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Autorizzazione R. Intendenza di Finanza 
Milano Proc. N.5509 Rep. Lotto 8-6-37-XV

ESTRATTO DI VERBALE NOTARILE
Puntualmente, come promesso, ha avuto luogo, nello studio del Notaio Dr. Guasti di Milano e con l’intervento 
della R. Intendenza di Finanza, la prima estrazione dei premi del Concorso «Bonaventura». Eccovi i risultati:
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IO MACCHINE PER CUCIRE NECCHI MOD. R. S. 2
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• F<meo!o 3 Bergamaschi Maria. Milano, v. 8 Marco 20.
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PARTECIPANTI AL CONCORSO «BONAVENTURA»
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(Varese) p. Risorgimento 3 Guidali Angelo, Varese • Ronzio Attilio, Salsomag­
giore. ». XX Settembre 27 Masproire Nino. Milano, v. Foscolo 3 - Cortesi Ago­

stino, Milano, v De Amici* 31 • Cooprr.itiva di Consumo. Romentino (Novara) - 
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tici Dieci Giornate 61 Fascili Clelia. BMugli». ' San Lorenzo 13 - Andrecli 
Aldo. Milano, v. Zanella 86 - And reoli Alto. Milano, v Zanella 36 Adravi 
Pierc. Milano, ». tweria 2 - Baitokni Otoilo, Bologna, v Favini 21 - 
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IL PIÙ FACILE DEI CONCORSI A PREMIO: BASTANO 50 FIGURINE • NESSUNA FIGURINA RARA 
LA PROSSIMA ESTRAZIONE AVRÀ LUOGO IL IO Dl LUGLIO P. V. • OGNI MESE VIENE ESTRATTA 
FRA 1 RACCOGLITORI LA FIAT 1500 E GLI ALTRI 140 PREMI • GLI ALBUM DEVONO PERVENIRE 

ALLA COPSA IL 30 Dl GIUGNO C. M.

RACCOGLIETE LE FIGURINE «BONAVENTURA» ESIGENDOLE CON J. SEGUENTI PRODOTTI: 

CHIANTI RUFFINO - ESTRATTO WÙHRER - PASTA BARILLA - DADO «SOLO» 
VERMOUTH BALLOR - PROFUMI LEPIT - RABARBARO ZUCCA 
DENTIFRICIO IMPERIA - RAZZANO, MINOLI & CT, CIOCCOLATO - CARAMELLE
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GIUGNO RADIOFONICO
CONCORSO A PREMI FRA ACQUIRENTI DI APPARECCHI RAD OBALILLA
SECONDO PREMIO L.
TERZO PREMIO L.
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20 PREMI: UN FONOGRAFO 
«CETRA» CON IO DISCHI

Ai rivenditori dei primi 12 apparecchi RADIOBALILLA sor­
teggiati verrà corrisposto un premio e precisamente:

Al primo estratto L. 2500 - Al secondo estratto L. 10OO 
Dal terzo al dodicesimo estratto L. 500 CADUNO
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PAPINI
e la sua « Storia 

della letteratura »

(Conversazione)

Insomma Giovanni Papinl, nella prefazione al 
primo poderoso volume della sua Storia della 
letteratura italiana, ragiona cosi: »In que­

sta mia storia sono accolti e disegnati soltanto 
gli scrittori di prima e di seconda grandezza, 
in tutto poco più di sessanta. La rimanente 
turba, che costituisce la media e bassa classe 
del popolo scrivente, vada pure a rifugiarsi in 
quel ricoveri che sono le storie della scieni'.i. 
della filologia, dell'erudizione, della storiografia 
e delle varie culture». Insomma suppergiù 
dice agli scrittori Italiani, da Jaccpone da 
Todi e da Guido Cavalcanti fino a Gabriela 
d'Annunzio e a Luigi PùondeUo (non so se 
Paplni voglia andare più in là): » Tutti contati 
e ricontati, quelli che esistono, quelli che du­
rano, quelli che dureranno, si ha sessanta e 
non più ». Cioè, in otto secoli, sette e mezzo __ . . . , j 1 « ridille.per secolo. Pochini, In verità. Ma tuttavia, dedicando la Storia della lette­

ratura italiana a Mussolini, potrà assicurargli che tale opera » descrive cd 
illustra una delle più ricche provimele dell'impero spirituale italiano ». Che 
per parlare di ricchezze, come avete sentito. Paplni non si fa al numero, n.n 
alla qualità — diverso essendo 11 criterio di studiare la ricchezza d un popoo 
nellènUtà del suoi capolavori o nella quantità delle sue palle da cannone

Cosi una volta di più. alla soglia di questa sua nuova opera d imponente 
vastità che vorrà avere vari volumi i Paplni dice quattro e saranno poi, a cose 
scritte, cinque o sei), suscita una polemica. Poiché non tutti accetteranno che 
gli scrittori Italiani sieno solamente sessanta e questi sessanta solo quelU che 
il Paplni ammette In questa specie di sua personale e gloriosa Accademia che 
egli proprio al momento in cui entra all'Accademia d Italia, mette insie™e 
attraverso 1 secoli, già chiamandovi nove personaggi in due secoli: cioè Jaco- 
none e Cavalcanti, Cecco Angioli»! e Dante, Petrarca e Boccaccio, Dmo Com­
pagni, Caterina da Siena e Franco Sacchetti, lasciando fuori, per esempio, 
in quella calca di mediocri — parole di Papmi — che stipano i capitoli di 
quasi tutte le storie letterarie — anche un Guinizelli e un Latini. Papinl chia­
ma gli esclusi • per lo più seguaci o discepoli dei grandi, ecJiegglatori e raffaz- 
zonatorl quando non copisti o plagiarli » ; ed esser chiamato seguace o disce­
polo tocca anche a Brunetto Latini, maestro di Dante.

A parte il giudizio personale su questi o su quello, non tutti ammetteranno 
quello che il Papinl, senza dirlo così, decisamente afferma: ossia che una 
letteratura è fatta solamente di cime, di alte vette raggiunte e non di scalate 
a mezza costa, di contrafforti, di movimenti collinosi su cui si levano, a poco 
a poco, quando Dio vuole, le alte montagne.

Mi sembra il piacere polemico da costringerci su le prime a non esser 
d'accordo con lui quello che Giovanni Rapini mette alla soglia luminosa d ogni 
opera sua. Sentire 11 lettore dissenziente o restio eccita il suo stile, anima il 
sio ragionamento, gli detta le sue più belle e vittoriose pagine. Che di queste 
sempre si tratta con Paplni: trovarsi davanti ai pruni righi lettori ribelli e 
piegarli, dominarli, legarli al suo carro, trascinarli sino alla fine, consenzienti 
e vinti. Vinti che talvolta, passato il turbine delle genialità papmiana e lo 
scompìglio del furore polemico, si riprendono, si ritrovano e ricominciano a 
polemizzare Ma Paplni non riprende indietro le monete delle sue pagine. Come 
nelle casse del grandi magazzini, effettuati 1 versamenti non si ammettono re­
clami. Chi ha paura di sbagli, conti prima bene e .non dopo. •

Solamente con Giovanni Paplni non è possibile contare prima, elsa 
tre la sua mirabile prova vi paga in gioia la vostra àpparsionata attenzione. E . 
questo Paplni, tale scrittore che non lascia, col suo magico potere d'mttante- 
simo tempo di respirare. Vi prende nel giro vorticoso dei suol periodi, vi trae 
nella rete smagliante delle sue pagine, v'inchtoda al nesso prepotente del suo 
ragionamento, vi trascina con sè, schiavi della sua forza, dove piu gli piace 
di accompagnarvi. Provale a non stargli dietro quando vi afferma che nel vario 
succedersi di storie della letteratura italiana, abbiamo sempre assistito al corsi 
e ricorsi di quel due metodi che vanno sotto il nome di metodo storico e di 
metodo estetico. » Per tutt'il Settecento — egli dice — ebbero il sopravvento 
gli archivisti; ai primi dell’Ottocento entrarono in scena i filosoflsti; intorno 
al 1870 riacquistarono preponderanza e burbanza i puri storicisti; ai primi de] 
Novecento hanno ripreso vampo e campo gli estetisti ». Così Rapini divide la 
storia della storia letteraria fra topi di biblioteca e nòttola deL'u filosofia. E 
continua: »1 topi son troppo materialisti; 1 pipistrelli son troppo astrattisti. 
GII esemplari estremi son rari: nella storia degli eruditi c’è spesso qualche 
baluginio delle girandole estetiche, in quella degli estetizprnti compare qualche 
notizia o sintesi storica. In fondo sono cugini carnali, discesi dal comune 
professore Aristotele: gli uni vogliono applicare alla storia letteraria i metodi 
della scienza: gli altri sognano d'intendere a giudicare Iurte per mezzo della 
filosofi», che sarebbe come un voler capire la pittura con la guida della 
geometria o la musica con le teorie dell'acustica. A me soddisfan poco sì gli

Um statua di Goethe inaugurata dal Ministro Alfieri e dall’Ambasciatore Von Hassel.

La Festa del Libro alla Basilica di Massenzio.

uni che gli altri, e i secondi assai meno dei. primi. I razzolatoti son pedanti 
ma utili; gli almanaccatoti son brillanti ma infruttuosi e talvolta pericolosi ».

E’ parlar chiaro dalle due parti. E, in mezzo, Paplni condanna con vio­
lenza la critica letteraria diventata » una stampigliatura di concetti su le carni 
vive della poesia»,-la microscopia di gente che pèrde di vista il libro per la 
pagina, la pagina per il verso, il verso per le parole, e la parola per la sillaba. 
Ed aggiunge: Fra lo spidocchiamento del mangiapolvere e anfanamento dei 
problemaniaci non scelgo. La storia della letteratura italiana quale io la va­
gheggio non dovrebbe tanto mobiliare la mente quanto arricchire e innalzare 
le anime. Tre frutti maggiori ne aspetto: educare alla più alta virtù, far meglio 
amare ITtalia, addestrare alla pratica effettiva dell'arte ", E poiché crede eh? 
deve piacere e giovare una storia composta da uno che d’essa storia, bene o 
male fa parte, cioè da uno scrittore che può meglio di altri — antichisti o s:- 
billoni — comprendere quelli che già fecero la stessa arte sua, rapini con­
clude: ■ Qualunque sorte l’aspetti è questa mia, a ogni modo, la prima storia 
della letteratura italiana scritta da uno dei padroni di casa — sia pure 1 ulti­
mo dei condòmini — e non già, come le altre, da portieri impaccioni, da ispet­
tori di fuorivia, da subaffittuari abusivi o da scritturali di passaggio ».

Intendiamoci. Non date retta alla modestia di quel chiamarsi, affinchè noi 
si dica di no, l’ultimo dei condòmini». Questi è uno di quei condòmini 
d'umor difficile e d’estro padronale che iascian poco spazio alle ragioni degli 
altri: e per lo più non le stanno neppure ad ascoltare. Ma la casa, la casa 
della letteratura. Rapini la conosce a meraviglia: ci sta da tanti anni, oramai, 
e al piano nobile, cioè tra quelli di sotto che sono i su anta e quelli di sopra 
che son tutti gli altri, i cento, i duecento, i mille; e sta ad aspettare, ammas­
sando la sua opera vasta e complessa., di far sesoant’uno.

Non sempre si può essere interamente d’accordo con lui quando, facinoroso 
e bravaccio, vuol tirare su case a modo suo dando fastidio ai vicini, infischian­
dosene dei confinanti, togliendo la veduta a tutti con le sue alte muraglie sca­
brose e rudi. Io non sarò con lui, per esempio, quando sosterrà, come già ha 
sostenuto, che il popolo italiano è fatto per non sapere il romanzo che cosa 
sia. Ma. a parte gli incomodi e gli sconfinamenti, e le servitù che la sua esu­
berante personalità vorrebbe imporci comunque e dovunque, quale pi cstigioso 
architetto, Rapini, quale maestro nell'arte di contrapporre e allacciare porte 
e finestre, di girare attorno alla casa della letteratura con aerei balconi che in 
questo libro, dalle prime nove stanze del grandi, scoprono prospettive e pano­
rami sui secoli della nostra poesia e del pensiero italiano! E con quale calce 
viva di stile imponente, potente, prepotente, tutto muscoli e nervi, sangue e 
passione, tien su pareti, soffitti e .pavimenti pietra per pietra! Quale mera- . 
viglioso scrittore tutto urti e balzi, scorci e sintesi, violenze e freni, voli e ri­
posi, è questo Paplni che di sintassi e vocabolario alla portata di tutti fi li 
suo personale patrimonio, come se legami del discorso e vocaboli fossero fai .1 
solo per lui. senza uso precedente, e questo patrimonio spende a modo suo con 
capricci da gran signore, con fasto d’imprevedute ricchezze, con trovate d una 
genialità snendereccia che più consuma e più rifà pieni i tesori. Non so quanto 
la sintesi della letteratura vista dalle cime darà il panorama intero delle nostre 
lettere. E credo che, andando avanti, le cime supreme nasconderanno qualche 
illustre picco che non meriterebbe d'esser considerato pianura. Ma non impor­
la. Certo sessanta figure di scrittori italiani, testa del corteo, portastendardi 
di più larga compagnia, vivranno d’intensa e pittoresca vita, nella magia 
d'un inconfondibile stile, in questi volumi della Stona papmiana come già 
un Dante un Boccaccio, un Petrarca, una Caterina da Siena, un Dmo Com­
pagni 0 un Sacchetti vivono, in un contrasto di luci ed ombre da grande arte, 
in questo primo volume. Sentite questa sintesi ad apertura di libro: « La let­
teratura italiana comincia con tre innamorati : un frate mistico, Jacopo Bene 
detti da Todi' un cavaliere epicureo^ Guido cavalcanti da Firenze; un oorgnese 
cinico, Francesco Angiolieri, da Siena. H primo amò una Vanna e poi fu pazzo 
per amore di Dio. Il secondo amò una Vanna e altre donne e intanto andava 
cercando se Dio non fosse. Il terzo amò Becciiina, l’oro, il vino, il dado e una 
soia volta desiderò d’essere Dio, ma per distruggere il mondo ..

. Tutto cosi, da cima a fondo. Sintesi estrose e vive, pittoresche vivacità di 
colori, audacia di forme e di pensieri, assalto di personalità su le personalità, 
duello a corpo a corpo fra il ritrattista e 11 ritratto. Un artista che enti a m 
un museo senza mettersi in ginocchio davanti alle opere, ma sta a tu per'tu 
con gli artisti e a tutti domandando, più che il segno di grandezza il segno di 
vita. Gli scrittori che a Giovanni rapini meno piacciono dovranno .»odne se 
rosnicui accontentarsi dei capitoli di raccordo che collegheranno, dietro 1 
protagonisti, il movimento generale. Ma questi protagonisti ùssero
vivo scrittore, stanno davanti a noi come se ancora, di la dai «coli, parlassero 
ed operassero nei presenti. „ L’ideale, mal raggiunto - dice J^P'™ ~ 
quella storia di un’arte che riuscisse ad essere anche un opera d arte . Non 
date retta a Papinl quando prende quest’aria sorniona. L Ideale sta per e 
raggiunto ed egli sa meglio di noi che, con questi primi nove ritratti della 
letteratura italiana, egli è già su la strada : su la strada maestra.

LUCIO D'AMBRA
Accademico d'Italia
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CELEBRAZIONE DI LEOPARDI
S. E. Arturo Farinelli. Accademico d Italia, filologo ed umanista insigne, che si muove da sovrano nel vastissimo regno delle letterature europee e che coi più grandi spiriti del 
mondo moderno intellettuale è stato a colloquio, interpretandone magistralmente il pensiero dominante, direttivo, da cui generazioni di uomini restarono influenzali. ha 
commemorato alla radio Giacomo Leopardi nel modo più poetico: facendolo parlare: il che implica la facoltà rara e preziosa di conoscerne a fondo l'opera in cui i moli 
dell'anima sono trascritti. Questi moti, queste aspirazioni, queste delusioni amare che formano il pathos di Leopardi, S. E. Farinelli li ha religiosamente raccolti disposti 

e composti in una prosa lìrica di movenze, drammatica di contenuto.

Salgo verso il colle Tabor al primo accendersi delle stelle. Un'ombra avanza 
lenta e prende miracolosamente forme umane. Riconosco l'esile figura 
di Leopardi. Tremo, mi ritraggo come per occultarmi. Il poeta è desto, 

siede: dai celesti è calato, con una spinta del cuore che il fato gli accorda, 
alla sua solitudine terrena. Si commuove, parla con voce flebile, ma sicura.

Vengo a voi ancora, cari luoghi della fanciullezza goduta, sereno e calmo, 
rimesso dal dolore, entro la quiete profonda della morte che avvolge lo spirito 
negli altissimi silenzi: la pace eterna è in me: più non curo i misteri che mi 
davano tormento cosi aspro quand'ero In vita e meditavo e soffrivo; nei regni 
eterni più non si curano le domande sui giri eterni del tempo e il vano affa­
ticarsi degli uomini, o l’errare dei pianeti in cielo, e si è indifferenti all’apparire 
e al disparire delle schiatte. Pure, non so come sia a^enuto, rimastomi anche 
come puro spirito un ardore, un palpito ch’io chiamFei del cuore, se l'antico 
cuore ancora fosse in me e la disposizione ad appassionatamente e forsenna­
tamente amare che mi diede natura facendomi inetto al rancore e all’odio., mi 
ricospinge a questa terra abbandonata e m’invoglia a rivederla ancora, scevro 
d’affanni, libero dell'antico disgusto, del tedio roditore, e qui mi porta, spirito 
ignudo, con una nostalgia che mi punge e che la morte ha nutrito.

Da un secolo la fiamma di vita è estinta, ma per un consenso arcano è 
rimasto in quest'ombra mia, giammai disciolta, il potere della rimembranza, 
quella facoltà dolcissima, divina di ricondurmi ai fantasmi, alle chimere, agli 
inganni soavi dell’età ch’io ritenni unicamente beata. Il sogno più non urta 
con la realtà. E mi concedo al mio vago immaginare, qui tra voi care, beate 
zolle, vestite dell’unico verde da me goduto nell’arida vita. I miei monti az­
zurri, le mie siepi, le collinette e ville, i miei orti, che indorava il sole, questo 
cielo die s'apriva al mio sguardo, le stelle tacenti e sfavillanti nel loro gran 
mondo, la luna candida, pietosa della mia mestizia, che tutte accoglieva le 
mie confidenze, quella pace fuori delle mura del borgo ch’io dissi selvaggio ed 
era pure un asilo sicuro al mio indomito aspirare, rifugio dai torbidi nelle città 
di tumulto e d'intrigo che frequentai per inasprire le mie ferite, pensando di 
medicarle, quei silenzi sovrumani, il paradiso che mi si era aperto, l’intero 
mondo della mia poesia, del mio dolce fantasticare qui trovato, qui posseduto, 
tutto il ristoro, tutto l'affetto, il caldo sentimento, l'infinita tenerezza di cui 
era capace l'anima mia di fanciullo, ignara ancora delle verità nude, crudis­
sime. ch'io esplorai con tanto martirio di pensiero, volti di fanciulle in cui mi 
fissavo, quando sparivano, nei miei ardenti sogni e mi davano estasi, visioni 
d'incanto, immagini di cielo e della bellezza eterna. Obliarvi non so; questa mia 
contemplazione amorosa che copriva i miei disdegni, le accuse acerbe ai folli 
vanti e alla stoltezza degli uomini, nemmeno la morte l’ha troncata.

Ombre della mia immaginazione, fantasmi che ridevano alla mia solitudine, 
più reali della realtà stessa, con voi intensissimamente vivevo; a voi tornavo 
piangente quando squallida e deserta si faceva la vita, come per trattenere 
la gioventù fuggente; risorgevo un tratto, uscivo d'angoscia, cosi forte mi bat­
teva il cuore. E risorgevano con me le care immagini d’amore: un'ebrezza 
m'invadeva. una voluttà di canto. I morti riprendevano le care sembianze; la 
natura si vestiva di festa. Sognavo: •< Meco ritorna a vivere — La piaggia, il 
bosco, il monte? ». Così rifacendo entro me tutto il fiorire della mia candida 
primavera tolleravo ogni strazio di vita.

Ho amato i semplici, gli umili, non guasti dalla società, senza le torture 
del mio pensiero, ignari di quelle verità che io toccavo con spavento col sottile 
intelletto, macerato dagli studi. Presto intesi come le civiltà avanzate affinassero 
lo spirito, ma togliessero ogni godimento ingenuo. E invidiavo l'ignoranza dei 
primitivi e dei rustici. Una capanna poteva essermi una reggia. Mi affezionavo 
alle genti del campo. Mi figuravo pastore, errante nelle terre più solinghe, 
compagno della sua muta greggia, e tutto fervore per gli astri che scintilla­
vano alti sulla notte discesa ai mortali, tutto amore per la luna pietosa e can­
dida. unica ad intendere le pene del cuore, le domande sul perchè di que­
st'esistenza empita di mistero e degli eterni giri dei celesti, e del trascorrere 
del tempo senza fine e senza scopo.

Sempre mi stringeva il bisogno di avere di fronte l'eterno, e fissavo il cielo 
e cercavo, sognavo gli ampi orizzonti. Il mio pensiero sul vuoto e sul nulla, 
che si faceva tetro cogli anni, scaturiva dalla contemplazione ostinata della 
grandezza dei cieli e della pluralità dei mondi vaganti negli smisurati spazi, 
che immiserivano questa nostra terra fatta granellino di sabbia, su cui dolo­
rano le genti, tese ad una felicità sospirata e impossibile a conseguire. Tanta 
vanità di sforzi, come il folle presumere mi moveva allo sdegno, e più riflettevo 
e mi facevo familiare con le dottrine dei filosofi e i loro sistemi più mi infa­
stidivano le vuotaggini dei sapienti, pronti a vantare le grandi conquiste, i pro­
gressi, il camminare verso la perfezione. Dall'ironia passavo allo scherno; 
e forse non dovevo tanto distendermi nelle accuse e farmi rigido e usare vio­
lenza nell’impegno di muovere guerra a tante aberrazioni e presunzioni. Non 
che io avessi in alcun conto le dottrine degli avversari che lasciavano correre 
agli stagni e alle paludi la vita, sollevando gl’inni sulla bontà, le virtù e le 
glorie di questa discesa alla morte, e nemmeno temevo il danno cagionato dalla 
loro demenza, ma volevo pur dare -espressione ai miei concetti, rivelare il 
mondo che scrutavo con quella ragione maledetta dal mio cuore, ma infine 
ancella del vero, per ingrato e terribile che apparisse. Era un dovere di co­
scienza che non poteva piegarsi a concessioni e venire a patti per mendicare 
conforti. Lasciavo tuttavia in quelle necropoli del pensiero qua e là costrutte, 
termine di tanti soliloqui e dialoghi e riflessioni, che le pietre non si chiu­
dessero a marmoree tombe, e ridessero tra gli squallori del pensiero i fiori 
deU’immaginazione, e su vi trascorresse l’alito della mia poesia.

Incurante di tutto fuorché delle vicende del mio proprio. interiore, non 
badavo agli effetti di queste mie parvenze di dottrine arieggiami ad un sistema. 
Intendevo sollevare e non opprimere, edificare sulle rovine dei nefasti pregiu­
dizi e non distruggere perchè si allargassero i deserti. Il lugubre si apriva 
all'azzurro dei cieli. Vennero poi i critici, i pensatori, i maestri delle civiltà 
nuove che distillarono concetti e foggiarono sentenze su queste mie pagine. 
Nella quiete dell’oltretomba li seguivo e li seguirò sempre con assoluta indif­
ferenza. Nulla m'importa di essere posto sugli altari o gettato nella polvere.

Un soffio di vento tra le fronde imporla più della gloria che ambivo, smarrito 
giù tra i mortali. Ma a quelli che perseverano a ritenermi il poeta della piu 
squallida negazione, apostolo del nulla e del dissolvimento e mi fanno fratello 
di Schopenhauer e mi schierano tra i più sconsolati pessimisti, bonariamente, 
senza più riso o amarezza, posso consigliare di smettere le classifiche e distin­
zioni, e. se hanno senno, di scendere nelle viscere dei miei scritti, nel cuore 
dei miei versi. Muteranno giudizio, se giudizio occorre. Fuori delle apparenze 
e degli schemi, vedranno che. anche desolatamente filosofando, tendevo a 
rinvigorire lo spirito, a preservarlo da languori e consunzioni. Non per gettare 
i miei simili nelle voragini spalancate del nulla, ma per additare loro gli 
abissi a cui correvano, e aver fede nella virtù del cuore, nel potere miracoloso 
del sentimento, superiore ad ogni conoscenza acquistata e al dominio del pen­
siero, dettavo le massime e sentenze, le confessioni dei miei patimenti. L'illo­
gicità, la contraddizione tra mente e cuore, che riconoscevo, era necessità, 
stimolo di vita.

Riaccendere negli animi le illusioni spente, concedersi ai fantasmi sor­
genti, le dolci chimere che soavizzano la vita e la sollevano negli spazi eterei, 
moltiplicare di numero e di gagliardia le sensazioni, intensificare questa breve 
e fugacissima esistenza, non ad altro aspiravo. Ho eretto altari per il culto del 
sentimento; e in questa mia fede certo nessun poeta o filosofo mi vinse. Tutte 
le filosofie che sedussero gli aspiranti alla conoscenza del vero, e alcune 
attrassero pur me. non valgono il candore dell’ignoranza, i moti inconsulti, 
dolcissimi del cuore.

Non m’accorgo d’altronde, entro la pace eternamente serena goduta tra gli 
spiriti, attenti come siamo tutti sui lidi eterni alle vicende umane, che i destini 
delle generazioni nuove succedute alla mia sieno più rosei di quelli da me 
considerati e deplorati con franco ardire, e. morto come sono, mi sgomenta 
ancora il trucidare selvaggio nelle guerre di Spagna tra fratelli e il dissimulare 
fatale nel governo del popoli sospesi all'orlo di precipizi orrendi; nè vedo che 
la natura che adoravo fanciullo e certo fonte d'ogni mia miglior forza di vita, 
sospenda i suoi flagelli e inasprimenti e s’acquetino i fiumi che straripano, e 
si spengano i vulcani e non si sommergano le città e non crollino gli imperi.

A noia ebbi sempre lo stolto inorgoglire come il vile e codardo arrendersi; 
apertamente volli sempre dolermi dei mali minacciati e accusare le iniquità 
e tristizie dei tempi. Al mio Tristano, coi desideri di morte, sono pur passati 
i miei fremiti di vita. Malato o sano calpesto la vigliaccheria degli uomini, 
rifiuto ogni consolazione e ogni inganno puerile, ed ho il coraggio di mirare 
intrepidamente il deserto della vita, non dissimularmi nessuna parte dell’infe­
licità umana, ed accettare le conseguenze di una filosofia dolorosa, ma vera.

Mi martellava il pensiero; tante ferite si aprivano nell’anima. Reietto; non 
mi comprendevano. E io duravo e procedevo senza mai flettere e portavo 
altera la croce sul mio Calvario. E davo animo a chi disperava : il nost ro 
fato, dove ci tragga, è da seguire con animo forte e grande.„Cari e solitari 
luoghi che rivedo; a voi come agii astri lutto confidavo, e sapevate il fervore 
di questa mia anima rimasta forte in tanta sciagura, l'impegno preso non 
per annientare, ma per rialzare la dignità umana, e perchè non infiacchisse la 
fibra e non s'ammollisse il carattere, e si spandesse amore, virtù di stringersi 
gli uni agli altri per far fronte ai danni comuni e ai comuni pericoli.

Volevo agitata, non sonnolenta e putrida questa povera vita, e da me 
partivano fiamme per accendere agli ideali patri!, irrobustire gli animi, cor­
rere all’azione, alla lotta al sacrificio, come facevano 1 figli dell’antica Roma 
che ricordavo con foga ai miei contemporanei fiacchi e inermi. Avvezzi a vin­
cere gli eroi di un tempo, e le genti nuove soccombevano. Frenavo gli impili 
appena e nei miei ventanni mutavo le elegie del cuore in inni di guerra. 
Bisognava torcere dai cammini facili che portavano all’ozio e al tedio, e seguire 
intrepidi le vie più aspre, gettarsi ai pericoli. E non importa se alla meta 
non si giunge Avremmo sofferto, ma vissuto.

Ombra fatta ormai e puro spirito considero qui tra queste zolle, l’avanzare 
e il consolidarsi intimo di questa mia patria, che amai con tanta passione e 
fierezza e m'è caro il fremito d'armi che porta alla vittoria, all'elevamento delle 
coscienze. Spariranno i semi di discordia e si udrà ancora la mia parola non 
gettata ai venti.

Dirò a voi, care erme contrade aperte a così vasto e cosi libero cielo, come 
abbandonato a voi sentissi piena e inebriante la virtù del canto, e tra voi. 
coi fantasmi miei, le immagini rievocate, rivivificate io godessi di una sem­
bianza di paradiso! Mi aveva pur concesso la natura il dono supremo di vi­
brare il mio dolore, il mio amore, il piacere Ineffabile della rimembranza sulla 
lira che mi accordava. La virtù del canto! Altra maggiore non è conosciuta 
dagli uomini. L'Idillio dell'anirra mia. quel mondo fiorente a cui batteva e si 
frangeva l'onda del cupo pensiero, a tutto ho pur dato la mia espressione, la 
mia figura, il mio respiro, il mio ritmo. Ben so che fra le melodie Infinite, 
dovunque e in ogni tempo si distinguerà la mia, quella germogliata in me. 
ondeggiante nell’anima, grave di mistero, anelante al disperdersi e salire ai 
cieli eterni. Ed è nel regno della poesia che pregustavo la beatitudine del ce­
lesti; è qui che’si scioglieva nell'incorporeo ogni materialità di vita, e tutto si 
purificava e trasfigurava e sublimava. La felicità sospirata la trovavo nel 
canto. Mi si ingigantivano le forze. Abbracciavo i milioni. Popolavo i deserti 
con magico potere. Sapevo la virtù redentrice dei miei semplici, ’ementaris- 
simi Inni e cantici. Un eroe dei miei colloqui diceva di fare poca stima di 
quella poesia che. letta e meditata, non lascia al lettore nell’animo un tal 
sentimento nobile che per mezz’ora glimpedisca di ammettere un pensier vile, 
e di fare un’opera indegna. Nella mia disperante miseria sono pur riuscito 
a riporvi dentro il mio cuore, i miei fantasmi, il mio amore, un pulsare d! 
vita divina.

Ahimè la voce mi si spegne — e muta ombra dovrò tornare ai miei regni 
eterni. Tutte le stelle sfavillano e la luna amica guarda a me ancora e va pen­
sosa e solinga per i sempiterni calli. Il mio saluto vi giunga. 11 tremito d’a­
more dell’anima che non muore.

Vidi sollevarsi, dlsciogliers! In tenue ombra la cara figura, passar lenta e 
lontana e disparire. ARTURO FARINELLI.

Accademico d’Italia
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Impegnata nella fabbricazione di altri 

apparecchi è soltanto nel mese di luglio 

che la ItAIHOMARELLI potrà mettere 

in rendita il HA IMO UAL!hi A costruito 

dalla Fabbrica Italiana AIag ne ti Marelli. 

Si accettano prenotazioni per In conse­

gna a tale epoca.

S. A. RADIOSI AB EIAA
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LA FATA MALERBA - Fiaba n tre atti di Fausto Salvador,, musica di Vittorio Gui - LA GIARA - Ballo-pantomima in Un atto 
da una novella di P,randello, musica di A. Casella - IN TERRA DI LEGGENDA - Tre atti di Cesare Meano. musica di L Rocca

Nelle correnti categorie della produzione operi- 
ristica contemporanea. La Fata Malerba ha un 
posto deciso, un suo significato particolare, un 

suo valore vivo e sicuro. Anzitutto come orienta­
zione teatrale e come atteggiamento spirituale e 
ai tistico il lavoro di Vittorio Qui ha una signo­
rilità dignitosissima e tutta speciale. Pur classifi­
cabile. grosso modo, nell’ambito dell’opera Urica 
{Usiamo qui quest’aggettivo per rispettare la con­
sueta anche se discutibile contrapposizione fra at­
teggiamento lirico e atteggiamento drammatico), 
essa condensa in sé svariati elementi che derivando 
da una visione appunto lirica e da una aspirazione 
parimente intimamente lirica, tende a stilizzare gli 
elementi espressivi di questa e di quella per assu­
mere una tipica fisionomia consigliata del resto 
anche dal testo letterario. Il quale non è che una 
narrazione fiabesca — versificata da Fausto Sal­
vador! — ove la storia di un bambino bizzoso e 
cattivo, che attraverso una serie di tristi avven­
ture giunge al pentimento e alla bontà, è delineata 
e fissata nei suoi aspetti maggiormente indicativi, 
particolari e talvolta contrastanti non privi anche 
di un atteggiamento favolistico infantilmente e 
popolarmente moraleggiante. Si potrebbe dire, di 
più, che il carattere morale ed ammaestrativo della 
vicenda è il più evidente e prende forza pure da 
quegli elementi essenzialmente scenici e narrativi 
che appaiono in viva luce proprio per meglio valo­
rizzare e colorire l’atteggiamento spirituale di cui 
sopra.

All’elemento fiabesco e fantasioso, che determina 
il valore poetico dell’opera. Vittorio Gui ha risposto 
musicalmente con l'uso quasi esclusivo e comunque 
di gran lunga predominante della canzone popo­
lare. Ma tale canzone non dà mai rimpréssione 
di voler essere un elemento sonoro indicativo e 
contraddistintivo; essa non riecheggia più o meno 
simpaticamente questa o quella eantabilità locale. 
La canzone popolare nella Fata Malerba è, in 
un certo senso, l’ultima ed intima fusione della 
eantabilità popolare nostrana. Ne riscontriamo i 
ritmi, le cadenze, le movenze, le inflessioni, ma 
non ne controlliamo — all’atto dell’audizione — 
le origini locali e gli elementi melodici tipica­
mente individuali e regionali. Si vuol dire con que­
sto, dunque che è l'opera stessa ad essere sentita 
e realizzata nel clima del canzoniamo popolare il 
quale appariva perfettamente indicato come spunto 
musicale per la raffigurazione sonora di una storia 
cosi genericamente e collettivamente popolare qual 
è quella della Fata Malerba. Dagli elementi espres­
sivi in genere risulta il tono specifico che caratte­
rizza i tre atti, conferendo al primo un aspetto 
lirico allegro e naturalistico, presentando il secondo 
con tocchi arguti e umoristici spesso pieni di inten­
zioni caricaturali e parodistiche, inquadrando infine 
il terzo in un clima decisamente più commosso, 
sentito e patetico che sa atteggiare pagine partico­
larmente felici e suggestive. In quanto ai due va­
lori espressivi determinativi (voce e orchestra), essi 
hanno un compito correlativo; non si escludono 
dunque a vicenda nè tanto meno si incrociano — 
giudicando dal punto di vista costruttivo — dando 
luogo a confusioni od imprecisioni espressive. Alla 
lieia scorrevolezza della narrazione poetica corri­
sponde un lieto e facile intervento di elementi mu­
sicali. La limpidità del linguaggio é sempre plastica 
e sostenuta nella elaborazione sinfonica gustosa, 
animata, saporita e piena di effetti comici vivace­
mente caratterizzati. La voce sgorga piana, lieve e 
ben modulata realizzando talora — con l’avvento 
di alcuni soffici disegni sinfonici — certe tipiche 
atmosfere musicali che ci portano alta mente alcuni 
canti debussyani e precisamente alcuni episodi del 
Martirio di San Sebastiano. Tutti i personaggi _  
e la figura di Masetto in particolar modo — sono 
tratteggiati con delicatezza e con una sicura e sim­
patica ricerca di eantabilità distillata questa, come 
sopra si diceva, dalla eantabilità melodica del canto 
popolare o. meglio, dal disegno ritmico del canto 
stesso con la sua stroflcità simmetrica e cadenzata.

Lo spartito, piacevole e svariato com'è non solo 
nei suoi tre atti ma nei singoli frammenti musicali 
e poetici costitutivi di questo, non richiede una 
precisa ed elencatimi segnalazione dei numerosi 
episodi. Lo stacco di scena in scena, il differente 
carattere che dirige ed inquadra le tre parti e 
quindi i tre ambienti, sono già di per se stessi ele­
menti discretivi più che sufficienti ed efficaci per 
l'ascoltatore vigile ed attento. Ciò nonostante — 
citando quelle pagine che ci sembrano le più inte-

ressanti dello spartito e quelle soprattutto che ai 
fini dello spartito stesso contengono in più alto 
grado la suggestione e l'attrattiva dell’effetto mu­
sicale — ricorderemo nel primo atto il lieto coro 
infantile, il dialogo tra Masetto e il Pesce Rosso 
tessuto sul motivo di una canzone popolare, la 
lunga scena della Fata talora addirittura dramma­
tizzata e, per il suo notevole svolgimento, arric­
chita da un rigoglio tematico pieno e fecondo. No­
teremo nel secondo atto un divertente coro di 
cortigiani realizzato con l'utilizzazione di un'antica 
aria, la vivace scena dei guerrieri che hanno cat­
turato l’irriconoscibile Musetti: e in fine d’atto lo 
sviluppato racconto di Masetto con il frammento 
conclusivo. Nel terzo atto l'elemento musicale si fa 
più intensamente umano e patetico e trova le più 
alte possibilità di commozione espressiva special- 
mente da parte deU’orchestra che atteggia felice­
mente numerose pagine. La prima parte di que­
st'atto, fino all'arrivo della Fata, è realizzata prati­
camente tutta dall'orchestra. Ed anche dopo la 
scena tra Masetto e la Fata Malerba, rapporto del­
l’elemento sinfonico è sempre fondamentale. Si noti 
qui soprattutto il canto di Peronella: « Chi ha tro­
vato un bel bambino ». cosi bello, vibrante e tipi­
camente nostrano nella sua dolente e cantilenata 
eantabilità. Infine la scena conclusiva richiede un 
arricchimento di elementi espressivi i quali in con­
creto atteggiano nella risoluzione finale lieta e se­
rena un loro intervento particolarmente importante 
ed efficace. (Renato Mariani).

Compositore personalissimo, concertista di rara 
e squisita personalità e di tecnica poderosa, Alfredo 
Casella è indubbiamente una delle figure di primo 
piano della musica contemporanca internazionale. 
Musicista espertissimo ed artista di temperamento 
esuberante ma di altissima coscienza, le sue perso­
nali tendenze d'arte non ¡’allontanano dulia grande 
bellezza del passato, cui si sente legato, come ogni 
vero artista, per tradizione. E di ciò fanno anche 
documento le amorose revisioni di Casella delle 
" Sonate » di Beethoven e le trascrizioni di alcune 
profonde opere bachiane.

Fra le molte composizioni del Casetta per orche­
stra, fra quelle da camera e tra le sue opere teatrali, 
ciascuna delle quali si caratterizza per una speciale 
tendenza, il balletto La Giara, eseguito per la prima 
volta una diecina d'anni fa e che ritorna, dopa un 
ncn lungo intervallo, per una seconda volta al mi­
crofono può dirsi, nell’arte del Casella, un’estrosa 
eccezione.

A chi conosce la caratteristica novella pìrande. - 
liana la trama del balletto non può riuscir nuova. 
Nello sfondo popolaresco di campagna stagliano 
pittorescamente le vivaci figurine poste dal poeta 
nel giucco dell'azione e cioè: il vecchio e violento 
Don Lottò, il proprietario della magnifica enorme 
giara, che ha l'onore d’essere la protagonista della 
novella e quindi del balletto-pantomima: il vecchio 
e filosofo conciabrocche Zi' Dima, la vivace e birt- 
china Nella, figliuola al burbero Don Lottò E tutto 
intorno, una folla di contadini che si divertono un 
mondo, bevendo e danzando e, al momento buono, 
un bel chiaro di luna che dà alla scena una pen­
nellata romantica che non guasta mai. Questo lo 
scenario pirandelliano che ha tentato l’estro del 
musicista genialissimo che ha trovato per esso ar­
dore di ritmi e di colori orchestrali, Ina).

Se consideriamo le tre fatiche teatrali che ci ha 
flato finora Lodovico Rocca, il maestro, cioè, che. 
fra i nostri giovani operisti, è quello che accentra 
le maggiori speranze di quanti hanno fede sulle 
sorti del nostro teatro di musica, vien fatto di 
constatare che un misterioso e ineffabile « Leit­
motiv - lega le tre opere pure cosi dissimili fra 
loro: Morte di Frine, In terra di leggenda, Dibuk.

Tre epoche, tre ambienti, tre storie angosciose e 
appassionate d’anime completamente diverse. Nella 
prima delle tre opere — sfondo la terra classica e 
odorosa di Grecia —, tenuta a battesimo daii’Eiar, 
Frine, la bellissima etera, nella febbrile esaltazione 
del suo sogno offre all’amplesso azzurro e mortale 
■del mare, che la chiama, il fiore tepido e palpi­
tante del suo bianco corpo di dea prima che l’ar­
tiglio del tempo inesorabile lo sfiori e lo deturpi. 
Nella seconda — In terra di leggenda — fiaba 
sognante — anche questa eseguila per la prima 
volta e con successo dall'Eiar — la quale, più che

nel Medioevo in cui si i voluto inquadrare l’azione 
ci porta nel tempo dei tempi, nell’età fantasiosa dei 
castelli sperduti e lontani dalle porte d’oro ineso­
rabilmente serrate, come quello dell’opera di cui si 
parla, per tenervi prigione una fanciulla condan­
nata a scontare il peccato della sua genitrice la 
pura e innocente protagonista è uccisa   per la 
crudele possanza del malvagio incatenato — dt.l 
primo bacio — casto e soave bacio d’amore _ che 
si posa sulle sue pallide labbra. Ma la morte è per 
la fanciulla la suprema difesa dal più odioso destino 
che l attende: come per Frine essa sarà la custode 
i!,,3Ua divina bellezza la quale rimarrà sacra e 
intatta nel tempo. Nell’ultima delle tre opere. Di- 
buk, la vittima predestinata muore il. giorno delle 
nozze terrene, ma è la morte che condannò la sua 
anima alle mistiche nozze con l'anima del suo 
adorato.

Dalla Grecia antica, adunque, alle foreste e ai 
castelli fiabeschi delle leggende che hanno per tem­
po i tempi più remoti; da questi al quadro ebraico, 
realizzato con quella vigoria di tocco e con quella 
poderosa virtù evocatrice che sono forse state le 
non ultime ragioni del successo dell'opera.

Tre epoche, tre ambienti, tre soggetti differentis­
simi, ma avvinti, come già abbiamo detto, da un 
singolare legame : quello che forma il i Leitmotiv » 
soave e misterioso dominante i tre lavori: la mor­
te, cioè, nella sua arcana e diremmo quasi pietosa 
funzione liberatrice: emissario a sua volta del fato 
da cui non si sottraggono nè uomini né cose.

Nota dominante che non vulnera, ci affrettiamo 
a dirlo subito, la singola originalità dei tre lavori 
che sono documento inoppugnabile delle virtù mie: 
riori — delle formali, la tecnica, la ricchezza della 
tavolozza orchestrale, il giuoco squisito dei tim­
bri, ecc. ci sembra superfluo parlare — di questo 
musicista nostro che sale trionfalmente sulla via 
che si è tracciata c nella quale ogni tappa segna 
una nuova conquista.

Ad un nostro approccio, per strappargli, alla vi­
gilia dell’andata in iscena alla « Scala » del Dibuk, 
una di quelle interviste che al pubblico piacciono 
tanto per quel loro sapore di confessione, in cui 
ansie, gioie e pene del periodo creativo affiorano 
nella commossa parola dell’artista alla vigilia della 
battaglia. Lodovico Rocca tagliò corto e testual­
mente ci disse: »In una battaglia come quella che 
ingaggio, le parole non hanno nessun valore. Solo 
i fatti hanno diritto di parlare. E i miei fatti.. 
sono l'opera che ho scritto e che presento con se­
rena fiducia al pubblico. Serena fiducia che scatu­
risce dalla fede e dal fervore con cui ho atteso al 
mio lavoro al quale mi sembra di aver dato il me­
glio di me. E' al pubblico solo che oggi spetta la 
paiola. Mi consenta, dunque, che lo preghi di non 
dir nulla di me prima che il sipario si levi per 
la prima rappresentazione «

In tale riserbo dignitoso e fiero, in queste parole 
che mi si ripresentano sempre alla mente ad ogni 
nuovo trionfo del giovane e valoroso musicista to­
rinese è tutto lui, il Maestro: Fautore della gio­
vanile Morte di Frine. del glorioso Dibuk. di que­
sta In terra di leggenda della (piale, come delle 
due opere per cedenti, i nostri lettori conoscono già 
le suggestive bellezze.

Agli ascoltatori italiani non può. adunque, riuscire 
che vivamente gradita la ripresa di questa In terra 
di leggenda. La vicenda, come abbiamo detto, fia­
besca prende le sue mosse da una cupa foresta dove 
sostano Kedar, un re barbaro, e Degrcne, la sua 
donna, avidi di avventure, di conquiste, di bottino. 
Si presenta ad essi un giovane ignoto, il Fanciullo 
Errante, che nulla sa di sè. Ma sa una bella sto­
ria, sa che in un castello lontano, dietro una porta 
dorata, si nascondono meravigliose creature. Spinto 
da Degrcne e avido di bottino il re Kedar invade 
il castello e si trova alla presenza di una bellissima 
fanciulla di cui s'innamora perdutamente. Degre­
ne. gelosa, tenta di uccidere l'ignota. Ma Kedar di­
sarma la donna selvaggia. Egli sposerà la fanciulla. 
Ma sul capo della bella prigioniera pesa un fato 
tremendo. Il Fanciullo Errante apprende che la 
fanciulla è vittima d una colpa non sua. Re Ger- 
valdo. già signore del castello, ha fatto rinchiudere 
in quella clausura dorata la fanciulla sin dalla na­
scita, perchè frutto d’un tradimento d’amore della 
Regina. Ora se la Bella Prigioniera sarà baciata 
da un uomo morrà. Ed il Fanciullo Errante, dispe­
rato d’amore, per impedire che il re barbarico 
colga il fiore di quella grazia, la bacia e, bacian­
dola, la uccide. (Nino Alberti).
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Caruso il Magnifico
Sono a Napoli gli scrittori americani Burnett 

Herschey, Lyon Mearson e il regista George 
Cukor. quello del Davide Copperfield. Essi si 

per un film su Enrico Caruso,ambienteranno ••
un grande film che avrà 
a protagonista non solo 
il più celebrato tenore 
del mondo, ma la divina 
città che gli dette i na­
tali.

Il film si chiamerà 
Caruso 11 Magnifico,

.4 dire il vero, Caruso 
non ebbe mai troppa 
simpatia per il cinema­
tografo e non accon­
sentì che di rado a po­
sare. Ma una volta non 
seppe dire di no ad 
Adolfo Zukor, fondatore 
della Paramount». Fece 
di più. scartò tutti i 
soggetti e ne scrisse uno 
lui ; Mio cugino. Più tar­
di, a Sorrento, iniziò un 
film nel quale egli fa­
ceva il lottatore. E sccl- 

Enrico Caruso 
visto da se stesso.

se a competitore — ricordo — il più caratteristico 
pescatore’ Antonino Esposito, detto ■ Sara- 
chiello " d».

Ma oggi, nel film della sua vita, dei suoi trionfi, 
delle sue amarezze, elei mille episodi fulgidi del 
suo cuore veramente magnifico, chi prenderà il 
.. suo •• posto? Chi. per magìa di trucco e di mo­
venze, saprà darci ¡'illusione di vedere ancora "lui . 
l’indimenticabile?

Proprio qui. in questo salotto che udì i « suoi » 
passi, accanto a questo pianoforte che fu «suo-, 
tra queste pareti tappezzate — è la parola — delle 
sue fotografìe, ¿ci z'iol disegni, dei giornali che 
parlano di lui. io scrivo queste note. E' lo studio 
del maestro Guglielmo Vergine, il maestro di Ca­
ruso. Tutta questa casa — linda, raccolta, acco­
gliente casa de il’Ottocento napoletano — è ancora 
così piena di l:ti e del suo scolaro glorioso che ad 
ogni schiudersi di uscio, ecco, mi sembra di vederli 
apparire a braccetto

Raffaele Punzo, che divise con Caruso le ansie 
della vigilia e che ai suoi bei tempi fu artista, di­
rige ora questa scuola del « bel canto italiano ». 
Lo stesso entusiasmo, la stessa fede del suo grande 
maestro La tradizione non muore.

— Verrà. vedrai, verrà una « voce - che stu­
pirà H mondo. E sarà una voce italiana. Ma studio 
ci vuole, perseveranza, pazienza, metodo. D’una 
bella voce soltanto che te ne fai?

Non altrimenti il maestro di Caruso ripeteva al 
suo allievo prediletto.

Nelle Memoxie pubblicate anni fa dallo Strand 
il cantante famoso dice: - Io non me ne ricordo 
ma i miei genite ri mi hanno detto che sono nato 
nel 1873 •».

Ingenua civetteria di un artista che fu il più na­
poletano tra i napoletani, eterno fanciullo che. 
portava al collo l'abitino della Madonna di Pompei 
e alle dita anelli abbaglianti. Smargiasso e tenero. 
Appassionato della «sua» arte e dei «suoi» idoli. 
Questa idolatria gli farà un giorno rifiutare 30 mila 
dollari offertigli da Pierpont Morgan per cantare 
un’ora.

— Impossibile. Ho a pranzo Leoncavallo.
L’indemoniato fanciullo che ritmava le sue can­

zoni su l’incudine di un’officina meccanica, che 
più tardi sospirò serenate alle più belle < nenne > di 
Napoli, che a Rieti — essendo egli soldato — inte­

II maestro Vergine.

neri con la stia voce 
d'oro il maggiore Na- 
glietti. Caruso, che fu il 
simbolo dell'arte italia­
na in America, iniziò la 
ma carriera, com’è noto, 
in modo abbastanza 
strano. Barìtono o-te­
nore ? Nicola Daspuro 
che lo aveva sentito a 
Roma nello Chénier 
parlò di lui a Sonzogno 
il quale lo scritturò su­
bito al » Lirico > di Mi­
lano. Ma dopo qualche 
giorno scrisse al Da- 
spuro: ,*Ti ringrazio 
del bel regalo. Abbiamo 
scritturato un baritono 
per tenore ».

Una sera, al « Colon . 
di Buenos Aires, Caruso 

interpretava i Pagliacci. Poco prima d’iniziare, il 
baritono fece sapere di sentirsi male. L'impresario 
credette d'impazzire. Ma Caruso si offre di salvarlo. 
Egli canterà da baritono e da tenore. E difatti dopo 
il .* Preludio ceco che salta al proscenio a cantare 
il « Prologo - c dopo il „ Prologo » il duetto con

Nedda ». Poi la scena • della commedia •» e, per 
colmo, anche la famosa serenata d’Arlecchino, so­
stituendo così il... mezzo soprano.

Guadagnò somme favolose. Quando cantò a Pa­
rigi, un redattore del Figaro credette di fare del­
l'ironia: notò che Caruso prendeva 5 franchi per 
ogni parola. Infatti: La donna è mobile •• (L. 20), 
.. Qual piuma al vento - (L. 20) e così di seguito.

In Germania fu subito apprezzato e l’imperatore 
Guglielmo lo nominò Regio cantore della Corte 
di Prussia ».

Metteva la sua notorietà e il suo prestigio a difesa 
degli umili. Il maestro Pennacchiotti, di Buri, di­
plomato in composizione e direzione orchestrale, 
era ridotto a fare la prima tromba » al << Metro-

LA SINFONIA Di RE MINORE 
DI GIUSEPPE MARTDCCI
La vita musicale concertistica romana di un 

35 anni fa se non aveva il ritmo incalzante 
di oggi pure non era priva di piacevoli at­

trattive. Alessandro Cosi a. dalla saletta di via 
Gregoriana era passato alla sala Costanzi ove 
potette raccogliere un maggior numero* di fedeli 
alla musica di Sebastiano Bach. Gli studi di via 
Margotta nel pcmer.ggio e alla sera -si trasfor­
mavano in tante piccole cellule culturali per la 
divulgazione della musica da camera. L’allora 
mberbe Vittorio Gui aveva organizzato una pìc­

cola orchestra di venlidue professori e si facevano 
sedute musicali in un vecchio stanzone di via dei 
Sediari all'ombra dilla Sapienza.

L’epoca era invasata di wagnerismo fino al punto 
che ogni piccola stanzetta con piano della vecchia 
Roma papale era atta alla propaganda della mu- 
: ica wagneriana presso coloro che non potevano 
permettersi il lusso di raggiungere la così detta 

Mecca wagneriana ».
Per Wagner a Roma avvenivano delle vere e 

proprie sedute... spiritiche. « Allora era anche molto 
eli moda lo spiritismo). Mi ricordo che una sera, 
poco più che decenne, fui condotto In un piccolo 
salotto di via Sistina ove si svolgeva al piano­
forte il ciclo dei Nibelungi: un atto per seduta; 
ed eravamo già alla quarta giornata ed il maestro 
al piano aveva affrontato la tempesta del primo 
atto della Walkiria mentre il padrone di casa, con 
apposite lampadine colorate, otteneva rudimentali 
effetti di luce con i quali si illudeva di seguire 
la vicenda dell’opera.

Ancora non era stato inaugurato il Corea, poi 
Augusteo. cosicché la grande stagione dei contarti 
sinfonici si svolgeva nella sala deH’Accadcinia di 
Santa Cecilia. In questa sala, mercè l’attività del 
Conte di S. Martino, passava ogni anno quanto di 
più rappresentativo vi poteva essere nell’Europa 
musicale e fu in questa sala che nel marzo del 1905 
si eseguì per la prima volta, sotto la direzione di 
Arturo Toscanini, la sinfonia di Giuseppe Martucci.

Nel palchetto di Corte S. M. la Regina Mar­
gherita. In platea i più bei nomi dellaristpcrazia 
e dell'arte.

Il Poeta del Piacere, accompagnando una bion­
da e giovane dama, faceva il suo ingresso nella 
seconda fila delle poltrone fatto oggetto di tutti 
gli sguardi della platea.

Il concerto s'iniziava con la sinfonia di Mar­
tucci. Ad ogni fine di tempo il pubblico applaudiva, 
ed allora Toscanini indicava su in alto ove l’au­
tore se ne st&va seminascosto in galleria confuso 
fra gli allievi'dell’Accademia.

La sinfonia parve opera di alto valore arti­
stico. Il maggiore critico dell’epoca scrisse che 

LE FAVOLE DEI MELODRAMMI DELIA STAGIONE LIRICA DELL’EIAR anno XV
pubblicate sul Radiocorriere, sono state * ■
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politan ». Caruso lo ncta e ne apprezza il valore. 
Quindici giorni dopo il maestro saliva il podio di­
rettoriale del primo teatro di Chicago.

Amava i merletti antichi. Adorava Puccini. Ho 
qui una sua lettera giovanile diretta al maestro 
Vergine: Puccini mi fa sedere alla sua tavola e 
mi tratta come un fratello. Tutto questo mi sembra 
un sogno».

Cantò l’ultima volta nell'Ebrea. la vigilia di 
Natale del 1920. Ma il canto della sua anima, la 

sua • preghiera fu per la Madonna di Pompei.
Si spense in una giornata di agosto. all'Albergo 

Vesuvio, di fronte a quel mare di Santa Lucìa che 
aveva visto i suoi tuffi di monello.

Napoli vegliò tutta la notte la salma del suo 
divino cantore. Fernando De Lucia ne cullò col 
canto dolcissimo l’inizio del sonno eterno.
------------------- - TOMASO DE F1LIPP1S.

<1) Diminutivo di -saràca- (salacca: nenie d'un 
pesce di marci. A Napoli è chiamato cosi — per 
beffa — chi è molto magro.

con il Martucci si riaffermava in Italia la mu­
sica sinfonica dopo più di un secolo che il nostro 
Paese, nella musica ¡strumentale, aveva cessato 
di avere una storia. Il Martucci, proseguiva il 
critico, ha risalito la corrente storica dèlia sin­
fonia fino a Beethoven ed è rimasto nella forma 
non tenendo calcolo dei deviatori della sinfonia 
che furono Berlioz e Liszt. Ma, nella sinfonia di 
Martucci. quantunque ligia ai canoni classici, non 
poteva non annidarsi uh tal colorito drammatico 
che già si avvertiva in Beethoven nella monu­
mentale Nona. Gli è che l’influenza wagneriana 
che già permeava tutte le energie musicali di 
quell’epoca agiva in profondità anche sulla sin­
fonia rimasta quasi stazionaria dopo il Gigante 
di Bonn. Pur tuttavia quanta logica e quale po­
tenza costruttiva in questa sinfonia come in ge­
nere in tutte le musiche ¡strumentali di Giu­
seppe Martucci !

L’armonizzazione ha magiche finezze. La me­
lodia è composta e nobile e di una considerevole 
estensione; senza manierismi e scatti: infrenala 
e disciplinata.

Il Mariucci sembra che abbia esercitato su se 
stesso una opera severissima dì selezione e di 
lima per cui ciò che egli ha creato è stala cosa 
contemplata a lungo, vissuta e perfezionata.

Istrumentatore di primo piano, in un’epoca in 
cui ristrumentazione in Italia era pressoché tras­
curata, la sua tavolozza orchestrale si individua 
per la scelta di alcuni coloriti misti detratti dalla 
combinazione degli ¡strumenti a fiato.

Il concatenarsi e l'intersecarsi dei temi, pn 
questa sinfonia, procura al Martucci delle fusioni 
¡strumentali che appaiono tuttora sorprendenti e 
nuove.

Ancora ragazzo, io sottoscritto, attratto dal fa­
scino martucciano (a quell'epoca il Martucci mi 
sembrò; come il Carducci per la letteratura, l’u­
nico grande maestro che avrebbe potuto tener 
cattedra d'insegnamento musicale), pregai l’acca­
demico Penisi di farmi una presentazione per il 
maestro che risiedeva a Napoli. A Napoli seppi 
che il maestro si trovava a Castellammare, alla 
pensione Quisisana, ove il Martucci si era recato 
per salute. Colà vi trovai il maestro quasi disfatto.

Tuttavia mi fu largo di consigli e mi dimostrò 
benevolenza, ma di lezioni non se ne parlò e si 
limitò a raccomandarmi la scuola napoletana di 
cui gli ultimi continuatori erano il D'Arienzo e 
il De Nardis.

Poco dopo egli spariva dalla vita e Napoli gli 
tributava onori solenni.

Le sue spoglie passarono per le vie partenopee 
al suono della >■ Marcia funebre •• del Crepuscolo 
degli Dei.

Og'gi spesso mi domando, rileggendo o riudendo 
la musica de) Martucci. se quello che fu il grande 
pioniere della rinata musica sinfonica italiana sia 
ancora mai stato superato.

EZIO CARABELLA.



11

STAZIONI ITALIANE
FATA MALERBA
Fiaba *n tre atti di F. Salvadori. Musica di 
Vittorio GuL Stagione lirica dell’Eiar (Gruppo 
Torino, ore 21.

Interpreti di Fata Malerba, sotto la direzione del 
M" F. Previtali: Gilda Alfano. Luigi Bernardi, 
Luigi Cilla. Giulio Cirino. Gino Conti. Franca 
Dandone, Jolanda De Maria. Edmea Limberti, 
Nino Mazziotti, Laura Pasini. Carlo Platania, En­
zo Aita, Bruno Sbalchiero.

LA GIARA
Ballo-pantomima in un atto (da una novella 
di Pirandello), musica di A, Casella (Gruppo 
Torino, ore 23 circa).

Direttore del ballo lo stesso M° Previtali.
(Vedere Tillustrazione delle opere a pag. 9).

SECONDO CONCERTO.
DELLA PRIMAVERA
diretto dal maestro Giacomo Saponaro. Tra- 
smissione dal Conservatorio di San Pietro a 
Maiella di Napoli (Gruppo Roma, ore 17,30)

Il secondo <• Concerto della primavera » viene ese­
guito. come già il primo, nella Sala del Conserva- 
torio di musica di Napoli cd è diretto da un altro 
giovane musicista, il maestro Giacomo Saponaro.

Il Saponaro si cimenta in un'opera di vasta mole, 
qual è /’Ottava sinfonia di Beethoven, composizione 
con la quale si inizia Vinteressante programma. 
Composta quasi contemporaneamente alla Settima, 
nel 1812. /’Ottava sinfonia venne eseguita per la 
prima volta a Vienna il 27 febbraio 1814,

Beethoven . stesso la chiamò « piccola sinfonia » 
quasi in antitesi alla precedente, che stimava come 
una delle sue opere migliori. I commentatori le 
hanno assegnato nel ' complesso della produzione 
beethoveniana un posto non di primaria impor­
tanza. Tuttavia oggi /’Ottava appare degna del 
suo autore e non meno delle altre interessante. 
Certo essa considerata nel suo complesso non è 
poema che celebra le eterne vicende di gioia e dì 
dolore dell’animo umano: non è egloga magnifi­
cante con pura spiritualità o con dionisiaco fer­
vore i fasti della natura: non è opera passionale 
né epica; essa appare invece come lo specchio fe­
dele di uno stato d’animo di irrequietezza e di ri­
cerca, che in opere successive doveva trovare più 
eloquenti forme espressive.

Certi passi nervosi, certi atteggiamenti strumen­
tali bizzarri, certi improvvisi cambiamenti d'umore 
che vanno dalla dolcezza al sarcasmo, dalla bono­
mia placida all'ironia, dalla fine affettuosità al­
l'impeto orgiastico sono in essa tanto caratteristici, 
che possono considerarsi come gli elementi costitu­
tivi della sua individualità; e dinotano nelle parti­
colarità dell’orientamento artistico, l'universalità di 
uno spirito artistico che presentava nelle sue ma­
nifestazioni sempre nuovi aspetti.

Nello stesso programma figurano tre composizioni 
di un altro musicista napoletano, Mario Pilati, at­
tualmente professore di composizione nel Regio 
Conservatorio di Musica. Si tratta di tre brevi 
composizioni. Preludio, Aria e Tarantella — scrit­
te originariamente per pianoforte, e orchestrate 
successivamente dallo stesso autore —, musica di 
facile vena e di grande piacevolezza.

Completa l’interessante programma, oltre alla 

sinfenia della Vestale di Spontini, il Tema con va­
riazioni per violoncello e orchestra di Respighi, che 
avrà come solista Ugo Afelio. Pagine di nobile ispi­
razione e di forme classicheggiatiti.

DUO PIANISTICO SCHULTHEIS - BRANDI 
(Gruppo Roma, ore 22,15).

Anna Maria e Lavinia Schultheis-Brandi si pre­
sentano per la prima volta alla radio, dopo però 
una notevole attività concertistica. H programma 
comprende una Sonata di Clementi, limpida e scor­
revole; Sentimiento, di Infante, danza spagnola 
caratteristica di carattere passionale : e una Suite di 
Contarini, Visione anseatica, trittico di carattere 
pittorico di cui - La fiera », piena di vivacità e di 
ritmi, ' La cattedrale », di stile severo, ricca di svi­
luppi e di sonorità, e « Il mare », in cui si fondono, 
alla fine, i temi dei precedenti quadretti.

E questo certamente il brano più interessante di 
Contarini. che dal 1919 al 1923, dedicatosi al teatro 
lirico, vinse importanti concorsi con le due opere 
La locandiera e La diaconessa. Scrisse ancora Àm- 
leto, Un patto col diavolo. Joli et Bonnefleur, tutti 
lavori ancora inediti. Egli torna ora alla ribalta, 
dopo un lungo silenzio, con molta musica da ca­
mera, sinfonica e per organo.

L'ORA DELL'AGRICOLTORE
a cura dell'Ente Radio Rurale (Tutte le Sta- 
zioni, ore IO).

1) Attualità politico-economiche, conversazione.
2i Programma di musica varia (Gruppo corale 

« Stefano Tempia » di Torino).
3) Conversazione di tecnica agricola: Roma: 

Cure colturali del granturco e delle barbabietole da 
zucchero: note di frutticoltura e di gelsicoltura. - 
Napoli: Semenzai e trapianti degli ortaggi; la 
disìnfezione dei locali di conservazione delle gra­
naglie; norme per la raccolta ed essiccamento dei 
fichi. - Palermo: Il marciume radicale negli agru­
mi: intensificare la produzione foraggera: come 
combattere il grillotalpa. - Milano : Erbai estivi. 
- Torino: Il girato del vino: cura; la calcioòa- 
renza in alcuni terreni agrari: la barbabietola da 
foraggio: contro un male che affligge il limone. - 
Genova: Come combattere le formiche negli orti; 
la posizione delle bottiglie nelle cantine: alleva­
mento dei vitelli: contro la limacina del pero: 
contro il grillotalpa; disinfezione delle stalle: nel­
l'orto durante il mese di giugno - Trieste e Bol­
zano: Consigli ai frutticoitori; la mietitura; nel­
l'apiario: la catramatura delle aie; le anguUlule 
delle radici. - Firenze : Parassiti del granaio; er­
bai estivi.

STAZIONI ITALIANE
IL MARITO SCAPOLO
Commedia musicale in un atto di N. Datri, 
da E. Scribe. Musiche di Storaci (Gruppo To- 
rino, ore 22).

In un isolato castello di Francia, di quelli tanto 
cari ai farseschi intrighi di certa facile e deliziosa 
letteratura esclusivamente creata alto scopo di di­
vertire, il conte Edoardo, pur amando la contessa 
sua moglie, desidera spesso evadere dalla tran­
quillità della magione e far qualche scappatella 
nei dintorni.

Il suo domestico Frontín, invece, è in peccato 
per la forma e non per la sostanza. Vigendo al 
castello l’ordine che i domestici non debbano es­
sere ammogliati, egli deve fingere di vivere in ce­
libato, mentre ha la gioia di avere per moglie la 
bella e vivace e casta Dionisio. Quando si sia 
detto che, in assenza della contessa, il conte la*- 
scia il castello nominando intendente il domestico 

Frontín purché mantenga il segreto; che. in as­
senza der conte. Frontín fa venire segretamente 
al castello la sua segreta e carissima moglie: che 
la contessa, per un qualunque motivo, rientra al 
castello inattesa, tutto è facilmente prevedibile.

D'altronde questo genere di teatro di Scribe, 
come quello di Labiche, è appunto costruito sul­
l’abilità dell'intreccio e sulla disinvolta bizzarria 
dei casi. Aggiungiamoci la rara facezia, lo spirito 
pronto, la battuta felice, e una musichetta che 
sottolinea i momenti più accesi, ed ecco svelato 
il segreto di un autore che. anche in questo gene­
re. ha lasciato buon ricordo di sè! (Casalba).

CONCERTO VOCALE E STRUMENTALE
(Tutte le Stazioni, ore 21).

Al concerto vocale e strumentale partecipano 
gli artisti Sara Scuderi e Francesco Merli II coro 
sarà diretto dal M- A. Consoli; rorchesira sarà 
diretta dal M" Giuseppe del Campo. Il program­
ma. composto dei più noti e rinomati brani di 
opere teatrali, è improntato al più simpatico 
eclettismo Ponchielli. Puccini, Catalani. Alfano. 
Wolf-Ferrari, Verdi compaiono con le pagine più 
belle delle loro opere, vientre (Ouverture del- 
¡’Egmont di Beethoven conclùde il concerto.

STAZIONI STRANIERE
CICLO Dl MUSICHE DI PARRY
(London Regional, ore 19,30).

Verso 11 1880 1 musicisti inglesi si scostarono dalla 
imitazione dl Mendelssohn e del suol seguaci per 
battere una nuovj via. creando una musica pretta­
mente inglese. Parry tu uno del migliori composi­
tori dell'epoca e contribuì a questo movimento. La 
sua influenza fu grande ed ancora oggi molti disce­
poli seguono 1 su 1 Insegnamenti.

Tra le sue composizioni comprese In questo con­
certo è da notare p?r originalità e per nobiltà Blesi 
Pair oj sirena.

Dal giorno in cui ancora allievo del Collegio di 
Eton scrisse il suo Te Deum e LI Benedictas in re 
fino al 1912, quando scrisse 1 Preludi corali che pure 
fanno parte di ques o ciclo dl trasmissioni, la sua 
forza espressiva crebbe fino a raggiungere la pienezza 
nei Sung of Farwell. dl cui il mottetto There is au 
old belief fu cantato al suo funerale nella cattedrale 
di San Paolo a Londra nell'ottobre del 1918.

All'ultimo periodo appartiene la grande Toccata 
e Fibga per organo intitolata The Wanderer, che sarà 
eseguita mercoledì, che racchiude e sintetizza la 
potenza'e l'Individualità dell'opera dl questo com­
petitore

Gli altri concerti del ciclo avranno luogo martedì 
alle 19,5, mercoledì alle 19.30 (Regional), giovedì 
alle 18.40 e sabato alle 22.35:

MAROUF
Opera in cinque atti di Enrico Rabaud
(Lione P. T. T„ ore 20,30).

Fra le non molte opere del Rabaud — variatissima 
e abbondante é Invece in tutti gli altri generi di 
composizione la produzione del Maestro — il Marouf 
è quella che ha avuto maggior fortuna così a Pa­
rigi come nel principali teatri d’Europa. L’opera 
venuta anche In Italia ebbe un giro fortunato di 
recite aiti « Scala » e al « Costanzi » dl Roma, e 
nella scorsa stagione fu anche trasmessa dall'Eiar. 
Marouf — lì soggetto é tratto dalle Mille e una 
notte — é un povero ciabattino che lotta con la 
miseria e quasi questa non bastasse con una furia 
di moglie che gliene fa passare dl tutti 1 colori e 
che un bel giorno, anzi un brutto giorno, lo de­
nunzia al Califfo e gli fa' somministrare un sacco e 
una sparta dl bastonate.. Il povero Marouf con le 
ossa pes e si decide finalmente alla fuga e »’imbarca 
su un bastimento per andare più lontano che può 
da quella gioletta di moglie che è stata il suo cat­
tivo destino. Ma la sfortuna non cessa dl pdraeguì- 
tare il poveretto. Scoppia una terribile tempesta, il 
bastimento va alla deriva ed egli è lanciato sugli 
scogli, dove, aemlsvenuto è rinvenuto da un suo 
vecchio amico che è divenuto un pezzo grossa In 
quel lontano paese ed é ricchissimo. Il tempo si 
mette al bello pel buon Marouf, ma le sue avventure 
non finiscono 11. Avventure e disavventure, s'In­
tende.. E le cose, in un certo momento, si mettono 
così male che 11 poveretto sta per essere appiccato. 
Ma proprio in quell'istante, la sorte si capovolge e il 
buon Marouf può sorridere finalmente a tutte le 
gioie che gl! vengono incontro e che sono sufficienti 
per fargli dimenticare tutto quello che ha »offerto.

(Continua a pagina 39)
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TRASMISSIONI ONDE CORTE

Budapest................... 
Budapest................... 
Città dei Vaticano 
Città del Vaticano
Daventry..................
Daventry...................
Daventry...................
Daventry................... 
Daventry...................
Daventry...................
Daventry...................
Daventry...................
Daventry...................
Daventry...................
Parigi (R. Coloniale) 
Parigi (R. Coloniale) 
Parigi (R. Coloniale)

Nom. 
HAS3 
HAT 4 
HVJ (a) 
HVJ (b) 
GSB 
GSC 
GSD 
GSF 
GSG 
GSH 
GSI 
GSJ 
GSO 
GSP 
TPA 2 
TPA3 
TPA4

kHz 
15370

9125 
15123

5969 
9510
9580

11750 
15140
17790 
21470 
15260 
21530 
15180 
15310 
15243 
11880
11720

19,52
32,88

50,26
31,55
31,32
25,53
19,82

13,97
19,66
13,93

19,60
19,68
25,23
25,60

Pittsburgh . . 
Pittsburgh . . 
Pittsburgh . . 
Pittsburgh . . 
luysselede . .

Tokio...............
Vienna . . , . 
Zeesen . . . . 
Zeesen . . . . 
Zeesen .... 
Zeesen .... 
Zeesen ....

Zeesen .... 
Zeesen ....

Nom.
. . W8XK (a) 
. . W8XK (b) 
. . W8XK (c)

W8XK (d) 
. ORK 

. . JVM 

. JZJ
DER 2 
DJA 

. . DJB 

. . DJC 

. . DJD 

. . DJE 

. . DJL 

. . DJN 

. . DJQ

kHz 
21540 
15210 
11870

6140 
10330 
10740 
11800 
11800
9560 

15200
6020 

11770 
17760 
15110
9540 

15280

13,93
19,72
25.27
48.86
29.04
27.93
25.42
25.42
31.38
19.74
49,83
25,49
16.89
19.85
31.45
19.63

DOMENICA
Budapest - HAT 4

Ore 0-1: Mmlu ungherese. 
HAS 3 • Ore 15-16: Music* 

ungherese e cronache.

Città del Vaticano
HVJ (a) - Ore 11: Letture 
religiose e liturgiche per gli 
ammalati (In Italiano e Tran* 

eeee>.

Daventry
GSP. GSO. GSD, GSB Ore 
0.30: Varietà. 1 : Musica 

leggera. 1.40: Varietà.
GSI, GSF, GSD, GSC - Ore 
3: Varietà. 4.10: Folclore. 
GSG. GSO, GSD. GSB - Ore 
5,30: « Come »1 fa un libro», 
conf. — 0.5: Funzione reli­
giosa. — 7.15; Musica leg­

gera.
GSI, GSH. GSG, GSO - Ore 
11,45: Orchestra. — 12.45: 
Rletocuxione. — 13.35: Trio. 
— 14- Funzione religiosa. — 

14,15: Cello.
GSJ, GSH, GSG, GSF - Ore 

.15,15: Rio orazione musicale.
- 10.20: Funzione reliKtasM. 

— 17,45: Danze.
GSG. GSI, GSD, GSB Ore 
18.20: Orchestra — 19,20; 
Musica varia. — 19.55: Fun­
zione religiosa. — 20.45: Pia.

no. — 20.55: Rievocazione.
GSG. GSO, GSF, GSB Ore 
22,20: Cello e arpa. — 23,20: 
Diselli. - 23,45-24: Epilogo 

per coro. ■

Parigi (Radio Coloniale)
TP A 4 Ore 3-5.45: Musica.
TPA 3 - Ore 0: Dischi. — 
9.50-10: Notizie fu italiimo.

TPA 2 Ore 11: Concerto va­
riato. 14,30-18; Ritrasmise.
TPA 3 • Ore 17. Concerto 
ritrasmesso 1'». Musica 
varia 20,20. Notizie In 
Italiano. 20,30. Hltrosmlu 

sione.
TPA 4 23.15: Concerto.

Pittsburgh
Il programma non è arrivato.

Tokio JVM . JZJ
Ore 20,30: Notizie in lngle>e. 
— 20,45: Melodie giapponesi 
(orchestra >zz). — 21,15- 

2J.30: Notti. In tedesco.

Zeesen
DJB. DJE. DJN Ore 11,55: 
Apertura. — 12: Musica leg­
gera — (DJQ) Ore 14,30: 
Musica da camera. — 15.15: 
Musiche di Haydn e Beetho­
ven. — 16.15-17: «Lieder».
DJC. DJD. DJL Ore 17,35; 
Apertura. — 17.45; Banda mi­
litare — 18,45: Per 1 fan­
ciulli. — 19: Concerto. — 
20,15: Musica leggera. — 21: 
Varietà. — 22-22.20: Noilz.

LUNEDI’

Budapest - HAT 4
Ore 1-2: Musica ungherese.

Città del Vaticano
HVJ (a) - Ore 16.30-16,43: 

Note religiose in italiano.
HVJ (b) - Ore 20-20,15: No­

te religiose in italiano.

Daventry
GSP. GSO. GSD. GSB - Ore 
0.30: Violino f piano. — 1 : 
Funzione religiosa. — 1.50: 

Canto.
GSI. GSF, GSD. GSC Ore 3: 
Banda. — 3.50: Funzione re­
ligiosa. — 4,20: Violino e 

piano.
GSG. GSO, GSD, GSB Ore 
5.30: Organo. - 6,15: Ban­

da. — 7,15: Varietà
GSJ, GSH, GSG. GSO Ore 
11.45; Rievocazione. — 12,<5: 
Violino e plano. — 13.20: Va­

rietà.
GSJ, GSH, GSG. GSF . Ore 
15: Sport. — 15,30: Musica 
varia. — 16: Sport. — 17,30: 

Varietà.
GSI, GSG, GSD, GSB - Ore 
18,40: Balalaike. — 10.20: 
Danze. — 20: Varietà. — 
20,40: Sport. — 21: Banda. 
GSG. GSO. GSF. GSB Ore 
22.30: Musici di operette. — 

23,30-24: Dischi.

Parigi (Radio Coloniale)

TPA 4 . Ore 3-5.45: Musica 
varia.

TPA 3 • Ore 0: Dischi. — 
9,50-10: Notizie In italiano. 
TPA 2 - Qre 11 : Concerto va­
riato. — 14,30-16: Musica 

leggera.
TPA 3 - Ore 17: Concerto ri­
trasmesso. — 19: Musica la- 
rù. — 20,20: Notizie In ita­
liano. — 20,30: RltrasmLs. 
TPA 4 - Ore 23.1’5: Concerto.

Pittsburgh
Il programma non è arrivato.

Tokio JVM - JZJ
Ore 20,30: Notizie hi inglese.

20.45: Coro rii sigienti. — 
21,15-21,30; Notiz. In francese

Vienna
15-23: Vienna (onde medie)

Zeesen *
DJB. DJE, DJN Ore 11,55: 
Apertura. — 12: Musica leg- 
gera. — (DJQ) - Ore 14,15: 
.Marce. — 15,15: Attualità 
sonore. — 15.30: Varietà — 

16,45-17: Attualità
DJC. DJD, DJL Ore 17,35: 
Apertura. — 17,45: Per i 
giovani. — 18: Piano. — 
18,45: Commedia. — 20.30: 
Cembalo. — 21; Musica leg­
gera. — 22-22,20? Notizie.

MARTEDÌ*
Città del Vaticano

HVJ (a) - One 18,30-16,45: 
Note religiose in inglese.

HVJ (b) - Ore 20-20.15: No­
te religiose In inglese.

Daventry
GSP. GSO, GSD, GSB . Ore 
0.30: Orchestra. — 1: Due 
plani. — 1,25: Musica da ca­

mera.’
GSI. GSF. GSD. GSC - Ore 3: 
Sport. — 3,30: Organo. —

3.50: Rievocazione.
GSG. GSO. GSD, GSB Ore
5,30: Rievocazione. — 6,35: 
Cello e plano. — 7..15: Sport.
GSJ, GSH. GSG, GSO Ore
11.45: Orchestra. — 12: Me­
lodie e dame. — 12,30: Sport 
— 13: Organo. — 13,43: Mu­

sica leggera.

GSJ. GSH. GSG, GSF - Ore 
15,30: Baritono. — 15.50: 
Danze scozzesi. — 16,20:

Sport. -- 17,35: Dischi.
GSG. GSI. GSD, GSB Ore 
18,35 Musica leggero — 
19,20: Musica varia. ■ 20:
Commedia musicale. ’— 21: 

Danze.
GSG, GSO, GSF, GSB Ore 
22,20: Dischi. — 23,5: Dan­

ze. — 23,30-24: Sport.

Parigi (Radio Coloniale)
TPA 4 • Ore 3-5,45: Musica 

varia.
TPA 3 . Ore 9: Dischi. - 
9,50 IO: Notizie In indiano.
TPA 2 • Ore 11: Concerto va­
riato. — 14,30-16: Radio­

teatro.
TPA 3 - Ore 17: Concerto ri­
trasmesso. — 19; Musica va­
ria. — 20,20: Notizie in Ita­
liano. — 20,30: Ritrasmiss. 
TPA 4 - Ore 23,15: Concerto.

Prttsburgh 
fi jirogramm । non è arrivato.

Tokio JVM - JZJ

Ore 20,30: Notizie in Inglese.
21: Canti popolari. — 

21,15-21,30: Notizie In te­
desco.

Vienna

15-23: Vienna (onde medie).

Zeesen
DJB. DJE, DJN - Ore 11.55: 
Apertura. — 12: Musica leg­
gera. — (DJQ) - Ore 14.15: 
Varietà — 15.45: Orchestra.

— 16,45-17: Cren.
DJC. DJD, DJL - Ore 17,35: 
Apertura. — 17,45: Per le 
signore. — 18: Per i fan­
ciulli. — 18,45: Programma 
variato. — 19,15: Violino e 
piano. — 20,30: Verdi: « Un 
hallo in maschera ». opera (se­
lezione). — 22-22.20: Notizie.

MERCOLEDÌ’

Città del Vaticano
HVJ (a) - Ore 16.30-18,45: 

Note religiose in spagnolo.
HVJ (b) - Ore 20-20,15: No- 

ile religiose in spagnolo.

Daventry
GSO. GSP. GSD, GSB - Ore 
0.20: Danze - Folclore. — 1: 
Musica e arie gaeliche. — 

1,30: .Musica leggera.
GSF. GSI, GSD, GSC - Ore 3: 
Sport. — 3,30: Piano. — 
3,55: Melodie. — 4.10: .Mu­

sica leggera.
GSG. GSO, GSD, GSB Ore 
5,45: Canzoni. — 6.5: Rievo­

cazione. — 7,15» Sport.
GSJ, GSH, GSG*. GSO Ore 
11,45: Danze. — 12,30: Ba­
ritono. — 12,45: Orchestra. 
— 13,30: Varietà. - 11.15: 

Plano.
GSJ. GSH. GSG. GSF . Ore 
15,15: Orchestra. — 16,25: 
Musica leggera. — 16,50: 

Sport. — 17,35: Danze.
GSI, GSG, GSD, GSB Ore 
18.20: Musica e arie gaeliche. 
— 19,20: Sport. — 19,35: 
Danze scozzesi — 20: Musica 
varia. — 20,40: Rievocazione. 
GSG. GSO. GSF, GSB Ore 
22,20i Sport. — 22,50: Dan­
ne. — 23,30-M: Rievocazione.

Parigi (Radio Coloniale)
TPA 4 - Ore 3-5,45: Musica 

varia.
TPA 3 Ore 9: Dischi. — 
9.50-10 Notizie In Italiano.
TPA 2 . Ore 11: Concerto va­
riato. — 14.30-1 J: Concerto 

sinfonico.
TPA 3 - Ore 17: Concerto ri- 
trasmesso. — 19: Musica va­
ria. — 20,20: Notizie in Ita­
liano. — 20.30: Ritrasmisi.
TPA 4 Ore 23.15: Concerto.

Pittsburgh

Il pregi anima non è arrivato.

Tokio JVM . JZJ
Ore 20,30: Notizie in inglese. 
— 20.45: Strumenti giappone­
si (Roto. Sbakuhaci, Samisen). 
— 21.15-21,30: Notizie in 

francese.

Vienna
15-23. Vienna (onde medie).

Zeesen
DJB. DJE, DJN Ore 11,55: 
Apertura. — 12: Musica leg­
gera. (DJQ) - Ore 14.15: 
Cembalo. — 15.30; Comme­

dia. — 16,45-17: Notizie.
DJC. DJD, DJL Ore 17.35: 
Apenìira. — 18: « Lieder ». 
— 18,30: Per i giovani. -- 
19,15: Commedia. - 20.45:
Musica leggera. — 21.15: Mu­
siche <11 Weber. — 22-22,20:

Notizie.

GIOVEDÌ’

Budapest ■ HAT 4
Ore 1-2: .Musica ungherese.

Città del Vaticano
HVJ (a) - Ore 16,30-16,45: 
.< Séieniiarum nunclus radio- 

phonlcus ».
HVJ (b) - Ore 20-20,15: Co­

me «He 10,30.

Daventry
GSP. GSO, GSD, GSB . Ore 
0.20: Piano. — 0,30: a Co­
me si fa an libro », coni. — 
1: Danze. — 1,45: Visioni dei 

Mari del Sud.
GSI. GSF, GSD. GSC - Ore 
3: Sport. — 3,30: Varietà. 
GSG. GSO. GSD, GSB - Ore 
5,30: Visioni del Mari del 
Sud. 6,10: Musica leggera 

inglese. — 7,15: Sport.
GSJ. GSH. GSG. GSF - Ore 
11,45: Organo. - 12,15: Or­
chestri!. — 12,30: Folclore. 
— 13: Violino e plano. — 
13,45: Danze. — 14,15: Sport. 
GSJ, GSH, GSG. GSF - Ore 
15.30: Orchestra. — 16: Sport.

- 17,35: Danze.
GSG. GSI, GSD. GSB • Ore 
18.35: Violino e piano. — 
19.30: Organo. — 20: Varie­

tà — 21,15: Danze.
GSG. GSO. GSF. GSB - Ore 
22.20: Musica da camera. — 
23,15: Folclore. — 23.45-24: 

Sport'.

Parigi (Radio Coloniale)
TPA 4 - Ore 3-5.45: Musica 

varia.
TPA 3 . Ore 9: Dischi. — 
9,50-10: Notizie in Italiano. 
TPA 2 - Ore 11: Concerto va­
riato. — 14,30-16: Concerto 

strumentale.

TPA 3 - Ore 17: Concerto ri- 
trasmesso. — 19: Musica va­
ria. — 20.20; Notizie in ita­
liano. — 20,30: Ritrasmiss.
TPA 4 - Ore 23,15: Concerto.

Pittsburgh
Il progr¡mima non è arrivalo.

Tokio JVM ■ JZJ
Ore 20.30: Notizie in inglese.

20.45: Mimica di drammi 
« Kabuki ». — 21.15-21,30: 

Notizie in tedesco.

Vienna
15-23: Vienna (onde medie).

Zeesen
DJB, DJE. DJN Ore 11.55:
Apertura. — 12: Musica leg- 
ge.a. — (DJQ) Ore 11,15:
Scene. — 15.30: Violino e 
plano. — 16,30: Piano. — 

16,45-17: Cronache.
DJC, DJD, DJL Ore 17.35: 
Apertura. — 18: « Lieder ».

- 18,45: Banda. — *20,30: 
Coro. — 21: Commedia. — 

22-22.20: Notizie.

VENERDÌ

Città del Vaticano

HVJ (a) - Ore 10,30-1635: 
Nule religiose in italiano,

HVJ (b) . Ore 20-20,15: No­
te religiose in tedésco?

Daventry
GSP, GSO. GSD, GSB - Ore 
0.20: Soprano. — 0.15: Pia­
no e canto. — 1 : Program­
ma gadco. — 1.15: Danze 
se zzesi. - 1,45: Organo.

GSI. GSF, GSD, GSC - Ore 
3: Sport. — 3,30: Orchestra.

— 4.20: Dan e.
GSG. GSO, GSD, GSB - Ore 
5,30: Musica da camera. — 
6,15: Varietà. — 7.25: Sport. 
GSJ. GSH, GSG, GSO - Ore 
11,45: Orchestra. — 12,30: 
Danze. — 13; Varietà. — 

13,30: Musica di operette.
GSJ, GSH. GSG, GSF - Ore 
15,15: Varietà. - 15.45: Pla­
no. — 18: Sport. — 17,40: 

Mùsica leggera.
GSI. GSG, GSD, GSB Ore
18,35: Banda. — 19.20: Fol­
clore. — 19,50: Violino e
piano. — 20.30: Danze. —
21 : Soprano. — 21,35: Dischi. 
GSG. GSO. GSF. GSB - Ore
22.25: Orchestra. — 23,30-24: 

Sport.

Parigi (Radio Coloniale)
TPA 4 - Ore 3-5,45: Musica

TPA 3 - Ore 9: Dischi. — 
9,50-10; Notizie in italiano. 
TPA 2 . Ore 11: Concerto va­
riato. — 14,30-16: Teatro 

lirico.
TPA 3 - Ore 17: Concerto ri­
trasmesso. — 19: Musica va­
ila. — 20,20: Notirie in ina­
lano. — 20,30: Ritrasmiss; 
TPA 4 - Ore 23,15: Concerto.

Pittsburgh
Il programma non è arrivato.

N Tokio JVM ■ JZJ
Ore 20,30: Notizie in ingl^e.

20,45: Ariette di riviste e 
di flim. — 21.15-21,30: No­

tizie in francese.

Vienna
15-23: Vienna (onde medie).

Zeesen
DJB, DJE, DJN - Ore 11,55: 
Apertura. — 12: Yurica leg­
gera. — (DJQ) - Ore 14,15: 
.Soprano e strumenti. - 15,30: 
« Lieder ». — 15.45: Comme­
dia, — 16.45-17: Attualità.
DJC, DJD, DJL - Ore 17.35: 
Apertura. — 18: Fiatilo e 
cembalo. — IR.45: Musica leg­
gera. — 20.30: Concert <i rin- 
tnnico. — 22-22,20: Notizie.

SABATO

Città del Vaticano
HVJ (a) . Ore 16,30-16.45: 

Note religiose in italiano.
HVJ (b) - Ore 20-20.15: No­

te religiose in olandese.

Daventry

GSP, GSO, GSD, GSB - Ore
0.20: Danze. — 0,30; Varie­

tà — 1,15: Banda.
GSI, GSF, GSD. GSC - Oiv
3: Sport. —- 3.30: Muri a

leggera. — 3,55: Organo.
GSG. GSO. GSD. GSB- 0>e 
■>.40: Danze. — 6.10: Foi- 

rime. — 7J5: Sport.
GSJ. GSH, GSG. GSO Ore 
11,30: Orchestra. 13: .Mu­
se« varia. — 14: P<t i fan­

ciulli. •
GSJ. GSH. GSG, GSF - Ore 
15.30: Cronache spinta e. — 

17; Danze. — 17.30: Trio.
GSG. GSI, GSD. GSB - Ore 
18,35: Musica leggera. — 
19,30: Varietà. - 20; Fan­
fare. — 21:. Cronache. — 

21,30: Piano.
GSG. GSO, GSF, GSB - Ore 
22,25: Danze. — 23,30-24: 

Cronache sportive.

Parigi (Radio Coloniale)
TPA 4 - Ore 3-5.15: Musica

TPA 3 - Ore 9: Dischi. — 
9,50-10: Notizie in Italiano. 
TPA 2 - Ore 11: Cdi¡certa va­
riati). —» 14,30-16: .Musica 

leggera.
TPA 3 - Ore 17: Concerto ri- 
trasmesso. — 19: Musica va­
ria. — 20,20: Notìzie in ita­
liano. — 20,30: Rilrasmiss. 
TPA 4 - Ore 23,15: Concerto.

Pittsburgh

Il programma non è arrivato.

Tokio JVM - JZJ
Ore 20.30: Notizie in inglese. 
— 20,45: Programma nazio­
nale. — 21,15-21,30: Notizie 

in tedesco.

Vienna
15-23: Vienna (onde medie).

Zeesen
DJB, DJE, DJN - OrC 11,55: 
Apertura. — 12: Musco leg­
gera. — (DJQ) - Ore 14,15: 
Coro. — 14,45: Soprano. — 
15.30: Banda. — 16,30: Di­
schi. — 16,45-17: Folclore. 
DJC, DJD, DJL - Ore 17.35: 
Apertura. — 17,45: Per 1 gio­
vani. — 18,45: Commedia. — 
20,30: Musica varia. —.20,45: 
Varietà. — 22-22,20: Notizie.
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TRASMISSIONI SPECIALI
DOMENICA 20 GIUGNO 1937-XV

BACINO DEL MEDITERRANEO
Ore 14.21» Apertura - Cronaca dei funi e milizie. — Parie jirlnur: 
CONCERTO DI MUSICA SINFONICA: Ke>ì>ulli: «Gli uccelli ... 
.suite per orchestra : a) Preludio, b) La rniomba. c) Lu g.-illiim, 
’! ) L'iislgnolo. e) Il cucii - Parte seconda: Duelli intei prelati 
dai .-oprano Augusta Quaranta e dui mezzo soprano Adriana 
Calzolari: 1 G B. Btmonciiil: Duetto (Ml’dpcià : Erminia u; 2.

Falchi: << Eden ». — Ore 14.55: Chiusura.

AFRICA ORIENTALE
(Dalle ore 17.20 alle 18,20). - Apertura - Giornale rutilo - 

Esecuzione di • tu'operétta in un atto i<?gt.ita dilli CompapHa 
dell E.LA.R. e diletta dal M° Umberto Fasano - Notizie si>uitive 

ed ultime notìzie.

LUNEDI’ 21 GIUGNO 1937-XV
BACINO DEL MEDITERRANEO
U< e 14,20: Apertura - Cronaca dei fatti e notìzie - Giornata 
della doiwc Radiaci 0imr;i da un « Nido dì bimbi » PROGRAMMA 
FOLCLORISTICO: La fe-ta di S. Giovanni a Roma. Canzoni di 
H Giovanili 1937 cantate da Enzo Fusco. - Ore 14,55; Chiusura.

ESTREMO ORIENTE
(Dalle ore 15 «He bi.30) - Segnale d'apertura - Notiziario
in inglese - Brano <11 un CONCERTO SINFONICO ribello dal 
M° Fernando Previtali: Bach: «Concerto» per tre pianoforti e 
urdieslrn (solisti: Ornella Puliti Santoliquido. Pietro Scarpini, 
Maria Teresa Baldeschij - « Le nuove case rurali in Italia ». c»n 
ferenza del conte Adriano Tuumon. senatore del Regno - Soprano 
Bianca Arona: 1. Melamailiii; « Ritorno »: 2. Puccini: « Tosca » 
(Vìssi d'arte); «. CHea : « Adi Urna L?r»uvieur » (lo son rumile 

ancella) - Pianista Giuditta Sartori: 1. Ravel: «Sonatina»; 2. 
Casella: « Toccata » - Basso Luciano Neroni: 1. Hdetr: «L'Ebrea» 
(Ce oppre--! ogiio: ) : 2. M-.zurt: e Don Giovanni „ t Mail mi?'.; il 
catalogo è questo) - Tenore Enzo Aita: 1. Respl^u: « Quandi! 
nasceste voi»; 2. Thlnddii: «Amore amore ». — Ore 1R.15:

Notiziari« in Italiano.

AFRICA ORIENTALE
(Dalle ore 17.20 alle 18.20). - Apertura - Giornale radio - 
ORCHESTRA CETRA: 1 Di Diramo: «Tre minuti a Firenze»; 
2. .Imi - « Mi npla ». serenata andalusa; 3, N N.: « Canzoniere 
napoletano » - Soprano Gisella Bonitatibus: 1 Buzzi Piccia: 
« CnlomhuttH » ; 2, Rossini- «La danai», lajantdh napoletana - 
Mezzi; soprano Matilde Capponi: I Gounod: « Serenata »: 2. • 
Cardi ilo; « Core ingrato » - Notizie sportive ed ultime notìzie.

PAESI ARABI
(Dalle »re 18.30 alle. 19). - - Apertura - Musica araba - No­

tiziario in lingua araba.
GRECIA
(Dalle ore 19.55 alle 2JJ.39). -- limo nazionale greco - Segnale 
orario - Notiziario - Mugiche elleniche- — Ore 20.49-23 (Vedi

Roma)
NORD-AMERICA
(Dalle ore 23.59 ora italiana - 5,59 p ni ora di Nuora York).

Segnale di apertura - Annuncio in inglese e in italiano - 
Notiziari» in inglese e in italiano - Stagione lirica dell'E l.A.R.. 
Tia.sinis-.iimc dallo Studio di'Torino di un atto de II'opera FEDORA, 
dramma lirico in tre atti di Vittoriano Sardou. Musica di Umberto 
Giordano. Dirige l'autore. Maestro del coro Achille Consoli - 
Novità nelle vetrine dei librai - Violinista Giacomi na Pretto e 
pianista Giuditta Sartori: Arnflthi'nhof: «Sonata fantasia » -

Risposte a lettere di radioascoltatori.

MARTEDÌ’ 22 GIUGNO 1937-XV
BACINO DEL MEDITERRANEO w
Ore 11,20: Apertura - Crònaca dei fatti e notizie • IL GATTO 
CON GLI STIVALI, fiaba musicale di Carlo Metz eseguita dagli 
artisti della Compagnia dell'E-1.A.R. (2" puntila) - Programma 

a sorpresa da Roma. — Ore 14,55: Chiusura..

ESTREMO ORIENTE
(Dalie ore 15 alle 1(1,30) —■ Apertura - Notiziario in Inglese 
e In cinese - Pianista Angelica De Cusandier: 1. Bossi « Im­
provviso in fa minore ». or» 114. n. 4: 2. Castelnimvo-Tedescu: 
« Vecchia Vienna»; 3. Albeniz: « Seguidilla? » - Soprano Gisella 
Bonitatibus: 1. Scarlatti: « Se Florlndo è fedel»; 2-, Alfano; 
«Giorno per giorno» (dai canti di Tagore); 3. Donaudy: «0 
bei luoghi d'amore» - Mezzo soprano Bianca Bianchi: Due arie 
antiche .italiane • Music» da ballo - Ore 10 15: Notiziario in 

lingua italiana.

AFRICA ORIENTALE
(Dalle me 17.20 alle 18,20). — Apertura - Giornale radio - 
Soprano Giselda Bonitatibus: 1. Confatoli ieri: « Invito alle danze 
alpestri»; 2. Bianchini; «Redentore in famegia » - Tenute 
Muzio Giovagnoli: 1. Vetdl: « Luisa Miller » (Qtiamlo le sere 
al placido); 2. Bizet: «Carmen», aria del fiore - Basso Gu:do 
Guidi: I. 1 dito: « Mefislofele » (Ecco II mondo); 2. Gounod: 
« Faust » (Dio dell’or) - Musica da ballo - Notizie sportive 

ed ultime notizie.

PAESI ARABI
(Dalle ore 18.30 alle 18.49). — Apertura ■ Musica amba - 

Notiziario in lingua amba.
TURCHIA
(Halle ore 18,50 alle 19). - Apertura - Conversazione culturale 

in lingua turca.
GRECIA
(Dalle ore 19,55 alle 20,30). Inno nazionale greco - Segnale 
orario Nolizlarlo - Musiche elleniche.. - Ore 20,40-23 (Vedi

Roma),
SUD - AMERICA
(Dall ore 24.20 ora italiana). — Segnale d'Inizi»; - Annuncio 
in hnlinn «. spagnolo e portogltese Notiziario in ■ italiano - 
Canzoni spagnole Interpretate da Matilde Reyna • Notiziario in 
lingua spagnolo - Notiziario in lingmi portoghese - Risposte a 
lettere <11 radioascoltatori • Programmo speciale per l’Uruguay: 
« I/organlzzazlone del servizi della navigazione fra Dalla e le 
Nazioni di oltre Oceano ». conferenza - LA GIARA pantomima 
in mi att» (da una novella di L Pirandello). Musica di Alfredo 
Casella. Diretta dui maestro Fernando Previtali (Trasmissione

dallo Studio dell'E l.A.R. di Roma)

MERCOLEDÌ’ 23 GIUGNO 1937-XV
BACINO DEL MEDITERRANEO
Die 11,20 Apri tuia Cromica dei fatti e notizie MUSICA 
SINFONICA: MartuCci: a) «Notturno»; b) «NoveRettu» 
« Loie mediterranee n conversazione del doti. Annibale Scfetuna

Sorge. — Ore 14.55: Chiusura.
ESTREMO ORIENTE
(Dalle ore 15 alle 10.30). — Apertura - Notiziario in inglese - 
ViulipSta Bruna Frainhi. 1. Mulè «Largo»; 2 Kreisler «Ca­
priccio viennese»; 3 Paganini. « La eampanci'.a » - Baritono 
Raffaele Da Falchi: 1 Verdi: « Macbeth » (Pietà rispetto amore); 
2 Ros-dui. « il Barbiere ili SìvigH« » (Largo ai factotum) - 
Rassegna sportila Sopì ano Anna Maria Laudisa: 1. Offenbach: 
«I racconti di HoRmm.n ». aria della bambola: 2, Verdi: «Un 
ballo in maschera » ballala di Oscar ■ Tenóre Giuseppe Pa- 
gliaranì: 1. Massenet «Manon» (Il sogno); 2 Bizet: «I pe­
scatori di perle» (Mi par d’ùdire anem) - 3. Siberia: « Giro- 
metta » • Mezzo soprano Bianca Bianchi; Due arie antiche ita­
liane Risposte a lettere di radlonscoltutori -- Ore 16.15'

Notiziario in italiano.
AFRICA ORIENTALE
(Dalle 17.20 alle 18.21’). — Apertura - Giornale radio - Due 
sinfonie di Rossini: a) « L’assedio di Corinto»; b) «lai gazza, 
ladra » - Esecuzione del terzetto del dottori dall’ojieró Comica 
CRISPINO E LA COMARE dei Fratelli Ricci (Eaynitai'j; Aurelio 
Sabbi, Alfredo De Pelris Arturo Pellegrino) - Soprano Augusta 
Quaranta: 1 Puccini «Madama Butterfly» (Vn bel di vedremo);
2 Giordano: « La cena delle beffe ». aria - Notizie sport he ed 

ultime notizie.
PAESI ARABI
(Dalle ore 18,30 alle 19). — Apertura - Musica arnho - Noti­

zia rio in lìngua araba.
GRECIA
(Dalle ore 19.55 alle 20.3») — Inno nazionale greco - Segnale 
orario - Notiziario - Musiche ellenici«« — Ore 20.40-23 (Vedi

Roma).
NORD-AMERICA
(Dalle ore 23.39 ora italiana - 5,59 p. m. ora di Nuova York). 
— Segnale d’inizio - Annuncio in inglese e In Italiano - Noti­
ziario in Inglese e in Italiano - Concerto fnklurbtlco - Confe­
renza su un argomento di attualità CONCERTO DI ORGANO 
eseguito da Alessandro Pascucci: 1. Capocci. «Preghiera»: 2. 
Fino: « Ninna-nanna »; 3*. Bach: «Fuga in do minore» - Can­

zoni eseguite da Lucy Laurie.

GIOVEDÌ’ 24 GIUGNO 1937-XV
BACINO DEL MEDITERRANEO
Ore 14.20; Apertura - Cronaca del fatti e notizie Programma 
folcloristico. Esecuzione di canti piemontesi. —- Ore 14,55: 

Chiusura.
ESTREMO ORIENTE
(Dalle ore 15 alle 16,30). — Seggale di apertura - Notiziario 
in lingua inglese e gliippone^« - LA GIARA, nantomima in un 
atto (da una novella di L. Pirandello). Musica di Alfredo Ca­
sella. Diretta dal maestro Fernando Previtali (TrnsmLilone dallo 
Studio dell'E.LA.’R. <11 Ruma) — Ore 16.15: Notiziario in

Rollano.
AFRICA ORIENTALE
(Dalle Ore 17.20 alle* 18,20). - Apertura - Giornale radio - 
Canzoni iiapOlptarm interpretate dal Trio Pirone • Canzoni re­
gionali eseguile da Iolanda De Angeli* e Ernesto Grilli - Notizie 

sportive ed ultime notizie .
PAESI ARABI
(Dalle ore 18.30 ali" 18.49). — Apertura - Musica araba - 

Notiziario in lingua araba.
TURCHIA

(Dalle ore 18,50 alle ¿»’T — A|>erLura - Musiche turche.
GRECIA
(Dulie ore 19.55 alle 20.39). — Inno nazionale greco - Segnale

orario - Notiziario • Mikìc'w ellenlriie — Ore 20,40-23 (Vedi 
Roma).

SUD - AMERICA
(Dalle ore 21.20 ora italiana) — Apertura - Annuncio hi Ita- 
llam». spagnolo e portoghese - Notiziario In iLlbuw CONCERTO 
DELLA BANDA DEI RR. CC., diretta dal maestro Luigi Cirenei: 
1. Auber «La muta di l’mtlèi ». sinfonia; 2. Mend( Ls»im 
Quailhj romanze senza parole: a) «Dolce ricordo»; b) «La cic­
cia»; c) « Serenata »; d) «La filai r Ice » - Esccuaione di ima 
commedia in un atto ili autore Italiano a cura della Compagnia 
dell'E.l.A.R. • Canzoni spagnole Inierpretalr da Lucy Lamie • 
Notiziari» in lingua spagnola . Noiìziarlo In lingua poi I»glir»e.

VENERDÌ’ 25 GIUGNO 1937-XV
BACINO DEL MEDITERRANEO
Ore 14.2»: Apertura - Cronaca del fatti c notizie - CONCERTO 
DELL'ORCHESTRA CETRA diretta tini M" Barzizza - « 
mia rnvenlura africana ». conferenza del capitano Cuenonlerl — 

Ore 14.55: Chhisuia.
ESTREMO ORIENTE
(Dalli ore 15 alle 16.30), — Segnale d’HMrWra ■ Notiziario 
in Inglese ■ Violinista Luisa Carlerarini e planlsUi Gina Schelim: 
1. L. Rocca «Suite» per violino r piauaforte; a) l*Dluniente, 
b) Allegramente, c) Interludio, d) Grufi oscamente ■ Conferenza 
iiirLtka in lingua cinese - Rò»rntÀ Emilia Valdambrlni: 1 Bel 
lini; «Dolente Immagine»; 2. Welwr: «Il franto cacciatore» 
(Ali che nini giunge II smino) - Baritono Ernest# Grilli: 1. 
Verdi: « Rigoklro ». monologo; 2 Rossini- « Barbiere <11 Ni- 
vigliu». cavatimi di Figaro - Basso Adolfo Antonelli e mezzo 
soprano Dina Narici: IWhlclll: « Li Gioconda », duetto Laura 
e Alvise - Mmdca da ballo - Ore Ili. 15 Nullziarlo in Italiano.
AFRICA ORIENTALE
(Dalle ore 17,20 alle 18,20): Apertura • Giornale radio - 
CONCERTO di varietà e musiche di operette eseguite dalla 

Compagnia dell'E.i.A.R. Notizie sphrthc e ultime notizie
PAESI ARABI
(Da)ld ore 18,30 alle 19). — Apertura - Musica araba - Con­

ferenza iti lingua araba.
GRECIA
(Dalle ore 19.55 alle 20,S9) Inno nazionale greca - Segnale 
oraria - Notiziario Musiche elleniche. Ore 20.40-23 (Vedi 

Roma).
NORD-AMERICA
(Dalle ore 23.59 ora italiana - 5.59 p. m. ora di Nuota York). 
— Sàgtw’e d'inizio Atlntmzlo In inglese e In hallan» • « La 
voce di Roma « mezzanotte » - Esecuzione di musici^ richieste 

dei radlouscoltaloi 1.

SABATO 26 GIUGNO 1937-XV
BACINO DEL MEDITERRANEO
Ore 14.20 Apertura - (rmuca del fatti e notizie - Plañíste 
Pietro S^irpini: 1 Malipiero «Preludio»; 2. Poulenc » P» 
storella»; .3. Casella < Mbtueflo •• : 4. ProkolMF «Gatnfta»;
5. Debussy; « Due pi eludi » ■ «Il lunedi iullano ». confernuza 

di Donna Rosetta Patini, -r- Ore 14.55: Chiusura.
ESTREMO ORIENTE
(Dalle ore 15 alle 18,30) Rassegna in Inglese delie notizie 
della settimana - l.'wml^imie in tndoBtgnò - Parte prima: 8»- 
pranrr Maria Ramano e baritono Goffredo Piani: I Verdi: 
« Aida», duetto atto terzo; 2. Mascagni. «Cavalieri» nistléana ». 
duetto Santuzza e Alfio - Parte seconda: Musiche richieste dal 

radloìscolt/rtorl. — Ore 16,15 Notiziario in Italiano.
AFRICA ORIENTALE
(Dalle ore 17,2«» alle 18,20). — Apertura Giornale radio - 
Stagione lirica dell'E. i A R.: TrasmHione dallo Studio di Roma 
di un atto dell’opera LA FATA MALERBA, fiaba In tre atti di 
Fausto Salvatori. Musica di Vittorio Gui. Maestro concertatore 
e direttore d'orchestra: Fernando Previtalì. Muestro del coro:

Costantino Costantini • Notizie sportive ed ultime notizie.
PAESI ARABI
(Dàlie óre 18 30 alle 18.49). — Apertura - Musica araba - 

Notiziario in lingua araba.
TURCHIA

(Dalle ore 18.50 alle 19). — Notiziario in lingua turca
GRECIA >
(Dalle ore 19,49 alle 2( .8O). — Inno nazionale greco - Segnale 
orario - Nutiziario - Musiche elleniche — Ore 20,40-23 (Vedi

Roma).
SUD - AMERICA
(Dalle Ore 94,20 ora italiana). -• Atmuncln In italiano, spagnolo 

<• portoghese - Notiziario la lingua italiana * Stagione Urica 
dell'E I A R.. Trasmissione dallo Situilo di Roma dell’opera LA 
FATA MALERBA, fiaba In tre atti di Fausto Salvatori, Huaica di 
Vittorio Gui. Maestre conccrialore e direttore d’mche ’r.i Fer­
nando Previtali. Mne.stro del coro: Costantino Costantini - Ri­
sposte a lettere di radioascoltatori • Canzoni moderne interpre­
tale da Gabriella Mazzoni; e Luigi Orlandi: 1. Stazzonelli-Inno- 
cenai: e Per non IttsClart. pln »: 2 Roosi; « Stella mia »; 3. 
De Curtís, Di Capua e Denza- Fanlnslo napoletana; 4. Himmrl: 
« Notte senza luna»; 5 Rusconi: «Canzone gondoliere » a due 
voci - Notiziario in lingua spagnola - Notiziario In Hugua 

portogli«*«

NOTIZIARI ■ Tutti I giorni feriali: dalle 19,40 alla 19,54: tedesco (Mi, TO, TS, IZ, 2R0 4); dalle 19,55 alle 20,8: francese (80, MI, TO, TS, GE, 2 80 4); dalle 18.10 alle 18,28: albanese 
(BA 1); dalle 19,1 alle 19,20: romeno (BA 1, 80): dalle 19,21 alle 19.34: bulgaro (BA 1, 80); dalle 19,35 elle 19,54: ungherese (BA 1, 80); dalle 19,55 alle 20,8: croato (Fl. IO); dalle 
23,15 alle 23,30 circa: Inglese (80 t, m 420,8); dalle 23,30 alle 23,45: spagnolo (MI, Fl). — Tutti I giorni dalle 24 alle 0,15: bollettino Nord-Amerlca (2 RO 3). Lunedi e venerdì dalle 23,30 

alle 23,45: bollettino Sud America (2 RO 3). — Domenica 6 giugno, ore 22,45 circa: notiziarie danese (RO 1, m 420,8; 2 80 4, m 25,40).
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1 LIRICA
OPERE . OPERETTE

19.50: Prava: K. Wels, a La «pota 
del Sultano ». operetta In tre alti.

20: Monaco: RlmskLKor.iukuv: * La 
fanciulla <11 nm ». opera (reg.).

20.35: Strasburgo: Leo Fall: • La 
PrlAcliun.ia del dollari operetta.

21: Tolosa PT.T.: Ch. Lceocq. 
e II cuore e In mano », operetta.

21 (ca) : Colonia: Schröder: «La 
Venere di Pompei ». operetta.

23: Bruxelles: ItonUM « Mignon d 
(selezione riprodotta).

CONCERTI I 
SIMfOHICI-VARIATI-BANDISTICI

20: Bresiavia; Cuncerto sintopieo , 
Deutschl.: Concerto variato - Saar- 
bruckeii: Vaihrh HlUsWlè ‘LI. A 
(Aida) «Ila Z (Znuberfiote: FI ul­
to milieu) • Amburgo: Verdi e 
Pucciul (reg. i - Berlino: Con­
certo orchestrale.

20.30; Parigi T-E.i Concerto sin­
fonico Parigi P.T.T.: Fanfara
di 140 esecutori Lilla: Radim 
chestra e canto; Danze antiche, 
earztterfetlche e moderne.

20,50: Monte Ceneri: Orchestra.
21; Stoccolma. Borodin-€iaik«v»kl.

MUSICA 
DA CAMERA

21,5: Midland Reg.: Piano, violino 
«amo (ballate).

21,45: Lisbona; Sestetto.
22: London Reg.: Conce.tn corale 

di musica sacra. - Varsavia: Con­
certo per solisti.

22.10: Bruxelles II: IndemBh: 
«Trio», op. 17 - Hilversum II: 
Organo c violino (Svendsen - Val- 
dèz - Mozart - Schumann).

TEATRO
PROSA E POESIA

20,30: Radio Parigi-Nizza: 1. Car 
los Larronde: « Le chant de* 
sphère» ». radbin-cita curi musica; 
2. Douglas d'Eslrac: « La cla­
meur ».

VARIETÀ
MUSICA LEGGERA i DA BALIO

20: Colonia: Mublca brillante. 
20,20: Koenigsberg: Serata di danze. 
21; Lussemburgo: Musica inglese da 

bailo, melodie e- canzoni.
21,10; Parigi P. P.; Dilettanti al 

mfcrofòno.
21,45: Radio Tolosa. Varietà.
22.5: Droitwich: Musica leggera.
MUSICA LEGGEKA: 22,10: Bru­

xelles 1 - 22,30: Deutschl; Mo­
naco, Vienna - 22.45: Praga - 23: 
Radio Parigi. Kalundborg - 23.5: 
Lione, Rennes, Parigi P. T. T. 
- 23,20: Budapest, Strasburgo.
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20: Bruxelles 1: J. J. Rousseau: 
« LMudovlnn del villaggio ». opera.

20.10: Koenigsberg: Zelbr. «Il 
tenditore di uccelli », operetta in 
tre atti (adatt ).

20,30: Lione P-T.T. : Rabaud «Ma- 
rouf». opera comica in cinque ulti 

Nizza. Radio Parlo»: Felix Foür- 
draln: « Il segreto dt Pulcinella^, 
oiieretu In tre atti.

21,50: Droitwich: (Covent Garden): 
Gluck: «Orfeo» atto secondo.

22.10: Bruxelles: Planquette. «Le 
campane di Corneville ».

20,20. Droitwich: Orchestra e ceni 
baio.

20,30: Lilla; Concerto sinfonico - 
Tolosa P.T.T.: Debussy « Il fl- 
gMnl prodigo », cantata lirica.

21: Budapest: Orchestra deH'Opir.i 
diretta ria Dohnanyi; Beethoven.

21,10: Berlino: Orchestra Marmo 
nie«: Dvorak: «Dal nuovo nHindo»

21.15: Stoccarda: Haydn. « L’està 
te » (dall’Oratorio «Le stagioni»).

21,55: Varsavia: Orchestra e canto
22,30: Lussemburgo: Composizioni 

francesi.

20: Sottens: Violino e piano.
20,10: Deutschl.: Quark-ito d'archi 

( Reanicek-Haydn).
21.20; Praga: Sestetto d'urciii.
21,25: Beromuenster: «Lieder» r 

liuto.
21.35: Droitwich: Cune, di planò.
22: Stoccolma: lina serata a Vien­

na nel 1828 (Muzart-Schu berti
22,15: Saarbrücken: « Lieder » e 

recitazione. - Stoccarda: Concerto 
di «Lieder».

22,20: Monaco: Conc. rii «Lieder».
22,30: Deutschl: Beethoven.

20,30: Parigi P. T. T.: Gerhardt 
Hauptmann: « I Lessitmi >>, dram­
ma.

21: Bruxelles I: Emile BusLens: 
«L'impenHGCe CarluUii », tjkUo- 
recita.

20,10: Bresiavia: Varietà: « Il lu­
nedi azzurro » Saarbrücken: Mu­
sica leggera e da ballo.

20,30; Rcnnis: Serata ili varietà.
21,25: Kalundberg: Ktilmun.
21,35: London Reg.: Greta Keller.
22,20; Budapest: Orchestra zigana.
22,30: Colonia: Musica brillante.
23: Deutschl.: Musica br.llànte - 

Berlino: Musica brillante.
MUSICA DA BAUX): 22,10: Bru­
xelles 1 - 22.20: Vienna - 22,25: 
London Reg. - 22,40: Bresiavia - 
23,5: Kalundborg.

:
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19,30: Deutschl.: (dall’Opera) : 
Verdi a Aida o. opera In quattro 
atti diretta ria De Sabata con ar­
tisti Italiani.

20,15: Radio Panni, Nina, Bor­
deaux Traum. dairOpéra Comique.

20,30: Rennes: 1. Offenbach: «Pom­
me d’api ». operetta in un atto: 
2. Claude Terrasse : « Choncheile ». 
operetta in un ulto Strasburgo; 
Frana Lehar: « li p^rse <1.1 ¿m- 
riso n, operetta in tre ulti.

24-2: Francoforte: Lortging « L’nr- 
malolo-». oliera in tie atti (reg.)

21.30: Droitwich (Cnvcnt Garden). 
Borodin « Il principe Igur », atta 
xcenniio.

22: Radio Parigi, Nizza: Cbantricr: 
« Mywoiis », operetta in un atto.

23: Radio Tolosa: Audran: « II gran 
Mogul o (selez. riprodotta).'

2030: Sottens; Musica contempora­
nea - Marsiglia: Orchestra e pia­
no Grenohle; Radiorchestra
Danze caratteristiche - Bucarest: 
Mozart: « Concerto » in la magg 
per piano e orchestra.

20,50: Saarbrücken: Mozart.
21: Francoforte: Orch. e violino
21.5: Brno. Praga: Radiorchestra 

(Mendelssohn. Beethoven, Schu 
beri).

22.20; Vienna: Concerto sinfonico.
22,40 Budapest; Conc. orchestr.

19.15: Varsavia: Piano (Schumann).
21: Colonia: Musica antica e mo­

derna con recitazione.
21.40: Kalundborg: Musica finnica 

per p ano.
21.45: Beromuenster: Da Gabrieli a 
Haydn.

22.20: Varsavia: Glier «Quartetto 
d'archi » in la maggiore, op. 2 - 
Stoccolma: Brahms: Trio.

22.25: Kalundborg: Mozart: « Quar- 
l'etto » in re minore.

20,30: Lilla: Lucien Deseaves: « I>e 
coeur ébloui ».

20,30: Tolosa P.T.T.: Paul Gavault : 
«Ma lume. d’Honfleur ». com­
media.

21,15: Lussemburgo; 1 Alfredo De 
Musset: « Tua notte veneziana»), 
commedia In un :itto: 2. Molière: 
« L'anuue mcrlicu ». commedia in 
■tre atti.

22,15: Droitwich.' J. J Bernard: 
« Nat liutai fi » , rommeTa. 

.

¿0,10: Berlino: « Nel paese delle 
operette» (orchestra e soli).

21: Midland Regional; Varietà.
21,40: Droitwich: « Swing Timi 

Mus e v.
21.50: Radio Tolosa: Varietà.
22: Lione; Musica leggera.
22.30: Parigi P. P.: Cabaret.
2 3.10: Musica brillante.
Ml'HLCA DA BALLO: 21 e 22,25:

London Reg. - 21,10: Monaco 
■ 22.15: R. Médit. ■ 22,50: Bre­
siavia - 22.55: Kalundborg - 23,5: 
Budapest - 23.10: Lipsia.

20,10: Celoma: Varietà.
;0.30: Marsiglia: Varietà musicale.
21: Bruxelles 1: Melodie, czi'.z.ad 

e musica leggera.
21,51: Radio Te Ioni: Varietà.
22: Lilla: Music» ifoperettp. 

'22.20: Vienna: Mir ica leggati 
¿2.30: Bresiavia: MjisIki br Haute. 
23.10: Budapest : Orchestra ziguiuL 
MUSICA DA BALLO: 21.15: S oc-

carda - 21.30: Budapest - 22: 
Stoccolma. Seitens • 22,15: Ra­
dio Mediterranée • 22,25: Lon­
don Reg. • 23: Lussemburgo.

20,10: Saarbrücken: Musica bril­
lante - Amburgo; Varietà e dan­
ze Koenigsberg : Serata dì dan c.

21.10; Monaco: .Musica leggera.
21.20: Droitw.: « Shell wr duce? ». 
¿2: Stoccolma: Musica leggera.
22,20: Budapest: Orchestra zigana. 
22.25: Kalundborg: Musica leggera.
22.30 e 24: Francofolte: Musica 
brinante.

MUSICA DA BALLO; 22,10: Bru­
xelles 1 - 22,40: London Regio­
nal - 23,15: Kalundborg - 23,5: 
Vienna.

20: Bruxelles 1. Lilla, Tolosa: Fe­
stival Bach.

20,15: Praga. Concerto orchestrale.
20,30: Strasburgo, Rennes: Concer­

to orchestrale-corale (dir. Inghcl- 
brechl) - Grenoble: Beethoven. 
Moszkovski, Audran.

20.35: Monte Ceneri: Orchestra.
21: Radio Parigi. Nizza: Concerto 

della Guardia Repubblicana,
-21,10: Monaco: Musica italiana m«i 

dermi (orch. e piano).
21.15 : Bruxelles II: Festival Bach
21.50 ; Lussemburgo: Musica inglese.

20,25; Lisbona: Quartetto.
21: Varsavia: Concerto di piano 

l musica di Chopln).
21,10: Bue: itsl: Concerto vocale.
21.30: Parigi P. T. T.: Sassofoni, 

piano e carilo.
22: Parigi P. P.: Composizioni di 

Paul Le Fileni
22,15: Saarbrücken: «Lieder» dl 

Wolf.
22.30: Deutschl.': Concerto per o- 

hoe, cello e cembalo - Colonia: 
Soprano e ‘cembalo - Budapest: 
Concerto di piano.

20.30: Parigi T. E. - Lione (dal- 
rOdéon): Fr. Potchè a l^i race 
ernuitv ». eommi'iiia In un pra- 
Kign i- tre atti-

21: Par yi PT.T.: M. P. Danjou: 
« hi veillée cliez Muelau bucbPrun 
de Sologtn* ». raiUurecita.

21: Berlino: Hermann Oressleker;, 
« Il baróne von Trenk in carcere », 
prema radiufODÌco di Ihinns-Klaus 
langer.

21.10; Sottens: Marivaux: L’èpreu- 
vc ». rum inedia in un Ulto.

19.55: Monte Ceneri: Gius. Verdi: 
« Ahla », opera in <iuatiro atti.

20; London Reg. (Covoni Garden) 
Gowseim: « Don Juan sie Manara » 
sili primo e secondo.

20.30: Parigi T.E-: André Messa- 
ger: «La bnxoche», opera comica - 
Lilla: Lecocq: «Lu petite marlée».«

20,50: Bresiavia; Graener: « L’a- 
seenzkine di Hannele », opera in 
due atti (adatt.).

21.30 (circa): Bordeaux: Montever­
di. « Orfeo o, favola musicale.

22,10: Bruxelles II: Weber: «Il 
franco cacciatore» (»elei. ripe.).

20: Bruxelles 1: Orchestra e canto. 
- Lipsia; Banda militare c coro.

20.10: Deutschl.: Orch. e piano.
20.30: Bordeaux: « Orfeo e le sue 

leggende ». nella poesia e nella 
musica (da Virgilio a Jean Coc­
teau) Sottens: Musica clàssica 
e musica francese.

21: Praga: Concerto sinfonico con 
piano: Musica nordica - Brno: Ra 
diorchestr».

21.20: London Reg.: Banda milit
21,30: Lussemburgo: Concerto sin­

fonico (Brahms, Beethoven).

21: Radio Parig -Nizza: Esecuzione 
di 24 « studi » (op. 1U e 25) 
dl Chopin.

21.15: Vienna: Armi e chitarra
22: Varsavia: Piano, celio e canto.
22-15: Saarbrücken: Sobeck Bee­

thoven,
22. 20; Praga: Joh. Brahms: « Quin­
tetto» in fa minore con plano, 
hp. 34 - Droitwich: Concerto.

22. 30: Deutschl.: Hiwr: «Sonati­
na » In re magg ore per violino 
e piano - Monacc;-Volkmann: «Se­
renata » per celio e archi.

20.30: Parigi P.T.T-Marsiglia-Gre- 
noblc: G- i1* i . I - I.'umvre 
des athlète «, commedia in 4 atti.

21: Cclcna; Alfreda Karrasch: 
«Sventola bandierina! «. radiore­
cita mm mwdßa di II Unger.

21,45: Seitens: II. Becque: « La 
navette ». commedia in un atto.

2?,30: Amburgo: Martin Raschke: 
« Johannistrieb » (reg ).

20; Lipsia: Brandi-Buys «Il sar­
to di Schönau ». opera comica.

20: Varsavia: Boieldieu: «La duma 
bianca » . (frammenti).

20,10; Koenigsberg: Lort ing «Zar 
e carpentiere ». opera.

20.30: Parigi TE-, Lione: Mus- 
sorgski. « Bori» Goduuov ». pro­
logo, atto primo e seenndo - Tolo­
sa P.T.T.: Offenbach: «La Peri- 
rhole », operetta.

22; Budapest; Donizetti « Don Pa­
squa lf » DI ischi).

22,25: Bruxelles 1: Blzet: « L’Ar- 
l es lana (dL«cbi).

■20.40: Praga: Orchestra e coro: Bee­
thoven: « Nona sinfonia ».

20.45: Berlino; Festiva) Cialkovaki.
21: Lussemburgo: Musica .dì bal­
letti - Amburgo: Concerto orche­
strale: Paesaggi spagnoli.

21.15: Stoccarda: 8frässer: « Con­
certo » per pimio e grande orrhe- 
stra op. 8.

21,35: Droitwich: Orchestra filar­
monica di Vienna diretta da Bru­
no Waller: Bruckner: «Sinfonia» 
n. 8 in do minore.

23: Radio Parigi: Concerto notturno.

19,45: Oslo: Concerto di piano.
19,50; Droitwich: Violino e plano.
20.10: Deutschl.: Concerto orche­
strale - Kalundborg: Piano (Nlel- 
4Cii-Haendel).

20,30: Monte Ceneri: Musica Intima 
per archi e canto.

21,10: Bresiavia: « Lieder ».
22,20: Lussemburgo: Concerto di 

violino (Haeudel-Leelair-Vivaldi).

20.30: Strasburgo-Rennes (La Co­
médie Française) : Molière: « Am- 
idiytrlon ». commedia in tre atti.

20,50: Saarbrücken: Toureggen: 
« La zia innamorata ». commedia 
brillante (da Dickens).

21.10: Sottens: Lily Pommier: a) 
« Le célibataire » ; b) « Le grand 
concours.

23: Bresiavia: Prügel: « Veglia ro- 
mantica ». commedia con « Lie­
der ».

20.10: Francoforte: « Serenate di 
una notte d'estate ».

21: Radio Pariqi-Nizza: P i lé- 
roue: « Le» onde« de Paris ».

21,50: Radio Ttlosa: Varietà.
22,20: Vienna: Musica leggera.
22,30: Deutschl., Berlino. Saarbrü­

cken. Stoccarda: Musica leggera 
e ria ballo.

23: Lipsia: Mus’ca brillante.
MUSICA DA BALLO: 22: Varsa­

via - 22,15: Radio Mediterranée 
- 22,25: London Reg. - 23: Lus­
semburgo.

Sa
ba

to

20.30; Parigi P. T- T., Marsiglia, 
Grenoble: Trasmise. dall’Opéra 
Comique.

20,30: Bordeaux: Gounod: «Faust», 
(aeleiione )_

20,40: Radio Lione: Charpentier: 
« Luha » (selezione)

22,10: Bruxelles II; Leoncavallo 
« Pagliacci » (selez. riprodotta).

? ' ■

20.5: Vienna: Orchestra e Coro.
20.30: Sottens: Banda militare.
21J5: Bruxelles 1 : Orchestra sin­

fonica.
21.30: Nizza: Concerto orchestrale - 

Lussemburgo: Concerto Sinfonien.
21,45: Radio Parigi: Mendelssohn, 

Humperdinck.'
22.20: Budapest: Concerto orchestr.
23: Bruxelles: Vivaldi, Ciaikovski. 

Glazunov.

19.55: Monte C. : Flauto e piano.
20,30: Radio Parigi-Nizza; Quar­

tetto, plano e canto.
20,40: Midland Reg.: Plano (Cho­

pln).
21.30: Praga: Dvorak: Quattro 

« pe zi romantici » per violino c 
piano, op. 75.

21.55- Vienna: Piano (Debussy).
22,15: Saarbrücken: « Lieder » per 

coro.
22.30: Deutschl.. Flauto e plano.
22,35: Droitwich: Composizioni di 

Parry per sopì ano.

20,15; Monte Ceneri: Cesare von 
Arx: « il generale Suter », radio- 
biografia (adatt.).

20,30: Lilla-Tolcsa: 1. Marivaux: 
« Arlequin ptill i>ar Vamour », 
commedia in un atto; 2. « Pierrot 
posthume ». commedia in un atto

20.30: Parigi T. E.-Llone: Goldoni: 
1. «Il burbero benefico», comme­
dia in Ire atti: 2- « Simone con­
te di Boccaccio» (adattamento).

20.30: Rennes: Varietà e jazz. 
21.10: Koenig.; Musica brillante. 
21,15: Stoccarda : « Darqe all'g- 
perto » - Lipsia; Musica brillante.

22,20: Vienna: Musica viennese. ■ 
23,30: Budapest: Orchestra zigana. 
MUSICA da BALLO. 21 e 22.25:

London e Midland Reg. - 21,10: 
Monaco - 22.15: Beromuenster. 
Sottens. Radio Mediterranée - 
22,30: Berlino, Colonia - 22.35: 
Brno, Praga - 23: Lussemburgo - 
23,5: Strasburgo, L ene - 13,10: 
Kalundborg - 23-2: Francoforte,
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DOM EIN ICA20 GIUGNO 1937-XV
Veder. . pag, 5 (¡oncorM j premi 

le norme del ;r

ira gli acquirenti di apparecchi Radiobalilla
in occasione del

Giugno Radiofonico Nazionale
ROMA - NAPOLI - BARI - PALERMO 

BOLOGNA
MILANO II - TORINO II

(Le stazioni sono indicate secondo l'ordine crono­
logico del loro collegamento alla rete nazionale)

Roma: kHz 713 - m 420,8 - kW 50
Napoli kHz 1104 - rn 271.7 - kW 1.5
Bari I: kHz 1059 - m 283.3 - kW 20 
o Bari H: kHz 1357 - m 221,1 - kW 1 
Palermo: kHz 565 - ni 531 - kW 3 
Bologna: kHz 1222 - m 245,5 - kW 50 
Milano II: kHz 1357 - m 221.1 - kW 4 
Torino II: kHz 1357 - ni 221,1 - kW 0.2

MILANO II entra in collegamento con Roma 
alle on 20.40 - TORINO II alle ore 21.

8-8.20: Segnale orario - Giornale radio - Situa­
zione generale e previsioni del tempo.

8.20-8,40 (circa): Radiocronaca dell'inaugu­
razione della Mostra delle Colonie estive 
del P. N. F.

10: L’ORA DELL'AGRICOLTORE. 
Trasmissione a cura dell’ENTE Radio Rurale 
(Vedi Settimana radiofonica).

11-12: Messa cantata dalla Basilica-Santuario 
della SS. Annunziata di Firenze.

12-12.15: Lettala e spiegazione del Vangelo. (Ro- 
ma-Napolii: Padre dott. Domenico Franzè; 
(Bari): Monsignor Calamita: (Palermo): Mon­
signor Giorgio Li Santi; (Bologna): Padre Al­
fonsi.
12,15 (Palermo): Messa dalla Basilica di San 
Francesco d’Assjsi dei Frati Minori Conven­
tuali.

12,30-13 e 13,45-14,15: Dischi Cetra Parlophon 
(Vedi Milano).

13:, Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
l'E.I.A.R. - Giornale radio.

13.15- 13.45: Il microfono fantasma (Trasmissione 
offerta ¿olla Soc. An. Perugina e Gio. & F.lli 
Buitoni di Sansepolcro).

14,20- 15: Trasmissione per gli Italiani del Ba­
cino del Mediterraneo (Vedi pag. 13).

16,40: GIROTONDO, fiaba di Fiorita, musiche di 
C. F. Gaito. Con il concorso del Coro di voci 
bianche dell'E.I.A.R. diretto dal M" Achille 
Consoli.

17,15: Notizie sportive.
17,30- 19 (Roma III): Vedi Milano.

17,30: Trasmissione dalla Sala del R. Conserva- 
torio S. Pietro a Maiella di Napoli:

SECONDO CONCERTO DELLA PRIMAVERA 
diretto dal M" Giacomo Saponaro

con la collaborazione del violoncellista Ugo Ajello
1. Spontini: La vestale, sinfonia.
2. Beethoven: Ottava sinfonia in fa magg., 

op. 93 (Allegro vivace con brio - Alle­
gretto scherzando - Minuetto - Allegro 
vivace).

3. Pilati: Preludio, aria e tarantella.
4. Respighi: Tema con variazioni (violon­

cellista Ugo Ajello).
5 Jachino: Giocondo e il suo Re, suite.
6. Verdi: I vespri siciliani, sinfonia. 
Nell’intervallo: Notizie sportive - Bollettino 
presagi.
Dolio il Concerto: Notizie sportive.
Indi (Palermo): Notiziario sportivo della Sicilia.

19,30: Notizie sportive - Musica varia.
20,10: Segnale oierio - Eventuali comunicazioni 

dell’E.I.A.R. - Giornale radio.

20.30 : Appello al .mare . conversazione del co­
mandante Luigi Sansanelli.
20.40 (Napoli-Bari-Palermo-Bologna): Musica 
varia.

21 :
Concerto 

della Banda dei RR. Carabinieri 
diretta dal M‘* Luigi Cirenei

1 . Mascagni: Inno marcia (trascrizione 
di A, Vessella),

2 Rossini: L’assedio di Corinto, sinfonia 
(trascrizione di A. Vessella).

3. Burgmein: Carnevale veneziano, pic­
cola suite: ai Fiorindo, b) Rosaura. 
c) Colombina, d) il signor Arlecchino.

4. Massenet: a) Air de ballet (dalle 
"Scene pittoresche"), b) Fête Bo­
hème.

5. Brahms: Due danze ungheresi (tra­
scrizione di L. Cirenei).

6. Cirenei: Una più grande Italia (dal 
Poemetto Eroico >. *

7. Rossoni: Inno all’Impero (trascrizio­
ne di L. Cirenei).

Nell’intervallo: Notiziario cinematografico.
22,15:

Duo pianistico Scliultheis-Brandi
1. Clementi: Sonata prima: a) Allegro assai;

b) Larghetto espressivo;, c) Presto.
2. Infante: Sentimiento, danza spagnola.
3. Cantabili : Visione anseatica : a) La fiera;

b) La cattedrale; c) Il mare.
Indi. Musica da ballo (sino alle ore 23,30) - 
ore 22,46 (Remai: Notiziario danese.

23-23,15: Giornale radio - Situazione generale ? 
previsioni del tempo.
23.30-23.50 (Roma-Napoli-Bari): Musica da 
ballo - Indi Previsioni regionali del tempo.

MILANO - TORINO - GENOVA
TRIESTE - FIRENZE - BOLZANO

ROMA 111
Milano: kHz 814 - m 368.6 - kW 50 — Torino: kHz 1140 
in 263.2 - kW 7 — Genova: kHz 986 - m 304,3 - kW 10 

Trieste kHz 1140 - m 263,2 - kW 10
Firenze: kHz 610 - m 491.8 - RW 20
Bolzano1 KHz 536 - m 559,7 - kW 10
Roma ITI kHz 1258 - m 238.5 - kW 1

ROMA III entra In collegamento con Milano alle 21

8-8.20 : Segnale orario - Giornale radio - Situa­
zione generale e previsioni del tempo.

8.20-8.40 (circa): Radiocronaca dell’inaugu- I 
razione della Mostra delle Colonie estive 
del P. N. F.

8.40 (circa) (Torino): Listino dei prezzi a cura 
delle Corporazioni Prov. di Torino.
9,15 (Trieste): Spiegazione del Vangelo (Padre 
Petazzi).
9.30 (Trieste): Consigli agli agricoltori.

10. L’ORA DELL’AGRICOLTORE.
Trasmissione a cura dell’ENTE Radio Rurale 
(Vedi Settimana radiofonica).

11: Messa cantata dalla Basilica-Santuario 
della SS Annunziata di Firenze.

12-12,15: Lettura e spiegazione del Vangelo < Mi­
la no-Bolzano): Padre Camillo Penso: (Torino»: 
Don Giocondo Fino; (Genova): Padre Teodosio 
da Voltri; (Firenze): Mons. Emanuele Magri.

12.30- 13 e 13,45-14,15: Dischi Cetra Parlophon:
1 . Mendivil: La conga di Jaruco; 2. Carr: Pran­
zo solo; 3. Artico: C’è un fiore; 4. Barzizza: Sol­
tanto una parola; 5. Corridoni: Mia piccola Lu;
6 Mauri: Contemplazione; 7. Filippini: Luna 
di miele; 8. Artico: Danzando sull’erba; 9. Scio­
rini: Tulilem-blem-blu; 10. Bixio: Se mi par­
lano di te; 11. Mauri: Lontananze; 12. Ber­
lin: Solchiamo il mare; 13. Ranzato: Valen- 
cita; 14. Zecca: Carmencita.

STAGI ONE LIRICA DELL’EIAR
MILANO - TORINO - GENOVA - TRIESTE

FIRENZE - BOLZANO - ROMA IH 
Ore 21

LA FATA MALERBA
Fiaba in tre atti di FAUSTO SALVADORI

Musica di

VITTORIO GUI
Personaggi;

Li Fina MiHeiba............................, . Gilda Alfano
G"i»riòt|o ... Gino Conti
l,cronclh, sua ni »Jie ................. Edmea Umberti
Musetti! .... Laura Pasini
Orci tu............................. /
La Rfghxtlhi ( Jolanda De Maria
Il Pesce ..................... ... Franca Daidone

........................  Giulio Cirino
LAnihlv , . ..................................... Luigi Bernardi
L’Arclildta. medico di Cmle . Nino Mazziotti 
tl Buffnije .... Enzo Aita
Bernidni, aluh<trdlere e magniirnhimo Carlo Platania 
(Juifarda, HJafmrdlere...................................Luigi Cilla
Foresi!, Iiwstnie............................ Bruno Sbalchiero
Il CarwIU'e.................................................... Gino Conti

LA GIARA
Ballo pantomima in un atto da una novella di 

LUIG' PIRANDELLO
Musica di

ALFREDO CASELL A
Vna dl tenute.................................. Enzo Aita
Maestro concercatore e direttole d'orchestra : 

FERNANDO PREVITALI
Maestro del coro . COSTANTINO COSTANTINI

13: Segnale orano - Eventuali comunicazioni del- 
l'E.I.A.R. - Giornale radio.

13,15- 13,45: Il microfono fantasma (Trasmissione 
offerta dalla Soc. An. Perugina e Gio. & F.lli 
Buitoni di Sansepolcro).
14,15- 14,25 (Torino): Comunicazioni del Segre­
tario federale di Torino ai Segretari dei Fasci 
della Provincia.

16.40: GIROTONDO, fiaba di Fiorita, musiche di 
C. F. Gaito. Con il concorso del Coro di voci 
bianche dell'E.I.A.R. diretto dal M" Achille 
Consoli.

17,15: Notizie sportive.
17.30- 19 (Milano li-Tonno II): Vedi Roma.

17.30-18,45:
NOVITÀ' Dl CANZONI E BALLABILI.

Neirintervallo (18-18,15): Notizie sportive - 
Bollettino presagi.

18 (circa) Radiocronaca da S. Siro della corsa 
al galoppo p il Gran Premio Città di Mi uno 
(L. 500.000).

18,45- 19: Notizie sportive.
19.30: Notizie sportive - Musica varia.
20,10: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 

dell’E.I.A.R. - Giornale radio.
20.30: - Appello al mare -, conversazione del co­

mandante Luigi Sunsanélll.
20.40 (Torlno-Trieste-Bolzano): Musica varia.

21: STAGIONE LIRICA DELL'E.I.A.R.:

La Fata Malerba
' Fiaba in tre atti di Fausto Salvadori 

per la musica di VITTORIO GUI 
Maestro concertatore e direttore d’orchestra: 

Fernando Previtali
Maestro del coro: Costantino Costantini

La Giara
Ballo-pantomima In un atto 

(da una novella di L. Pirandello) 
Musica di ALFREDO CASELLA

Maestro concertatore e direttore d’orchestra : 
Fernando Previtali

(Vedi quadro).
Negli intervalli: 1 (Milano-Torlno-Triestc-Bol- 
zano): Notiziario tedesco - (Firenze): Rodolfo 
Gazzaniga » Radioscopia del ciarlatano n. 
conversazione - (Genova): Notiziario; 2. Con­
versazione di Michele Favla Del Core: Le cro­
nache deU’automobillsmo » ; 3. Giornale ludio 
- Situazione generale del tempo.
Dopo Topora (Milano-Torino-Trieste-Firenze): 
Eventuale Musica da ballo dal Savoia Danze 
di Torino (sino alle 23.55) - Previsioni regionali 
del tempo.
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PROGRAMMI ESTERI

AUSTRIA
VIENNA 

kHx 592 m 506,8. kW 100 
18,15: Weys. Il diario 
tiri soldato Ferdinando. 
commedia con musica di 
Knaflitsch.
19: Notizie - Attualità. 
19.35: Zeller: Der Ober- 
stclgcr. operetta in tre 
atti.
21, 45: Concerto di dischi, 
22.10: Notiziario, 
22 30-33,30: Mus. dn ballo

BELGIO
BRUXELLES l 

kHl 620; in 483.9: kW 15 
19,15: Dischi - Notizie. 
20; Orchestra sinfonica 
e canto: 1. Brusselmans: 
Rapsodia fiamminga; 2. 
Boito: Due arie dal Me- 
fistofele; 3. Saint-SaOns : 
La giovinezza d'Èrcole, 
4. Grieg: Danze norve­
gesi; 5. Bruneau: Inter­
mezzo da Messidoro; 6. 
Gounod: a) Un'aria da 
File mone e. Bauci, b) 
Un'aria dalla Regina di 
Saba; 7. Franck: Il cac­
ciatore maledetto - Nel- 
rmtervallo (21): Paga- 
ninl: Concerto per vio­
lino n. 1 (dischi).
22: Notiziario. 
22.10: Musica da ballo. 
23-24: Thomas: Mignon 
(selezione riprodotta).

BRUXELLES II 
kHz 932; m 321.9 kW 15 

19: Concerto dl piano. 
19,30: Notiziario.
20: Musica leggera e can-, 
to - NeH’intervallo: 
(20,45): Radiorecita.
22: Notiziario.
22.10: Hindemith: Trio 
op. 47 per plano, viola, 
saxofono e tenore.
22 25-24: Conc. di dischi.

CECOSLOVACCHIA
PRAGA I

kHx 638; m 470.2: kW 120 
19: Notiziario.
19.5: Musica leggera. 
19.35: Radiofilm.
19 50: K. Wels: La sposa 
del Sultano, operetta in 
tre atti.
21.55: Dischi - Notizie. * 
22.43-23,30: Mus. da Jazz.

BRATISLAVA 
kHx 1004; m 298,8; kW 13,5 

19: Trasm. da Praga. 
19.35: Conversazione. 
19.50: Trasm. da Praga. 
22.25: Notizie tu magiaro. 
22.40-23.30: Come Praga.

kHx 922: m 325,4; kW 32 
Dalle 19 alle 23.30: Tra­
smissione da Praga.

KOSICE 
kHx 1158: m 259.1; kW 10 

19: Trasmlss. da Praga. 
19.35: Come Bratislava. 
19 50: Trasm. da Praga. 
22.25: Come Bratislava. 
22.40-23,30: Come Praga. 

MORAVSKA-OSTRAVA 
kHx 1113: m 269.5; kW 11.2 

Dalle 19 alle 23.30: Tra- 
amlsàlone da Praga.

DANIMARCA
KALUNDBORG 

kHi 240; m 1250: kW 60 
19: Notizie - Cronache. 
20: Radiorchestra.

20.30: Conversazione mu­
sicale: La Persia.
21.30: Concerto variato. 
22.10: Notiziario.
22.25: Musiche dl HaL 
vorsen.
33-0,30: Musica da ballo.

FRANCIA
BORDEAUX P.T.T.

kHx 1077: m 278.6: kW 30
19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T. E 
20; Cronache varie.
20 ,30: Serata teatrale. 
22.30-23,5: Come Parigi 
P. T. T.

GRENOBLE
kHx 583: m 514,6: kW 15

12,30-23,5! Trasmissióne 
da Parigi P.T.T.

LILLA
kHx 1213: m 247,3: kW 60

19: Notiziario.
1930: Come Parigi T. E 
20: Dischi - Notizie.
20,30: Radiorchestra e 
canto: Danze antiche, 
danze caratteristiche e 
danze moderne. 1. Lulli: 
Minuetto dal Borghese 
gentiluomo; 2. Martini: 
Gavotta; 3. Coupèrin: 
Canzone Luigi XIII c pa­
vana per violino e pia­
no; 4. Melodie; 5. Grieg: 
Danze norvegesi; 6. Dvo­
rak: Danze slave nume­
ro. 1, 5 e 8; 7. Gulraud: 
Danza persiana; 8. D'Am­
brosio: Tarantella; 9. 
Canto; 10. Brahms: Dan­
ze ungheresi n. 5 e 6. 
11, Lalo: Suite d'orche­
stra sul balletto Namou- 
na; 12; Ganne: Czarina 
mazurca: 13. J. Strauss: 
Il bel Danubio azzurro;
14. Melodie; 15: Rapè?: 
Charmaine, valzer bo­
ston; 16. Youmans: Ca­
rioca rumba; 17. San- 
dera: Adios muchachos, 
tango; 18. Padllla: Va­
lencia. step.
22. 30: Come Parigi P.T.T

LIONE P.T.T.
kHx 648: m 463: kW 100

17,30: Conc. orchestrale. 
19: Notiziario.
19.30: Cronaca agricola. 
20: Come Parigi P.T.T.
20.30: Come Parigi T. E. 
22.30; Come Parigi P.T.T. 
23,5-24: Mus. da ballo.

MARSIGLIA P.T.T.
kHx 749: m 400,5; kW120' 

19: Notiziario.
19.50: Cronaca agricola. 
20: Conversazione.
20.15: Musica varia.
20.30: Come Parigi P.T.T.
22.30: Notiziario.
22.45: Musica da ballo.

NIZZA P.T.T.
kHx 1185: m 253.2: kW 60

18 .30: Come Parigi P.T.T. 
19,30: Cronaca agricola. 
20: Notizie sportive.
20 .30: Come Radio Parigi. 
22,30: Come Parigi P.T.T.

PARIGI P. P.
kHx 959: m 312.8: kW 60

18: Musica dl dischi.
19: Notiziario.
19.30: Panorama radiofo­
nico: La Spagna.
19.45: Dischi - Attualità. 
20,5: La bonne histoire.
20.20: Dischi - Canzoni, 
2! : Notiziario.
21.10: Dilettanti al mi­
crofono.

22,30-23,30: Musica dl 
dischi.

PARIGI P.T.T.
kHx 695: m 431.7: kW 120

17 30: Georges Còluteli - 
ne: Un cliente serio, 
commedia in tre atti.
18,30: Musica riprodotta.
19: Notiziario.
20: Mezz'ora allegra.
20,30: Concerto dl una 
fanfara di 140 esecutori : 
1. Barat; Suite amusan­
te; 2. Wagner: Ouverture 
dei Rtenzì; 3. Godard: 
Valzer n. 2; 4. Balay: La 
plainte du clocher; 5. 
Vida) : Danses tana- 
gréennes; 6. Debussy: 
Children’s corner; 7. Ma- 
zellier; Balletto da Mi- 
randoline; 8. Ganne: La 
Housarde, valzer militare 
- Nell'Intervallo: M. Re­
né Paul Grotte: L'auber- 
ge de la nature, radio­
recita in un atto.
22,30: Notiziario.
22,45: Concerto di dischi. 
23,5: Musica da ballo.

PARIGI TORRE EIFFEL 
kHx 1456;m 206;kW 20

19: Auguste Strindberg: 
Il padre, commedia in 
tre atti.
20.30: Concerto sinfoni­
co: 1. Kraus: Sinfonia; 
2. Rameau: Arie di Pla­
tée; 3. J. S. Bach: Con­
certo per piano e orchè­
stra; 4. Leleu: Danza ru­
stica; 5. De Roos: Se­
stetto; 6. Poulenc: Cin­
que poemi di Ronsard; 
7. De Falla: Il tricorno.

RADIO LIONE
kHx 1393; m 215,4; kW 25

18.30- 24; Conc. di mu­
sica leggera, popolare e 
da ballo - Negli Inter­
valli (19,45 e 22,30): No­
tiziario.

TORINO - GENOVA - TRIESTE - FIRENZE - BOLZANO 
ROMA ■ NAI’OLT- BARI • FALERA'« ■ BOLOGNA MILANO

Ore 13.15

IL MICROFONO FANTASMA
Radiointerviste di NIZZA e MORSELLI 
Commenti musicali di STORACI

Trasmissione offerta dalla

S. A. PERUGINA c'fra°m I 
e dalla
S. A. GIO. e F.lli BUITONI
FASTE ALIMENTARI • PRODOTTI Dl REGIME

RADIO MEDITERRANEE 
kHz 1276; in 235,1: kW 27

18.15: Danze e varietà. 
19: Radloconcerto.
19.30: Conversazione re­
ligiosa cattolica.
20: Notiziario.
20,30: Musica varia.
21,10: Per gli ascoltatori. 
22: Notiziario.
22,30: Trasmiss, inglese.

RADIO PARIGI
kHx182; m 1648; kW 80

17: Concerto orchestrale.
19: Varietà: BJboquet.
19,30: Musica brillante.
20: Cronaca varia.
20,15: Melodie e canzoni.
20.30: Carlos Larronde: 
Le chant dea sphères. 
radiorecita con musica 
di Obouhov; 2. Dou­
glas d'Estrac: La cla- 
meur, radioromanzo 
Nell'intervallo (21.30): 
Notizie.
22 .30: Musica dl dischi.
22 .45: Notiziario.
23-0,45: Musica da ballo.

RADIO TOLOSA
kHx 913: m 328.6: kW 60

18: Orchestra - Danze - 
Melodie - Notizie.
19: Musica di film - No­
tizie - Orchestra vien­
nese - Concerto.
20. 30: Fantasia - Concer­
to - Musica di Rossini 
- Tanghi - Orch. .zigana.
21. 45: Varietà parigino.
22,15: Fantasia - Gou­
nod: Mireille (selez.) - 
Varietà.
23: Musica esotica - Can­
zoni - Musica leggera - 
Notizie.

RENNES 
kHz 1040: m 288,5: kW 120

19: Notiziario.
19,30: Cronaca agricola.
20: Come Parigi P.T.T.
23.5- 0,45: Mus. da ballo.

Programma dei distili (ETRA - PARLOPHON
RADIODIFFUSI OGGI 
dalle 12,30 alle 13 e dalle 13,45 alle 14,5

Chiedete i seguenti dischi che corrispondono 
alle novità udite;
GP 92176 Mendivil: La conga di Jarugo.
GP 92163 Carr: Pranzo solò.
GP 92173 Artico: C'è un fiore.
OP 92117 Barzizza: Soltanto una parola.
GP 91813 Corridori!: Mia piccolissima Lu.
OP 92204 Mauri: Contemplazione.
OP 92168 Filippini : Luna di miele.
GP 92178 Artico: Danzando sull’erba.
GP 92174 Sciorini: Tulilem-blem-blu.
GP 92116 Bixio: Se mi parlano di te.
GP 92153 Mauri: Lontananze.
GP 92188 Berlin: Solchiamo il mare.
GP 92167 Ranzato: Valencita.
GP 92134 Zecca: Carmencita.

DISCHI DA 25 CM, L. 15
RAPPRESENTANTE PRODUTTRICE

S. A. CETRA - TORINO - Via Bertela, 40

STRASBURGO
kHz 859: m 349.2; kW 100

18 15: Dischi richiesti.
19.30: Cronaca agricola.
20: Notizie in tedesco.
20 15: Notizie varie.
20,35: Leo Fall: La prin­
cipessa dei dollari, ope­
retta in tre atti.
22.30: Come Parigi P.T.T. 
23.15: Notizie in tedesco.
23,20: Musica da ballo.

TOLOSA P.T.T.
kHx 776; m 386.6: kW 120

19.30: Cronaca agricola.
20: Notizie - Dischi.
21: Ch. Lecocq: Il cuore 
e la mano, operetta.
22. 30: Come Parigi P.T.T. 
23.5: Musica di dischi.

GERMANIA
AMBURGO

kHz 904: m 331,9: kW 100
15-19: Come Berlino.
19: Concerto di dischi.
19,45: Notiziario.
20: Concerto registrato 
dedicato alle opere di 
Verdi e dl Puccini.
22: Notiziario.
22,30-24: Come Deutsch- 
lansender.

BERLINO
kHx 841; m 356,7: kW 100

15-19: Ritrasmlss. par­
ziale di varie manifesta­
zioni sportive - Negli in­
tervalli: Musica leggera 
e da ballo.
19: Concerto dl dischi.
19,20: Musica da came­
ra: 1. Mozart: Quintetto 
per due violini, viola, 
cello e clarinetto; 2. 
Wolf: Serenata italiana 
per quartetto d'archi.
20: Concerto orchestrale 
con arie per tenore (da 
stabilire).
22,30-1 : C:me Deutsch- 
landsender.

BRESLAVIA
kHx 950: m 315,8: kW 100

18: Concerto di piano. 
18.30: Concerto di Lieder.
19, 30: Notizie sportive.
20: Concerto sinfonico: 
1. Reger: Serenata; 2. 
Unger: Scene campestri 
per piccola orchestra: 
3. Stravinsi! : Suite del- 
VUccello di fuoco; 2. 
Wolf: Serenata italiana;
5. Strauss: Don Giovan­
ni, poema sinfonico.
22; Notiziario.
22,30-24: Con^p Deutsch- 
iandenser.

COLONIA
kHx 658: m 455.9: kW 100

19: Concerto dl violino.
19,30: Cronache varie.
20: Concerto di musica 
brillante - Nell’interval­
lo: Kurt Schròder: La 
Venere di Pompei, ope­
retta radiofonica.
22: Notiziario.
22,30-24: Come Deutsch- 
lansender.

DEUTSCHLANDSENDER
kHz 191 : m 1571: kW 60

15-19: Come Berlino.
19: Musica riprodotta.

19.30: Canzoni e danze 
dsl tedeschi della Galizia. 
20: Concerto variato: 1. 
Walte rshausen : Ouvert. 
dl commedia; 2. Grieg: 
Dai tempi di Holberg. 
suite per orch. d'are ai ; 
3. Berlioz: Romeo c Giu­
lietta (frammento); 4. 
Dvorak: Tre Danze slave; 
5. Grieg: Peer Gynt. sui­
te n. 2; 6. Liszt: Mephi- 
sto. valzer n. 2; 7. Brandt- 
Buys: Passeggiata poeti­
ca; 8. Joh. Strauss: Seid 
umschtungen, Millionen; 
9. Suppé : Frammento dei 
Banditi - Nell'interval­
lo (21): Notizie sportive. 
22.30-1: Musica da ballo 
e dischi - Nell'intervallo 
(22.45): Boll, del mare.

FRANCOFORTE
kHx 1195: m 251; kW 25

18: Musica leggera.
20: Come Amburgo. 
22: Notiziario.
22. 30: Come Deutschl 
24-2: Musica riprodotta.

KOENIGSBERG 1
kHx 1031; m 291; kW 100 

18,10: Conc. di organo. 
18.30: Programma varia­
to brillante.
19: Attualità varie.
19,20: Banda militare e 
appello degli ex-com­
battenti.
20.20: Serata danzante. 
22: Notizie - Cronache. 
22,40-24: Come Deutsch- 
landsender.

LIPSIA
kHx 785; m 382,2; kW 120

17,45; Concerto variato - 
In un intervallo: Crona­
ca dell'incontro di cal­
cio Centro Europa-Eurò- 
pa Occidentale, a Am­
sterdam.
19,50: Notizie sportive.
20: Programma variato: 
Un viaggio in campagna. 
22: Notiziario.
22,30: Radiocronaca.
22. 45-24: Come D’utsch- 
landsender.

MONACO DI BAVIERA 
kHx 740; m 405.4; kW 100

18: Musica folcloristica: 
Fra il Meno e il Danubl.o 
19,40: Notizie sportive.
20: Rhnski-Korsakov: La 
fanciulla di neve, opera 
(adatt. reg.).
22: Notiziario.
22,30- 24: Mus. da ballo.

SAARBRUECKEN
kHz 1249: m 240,2: kW 17

18: Concerto di dischi.
19: Programma brillan­
te: Sposarsi non è an­
dare al mercato.
19,45: Notizie sportive.
20: Programma musicale 
variato: Dall’A alla Z 
(dall’Xtrfa allo Zauber- 
flòte {Flauto magico).
22: Notiziario.
22,15: Concerto dl dischi. 
22.30-24: Come Deutsch- 
landsender.

STOCCARDA
kHx 574; m 522,6; kW 100

18: Programma brillante 
variato.
19: Danze (dischi).
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19,30: Notizie sportive.
29: Concerto variato (da 
»tubi lire).
21.15 (dal Castello di 
Ludwigsburg): Concerto 
dedicato a Haydn: 1. 
Divertimento in re mag­
giore per baritono, viola 
e cello; 2. ztrianna a 
Nasso, aria da concerto 
por contralto e piano;
3. L'Eco. per quattro vio­
lini e due celli.
22.30: Come Deutsch­
landsender.
24-2: Come Pruncofortc.

INGHILTERRA
DROITWICH

kHz 200. m 1500; kW 150
18.15: Musica leggera.
19: Concerto sinfonico: 
1. Haydn: Sinfonia n. 96 
In re; 2. Elgar: Sea Pic­
ture«, per contralto e or­
chestra.
19.50: Intervallo.
19.55: Funzione religiosa 
(Church of England).
20.45: Per la Buona 
Causa.
20.50: Notiziario.
21,5: Rievocazioni londi­
nesi del 1837: London 
Calling 1837.
22.5: Musica leggera.
22,30: Epilogo per coro. 

LONDON REGIONAL 
MHz 877; m 342.1; kW 70

18.15: Musica da camera.
19: Conversazione.
19.20: Musica leggera.
19.50: Intervallo.
19,55; Funzione religio­
sa congregazionaHsta.
20,45: Per la Buona 
Causa.
20,50: Notiziario.
31.5: Musica popolare e 
leggera.
22: Concerto corale di 
musica sacra.
22,30: Epilogo per coro.

MIDLAND REGIONAL
kHz 1013; m 296.2: kW 70 .

18.15; London Regional.
19.55: Funzione religiosa

J due ^Uccótìluetik 
g dn twMi i media

■rvjvuiu «haim k riubu ui ruKiu —•‘■‘«•nte ..
nmuMK iicHiEsn » ,r—«o *to

Per I» tatù. !.”"’«««
ISTITUTO GIOTIUHCO ITALIANO . 1^. a

(Church of England).
20.45: London Regional. 
21,5: Ballate per soprano, 
tenore, baritono, violino 
e piano.
22: London Regional.
22,30: Epilogo per coro.

JUGOSLAVIA
BELGRADO

kHz 686; m 437,3: kW 2.5
19,30: Conversazione.
20- Programma vario: 
canzoni, melodie, danze 
popolari serbe.
22: Notiziario.
22.15: Radlorchestra.
23-23,30: Concerto ritr.

LUBIANA
kHz 527 . m 5693 kW 5

19: Notizie - Cronaca.
1930: Progr. sloveno.
20. 30: Radiorchestra e 
solisti: Festival Mozart.
22: Notiziario.
22,15: Musica da ballo.

LETTONIA
MADONA

kHz 583; m 514.6; kW 50
18,29: Danze moderne e 
danze antiche.
19.20: Concerto variato.
20: Notiziario.
20,15: Musica d’opera 
per orchestra e canto.
21: Notiziario.
21.15- 23: Danze (dischi).

LUSSEMBURGO
kHz 232: m 1293; kW 150

18: Danze e varietà.
19: Radloreclta.
19.15: Musica leggera.
19,45: Concerto variato.
20.30: Notizie In tedesco 
e francese.
21: Musica inglese da 
ballo, melodie e canzoni.
23, 30-24: Dischi richiesti.

NORVEGIA
OSLO

kHz 260: ■ 1153,8: kW 60
18.30: Radiocronaca..
19,10: Attualità - Notizie.

1930: Musica leggera 
20.15: Conversazione.
20.40: Concerto orche­
strale: 1. Nielsen: Pic­
cola suite per orchestra 
d’archi; 2. Hansen: Ou­
verture nordica.
21.10: Attualità varie. 
2135: Soli di banjo.
21.40: Notiziario. 
23,15-23,15: Danze (d ).

OLANDA
HILVERSUM I 

kHz 160; m 1875; kW 150 
16,45: Funzione religiosa. 
1935; Cronache varie. 
20,5: Cone. orchestrale. 
21,10: Concerto di dischi. 
22,10: Notiziario. 
2220-22,40: Epilogo per 
coro.

HILVERSUM II 
kHz 995; m 301,5; kW 60 

18: Musica leggera.
18.40: Programma popo­
lare variato.
19,40: Notiziario.
19.55: Concerto sinfoni­
co: 1. Mozart: Eine 
kleine Nachtmusik; 2. 
Mozart : Concerto per 
piano in re minore.
20.40: Notiziario. 
20,55: Musica .leggera. 
22: Conversazione.
22.10: Organo e violino: 
1. Svendsen: Romanza; 
2. Valdez: Serenata; 3. 
Mozart: Variazioni su 
un minuetto di Dupont; 
4. Schumann : Réverie; 
5. Sierra Morena.
22,40: Notiziario. 
22.50-23,40: Musica da 
ballo.

POLONIA
VARSAVIA I 

kHz 224: ni 1339; kW 120 
18: Musica leggera. 
20: Musica di dischi. 
20,35: Notiziario.
21: Programma variato: 
Concorso sulle isole di 
Galapagos.
21,40: Notizie sportive. 
22: Concerto per solisti: 
1. Locatelli: Sonala in 
fa minore: 2. Mozart: 
Un’aria dal Flauto ma­
gico; 3. Rossini: Un’aria 
dal Barbiere di Siviglia;
4. Francoeur - Kreisler : 
Siciliana e Rigodone; 5. 
Szymanowski; Canzone 
di Roxane; 6. Rachma­
ninov: Un'aria da Aleko; 
1. Brahms: Berceuse; 8. 
Rubinsteln: Ballata; 9. 
Wieniawski: Scherzo-Ta- 

rantcìla; 10. Weber; Lar­
ghetto.
22,50-23: Notiziario.

PORTOGALLO
LISBONA

kHz 629; m 476.9; KW 15
19: Musica di dischi. 
19,50: Notiziario.
20: Quintetto.
20,35: Dischi novità.
21.10: Canto e chitarra.
21,30: Notizie spagnole.
21,45: Sestetto.
22.30: Notiziario.
22,50: Concerto variato. 
23: Canto e chitarra.
23.30- 24: Mus. da ballo.

ROMANIA
• BUCAREST

kHz 823: n 364.5; kW 12
18,12: Musica rumena.
19,10: Conversazione.
19,30: Concerto corale. 
20.5: Serata teatrale.
21,10- 23; Radiorchestra e 
canto: 1. Karlovicz: Rap­
sodia lituana; 2. Nedbai: 
Valzer triste; 3. Canto;
4. Provaznik: Serenata;
5. Loris Margaritas: Sin­
fonia epica - Nell inter­
vallo (21,30): Notiziario.

SVEZIA
STOCCOLMA

kHz 704; m 426.1: kW 55
18,15: Concerto di dischi. 
19,30: Radloeommedia.
21: Concerto sinfonico: 
1. Borodin: Ouvert. del 
Principe Igor; 2. Ciai­
kovski: Concerto per vio­
lino in re magg.. op. 35. 
22-23: Musica leggera.

SVIZZERA
BEROMUENSTER

kHz 556; m 539.6; kW 100
18,35: Conv. in dialetto.
19: Da stabilire.
19,45: Notiziario.
20: Concerto corale. 
20.56: Conversazione.
21, 10: Concerto rltrasm.
22, 15: Bollettini - Fine

MONTE CENERI
kHz 1167; m 257,1; hW 15

17: Concerto per due pia­
noforti: 1. Max Bruch: 
Fantasia in re minore;
2. Debussy: a) Lindaraja. 
b) Cortège (daJla Petite 
suite}; 3. Saint-Sàens. 
Polonaise.
17 ,30: Ballabili popolari.
18: «Api e apicoltori*, 
conversazione agricola.
18.20: Mascagni: Selezio­
ne dalla Cavalleria ru­
sticana (d.).
19: Vita sportiva.
19.20: Canzonette in vo­
ga (d.).
19,45 (da Berna): Noti­
ziario.
19,55: Pianoforte e chi­
tarra: 1. Bizet: Pescatori 
di perle; 2. Thomè: Man- 
doline; 3. Amici: Barca­
rola; 4. Mascagni: Caval­
leria rusticana, siciliana;
5. Tarrega: Capricho Ara­
be; 6. Calvaruso: Taran­
tella; 7. Tarrega : Recuer­
dos de la Alhambra; 8. 
Sor: Minuetto op. 5.
20,30: Rassegna letteraria 
e artistica.
20,50: Radiorchestra: 1. 
Kuhlau: La collina de­
gli ontani, ouverture; 2. 
Giov. Strauss: I confetti 
di Vienna, valzer: 3. Mas­
senet: Scene alsaziane; 
4. Mascagni : Guglielmo 
Ratcliff, « il sogno » ; 5. 
Lohr: Petite maison gri- 
se. melodie inglesi; 6. 
Rubinsteln: Il Demonio, 
balletto.
2136: Risultati sportivi.

SOTTENS
kHz 677: n» 443.1; kW 100

18: Musica riprodotta.
18.30: Conversazione reli­
giosa protestante.
19,10: Cronache varie.
20.20: Musica leggera - 
Nell’interv. (20.40): Re­
cita in dialetto.
21,30-22.30: Programma 
vario: Gii animali nella 
letteratura (favole).

ROMA - NAPOLI - BARI - PALERMO . BOLOGNA 
MILANO - TORINO - GENOVA 
TRIESTE FIRENZE-BOLZANO

Ore 13,15

TROVATE II» FINALE
Trasmissione settimanale offerta dalla

Fabbrica profumi LE.P.I.T. di Bologna

Da questo lunedì verranno riprese le tra­
smissioni delle nostre novelle sceneggiate 
a cui manca il finale.

Le trasmissioni verranno effettuate

SENZA CONCORSO 
e perciò senza premi

La S. A. L.E.P.I.T. confida egualmente 
nell’interesse che i radioascoltatori hanno 
dimostrato finora per queste geniali tra­
smissioni.

I radioascoltatori sono quindi invitati a 
pensare un finale che risolva nel modo più 
rispondente la parte di novella trasmessa. 
Nella settimana successiva potranno diver­
tirsi a controllare se il finale da essi ideato 
corrisponderà o meno a quello che verrà 
trasmesso a cura della S.LP.R.A.

Colonia
AZAR L.E.P.I.T.
Una nota moderna, persistente di squisita eleganza

Ciprie^ pastelli, 
rossetti
AZAR L.E.P.I.T.

UNGHERIA
BUDAPEST l 

kHz 546: m 549.5; kW 120 
18.55: Conversazione. 
19.20: Concerto vocale. 
19,50: Notizie sportive. 
20: Radloreclta.
21.50: Notiziario.
22.10: Concerto variato.
23,20: Musica da jazz.
03: Notiziario.

STAZIONI 
EXTRAEUROPEE

ALGERI 
kHz 941: m 318.8. kW 12 

19: Musica da ballo.

Tutte le orchestre ed orchestrine italiane 
e straniere sono invitate a chiedere in 
omaggio le partiture dei più grandi successi 
editi dalla Casa Editrice Musicale 

GIAN-BRUTO CASTELFRANCHI 
MILANO - Via S. Antonio. 9 - MILANO 
Tutti i giorni, dalle ore 16, 0 alle ore 19, scuola di canto 
agli Artisti per l'Insegnamento delle canzoni, diretta dal 
Maestro GIOV. TARTARINi, ex-direttore d’orchestra al 

Teatro Apollo di Milano.

20: Concerto per solisti. 
20,30: Banda militare.
20, 45: Cronaca - Notizie. 
21,5: Dischi - Notizie.
22: Musica leggera. - Nel­
l'intervallo (22,45): No­
tiziario.
23,30: Trae ni. araba.

RABAT
kHz 601: n 499.2; kW 25

18. 30: Musica di dischi.
19: Danze (dischi).
20: Music Hall (d.).
20,30: Conversazione.
20,45: Varietà musicale 
riprodotto.
21,30: Notiziario.
22-23,30: Musica araba.
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21 GIUGNO 1937-XV
In occasione del

GIU G A O
Il A D I O F O A f CO

le stazioni di Roma - Napoli - Bari - 
Palermo - Bologna iniziano le trasmis­
sioni musicali alle ore 11,30 anziché 

alle ore 12,15.

ROMA - NAPOLI - BARI - PALERMO 
BOLOGNA

MILANO II - TORINO II
(Le stazioni sono indicate secondo l’ordine crono­
logico del loro collegamento alla rete nazionale)

Koma: kHz 713 - tn 420.8 - kW 50 
Napoli: kHz 1104 - tn 271,7 - kW 1,5 
Bari I: kHz 1059 - m 283,3 - kW 20 
o Basi II: kHz 1357 - m 221,1 - kW l 
Palermo : kHz 565 - m 531 . kw 3 
Bologna: kHz 1222 - m 245,5 - kw 50 
Milano II: kHz 1357 - m 221,1 - kw 4 
Tobino H: kHz 1357 - ni 221,1 - kw 0.2

PALERMO Inizia le trasmissioni alle 12,15 
MILANO II entra in collegamento con Roma 

alle ore 20,40 - TORINO II alle ore 21.

7,45: Ginnastica da camera.
8-8.20: Segnale orario - Giornale radio - Situa­

zione generale e previsioni del tempo - Lista 
delle vivande.
11,30- 12,10: Orchestrina diretta dal M" Linci 
Malatesta (Vedi Milano).

12,15: Musica varia.
12,30-13 e 13,30-13,50: Orchestrina diretta dal 

M" N. Moleti (Vedi Milano).
13-13,15: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 

dell'E.I.A.R, - Giornale radio.
13.15- 13,30: Trovate un finale, novella sceneg­

giata. (Trasmissione offerta dalla Fabbrica dl 
profumi L.E.P.I.T. di Bologna).

13,50: Eventuali rubriche varie o Musica varia.
14-14,20: Giornale radio - Situazione generale e 

previsioni del tempo - Borsa.
14,20- 15: Trasmissione per gli Italiani del Ba­

cino del Mediterraneo (Vedi pag. 13).
16.40: La camerata dei Balilla e delle Piccole 

Italiane. (Roma): 1. Augusta Ferricene-Viola: 
2. La posta di Nonno Radio; (Napoli): Bam- 
binopoli; (Bari): Fata Neve; (Palermo): Cor­
rispondenza di Fatina; (Bologna); Re Bur­
lone e la sua pupetta.

17 : Giornale radio.
17.15: Concerto di musica varia.

17.15- 17,55 (Bari): Concerto di musica varia;
1. Tortelli: Stornellata a bolero; 2. Sagaria: 
Ninna-nanna ; 3. Stólta: Quando l'amore vuole;
4. Giordano: Siberia, mattinata; 5. Travaglia: 
Ombra sul Nilo; 6. Scassola : Piccola serenata; 
1. Blanc; Guitarrita d’amore.
17,15-17,50 (Palermo): Concerto del soprano 
Rosetta Romano: 1. a) Bellini: Vanne o .rosa 
fortunata; b) Paisieilo: Chi vuol la zingarella;
2. Donaudy: a) Freschi luoghi, prati aulenti, 
hi Madonna Remuoia; 3. a) Puccini: Turar - 
dot, «Signore, ascolta»; 6) Massenet: Manon. 
«Or via, Manon»; 4. Verdi; t due Foscari, 
« Tu al cui sguardo » (al pianoforte il maestro 
Enrico Martucci).

17,50: Bollettino presagi.
17,55-18,5 ; Dizioni poetiche di Marga Sevilla Sar­

torio.

VALSTAR
L’IMPERMEABILE 01 FIDUCIA
Soc. An. It. VALSTAR • Milano • Via Plinio, 38

18,10-19,53 (Bari): Notiziari in lingue estere. 
18,30-20,39 (2RO): Notiziari in lingue estere - 
Musica varia - Giornale radio - Situazione ge­
nerale e previsioni del tempo - Cronache del 
Regime.

18,50: Comunicazioni delle R. Società Geografica 
e Comunicazioni sulla Mostra delle Colonie 
estive del P. N. F.
18.50- 20,39 (Bari III: Comunicati vari - Mu­
sica varia - Giornale radio - Cronache del 
Regime.
19-19,53 (Roma): Notizie sportive - Cronache 
del turismo in lingua francese - Musica varia. 
19-20.8 (Bologna): Notiziari in lingue estere. 
19-20.8 (Napoli-Palermo): Musica varia - Cro­
nache dellTdroporto - Notizie sportive.
19,53-20,8 (Roma): Notiziari in lingue estere. 
19,53-20,8 (Roma III): Musica varia.
19,53-20,39 (Bari): Trasmissione speciale per 
la Grecia (Vedi pag. 13).

20,10: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 
dell'E.I.A.R. - Giornale radio.

20.30: Cronache del Regime: Dott. Virginio Gayda.
20,40 (Napoli-Bari-Palermo-Bologna i : Musica 
varia.
21-22 (Milano II-Torino II): Musica varia e 
Notiziario.

21:

Concerto vocale e strumentale 
diretto dal M" Giuseppe Del Campo 

con la collaborazione del tenore Francesco Merli, 
del soprano Sara Scuderi 
e del Coro dell'E.I.A.R, 

diretto dal M" Achille Consoli 
(Trasmissione offerta dalla Ditta Martini & Rossi 

di Torino).
(Vedi quadro).

22: Conversazione di Mario Buzzichini.

2210 Selezione di canzoni
orchestra diretta dal M” Umberto Mancini 

Nell'intervallo: Notiziario letterario.
22,45: Musica da ballo (sino alle ore 23,30). 
23-23,15 : Giornale radio - Situazione generale e 

previsioni del tempo.
23,15 (Roma): Notiziario inglese.
23,30-23.50 (Roma-Napoli-Bari): Musica da 
ballo - Indi: Previsioni regionali del tempo

MILANO - TORINO - GENOVA 
TRIESTE - FIRENZE - BOLZANO

R O M A 111
Milano,: kHz 814 - m 368.6 - kW 50 — Tobino: kHz 1140 
m 263.2 - kw 7 — Genova: kHz 086 - m 304,3 - kW 10 

TmssTE: kHz 1140 - m 263,2 - kW 10
Firenze: kHz 610 - m 491.8 - kw 20
Bolzano- kHz 536 - m 559,7 - kw 10
Roma III: kHz 1258 - m 238,5 - kw 1

BOLZANO Inizia ie trasmissioni alle ore 12.15
ROMA HI entra m collegamento con Milano alle 21

7,45 : Ginnastica da camera.
8-8.20: Segnale orario - Giornale radio - Situa­

zione generale e previsioni del tempo - Lista 
delle vivande.

11,30: Orchestrina diretta dal M» Luici Mala­
testa: 1. strauss; Arabella, fantasia; 2. Nie- 
mann: Suite moderna di danze; 3. Limenta: 
Meriggio lombardo; 4. Bettinelli: Solitudine 
agreste; 5. Verdi: La forza del destino, sinfonia.

12,30-13 e 13,30-13,50: Orchestrina diretta dal 
M» Nicola Moleti: 1. Fucick: Marcia fioren­
tina; 2. Lincke: Lysistrata, ouverture; 3. San- 
doval: Alla luce della luna (trascriz. Moleti);
4. Verona; Dorila; 5. Moleti: Il ragazzo viziato;
6. Snyder: Lo sciecco; 7. Luiglni: Balletto egi­
ziano; 8. Preil: Uccellini canori; 9. Costa: a) 
Era di maggio, b) Scetate. c) Serenata (trascriz.. 
Moleti); 10. Noacik: Un thè dagli scarabei.

13-13,15: Segnale orario - Eventuali comunica­
zioni deH'E.I.A.R. - Giornale radio.

1 3,15-13,30: Trovate un finale, novella sceneg­
giata. (Trasmissione offerta dalla Fabbrica dl 
profumi L.E.P.I.T. di Bologna).

1 3,50: Eventuali rubriche varie o Musica varia.
14-14,20 : Giornale radio - Situazione generale e 

previsioni del tempo - Borsa.
14,20-14,30 (Milano-Trieste): Borsa.

ROMA - NAPOLI - BARI - PALERMO 
BOLOGNA - MILANO - TORINO - GENOVA 

TRIESTE - FIRENZE - BOLZANO

&
Lunedì 21 Giugno 1937-XV Ore 21

CONCERTO
VOCALE E STRUMENTALE

DIRETTO DAL MAESTRO

GIUSEPPE DEL CAMPO
CON IL CONCORSO DEL TENORE

FRANCESCO MERLI
E DEL SOPRANO

SARA SCUDERI
CORO DELL’EIAR DIRETTO DAL MAESTRO
ACHILLE CONSOLI

PROGRAMMA
I - BELLINI: Norma, sinfonia

(orchestra)
" PONCHIELLI : Il figliuol prodigo

«Tenda natal» (tenore)
3 - PUCCINI: Madama Butterfly, « Un 

bel di vedremo» (soprano)
4 • CATALANI: Deianice. «Mio dolce 

amor» (tenore)
5 ALFANO: Madonna Imperia «Ed 

or eccomi» (soprano)
6 - WOLF-FERRARI I gioielli della

Madonna, intermezzo n. 2 (o ’chestra)
7 - BOITO: Mefistofele finale de) pro-

’ °8° (coro e orchestra)
8 • VERDI. Luisa Miller, «Quando le 

sere al placido» (tenore)
9 - PUCCINI: Turandot, «La morte di

Liù» (soprano)
10 VERDI; Aida, «Celeste Aida»

(tenore)
Il - PUCCINI: Tosca, «Vissi d’arte»

(soprano)
12 - BEETHOVEN: Egmont, ouverture 

(orchestra)

o
TRASMISSIONE OFFERTA DALLA

Ditta MARTINI & ROSSI
DI TORINO, PRODUTTRICE
DEL VERMOUTH MARTINI, 

DEL GRAN SPUMANTE MARTINI 

LACRIMA CHRISTI E DEL FAMOSO
ELIXIR CHINA MARTINI
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LUNEDÌ PROGRAMMI ESTERI21 GIUGNO 1937-XV
10,40; La camerata dei Balilla e delle Piccole 

Italiane. (Milano): Lucilla Antonelli: I pe- 
sclcanl < (Torino-Trleste): La rete azzurra di 
Spumettlno; (Genova): Fata Morgana. (Fi­
renze): Fata Dianora; (Bolzano): La Zia dei 
perchè e la cugina Orietta.

17: Giornale radio.
17,15 (Torlno-Trleste): Violinista Jone Semeria, 
Soprano Ascension Gimenez Alvarez. Al piano­
forte il M" Mario Salerno: 1. a) Respighi: Bella 
porta di rubini; b) Mozart; La violetta; c) Ca­
stelnuovo-Tedesco: Arietta, 2. Chausson: Poema 
per violino; 3. ai Brahms: Ninna-nanna; b) 
Tabuyo: La Zagalina.

17 15: Concerto dell'ottetto Zappargli: 1. To­
relli: Concerto per archi e cembalo; 2. Honeg­
ger: Le dìt des Jeux du monde, balletto per 
flauto, ottavino, tromba, archi e batteria.

17.50; Bollettino presagi.
18,50: Comunicazione della R. Società Geografica 

e Comunicazioni sulla Mostra delle Colonie 
estive del P. N. F.

19-19,40; Musica varia.
19,40 (Milano-'Torino-Trieste-Bolzano): Noti­
ziari in lingue estere.
19.40 (Milano II-Torino II-Genova-Firenze): 
Musica varia.
19,63 (Genova-Firenze): Notiziari in lingue 
estere.
19,63 (Milano' II-Torino H-Bolzano): Musica 
varia.

20,10 Segnale orario - Eventuali comunicazioni 
deìlE.I.A.R. - Giornale radio.

20.30: Cronache del Regime: Dott. Virginio 
Gayda.
20,40 (Torino-Trieste-Bolzano): Musica variA. 
21-22 (Roma III); Musica varia e Notiziario.

21 Concerto vocale e strumentale
diretto dal M" Giuseppe Del Campo 

con la collaborazione del tenore Francesco Merli, 
del soprano Sara Scuderi

Coro dell’E.I.A.R. diretto dui M" Achille Consoli 
(Trasmissione

offerta dalla Ditta Martini & Rossi di Tonno) 
(Vedi quadro a pag. 19).

AUSTRIA
VIENNA

kH: 592; m 506.8: kW 100
18,35: Lezione dl Inglese. 
18.55: Notiziario.
19.10: Attualità varie.
19,25: Concerto variato.
20,5 (dalla Konzerthaus- 
saal): Concerto finale 
del premiati del Concor­
so Internazionale dl can­
to. violino e violoncello. 
22,10: Notiziario.
22.30-23,30: Musica da 
ballo - NeH’intervallo

BELGIO 
BRUXELLES l 

kHz 620; m 483,9; kW 15 
18,45: Concerto vocale. 
19,15: Cronaca - Notizie. 
20: J. J. Rousseau: L'in­
dovino del villaggio. 
21: Emlle Buskens: 
L'imperatrice Carlotta, 
radiorecita.
21,45: De Falla: Il tri­
corno (dischi).
22: Notiziario.
22,10-23: Musica da jazz. 

BRUXELLES II
kHl 932; m 321.9 kW 15 

19: Musica di dischi. 
19.30: Notiziario.
20: Orchestra sinfonica 
- NeH’intervallo (20,45;: 
Conversazione.
22: Notiziario.
22.10- 23: Planquette: Le 
campane di Corneville, 
(selez. riprodotta).
CECOSLOVACCHIA

PRAGA I
kHz 638: m 470,2; kW 120 

19: Notiziario.
19,10: Trasmiss, da Brno. 
20,5: Radiocronaca.
20.25: Moravska Ostrava. 
21 : Un racconto.
21.20: Sestetto d'archi, 
21,55: Dischi - Notizie.
22,20: Melodie lettoni. 
22,40-23: Notizie in te­
desco.

22:

11 marito scapolo 
Commedia musicale in un atto di N. Datri 

(da Eugenio Scribe)
Musiche originali di Egidio Storaci 

(Novità)
Personaggi :

Il Conte Edoardo.....................Franco Becci
La Contessa sua moglie A. de Cristoforis 
Frontin, domestico del Conte G. Riamanti 
Dionisia....................................Meme Bianchi
Il coro: Cuochi - Cocchieri - Domestici 

Regia di Alberto Casella

22.40: Musica da ballo dal Savoia Danze di To­
rino: Orchestrina Principe (fino alle 23,30).

23-23.15: Giornale radio - Situazione generale e 
previsioni del tempo.
23,30-23,45 (Milano-Firenze): Notiziario in lin­
gua spagnola.
23,30-23,55 (Milano -Torino -Trieste - Firenze): 
Musica da ballo dal Giardino estivo dell'ODEON 
di Milano - Indi: Previsioni regionali del 
tempo.

BRATISLAVA
kHz 1004: m 298.8; kW 13.5

19: Trasm. da Praga. 
19,10: Trasm. da Brno. 
20.5: Trasm. da Praga. 
21 ; Trasm. da Kosice. 
21,20: Trasm. da Praga. 
22.20: Notiz. in magiaro. 
22,35-23: Mus. di dischi

BRNO
kHz 922; in 325,4; kW 32

19: Trasm. da Praga.
19,10: Radiorivista e 
jazz: Dove andiamo in 
villeggiatura?
20,5: Trasm. da Praga. 
20.25: Moravska Os rava.
21: Radloreclta.
21. 53-23: Come Praga.

KOSICE
kHz 1158; ni 259.1; kW 10 

19: Trasm. da Praga. 
19.10: Trasm. da Brno. 
20.5: Trasm. da Praga. 
20.25: Moravska Ostrava. 
21: Radiorecita.
21,2 I Trasm. da Praga. 
22,20-23: Come Brati­
slava.

MORAVSKA-OSTRAVA
kHz UD; m 269.5: kW 11,2 

19: Trasm. da Praga. 
19,10: Trasm. da Brno. 
20,5: Trasm. da Praga.

NON PIU 
/ORDITA,

« PHONOPHOR SIEMENS

OTTO GAEHG*V.Prine Uml>erto10*MILAMD ’

20,25: Radiorchestra.
31: Trasm. da Praga.
2120: Concerto corale.
21,55-23; Come Praga.

DANIMARCA
KALUNDBORG

kHz 240;m 1260:kW 60
18. 35: Lezione di Inglese.
19: Notizie - Conversaz.
20: Concerto orchestrale.
20,45: Conversazione.
21.5: Romanze nordiche.
21.25: Musiche di Kal­
man.
21.55: Notiziario.
22,25: Musiche di Riisa- 
ger.
23,5-0,30: Mus. da ballo.

FRANCIA
BORDEAUX P.T.T.

kHz 1077; m 278,6. kW 30
18,30: Radiorchestra.
19: Come Parigi P.T.T.
19.30: Come Parigi T. E.
19.45: Concerto vocale.
20: Cronache varie.
20,30: Come Nizza P.T.T.
22,30-23,5: Come Parigi 
P. T. T.

GRENOBLE
kHz 583: m 514,6; kW 15

19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T. E.
19.45: Cronaca - Notizie.
20,30: Come Parigi P.T.T.

LILLA
kHz 1213; m 247,3; kW 60

17.45: Radiorchestra.
18,30: Dischi - Cronaca.
19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T. E.
19,45: Dischi - Cronaca.
20: Melodie e canzoni.
20,30 (da Valenciennes): 
Concerto sinfonico (da 
stabilire).
22,30: Come Parigi P.T.T.

LIONE P.T.T.
kHz 648: m 463; kW 10U

18.15: Musica di dischi.
18.30: Come Bordeaux.
19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T. E.
19,45: Dischi - Cronaca.
20,30: Rabaud: Marouf, 
opera comica in cinque 
atti - Alla fine: Notizie.

MARSIGLIA P.T.T.
kHz749; m 400,5; kW 120

19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T.E.
19.45: Dischi - Cronaca.
20.15: Musica varia.
20,30; Serata letteraria 
dedicata a Mari va ux.
22,30: Notiziario.
22,45: Musica da ballo.

NIZZA P.T.T.
kHz 1185: m 253,2: kW 60

18,30: Conc. ritrasmesso.
19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T. E.
20: Cronaca varia.
20.30: Felix Fourdraln: Il 
segreto di Pulcinella, o- 
peretta In tre atti.
22.30: Notizie - Dischi.

PARIGI P. P.
kHz 959; m 312.8: kW 60

18.55: Notiziario.
19.25: Musica di dischi.
19.45: Programma vario.
20.5: La bonne histoire.
20.20: L’ora di Max Re­
gnier.
21,5: Notiziario.
21,25: Radiocronaca su
Poste Parìsien.
22.10: Diamant - Bergeri 
Un drame rapide.
22,30-23: Mus. di dischi.

PARIGI P.T.T.
kHz 695: m 431,7; kW 120

18: Piano e flauto.
18,30: Concerto vocale.
19: Notiziario.
20: Compoeiz. di Maurice 
Thiriet (canto e piano). 
20,30: Gerhardt Haupt­
mann: 1 tessitori, dram­
ma.
22,30: Notiziario.
22,45-23: Conc. dl dischi.

PARIGI TORRE EIFFEL 
kHz 1456: m 206; kW 20 

18: Cronache varie.
19: Come Parigi P.T.T.
19,30: Cronaca - Dischi.
20: Per la televisione.
20,30: Come Lione P.T.T.

RADIO LIONE
kHz 1393; m 215,4; kW 25

18,30: Grock e 11 suo Mu­
sic HaH.
19: Cronache varie.
19,10: Musica militare.
19,30: Cronache varie.
20: Canzoni e melodie.
20,15: Cronaca sportiva.
20,30; Concerto variato.
21: Programma vario.
31,20: Musica ritrasm.
22-24: Concerto di musi­
ca leggera, popolare e da 
ballo - NeH’intervallo 
(22,30); Notiziario.

RADIO MEDITERRANEE
kHz 1276; m 235,1; kW 27

18,30: Progr, allegro.
19: Cronaca varia.
19,30: Per gli ascoltatori.
20: Notiziario.
20,15: Musica leggera.
21,10: Programma vario: 
Un secolo d'operette.
22 ; Notiziario.
22,15: Musica da ballo.

RADIO PARIGI
kHz 182: m 1648: KW 80

18: Cronache varie.
19.3: Melodie e dischi.
19,30: Concerto di plano.
19,45: Melodie e canzoni. 
20; Cronaca varia.
20,30; Come Nizza - Nel­
l’intervallo (2-1,30): Noti­
ziario.
22,30-23: Dischi - Notiz.

^V^RE/E

filiali in 
TUTTA ITALIA
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RADIO TOLOSA

kHz 913: tn 328.6: kW 60
18: Danze - Melodie - 
Operette - Notiziario.
19: Canzoni - Notizie - 
Concerto.
20 : Concerto orchestrale 
ritrasmesso dalla Balle 
Fleyel.
20. 45: Musica varia - Fan­
tasia: Voci d'oro.
21.50: Varietà parigino.
22.20: Musica leggera - 
Thomas: Mignon (selez.).
22,50: Banda militare - 
Musica dl iìlm - Musica 
regionale e tirolese - Mu­
sica leggera - Notizie.

RENNES
kHz 1040; m 288,5: kW 120

19: Notiziario.
19,45: Musica di dischi.
20,30 (da Nantes): Sera­
ta di varietà.
22.30: Come Parigi P.T.T.

STRASBURGO
kHz 859: m 349,2: kW 100

19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T. E.
19.45: Notizie in tedesco. 
20: Cronaca varia.
20.30: Come Rennes.
22.30: Come Parigi P.T.T.
23: Notizie In tedesco.

TOLOSA P.T.T.
kHz 776 in 386.6: kW 120

19: Come Parigi P.T.T.
19. 30: Come Parigi T. E.
19. 45: Cronaca - Notizie. 
20,15: Musica dl dischi.
20. 30: Debussy: Il figliai 
prodigo, cantata lirica.
22,30: Come Parigi P.T.T.
23. 5: Danze (dischi).

GERMANIA
AMBURGO

kHz 904; m 331,9: kW 100
18: Musica da camera.
19,45: Attualità - Notizie.
20.10: Concerto di mu­
sica popolare e leggera 
(orchestra e canto).
22 : Notiziario.
22,30-21: Come Colonia.

BERLINO
kHz 841; m 356.7; kW 100

18; Concerto dl dischi.
19: Attualità varie.
19.20: Musica riprodotta. 
20; Notiziario.
20,10: Musica leggera e 
da ballo.
21.10: Orchestra Filarmo­
nica di Berlino - Dvorak: 
Dal nuovo mondo.
22: Notiziario.
22,30: Concerto dl dischi. 
23-24: Musica leggera e 
da ballo

BRESLAVIA
kHz 950; m 315.8: kW 100

18.20: Canti ungheresi.
18,50: Bollettini vari.
19: Concerto di dischi.
19.50: Attualità - Notizie. 
20,10: Serata di varietà; 
n lunedi azzurro.
22: Notiziario.
22,15: Conversazione.
22,40-24: Mus. da ballo.

COLONIA
kHz 658: m 455.9: kW 100

18. 10: Dischi (operette).
19: Violino, cello e piano. 
19,50: Notiziario.
20, 10: Rassegna settim.
21: Programma variato: 
La festa del solstizio.
22: Notiziario.
22,30-24: Musica leggera 
e da ballo.
DF'TSCHLANDSENDER

kHz 191: m 1571: kW 60
18: Programma folclori­
stico: Nel Sudeti.
18,30: Radiocronaca.
19: Concerto: Oli ani­
mali (reg.).
19. 45: Echi - Notizie.
20,10: Musica da camera:
1. Reznlcek: Quartetto 
d'archi in re magg.: 2. 
Haydn: Quartetto d ar­
chi in mi bemolle mag­
giore, n. 36.
21: Programma variato e 
musica leggera.
22: Notizie - Echi.
22,30: Beethoven: a) Duo 

per 2 flauti; b) Duo per 
clarinetto e fagotto.
22,45: Bollett. del mare. 
23-24: Musica leggera e 
da ballo.

FRANCOFORTE
kHz 1195: m 251: kW 25

18: Musica popolare. 
18,30: Conversazioni. 
19: Come Stoccarda.
19, 45: Attualità - Notizie. 
20.10: Serata folcloristi­
ca: Nella Selva Nera.
22: Notiziario.
22.30: Come Colonia. 
24-2: Come Stoccarda.

KOENIGSBERG I
kHz 1031: m 291: kW 100

18,15: Conversazioni. 
18.45: Musica leggera.
19,45: Attualità - Notizie. 
20,10: Zeller: Il vendito­
re di uccelli. operetta in 
tre atti (adattamento). 
22: Notiziario.
22.30- 24: Come Colonia.

LIPSIA
kHz 785; m 382.2: kW 120

18.20: Mus. di camera. 
18.40: Recensioni.
19: Attualità varie
19.10: Conc. di Lieder.
20: Concerto variato re­
gistrato.
21: Notiziario.
21.15: Programma varia­
to: Per 1 piccoli amici.
22.15: Conversazione: «In 
lode del cuoco ».
22.30: Notiziario.
22,50- 24: Come Colonia.

MONACO DI BAVIERA 
kHz 740; m 405.4; kW 100 

18: Musica folcloristica 
riprodotta.
18.45: Radiocronaca.
19: Serata folcloristica: 
Solstizio d'estate.
21: Notiziario.
21.10: Radiocronaca dl 
una manifestazione po­
polare (reg.).
22: Notiziario.
22,20: Conc. dl Lieder. 
23-24: Concerto variato 
ritrasm. (da stabilire).

SAARBRUECKEN
kHz 1249: m 240.2; kW 17

18: Musica leggera.
19: Conversazione.
19,10: Come Stoccarda.
19.45: Attualità - Notizie. 
20,10: Musica leggera e 
da ballo.
22: Notiziario,
22,15: Lieder e recitaz.
22,35-24: Come Colonia.

STOCCARDA
kHz 574; m 522.6: kW 100

18: Cronache varie.
19; Musica leggera.
20: Programma folclori­
stico: Nozze in Svevla. 
21: Notiziario.
21. 15: Haydn: « L'estate » 
dall'Oratorio Le stagioni, 
per soli, coro e orchestra. 
22: Notiziario.

spariscono. Chi conosce l'effetto terapeutico
Sole d’Alta Montagie cosmetico del 

Hanau » ne è em

Chiedete prospetti gratuiti alla
S. A. GORLA - SIAMA - Sez 8

La pelle pallida
ha bisogno del 1 

«Sole d’alta montagna» 
Facilmente potrete ottenere un sano abbron­
zamento: soltanto 3-5 minuti d'Irradiazioni! 
col «Sole d'Alta Montagna Hanau » e dopo| 
6-8 ore vi accorgerete dell'effetto' Sotto 
l'Influenza dei raggi ultravioletti, dotati di 
virtù terapeutiche, la pelle diventa rossa e 
più tardi abbronzata pustolette e comedoni

- _ —___ ct-o-eJKl __
Alici ontagna-U^qinakHcmau-

| da L. <>o se —‘ iP. VENDIAMO | 
PIANOFORTI 
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RADIO L. 40 
= ULTIMISSIME CREAZIONI ;----- 

FORNASARI - via dante, 7- MILANO

22.15: Concerto di Lie- 
der.
22.30: Come Colonia.
24-2: Musica sinfonica 
registrata.

INGHILTERRA
DROITWICH

kHz 200: m 1500: kW 150
18: Notiziario.
18.20: Per gli agricoltori.
18,40: Quart. di flauti.
19: Varietà e danze: The 
Music Shop.
19.45: Radiobozzetto.
20: Conversazione.
20.20: Orchestra e cem­
balo: 1, Britten: Sinfo- 
nietta; 2. Lelgh: Con­
certino per cembalo e 
orchestra; 3. E 1 g a r : 
Chanson de nuif, 4. El- 
gar: Chanson de matin;
5. Austin: Tre intermez­
zi dall'Opera del mendi­
cante.
21: Notiziario.
21,20: Conversazione.
21,35: Concerto dl pia­
no: Schumann: 1. Ro­
manza in fa diesis op. 28 
n. 2; 2. Grillen, op. 12.
21,45: Introduzione.
21.50 (dal Covent Gar­
den): Gluck: Orfeo, atto 
secondo (dir. F. Relneri.
22.40: London Regional. 
23.30-24: Danze (dischi).

LONDON REGIONAL
kHz 877: m 342.1; kW 70

18: Concerto variato.
18.40: Concerto dl ba­
lalaike.
19: Notiziario.
19,30: Composizioni dl 
Parry per soprano.
20: Swing Music: Full 
Swing.
20,40; Conversazione.
21 : Banda militare.
21.35: Greta Keller canta.
22: Notiziario.
22^5: Musica da ballo 
(Mrs. Jacck Hylton).
23,30-24: Notizie - Dischi.

MIDLAND REGIONAL
kHz 1013: m 296.2: kW 70

18: Concerto variato.
18.40: Musica da ballo.
19: Notiziario.
19,30: Danze campestri 
inglesi,
20: London Regional.

21: Concerto bandistico 
e arie per contralto.
21, 35-24; London Reglon.

JUGOSLAVIA 
BELGRADO 

kHz 686; m 437,3: kW 2.5
19,30: Conversazione.
19.50: Canzoni popolari. 
20,40: Radiocronaca.
20,50: Radiorchestra.
21,40: Musica dl dischi. 
22; Notiziario.
22,15-23: Concerto rltr.

LUBIANA
kHz 527: m 569,3 kW 5

19: Notizie - Cronaca. 
19,50: Attualità - Dischi.
20,10: Conversazione.
20,50: Flauto, violino, 
violoncello e piano.
21,20: Radiorchestra.
22: Notiziario.
23,15: Musica da jazz.

LETTONIA
MADONA

kHz 583; m 514.6; kW 50
18.5: Musica leggera. 
18,35: Cronaca varia.
19,5: Concerto variato.
20: Notiziario.
20,15: Musica lettone.
21: Notiziario.
21,15: Musica di dischi.
2.2: Notizie Ln tedesco.

LUSSEMBURGO
kHz 232: m 1293; kW 150

18,30: Musica inglese.
19: Notizie in tedesco e 
francese.
19,50: Organo (dischi).
20, 15: Concerto dl dischi.
21: Varietà Music-Hall. 
21,45; Cronaca - Notizie.
22,20; Concerto dl musica 
di compositori francesi: 
1. Adam: Ouverture delia 
Bambola di Norim berga : 
2. Ravel: Pavana per una 
Infanta defunta; 3. Au- 
bert: Suite breve; 4. Ea­
ton: In Bretagna.
5. 8alnt-8a£ns: Jota ara­
gonese.
23-23,30: Danze (dischi).

NORVEGIA
OSLO

kHz 260; m 1153.8: kW 60
18 .50: Notizie - Attualità.
19,30: Conversazione.

19,55: Progr. variato.
20,35: Concerto vocale 
con acc. e soli di violino. 
21,10: Cronache varie.
21.40: Notizie - Attualità. 
22,15-22,45: Schumann: 
Quartetto d'archi In la 
minore op. 41.

OLANDA
HILVERSUM I

kHz 160: m 1875: kW 150
18,10: Per gli ascoltatori 
- Cronache varie - Not.
19.15: Concerto di una 
banda militare - Negli 
intervalli!: Not. - Conv. 
22: Concerto dl dischi.
22,25: Lezione dl gin­
nastica.
22.40-23,40: Concerto dl 
dischi.

HILVERSUM II
kHz 995; m 301.5; kW 60 

18.10; Convers. musicale. 
19.10: Coro di fanciulli. 
19,45: Notiziario.
19.55: Concerto corale 
(reg.) e conversazione. 
20,55: Radiocommedia.
21.40: Notiziario, 
21.45; c?nc. orchestrale. 
22,40: Notl?lario.
22,50: Conc. di organo. 
23,20-23,40: Concerto dl 
dischi,

POLONIA 
VARSAVIA I 

kHz 224: m 1339: kW 120 
18,15: Dischi (canto). 
18,50: Radiocronaca. 
19: Per 1 soldati. 
19,40: Cronache varia. 
20: Varietà musicale: 
Caleidoscopio.
20,45: Notiziario.
21: Convers. musicale 
con Illustrazioni.
21.45: Lettura.
21.55: Radiorchestra: 1. 
Rossini: Ouverture del 
Guglielmo Teli; 2. Can­
to; 3. Wagner: Il vascel­
lo fantasma (selezione);
4. Sibelius: En saga, 
poema sinfonico.
22,50: Ultime notizie,

PORTOGALLO 
LISBONA

kHz 629; m 476.9; kW 15 
19,10: Musica dl dischi. 
19,50: Notizie - Cronaca. 
20.30: Dischi novità, 
21: Notizie - Dischi. 
21,30: Notizie spagnole. 
21,45: Orchestra porto­
ghese - Nell’Intervallo 
(22,30): Notiziario. 
23,20-24: Mus. da ballo.

ROMANIA 
BUCAREST 

kHz 823:m 364.5; kW 12 
18.3: Musica Inglese (d.). 
18,50: Conversazione. 
19,10: Musica varia. 
20: Conversazione.
20.15: Musica da came­
ra: 1. Buiollu: Trio cam­

pestre in «1 minore. 
20.55: Cronaca libraria. 
21.5: Concerto vocale. 
21.30: Notiziario.
21 .45: Musica ritrasm 
22,45-22.55: Notizie la 
francese e tedesco.

SVEZIA
STOCCOLMA

kHz 704; m 426.1; kW 55 
17,45: Concerto di dischi. 
18.45: Conversazione. 
19,30: Banda militare. 
20,30; Conversazione. 
21 : Concerto corale. 
21,30: Cronaca sportiva. 
22-23: Una serata a Vien­
na nel 1826; 1. Mozart: 
Sonata in la min. per 
plano; 2. Mozart: Tre 
Lieder; 3. Recitazione: 4. 
Schubert: Tre Lieder 5. 
Schubert: a) Grand ron- 
deau. b) Marcia caratte­
ristica, per piano a quat­
tro mani.

SVIZZERA 
beromuenster 

kHz 556; m 539,6; kW 100 
18.30: Per 1 giovani. 
19: Concerto di dischi. 
19.20: Convers.: Omar 
Khayyam.
19,45: Notiziario.
20: Rud. HUgni: Nel 
paese dt Bengodi, con 
musica di A. Kell?r.
20,35: Humperdlnck a 
Vogler: I sette corvi, 
fiaba da Grimm.
21. 25: Lieder e liuto. 
22-23,15: Programma per 
gli svizzeri al l’estero.

MONTE CENERI 
kHz 1167;m 257.1: kW 15 

19.45 (da Berna): Noti­
ziario.
19,55: Orlentaz. agricola. 
20.10: Opere vocali di 
Honegger (d.).
20,30: Aspetti della mu­
sica contemporanea.
20,45: Ritrasmissione dal­
la Svizzera interna.

SOTTENS
kHz 677; m 443.1: kW 100 

18: Per le signore.
18,30: Lezione di scacchi. 
19: Lezione di musica. 
19,25: Mlcro-Magazlnc. 
19,50: Notiziario.
20: Violino e piano. 
20,35: Conversazione. 
20,55: Radiocabaret. 
21,40: Cronache varie. 
22.15-23.15: Per gli Sviz­
zeri all'estero.

UNGHERIA 
BUDAPEST I 

kHz 546: m 549.5: kW 120 
18,20: Concerto corale. 
19: Conversazione 
19,30: Musica di dischi. 
20,20: Commedia.
21: Concerto dell'orche­
stra dell’Opera Reale di­
retta da Ernest Dohna- 
nyl; 1. Beethoven: Pro­
meteo. ouvert.; 2. Bee­
thoven: Quinta sinfonia, 
22: Notiziario.
22.20: Orchestra zigrina. 
23: Notizie in tedesco. 
23.5: Musica da jazz. 
0.5: Notiziario.

STAZIONI 
EXTRAEUROPEE 

ALGERI
kHz 941: m 318.8: kW 12 

19: Dischi - Cronaca. 
20; Musica viennese. 
20.30: Dischi - Notizie. 
21.30: Musica varia. 
22: Trasmissione araba. 
23-23,10: Notiziario.

RABAT
kHz 601; m 499.2; kW 25

18.30: Musica di dischi. 
19,20: Mus. italiana fd.K 
20: Musica dl dischi.
20,30: Conc. per solisti» 
21: Musica di film.
21.30: Notiziario.
21.50: Musica brillante. 
22-23,30: Musica araba.
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Vedere a pag. 5 le norme del 

CONCORSO A PREMI 
fra acquirenti di apparecchi 
RADIOBALILLA in occasione del

Giugno Radiofonico Nazionale
ROMA - NAPOLI - BARI - PALERMO 

BOLOGNA
MILANO II - TORINO II

(Le stivaloni sono Indicate secondo l'ordine crono­
logico del loro collegamento alla rete nazionale)

Roma- kHz 713 - m 420.« - kW 50 
Napoli: kHz 1104 - m 271,7 - kW 1.5 
Bari I: kHz 1059 - m 283,3 - kW 20 
o Bari II: kHz 1357 - m 221.1 - kW 1 
Palermo. kHz 565 - m 531 - kW 3 
Bologna: KHz 1222 - m 245,5 - kW 50 
Milano II: kHz 1357 - m 221,1 - kW 4 
Torino II: kHz 1357 - m 221.1 - kW 0.2

PALERMO inizia le trasmissioni alle 12,15 
MILANO 11 entra In collegamento con Roma 

alle ore 20 40 - TORINO II alle ore 21.

7,45: Ginnastica da camera.
8-8.20: Segnale orario - Giornale radio - Situa­

zione generale e previsioni del tempo - Lista 
delle vivande.

11.30-12,10: Orchestrina diretta dal M" V. Giu­
liani (Vedi Milano).

12,15: Musica varia,
12,30-13. Dischi di canzoni.
13-13,15: Segnale orario - Eventuali comunica­

zioni dell’E.i.A.R. - Giornale radio.
13.15- 13,50: Novità dischi Cetra Parlophon (Vedi 

Milano).
13.50- Eventuali rubriche varie o Musica varia.
14 Giornale radio - Situazione generale e previ­

sioni del tempo.
14.10: Cronache del turismo.
14,16-14.20: Borsa.
14,20-15: Trasmissione per gli Italiani del Ba­

cino del Mediterraneo (Vedi pag. 13).
16,30: Il salotto della signora. (Bari): «Donne 
d'Italia d’oggi », conversazione di Lavinia Tre- 
rctoll-Adami; (Palermo); »11 fascino della si­
rena », conversazione di Costanza Notarbartolo.

16.40: La camerata dei Balilla e delle Piccole 
Italiane; «Le canterine di nonno radio» di­
rette da mamma Giannina. (Palermo): Va­
riazioni balillesche e Capitan Bombarda.

17: Giornale radio.
17.15- 17,50: Musica da ballo.

17.15- 17,55 (Bari): Concerto di musica varia: 
1. Sassoli: Piccola Kermesse; 2. Brere: Can­
zone di Mimi; 3. Maraziti: Velia; 4. Ponchielli; 
Z promessi sposi, scena del lazzaretto; 5. Mal- 
b?rto: Barcarola; 6. Ricciardi: Chitarrata na­
poletana; 7. Otha: Pover mo!

17,50: Bollettino presagi.
17.55- 18 (Roma): Segnali per il Servizio radio­
atmosferico trasmessi a cura della Regia Scuo­
la « Federico Cesi ».
17,55-18,5 (Palermo): » Il cantastorie », rac­
conti popolareschi della Sicilia.
18,10-19.53 «Bari): Notiziari in lingue estere. 
18,30-20,39 (2RO): Notiziari in lingue estere 
- Musica varia - Giornale radio.

18.50: Comunicazioni dei Dopolavoro.
18,50-20,39 (Bari II): Comunicazioni del Do­
polavoro - Musica varia - Giornale radio.
19-19,53 (Roma): Cronache del turismo in lin­
gua Inglese - Musica varia - Notizie varie.
19-20,8 (Bologna): Notiziari in lingue estere. 
19-20,8 (Palermo): Concerto di musica varia: 
1. Siede: Bambola e burattini, danze inter­
mezzo; 2. Paveslo: Attesa, intermezzo; 3. Ran- 

zato: La pattuglia degli zigani, intermezzo; 4. 
Solazzi: Canto l’amore; 5. Verganti: Berceuse, 
fantasia: 6. Morandi: Gavotta delle Dame; 7. 
Saja: Berceuse (violino e piano,; 8. Pietri 
(Ranghino): Pietriana, seconda fantasia; 9. 
D'Ambrosio: Canzone napoletana, op. 37; 10. 
Chiri: Guascogna, bolero.
19-20.8 (Napoll-Falermo) : Musica varia - Cro­
nache dell’Idroporto - Notizie sportive.
19,53-20,8 (Roma): Notiziari in lingue estere. 
19.53-20,8 (Roma III). Musica varia.
19,53-20,39 (Bari): Trasmissione speciale per 
la Grecia (Vedi pag. 13).

20,10: Segnale ofarlo - Eventuali comunicazioni 
dell'E.i.A.R. - Giornale radio.

20,30: On. Eugenio Coselschi: Conversazione a 
cura del Comitato d'Azione per l’Universalità 
di Roma.
20.40 (Napoli-Bari-Falermo-Bologna): Musica 
varia.

21: STAGIONE LIRICA DELL'E.I.A.R.:

La Fata Malerba
Fiaba in tre atti di Fausto Salvadori 

Musica di VITTORIO GUI
Maestro concertatore e direttore d’orchestra: 

Fernando Previtali
Maestro del coro: Costantino Costantini

La Giara
Ballo-pantomima in un atto

(da una novella di L. Pirandello) 
Musica di ALFREDO CASELLA

Maestro concertatore e direttore d’orchestra 
Fernando Previtali 

(Vedi quadro).
Negli intervalli : Conversazione di Edoardo Lom­
bardi: L'ottica italiana invita i giovani nel­
le sue file». - Conversazione di Angelo An­
tonio Fumarola: «Storie e leggende pugliesi». 
- (Roma): Notiziario inglese. - Giornale radio - 
Situazione generale e previsioni del tempo.
Dopo l'opera (Roma-Napoli-Bari): Eventuale 
musica da ballo (sino alle ore 23,50) - Indi: 
Previsioni regionali del tempo.

MILANO - TORINO - GENOVA 
TRIESTE - FIRENZE - BOLZANO

K O MA III
Milano. kHz 814 - m 368,6 - kW 50 — Torino: kHz 1140 
m 263,2 - kW 7 — Genova: kHz 986 - m 304,3 - kW 10 

Trieste: kHz 1140 - m 263.2 - kW 10 
Firenze: kHz 610 - m 491,8 - kW 20 
Bolzano- kHz 536 - m 559.7 - kW 10 
Roma III: kHz 1258 - m 238,5 - kW 1

BOLZANO inizia le trasmissioni alle ore 12,15 
ROMA III entra In collegamento con Milano alle 21

7,45: Ginnastica da camera.
8-8.20: Segnale orario - Giornale radio - Situa­

zione generale e previsioni del tempo - Lista 
delle vivande.

11,30: Orchestrina diretta dal M" Vittorio Giu­
liani: 1. Nucci: Serenata bolero; 2, Puccini: 
Madama Butterfly, fantasia; 3. Chapuis: Ke- 
sako; 4. Olivieri: Passeggiata di dame; 5. Ma­
scheroni: Senza parlare; 6. Pietri: La donna 
perduta, fantasia: 7. Scassola: Umoresca; 8. 
Giuliani: Un bacio sol; 9. Ferrari: Ormai son 
solo. %

12.30- 13: Dischi di canzoni.
13-13,15: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 

dell’E.i.A.R. - Giornale radio.
13.15-13,50: Novità dischi Cetra Parlophon: 1. 

Bach: Preludio e fuga in do diesis (pianista 
Carlo Zecchi); 2. Sarasate: Romanza andalusa 
(violinista Hubermann); 3. Donizetti: Don Pa­
squale, « So anch'io la virtù magica » (Soprano 
Lina Pagliughi): 4. Taraffo: Lorenzita (chitar­
rista Pasquale Taraffo): 5. Gershwin: Rapsodia 
in blu (organista Ramsay e pianista Rossbo- 
rough); 6. Ranzato: Serenata jazz (sestetto vo­
cale); 7. Rossini: L'assedio di Corinto, sinfonia 
(orchestra sinfonica dell'E.i.A.R. diretta dal 
M' Armando La Rosa Parodi).

STAGIONE LIRICA DELL’EIAR
ROMA - NAPOLI - BARI - PALERMO 
BOLOGNA - MILANO II - TORINO li

Ore 21

LA FATA MALERBA
Fiaba in tre atti di FAUSTO SALVADORI

Musica di
VITTORIO GUI

Personaggi ;
La fata Malerba.................................. Gilda Alfano
Gabriotto ................................................ Gino Conti
Peinnelhi, «sua moglie................. Edmea Umberti
Masetto.................................................. Laura Pasini
La R«ln«ft« . I ' lolanda De Ma™
il Pewe rw-«!............................... Franca Daidone
li Re.......................................................Giulio Cirino
L’Araldo............................................ Luigi Bernardi
¡/Archiatra, medico di Cine . . . Nino Mazzetti 
li Buffone.................................................Enzo Aita
Bernabò, alabardiere e unigg.». donni . Carlo Platania 
Gulfardo, alaLaicHcre.................... Luigi Cilla
Forese, pretore...............................Bruno Sbalchiero
Il Catlietlgc................................................Gino Conti

LA GIARA
Ballo-pantomima in un atto da una novella di 

LUIGI PIRANDELLO 
Musica di

ALFREDO CASELLA
Una «a» ili tenore......................................... Enzo Aita

Maestro concertatore e direttore d'orchestra: 
FERNANDO PREVITALI

Maestro del coro : COSTANTINO COSTANTINI

13,50: Eventuali rubriche varie o Musica varia.
14: Giornale radio - Situazione generale e previ­

sioni del tempo.
14.10: Cronache del turismo.
14,16-14,20: Borsa.

14.20- 14,30 (Milano-Trieste): Borsa.
16.30: La camerata dei Balilla e delle Piccole: 

Italiane: *11 Teatrino radiofonico di Pino: Do­
po il teatro ■>, scena di Collodi, e • I vestiti par­
lano ■ , fantasia di Giuseppe Fanciulli.

17 : Giornale radio.
1 7.15 (Bolzano): Concerto del violinista Leo 
Petroni (al pianoforte il M” Enrico De Ga- 
speri): 1. Vivaldi: Suite in la maggiore: a) 
Preludio; b) Capriccio; c) Corrente; d) Adagio- 
Giga; 2. Aldrovandini-Piccioli: Adagio; 3. 
Weber: Danza paesana; 4. Paradisi: Siciliana; 
5. Haydn: Minuetto; 6. Ciaicowski: Melodia 
francese; 7. Schubert: Reigen, danza rustica.

17,15: Concerto di musica da camera: Pianista 
Alessandro Tamburini: 1. Pergolesi: Largo;
2 : Schumann: Studi sinfonici; 3. Strawinsky: 
r.) La casa di Petruscka, b) Danza russa.

17,50: Bollettino presagi.
17.55- 18,5: Emilia Rosselli: • Argomenti femmi­

nili », conversazione.
18,50: Comunicazioni del Dopolavoro.

DALLE PRINCIPALI STAZIONI
dalle 13,15 alle 13,50 ascolterete alcuni

DISCHI CETRA-PARLOPHON!
Eccovi il programma col numero dei dischi 

corri s pon denti:
CC 2003 Bach: Preludio e fuga in do diesis 

(pianista Carlo Zecchi).
P 56526 Sarasate: Romanza andalusa (violinista 

Hubermann).
P 56108 Donizetti: Don Pasquale, «So anelilo 

la virtù magica » (soprano Lina Pa­
gliughi).

GP 91666 Taraffo: Lorenzita (chitarrista Pasquale 
Taraffo).

B 27590 Gershwin : Rapsodia in blu (organista 
Ramsay e pianista Rossborough).

GP 91931 Ranzato: Serenata jazz (sestetto vo­
cale).

Rossini: L’assedio di Corinto (sinfonia). 
Orchestra sinfonica dell'Eiar diretta 
dal M° Armando La Rosa Parodi.

DISCHI DA 25 CM. L. 15 - IH VENDITA PRESSO I MIGLIORI NEGOZI DI DISCHI

RAPPRESENTANTE PRODUTTRICE
S. A. CETRA - TORINO - Via Bertela, 40
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19-19.40: Musica varia: Radiorchestra diretta 

dal M° Salerno: 1. Warren : Ninna-nanna.; 2. 
Natio: Motivo di baci; 3. Montagnini: L'allegro 
monello: 4. Restelli: Jazz serenata; 5. Repello: 
Jolandina; 6. EUington: Rapsodia; 7. Burke: 
Mezzanotte triste; 8 Ansatone : Nulla dt straor­
dinario; 9. Roveroni: Louisiana; 19. Carta: Io 
e te; 11. Prima: Swing swing swing; 12. Rizza 
Parlami cosi; 13. Maraziti : Velia: 14. Fields: 
Triste ancora; 15. Brown: Fantasia dal Re del 
jazz; 16. Cuconato: Haiti; 17. Ellison : La 
Juba; 18. Schwartz: Waterloo.
19,40 (Milano-Torino-Trleste-Bolzano): Noti­
ziari in lingue estere.
19.40 (Milano II-Torino II - Genova-Firenze): 
Musica varia.

PROGRAMMI ESTERI

19.53 (Genova-Firenze): Notiziari in lingue 
estere.
19,53 (Milano- II-Torino II-Bolzano): Musica 

• varia.
20.10: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 

dell’E.I.A.R. - Giornale radio.
20.30: On. Eugenio Coselschi: Conversazione a 

cura del C.A.U.R.
20,40 (Torino-Trieste-Bolzano): Musica varia: 
1. MatUnasso: Ritorno d’eroi: 2. Kircstein: 
Habanera; 3. Marker: Se ti lascio amor; 4. 
Mior: Nino; 5. Fassino: Come una fata; 6. 
Cowler: Un piccolo anello; 7. Cantoni: Un altro 
giorno è finito. (Radiorchestra diretta dal 
M" Salerno).

21:
Concerto della Banda 
degli Agenti di P. S. 

diretta dal M" Andrea Marchesini
1. Saint-Saèns: Oriente ed Occidente, 

marcia.
2. Laccetti: Hoffmann, passaggio delle 

maschere e finale.
3. Gounod: File-mone e Bauci, fantasia.
4. Palombi? Tema con variazioni, per ot­

toni.
5. Marchesini : Polonese da concerto per 

tromba e banda (solista Reginaldo 
Caffarelli). .

Nell’intervallo : Conversazione di Ercole Rivalla.
22,15: Notiziario.
22.25:

CONCERTO DELL'ORGANISTA 
ULISSE MATTHEY

1. Bach : Corale su « Padre nostro che sei 
nei Cieli ».

2. Buxtehude: Fuga in do maggiore.
3. Walter: Partita sopra « Gesù mio amore n.
4. Bossi: Seconda sonata (Allegro - Giusto

- Poco andante - Finale).
23 : Giornale radio - Situazione generale e previ­

sioni del tempo.
23,30-23,55 (Milano-Firenze): Notiziario in lin­
gua spagnola.
23,30-23,45 (Milano-Torino-Firenze): Musica da 
ballo - Indi: Previsioni regionali del tempo.

ACQUA DI MONTAGNA
MYRTA
Massimo fattore di 
bellezza e di sanità. 
Fresca come una 
sorgente. Deliziosa 
come un bacio.

Salutare come 
un balsamo.

Myrta si deve pre­
ferire olle ocque di 
Colonia e Lavanda 

in genero.

FLACONE Di PROPAGANDA 
di grandezza tripla alla presente figura 
•• spedisce franco di parto cnr>*ro l invki 
di 1. 3.— anche in francobolli alla Ditta :

Prodotti di Bellezza VERBANIA 
MILANO - VIALE ROMAGNA, 61 B

AUSTRIA
VIENNA

kHz 592 ; m 506.8: kW 100
18.5: Lez. di francese.
19: Notizie - Attualità.
19,40: Cone. di Lieder.
20: Concerto di scambio 
fra l’Austria e l'Olanda: 
Da Vienna: Musica po­
polare austriaca.
20.30: Da Hilversum I: 
Mus. popolare olandese.
21: Letture.
21.20: Ileydrich: Krei­
sler wandert durch die 
Nacht, commedia da 
Hoffmann.
22,10: Notiziario.
22,20: Concerto sinfoni­
co: 1. Hasenòhrl: Sere­
nata per orchestra d’ar­
chi e due corni.
22,45: Recensioni - Not. 
23-23,30: Seguito del 
concerto- 2. Streicher: 
Preludio dellopera L'arco 
di Ulisse; 3. Dewanger: 
Symphonische T a n z - 
Dichtung, op. 40.

BELGIO
BRUXELLES I

kHz 620: tn 483,9: kW 15
18.30: Musica leggera.
19: Cronaca - Dischi.
20: Radiocronaca: Una 
giornata dal Trappisti di 
Orvai.
21: Concerto di musica 
d'operette.
22: Notiziario.
22,10: Dischi richiesti.
22,55-23: Liszt: Chris tus 
vincit.

BRUXELLES II
kHz 932: m 321,9 kW 15

19: Musica di dischi.
20: Cabaret.
21: Radiorchestra: Una 
serata con J. Strauss.
22: Notiziario.
22. 10-23: Dischi richiesti.
CECOSLOVACCHIA

PRAGA I
kHz 638: m 470.2: kW 120

19: Notiziario.
19,10: Trasmiss, da Brno.
19.25: Come Bratislava.
20,25: Trasm. da Kosice. 
81.5: Trasmiss, da Brno.
21,55: Dischi - Notizie.
22,20: Musica di dischi.
23-23.15: Not. in inglese.

BRATISLAVA
kHz 1004: m 298,8: kW 13.5

19: Trasm. da Praga.
19.10: Trasm. da Kosice.
19,25: Radiorchestra (Bal­
letti).
20,25: Trasm. da Kosice.
21,5: Trasm. da Brno.
21.55: Trasm. da Praga.
22.20: Notizie in magiaro.
22.35- 23: Mus. di dischi.

BRNO
kHz 922: m 325.4: kW 32

19: Trasm. da Praga. 
19,25; Come Bratislava.
20,25: Trasm. da Kosice.
21.5: Radlorchestra: 1. 
Mendelssohn: Ouverture 
dal Sogno d’una notte 
d'estate; 2. Beethoven: 
Due romanze per vio­
lino e orchestra; 3.
Schubert: Sinfonia n. 1 
in re maggiore.
21,55-23: Come Praga.

KOSICE
kHz 1158; m 259.1; kW 10

19: Trasm. da Praga. 
19,25: Come Bratislava.
20. 25: Kuhnert-Matura : 
Nicolò Paganini, com- 
medii con musica di 
Skvor.
21,5: Trasm. da Brno.
21,55: Trasm. da Praga.
22,20-23: Come Brati­
slava.

MORAVSKA-OSTRAVA 
kHz 1113: m 269.5: kW 11.2

19: Trasm. da Praga.
19,10: Trasm. da Brno.
19,25: Come Bratislava.
20,25: Tradizioni popo­

lari: Festa nella ricor­
renza di San Giovanni. 
2J.5: Trasni. da Brno.
21,55-23: Come Praga.

DANIMARCA
KALUNDBORG

kHz 240: m 1250: kW 60
18.35: Lezione di tedesco.
20: Radlobozzetto.
20.20: Valzer viennesi.
21,10: Per 1 giovani.
21.40: Musica finnica per 
plano.
22,5: Notiziario.
22,25: Mozart: Quartetto 
per due violini, viola e 
cello in re minore.
22,55-0,30: Musica da 
ballo.

FRANCIA
BORDEAUX P.T.T.

kHz 1077; m 278.6: kW 30
19,30: Come Parigi T. E.
19.45: Cronache varie.
20,15; Trasmissione dal- 
l'Opéra Ccmique - Nel­
l'intervallo: Notiziario.

GRENOBLE
kHz 583: m 514,6: kW 15

19.30: Come Parigi T. E. 
20: Cronaca - Notizie.
20.30: Radlorchestra: 1. 
Danze caratteristiche: a) 
Jacquet: Les danses de 
chez nous, b) Tlersot: 
Branle de Savoie, c) 
Brahms: Danza unghe­
rese. d) Grleg: Danza 
norvegese; e) Schubert: 
Dama tedesca; f) Gra- 
nados: Danza spagnola. 
g) German: Danza in­
glese, h) Ciaikovski : 
Danza russa; 2. Folclore 
del DeJfinato (canzoni e 
melodie); 3. Festival Leo 
Delibes: a) La sorgente, 
b) Balletto da Coppella. 
c) Balletto da Sylvia.
22,30: Come Parigi P.T.T.

LILLA
kHz 1213: m 247.3: kW 60

18,30: Come Parigi T. E.
19,30: Come Parigi T. E.
19.45 Dischi - Cronaca.
20: Jazz fantasia.
20.30 (da Limoges): Lu- 
cien Descaves: Le coeur 
ebloui.
22,30: Come Parigi P.T.T.

LIONE P.T.T.
kHz648:m 463:kW 100

18,30: Come Parigi T. E. 
19,45: Dischi - Cronaca. 
20,30: Canzoni e melodie. 
21 : Rad ioconcerto.
22: Musica leggera.
22,30: Notiziario.

MARSIGLIA P.T.T.
kHz 749: m 400.5; kW 120

19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T. E. 
20,15: Musica varia.
20,30: Radiorchestra e 
plano: 1. Granados: In­
termezzo di Gogescas; 2. 
De Falla : Notti nei giar­
dini spagnoli; 3. Albe­
niz: Iberia; 4. Turlna: 
Sinfonia sivigliana; 5. 
Laparra : Una domenica 
basca.
22,30: Notiziario.
22,45: Musica da ballo.

NIZZA P.T.T.
kHz 1185; m 253.2: kW 60

19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T. E.
19,45: Cronaca varia.
20.15: Trasmissione dal- 
l'Opéra Comlque.
22,30: Notizie - Dischi.

r\RiGi p. p.
kHz 959; m 312.8: kW 60

19,25: Progr. vario: Fac­
ciamo un po' di teatro?
19,55: Attualità varia.
20,20: Canzoni e me­
lodie.
20.35: Radloconeerto.
21 : Notiziario.
21.10: Karquel - Tirard: 
Jadis etait un Maréchal...

Michel Ney, commedia 
storica Ih due parti.
22,10: Programma vario.
22,30-23: Da un cabaret.

PARIGI P.T.T.
kHz 695nn 431.7; kW 120

18: Radio-teatro.
18.30: Conversazione con 
Illustrazioni musicali.
18,45: Melodie varie.
19: Notiziario.
20: Mezz’ora allegra.
20,30: Come Grenoble.
22,30: Notiziario.
22,45-23: Mus. di dischi.

PARIGI TORRE EIFFEL 
k-Hz 1456: m 206; kW 20

18: Cronache varie.
19: Come Parigi P.T.T. 
19,30: Cronaca - Dischi.
20: Per la televisione.
20,30: Programma varia­
to: 1. Les belles rencon­
tres du passé: Mozart 
chez Grtmm (1778); 2. 
Brive: La quinzaine so­
nore. radiofantasia.

RADIO LIONE
kHz 1393; m 215.4; kW 25

18, 30: Lehàr: La vedova 
allegra, frammenti.
19: Cronache varie.
19,10: Bulalaiche - No­
tizie.
¡9.30: Ri trasmiss, dal- 
l’Alhambra di Parigi.
20.30: Concerto variato. 
21: Ritrasmissione dallo 
studio di Ridlo Lione 
St. Etienne.
22-24: Concerto di mu­
sica leggera, popolare e 
da ballo - Nell’Interval­
lo (22,30): Notiziario.

RADIO MEDITERRANEE 
kHz 1276; m 235.1: kW 27

18,30: Progr. allegro.
19: Musica di J. S. B_.ch.
19,25: Cronaca varia.
20: Notiziario.
20,25; Musica varia.
21,25: Programma vario.
22: Notiziario.
22,15; Mus. da ballo.

RADIO PARIGI
kHz 182: m 1648: kW 80

19: Melodie e canzoni.
19,15: Musica di dischi.
19,30: Melodie e canzoni.
19,45: Concerto di piano.
20: Cronaca varia.
20,15; Trasmissione dal- 
l'Opéra Comique - Nel- 
rintervallo (21,30): Notiz.

RADIO TOLOSA
kHz 913; tn 328.6: kW 6U

18: Musica mtllt. - Ope­
rette - Orchestra - Notte.
19: Musica varia - Noti­
zie - Concerto - Operette 
marsigliesi - Varietà mu­
sicale.
21,10: Fantasia - Concer­
to variato.
21,50: Varietà parigino.
22,20: Fisarmonica - Can­
zoni - Musica leggera - 
Notiziario.

NOH FAftÉTÉ 
A HENO DJ QUESTA 
-DELIZIOSA : 
Ä-.SIGARETTA

5. ,r

MACEDONIA
^EXTRA

RENNES
‘Hi 1040; m 288.5. kW 120

10i Notiziario.
10.30: Come Panni Ti.
13.43: Diselli - donne». 
*030: 1. Offenbach:
Pomme d’api, operetta 
U1 un atto; 2. Terrai««: 
Chonchette, operetta in 
un atto.
22.30: Come Parigi P.T.T.

STRASBURGO 
kHz 859. m 349.2: kW 100 

, 19.30: Cronaca varia.
19.45: Notizie in tedesco. 
20: Notizie varie.
20,30: Franz Lehàr; Il 
paese del sorrìso, operet­
ta romantica in tre atti.
22,30: Come Parigi P.T.T, 
23: Notizie in tedesco.

TOLOSA P.T.T.
kHz 776: m 386.6: kW 120

19: Notiziario.
19.30: Come Parigi T. E. 
19,45: Notizie - Dischi 
20.30: Paul Guvault: Ma 
tante d'Honfleur. com­
media.
22,30; Come Parigi P.T.T, 
23 5: Danze (dischi).

GERMANIA | 
AMBURGO 

kHz 904: in 331,9; kW 100 
18: Programma folclori­
stico in dialetto. 
18.45: Notizie varie. 
19: Concerto di dischi. 
19.15: Attualità varie. 
19,30: Come Deutechland- 
sender.
23.5: Notizie sportive. 
23.10-24: Musica leggera 
e da ballo.

BERLINO 
kHz 841: m 356,7; fcW 100 

18: Musica leggera. 
19: Attualità varie.
19,20: Concerto di dischi. 
20: Notiziario.
20 10: Orchestra e soli: 
Nel paese delle operette 
- Melodie da Una notte 
a Venezia; Paganini; La 
bambola: Il cugino di 
Vattelapesca; Der Ober- 
steiger. Der Feldpredigcr, 
22: Notiziario.
22,30-24; Come Amburgo,

BRESLAVIA 
kHz 950: m 315,8; kW 100 

18.20: Recensioni.
18,30: Concerto di piano. 
19: Hora; Solstizio d’e­
state, radloreclta eoa 
musica di Sczuka.
29,10: Concerto corale. 
21: Programma folclori­
stico: L'Oder.
22: Notiziario. 
22,20: Letture. 
22,50-24: Mus. da ballo.

COLONIA
kHz 658. m 455,9: kW 100

17,25: Concerto di mu­
sica leggera - Nell'inter-



24 RADIOCORRIERE

MARTEDÌ22 GIUGNO 1937-XV
vallo (18,20): Notiziario. 
19.45: Attualità - Notizie. 
20.10: Mus. riprodotta.
21: Musica da camera e 
recitazione antica e mo­
derna.

•22: Notiziario.
22.30: Convera, in Inglese. 
22.50-24: Come Amburgo.
DEUTSCHLAN DSENDER 

kHz 191; m 1571: kW 60
17.50: Concerto di piano. 
18.40: Lieder e danze (d). 
19: Varietà musicale (d.).
19.30 (Dall'Opera): Ver­
di: Alda, opera in 4 at­
ti. diretta da Victor de 
Sabata (Interpreti: Fran­
co ZaccarlnL Ebe Stigmi - 
ni, Gina Cigna. Beniami­
no Gigli. Tancredi Pa­
sero, Ettore Nava, Dino 
Signorini) - Negli Inter­
valli (20,15 e 21,17); No­
tiziario.
23,5: Bollettino del mare. 
23,20-24: Come Franco - 
forte.

FRANCOFORTE
kHz 1195: m 251: kW 25

18.30: Conc. di Lieder.
19: Come Amburgo.
19.45: Attualità - Notizie. 
20.10: Programma varia­
to: Sul mare!
21: Orchestra c violino: 
1. Debussy: Tre nottur­
ni; 2. Chausaon: Poema 
per violino e orchestra;
3. Ravel: Pavana per u- 
na infanta defunta; 4. 
Ravel: Zigana per vio­
lino e orchestra; 5. 
Franck: Il cacciatore 
maledetto, poema slnf. 
22: Notiziario.
22,30: Come Amburgo.
24-2: Lortzing: L’ar- 
maiolo, opera In tre atti 
(registrazione).

KOENIGSBERG I
kHz 1031; m 291; kW 100

38,10: Progr. variato.
18.50: Comunicati vari. 
19: Baritono e plano.

162 PREMIERS PRIX

AAOVADOermeto

19,45: Attualità - Notizie.
20,10: Programma folclo­
ristico: Lungo li Baltico.
22: Notiziario.
22,40-24: Come Amburgo.

LIPSIA
kHz 785; m 382.2; kW 120 '

18,20: Danze (dischi).
18,35; Letture.
18,50: Attualità varie.
19: Concerto vocale.
19,30: Come Deutschland- 
sender. •
23,10-24: Mus. da ballo.

MONACO DI BAVIERA
kHz 740; m 405,4; kW 100

17,15: Musica leggera con 
Intermezzi teatrali.
18,50: Conversazione.
19: Musica viennese (d ).
19,30: Lesslng: Minna 
von Barnhehn, comme­
dia.
21: Notiziario.
21,10: Musica da ballo.
22: Notiziario.
22,20: Conc. registrato.
23-24: Come Amburgo.

SAARBRUECKEN
kHz 1249; m 240,2; kW 17

18.30: Dischi (coro).
19: Conversazione.
19,10: Appello degli ex- 
combattenti.
19,45: Attualità - Notizie.
20,10: Valzer e marce 
(dischi).
20,50: Un’ora con Mo­
zart, programma variato 
(da stabilire).
22: Notiziario.
22: Notiziario.
22.15: Lieder per coro.
22,45-24: Come Amburgo.

STOCCARDA
kHz 574; m 522.6; kW 100

18: Cronache varie.
19: Concerto di dischi.
20: Varietà brinante: Vi­
va l’allegria.
21: Notiziario.
21,15: Varietà: Una guer­
ra matrimoniale del 18° 
secolo, in musica e versi.
22: Notiziario.

22.3Q: Come Amburgo. 
24-2: Come Francoforte.

INGHILTERRA
DROITWICH

kHz 200: m 1500; kW 150
18: Notiziario.
18.25: Musica leggera. • 
19.5: Musiche di Parry 
per baritono.
19,30: Conversazione, 
19,50: The Teleprone 
Trio.
20: Henrik Ege: M. Bar- 
ley è all'estero, comme­
dia con musica di Hen- 
man.
21: Notiziario.
21,20: Conversazione.
21,40: Swing that Music.
22,15: Jean-Jacques Ber­
nard: National 6, com­
media .
23,15: London Regional. 
23,30-24: Danze (dischi).

LONDON REGIONAL 
kHz 877; m 342.1; kW 70

18: Rievocazioni Londi­
nesi del 1837 : London 
Calling 1837.
19: Notiziario.
19 ,30: Arlette In voga.
19 ,40: Dialogo brillante.
19,50: Concerto orche­
strale: 1. »osslni Ou­
verture del Signor Bru­
schino; 2. Haydn: Sin- 
jonia n. 97 in do; 3. 
Ireland: Mai-Dun. ra- 
peodla; 4. Dvorak: Hu- 
sitska. ouverture.
21: Musica da ballo 
(Henry Hall).
21,40: Un racconto.
22: Notiziario.
22,25: Musica da ballo 
(Joe Loss).
23,30-24: Notizie - Dischi.

MIDLAND REGIONAL 
kHz 1013; m 296,2; kW 70

18: London Regional.
19: Notiziario.
19.30: Organi e organisti 
del Midland.
20,10: Concerto orche­
strale: 1. Spontinl: Ou­
verture della Vestale; 2 
Clalkovski: Andante can­
tabile per archi; 3. Wil­
son: Due impressioni per 
orchestra; 4. Stravinski : 
Frammenti di Pulcinella 
21: Varietà da un teatro.
21.40-24: London Region.

JUGOSLAVIA
BELGRADO

kHz 686; m 437,3; kW 2,5
19.30: Conversazione.
19.50: Musica di dischi. 
20,5: Cronaca varia.
20,15: Canzoni popolari. 
20,45: Leoncavallo: I pa­
gliacci (dischi).
22: Notiziario.
22.15- 23: Radiorchestra.

LUBIANA
kHz 527: m 569.3 kW 5

19: Notizie - Cronaca.
20: Trasmissione di un'o­
pera (da stabilire) - Ne­
gli intervalli: Cronaca e 
notizie.

LETTONIA
MADONA

kHz 583; m 514.6; kW 50
19: Vigilia della festa di 
San Giovanni: program­
ma vario.
20: Notiziario.
20,15: Canzoni e danze 
popolari lettoni.
21: Notiziario.
21,15: Mus. brillante (d.).
22: Notizie in Inglese.

LUSSEMBURGO
kHz 232: rn 1293; kW 150

18,30: Musica inglese.
19: Notizie in tedesco e 
francese.
19,30: Ritrasmissione dal- 
l'Alhambra di Parigi.
20,30: Cronaca sportiva.
20.45: Canzoni e melodie. 
21.15: Serata teatrale: 1. 
Alfredo De Musset: Not­
te veneziana, commedia 
in un atto; 2. Molière: 
L'amore medico, comme­
dia in tre atti.
22,45: Notiziario.
22,50-23,30: Danze (d.).

NORVEGIA
OSLO

kHz 260; m 1153,8; kW 60
18.50: Notizie - Attualità. 
19.30: Conversazione.
20: Concerto sinfonico: 
1. Mendelssohn: Sinfo­
nia n. 3 In la minore.
20,40: Conversazione
21: Seguito del concer­
to: 2. Nielsen: Preludio 
e presto; 2 Nielsen: 
Pane e la zampogna, per 
orchestra; 4. Koppel: 
Capriccio per violino e 
orchestra.
21.40: Notizie - Attualità. 
22.15-22,45: Coro ma­
schile. .

OLANDA
HILVERSUM 1

kHz 160; m 1875; kW 150
18,40: Cronache varie - 
Conversazioni - Notiz.
20: Concerto di scambio 
fra l'Austria e l'Olanda; 
1. (da Vienna): Musica 
popolare austriaca; 2. 
120,30): Musica popolare 
dandese.
21; Radiobozzetto.
21.10: Conversazione.
21,15: Musica leggera e 
da ballo.
22,10: Notiziario.
22.20: Orchestra magiara. 
22.55-23,40: Concerto di 
d ischi.

HILVERSUM II
kHz 995; nk 301,5; kW 60 

18,40: Musica da ballo. 
19,10: Cronaca - Notizie. 
19,55: Musica di dischi. 
20.10: Varietà: Il treno 
del martedì sera.
21,55: Quintetto (musica 
leggera).
22,40: Notiziario.
22,50-23,40: Musica di 
dischi.

POLONIA
VARSAVIA I

kHz 224; m 1339; kW 120
18,15: Dischi (operette).
18,50: Attualità.
19: Radiobozzetto.
19,15: Concerto di piano. 
19.50: Notizie sportive.
20: Musica leggera e da 
ballo - Nell'intervallo 
(20.45): Notiziario.
21,45: Un racconto.
22: Concerto vocale (so­
prano).
22,20: Gller: Quartetto 
d’archi In la maggiore, 
opera 2.
22,50: Ultime notizie.

PORTOGALLO
LISBONA

kHz 629; m 476.9; kW 15
19,10: Musica di dischi.
19,50: Notiziario.
20: Quintetto.
20,35: Conc. di plano.
21 : Conversazione.
21,10: Concerto vocale.
21.30: Notiziario.
21.45: Varietà musicale - 
Nell'intervallo (22,30): 
Notiziario.
23: Concerto variato 
23,30-24: Mus. da ballo.

ROMANIA
BUCAREST

kHz 823; m 364,5: kW 12 
18,3: Musica di dischi. 
18.55: Conversazione.
19,15: Concerto di due 
plani.
19. 45: Canzoni napole­
tane.
20,10: Conversazione.
20,30: Concerto sinfoni­
co: Mozart: Concerto in 
la maggiore per piano e 
orchestra.
21,30: Notiziario.
21,45: Concerto sinfonico.
22,15: Musica di dischi.
22,45: Notizie in francese 
e tedesco.
22,55: Ultime notizie.

SVEZIA
STOCCOLMA

kHz 704; m 426.1; kW 55 
18: Concerto di dischi, 
18,55; Conversazione.

Le calze elastiche o fasce che usate per Vene Varicose,' 
Flebili, ecc. VI danno noia 7 - Non Vi vanno bene ?

Non hanno efficacia curativa ? • Non hanno durata ? 
Chiedeteci" allora gratis l'ampio catalogo N. 6 (con opu­
scolo Sulle varici. Indicazioni per prendere da sè le misu­
re, ecc ) delle nuovissime, perfette, veramente superiori ns

■CALZE ELASTICHE»
Fabbriche C- F- ROSSI - S. MARGHERITA LIGURE

19,30: Radlocabaret.
20: Conversazione.
20,30: Concerto ritrasm. 
(dir. Francesco Asti).
21,15: Joh&n Olav Jo­
hansson racconta.
22: Radiocronaca.
22,20-23: Brahms: Trio 
p. piano violino e corno.

SVIZZERA
BEROMUENSTER

kHz 556; m 539,6; kW 100
18.30: Conversazione.
19: Dischi (coro).
19.10: Convers. - Dischi. 
19,25: Conversazione.
19,40: Notiziario.
19,55: Conversazione.
20,5: Musica di operette. 
20,40: Programma dialet­
tale.
21.45: Musica da camera: 
Da Gabrieli a Haydn.
22,30: Bollettini - Fine.

MONTE CENERI
kHz 1167; m 257.1; kW 15

19,45 (da Berna): Noti­
ziario.
19,55: Serata popolare: a) 
Concerto bandistico (di­
schi): 1. Tschaikowsky: 
« 1812 », oucerture; 2. De- 
Nardis: Scene abbruzze- 
si, prima suite; 3. Pen­
nacchio: Serenata; 4. Pu- 
rarelli: Bambola del set­
tecento, minuetto; 5. Be­
nedict: Il carnevale di 
Venezia: 6. Kuhn: Para­
de of the puppets: 7. 
Flotsam - Jetsam: The 
changing of the guard.
20.30: b) Recita In dia­
letto.
21-21.30: c) Paesanelle e 
serenate.

SOTTENS
kHz 677; m 443,1; kW 100

18: Lettura.
18.20: Musica di dischi. 
19: Cronache varie.
19,30: Intermezzo musi­
cale.
19.45: Notiziario.

ELIMINA DISTURBI 
e Abbonamento o Rinnovo al 
RADIOCORRIERE
FILTRO DI FREQUENZA, l’unico disposi­
tivo costruito con DATI SCIENTIFICI che 
elimina i disturbi convogliati dalla RETE • 
Protegge le valvole dagli sbalzi di corrente - 
Minimo ingombro - Facile applicazione • 
Si spedisce contro assegno di L. 55 • Con 
Abbonamento o Rinnovo per un anno al 

RADIOCORRIERE L, 05 assegno.

Indirizzare vaglia e corrispondenza:

Laboratorio Specializzato Riparazioni Radio 
Ing. F. TARTUFARI - Torino
Via Cesure Battisi!, 5 (angolo piazza del Teatro Carenano!

Rivendita autorizzata per il Piemonte dei 
famosi apparecchi

I* li o » o I a - Radio 
Magmadyue-Radio 
VENDITE . RATE • CAMBI

NOVITÀ : Modulo prontuario di norme 
pratiche per migliorare l'apparecchio radio. Si 
spedisce dietro Invio di Lire l,S0 In francobolli.

20: G. d'Hervilllsr; La 
dixième trancile, com­
media in un atto.
20,30: Concerto di mu­
sica contemporanea: 1. 
Moyzes : Janosik, ouver­
ture; 2. Kallstenius: 
Scherzo fugato; 3. Men- 
gelberg: Concerto per vio­
lino e orch.; 4. SpitzmUl- 
ler-Hannersbach ; Sinfo- 
nietta ritmica.
21,30-22,30: Canzoni ' e 
melodie.

UNGHERIA
BUDAPEST 1

kHz 546; m 549,5: kW 120
19: Concerto variato.
20: Dizione poetica.
20.45: Notiziario.
21: Musica di dischi.
22,20: Conversazione.
22,40: Concerto orche­
strale: 1. Rimski-Korsa- 
kov: Capriccio spagnolo; 
2. Weinberger: Palca e 
fuga da Svanda; 3. Ka- 
pl-Kralik: Due imagini 
di Nagy Gerazed; 4. Ja- 
ray: Accampamento not­
turno di pastori; 5. 
Vincze: Suite ungherese. 
0,5: Notiziario.

STAZIONI 
EXTRAEUROPEE

ALGERI
kHz 941; m 318.8; kW 12

19: Notiziario.
19.30: Musica di Lehàr.
20: Musica varia.
20,55: Notizie - Dischi.
21.30: Musica d'opera.
21.50: Musica da camera.
22.20: Notiziario.
22.30: Trasmiss. araba.

RABAT
kHz 601; m 499,2; kW 25

18.30: Musica di dischi. 
20,20: Orchestra sinfon. 
21: Musica di film.
21.30: Notiziario.
21.50: Musica leggera. 
22-23,30: Musica araba.
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MERCOLEDÌ23 GIUGNO 1937-XV
In occasione del

filCGNO RADIOFONICO
le stazioni di Roma - Napoli - Bari - 
Palermo - Bologna iniziano le tra­
smissioni musicali alle ore 11,30 

anziché alle 12.15.

ROMA - NAPOLI - BARI - PALERMO 
BOLOGNA

MILANO II - TORINO II
<Le stazioni sono indicate secondo l'ordine crono­
logico del loro collegamento alla rete nazionale)

Roma: kHz 713 - m 420,8 - kW 50 
Napoli: kHz 1104 - m 271,7 - kW 1.5 
Bari I: kHz 1059 - m 283,3 - kW 20 
o Bari n: kHz 1357 - m 221,1 - kW 1 
Palermo. kHz 565 - m 531 - kW 3 
Bologna- kHz 1222 - ni 245,5 - kW 50 
Milano II: kHz 1357 - ni 221,1 - kW 4 
Torino II- kHz 1357 - ni 221,1 - kW 0,2

PALERMO inizia le trasmissioni alle 12,15 
MILANO II entra in collegamento con Roma 

alle ore 20.40 - TORINO II alle ore 21.

7,45: Ginnastica da camera.
8-8,20: Segnale orario - Giornale radio - Situa­

zione generale e previsioni del tempo - Lista 
del vivande.

11,30-12,10: Orchestrina diretta d’ai M" S. 'Fer- 
ruzzi (Vedi Milano).

12,15: Musica varia.
12,30-13 e 13,15-13,50: Orchestrina diretta dal 

M" Armando Fragna: 1. Brunetti: Stracittà; 2. 
Allegra: Il gatto in cantina, fantasia; 3. De 
Curtis: Non ti scordar di me; 4. Westerhout: 
Ronda d’amore; 5. Tagliaferri: Canzone del­
l’addio; 6. Ansaldo: Ha gli occhi neri neri; 7. 
Robrecht: Attorno a Lehàr; 8. Nutile: Mamma 
mia che vo’ sapè; 9. Verona: Adelia, tango; 10. 
Fragna : Treno frenetico.

13-13,15&: Segnale orario - Eventuali comunica­
zioni dell’E.I.A.R. - Giornale radio.

13,50: Eventuali rubriche varie o Musica varia.
14-14,20: Giornale radio - Situazione generale e 

previsioni del tempo - Borsa.
14,20-15: Trasmissione per gli Italiani del Ba­

cino del Mediterraneo (Vedi pag. 13).
16,40: La camerata dei Balilla e delle Piccole 

Italiane (Vedi Milano); (Palermo): Teatrino.
17 : Giornale radio.
17,15: Concerto di musica da camera: 1. Cara­

bella: Suite per flauto, oboe, clarinetto, fagot­
to e’corno; 2. Ibert: Tre pezzi brevi per flauto, 
oboe, clarinetto, fagotto e corno (Complesso a 
fiati E.I.A.R.: professori Patti, Fiorini, Ufirini, 
Tentoni, Niccolini).

17,50-17,55: Bollettino presagi.
17,55-18,5 : Dizione poetica di Teresa Franchini.

18,10-19,53 (Bari): Notiziari in lingue estere. 
18,30-20,39 (2 RO): Notiziari in lingue estere 
- Musica varia - Comunicazioni dell’Istituto 
Intemazionale di Agricoltura (italiano-inglese) 
- Giornale radio - Cronache del Regime.
18,50: Comunicazioni della Reale Unione Na­
zionale Aeronautica. „
18,50-^b,39 (Bari II): Comunicati vari - Musica 
varia - Giornale radio - Cronache del Regime. 
19-19,53 (Roma): Cronache del turismo in lin­
gua tedesca - Musica varia - Notizie varie.
19-20,8 (Bologna): Notiziari in lingue estere. 

19-20,8 (Napoli-Palermo): Musica varia - Cro­
naca dellTdroporto - Notizie sportive.
19,53-20,8 (Roma): Notiziari in lingue estere.
19,53-20,8 (Roma III): Musica varia.
19,53-20,39 «Bari): Trasmissione speciale per 
la Grecia (Vedi pag. 13).

20,10: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 
dell'E.I.A.R. - Giornale radio.

20,30: Cronache del Regime: S. E. Gius^pe 
Bottai.
20,40 (Napoli-Bari-Palermo-Bologna): Musica 
varia.

21:
1 figlioli

Commedia in tre atti di VINCENZO FRASCHETTI 
(Novità)

Direzione artistica di Gherardo Gherardi 
Regia di Aldo Silvani 

(Vedi quadro).
22,15 (circa): 

CONCERTO DEL VIOLINISTA 
ENRICO CAMPAJOLA

1. Respighi: Aria.
2. Giardini (Bonelli): Rondò.
3. A. Zecchi: Pazzi e pupazzi.
4. Goldmark: Allegro modesto dal Concerto 

in la minore.
5. Elgar: La capricciosa.
(Al pianoforte il M“ Giovanni Bonfiglioli) 
NelFintervallo: Cronache del turismo - Indi: 
Musica da ballo (sino alle ore 23,30).

23-23,15: Giornale radio - Situazione generale e 
previsioni del tempo.
23,15 (Roma): Notiziario inglese.
23,30-23,50 (Roma-Napoli-Bari) : Musica da 
ballo - Indi: Previsioni regionali del tempo.

MILANO - TORINO - GENOVA 
TRIESTE - FIRENZE - BOLZANO

ROMA 111
Milano: kHz.814 - m 368,d - kW 50 — Torino: kHz 1140 
ni 263,2 - kW 7 - Genova: KHz 986 - m 304,3 - kW 10 

Trieste: kHz 1140 - m 263,2 - kW 10 
Firenze: kHz 610 - m 491.8 - kW 20 
Bolzano: kHz 536 - m 559,7 - kW 10 
Roma III: kHz 1258 - m 238,5 - kW 1 

BOLZANO inizia le trasmissioni alle ore 12,15
ROMA III entra in collegamento con Milano alle 21

7.45: Ginnastica da camera.
8-8,20 : Segnale orario, - -Giornale radio - Situa­

zione generale e previsioni del tempo - Lista 
delle vivande.

11,30: Orchestrina diretta dal M° Stefano Fer- 
ruzzi: 1. Italos: La Govcrnatrice, selezione; 2. 
Verona-Chiappo: I due Natali: 3. Mozart: Mi­
nuetto in do; 4. Cardoni: Ondine in festa; 5. 
Leoncavallo: Bohème, selezione; 6. Ferraris: 
Due chitarre; 1. Mendes-Ferruzzi : Non tornerò; 
8. Culotta: Idillio.

12,30-13 e 13,15-13,50; Orchestrina diretta dal 
M° A. Fragna (Vedi Roma).

13-13,15: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 
dell’E.I.A.R. - Giornale radio.

13,50: Eventuali rubriche varie o Musica varia.

GRAVE DISPIACERE
Grave dispiacere vi procurano i capelli grigi o 
sbiaditi, vi invecchiano prima del tempo. Provate 
anche voi la famosa ACQUA ANGELICA» in 
pochi giorni ridonerà ai vostri capelli grigi il loro 
colore della gioventù. Non è una tintura, quindi 

non macchia ed è completamente innocua.

Richiedetela a Farmacisti e Profumieri. Non trovandola 
la riceverete franco inviando L. 12 al Depositario: 
ANGELO VAJ - PIACENZA - Sezione R.

ROMA - NAPOLI - BARI - PALERMO 
=i BOLOGNA - MILANO II - TORINO 11

Ore 21

I I FIGLIOLI '
Cornipedi» in tre atti di

| VINCENZO FRASCHETTI

(Novità)
Persona gl:

Paolo Rovella...................Augusto Marcate!
Lina, sua moglie . . . Amelia Piemonte» 
Nello ..............................Elio Sannangelo

li i Nili ....................................Miranda Boiuasea
Contessa Giulia, madre 

dl Lina.....................  Jole Cecchi

I
ì. La marchesa, madre di

Paolo ......................................Evelina Paoli
Magda ................................... Tirta Mannoiti
Glpbl ......................................... Edda SoIìqo
Teresa............................................Tina Maroni
Gaspare ......................................Felice Romano

Avvocato Fa lece I...........................Gino FmsI

11 dottore................. k . Gustavo Conforti 
Andrea Grilli................ViroHio Tornatimi

Gli amici dl Paolo 
Al nostri giorni■ Direzione artistica di GHERARDO GHERARDI

Regia di ALDO SILVANI
Li^iiii... OSOi......... ...... ......... .......

14-14,20: Giornale radio - Situazione generale e 
previsioni del tempo - Borsa.

16,40: La camerata dei Balilla e delle Piccole 
Italiane: Alberto Casella: Sillabario di poesia.

17: Giornale radio.
17,15: Musica da dallo dal Savoia Danze dì To­

rino.
17,50-17,55; Bollettino presagi.
18,50: Comunicazioni della Reale Unione Nazionale 

Aeronautica.
19-19.40: Musica varia: Radiorchestra diretta dal 

M“ Mario Salebno.
19-19,40: Musica varia.

19,40 (Milano-Torino-Trieste-Bolzano): Noti­
ziari in lingue estere. •
19,40 (Milano II-Torino Il-Genova-Firenze): 
Musica varia.
19,53 (Genova-Firenze): Notiziari in lingue 
estere.
19,53 (Milano II-Torino II-Bolzano): Musica 
varia.

20,10: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 
dell'E.I.A.R. - Giornale radio.

20,30: Cronache del Regime. S. E. Giuseppe 
Bottai.
20,40 (Torino-Trieste-polzano): Musica varia. 
Radiorchestra diretta dal M" Mario Salerno.

21 : Trasmissione dalla Grande Sala dei Con­
certi di Vienna:

Concerto finale
DEI PREMIATI DEL CONCORSO INTERNAZIONALE 

DI CANTO, VIOLINO F. VIOLONCELLO

22,10: Ciclo, dl conversazioni giottesche: Carlo 
Carrà: -Modernità di Giotto».

22,20 : x

Concerto di musica varia
Maestro direttore d’orchestra: Tito Pbibalia.

1. Lortzlng: L’armaiolo, ouverture.
2. Petrolio Mascherata.
3. Montani: Concertino per piano,e orchestra 

d’archi (al pianoforte Mario Salerno).
4. Escobar: Saturnale.
5. Bucchi: Scherzo.
6. Bruneau: Danza spagnola dalla suite

« Angelo ».
7. Principe: Sin/onietta veneziana.

23: Giornale radio - Situazione generale e previ­
sioni del tempo.

23.15: Musica da ballo dal Giardino estivo del- 
I'Odeon di Milano.
23,30-23,45 (Milano-Firenze): Notiziario in lin­
gua spagnuola.
23,30-23,55 (Milano-Torino-Firenze) : Musica 
da ballo - Indi: Previsioni regionali del tempo.
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PROGRAMMI ESTERI

AUSTRIA 
VIENNA 

kHz 592: m 506.8: kW 100
18,20: Conversazioni
1»: Notiz - Attualità. 
19,25: Musica leggera.
20.5 (dulia Konzerthaus- 
soal). Concerto finale del 
premiati al Concorso tn- 
ter nazionale di canto, 
violino e cello.
22.10: Notiziario.
22.20-23 30: Mus. leggera.

BELGIO
BRUXELLES 1

kHz 620; m 483.9: k’V 15
19: Dischi - Cronaca. 
19.30: Notiziario.
20: Concerto orchestrale 
sinfonico con organo: 
Festival J S. Bach; 1. 
Suite in re maggiore n. 4 
per orchestra. 2. Preludi 
di corali per organo. 3. 
Concerto brandeburghese 
n 8 in si bem. magg.
21: Melodie, canzoni e 
musica leggera.
22: Notiziario.
22.10- 23: Conc. di dischi,

BRUXELLES 11
kHz 932; m 321.9 kW 15

19: Musica di dischi.
19.30: Notiziario
20: Musica di dischi.
20.10: Sana Kyser: La 
morte di Socrate, radlo- 
rerita (in fiammingo), 
21.15: Orchestra sinfo­
nica e coro: Festival J.
S Bach 1 Preludi di 
corali, per organo; 2 
Magnificat per due so­
prani. contralto, tenore, 
basso, cori e orchestra.
22: Notiziario.
22.10- 33: Danze (dischi).

CECOSLOVACCHIA
PRAGA l

kHz 638: m 470.2: kW 120
19: Notizie - Attualità.
19.20: Banda militare.
20: Trasmiss, da Brno.

20,15: Concerto orche­
strale: 1. Mozart: Diver­
timento in sol n. 17: 2. 
Llszt : Concerto in mi 
bemolle maggiore per 
pian-' e orchestra: 3. 
Baizek: Suite per orche­
stra d'archi op. 9; 4. 
Weis; Danze ceche.
21: Conversazione
21.15: Mus. doperà (d.).
21.55: Dischi - Notizie
22.20: Musica di dkehl. 
23-23,15: Notizie in
francese.

BRATISLAVA
kHz 1004: m 298.8; kW B;5

19; Trasni. da Praga
20: Trasm. da Kosice. 
20.15: Traam. da Praga. 
21: Radiorecita.
21.25: Concerto variato.
21.55: Trasm. da Praga.
22.20: Notlz. in magiaro. 
22.35-23: Mus. di dischi.

BRNO
kHz 922; m 325.4; kW 32

19: Trasm. da Praga.
20: Conversazione
20.15: Traam. da Praga. 
21: Radioscene.
21JS5-23: Come Praga.

KOSICE
kHz 1158: m 259.1: kW 10

19: Trasm. da Praga. 
20: Conversazione.
20.15: Trasm. da Praga. 
21: Come Bratislava.
21.55: Trasm. da Praga. 
22.20-23: Come Brati­
slava.

MORAVSKA-OSTRAVA 
kHz 1113: m 269.5. kW 11.2

19: Trasm da Praga.
20: Trasm. da Brno 
20,15: Trasm. da Praga. 
21: Canti erbaicl.
ai.55-23: Come Praga.

DANIMARCA
KALUNDBORG

kHz 240: m 1250: kW 60
18.35: Lezione di fran­
cese.

19: Notizie - Conversaz. 
20: Concerto orchestrale. 
30.45: Ritrasmissione di 
urta fekta popolare.
22: Notiziario.
24. 20: tóadloCTonaca 
Z3-O.3O: Musica da ballo.

* FRANCIA
BORDEAUX PT.T

kH, 107/: m 278.6: IW 70
19: Notiziario.
19.30 ; Come Parigi T. E. 
19,45: Notizie - Convers.
20,15: Corteerto vocale 
20,30: Come Radio Parigi. 
22.30-23.5: Come Parigi 
P. T T.

GRENOBLE
kHz 583; m 514,6: kW 15 

19: *Notiziarto.
19.30 : Come Parigi T.E. 
20: Cronaca - Notizie.
20.30: Radiorchestra: 1. 
Beethoven: Prometeo.
ouverture; 2. Beethoven: 
Concerto per violino e 
orchestra: 3. Mcezkov- 
ski: Danze spagnole - 
Intermezzo: Commedia 
tn un atto - 4. Canto; 
5. Audran: a) Ouverture 
da II Gran Mogol, b) 
Fantasia su Miss Helyett, 
c) Fantasia su Mon 
Prince. d) Fantasia su La 
Mascotte, e) Fantasia su 
Gillette de Narbonne.
22.30: Come Parigi P.T.T.

LILLA * *
kHz 1213; in 247.3: kW 60

18.30: Mus. leggera (d.). 
19: Notiziario.
19.30: Come Parigi T. E. 
19,45: Dischi - Cronaca. 
20: Come Bruxelles I.
22: Musica d'operette.
22.30: Come Parigi P.T T.

LIONE P.T.T.
kHz 648: m 463: kW 100

18,30: Musica leggera 
(diselli).
19: Notiziario.
19s30: Come Parigi T. E. 
20: Cronaca varia.
20.30: Come Parigi T E. 
22,30; Come Parigi P.T.T.

MARSIGLIA P T.T.
kHz 749: m 400.5; kW 120

19: Notiziario.
19.30 : Conversazione.
19.45 ; Musica varia.
20: Cronaca - Dischi. 
20.30: Varietà musicale.
22. 30: Notiziario.
22.45: Musica da ballo.

NIZZA P.T.T.
kHz 1185: m 253.2: kW 60

19: Notiziario
19.30: Come Parigi T. E. 
20: Come Parigi P.T.T. 
20.30: Come Radio Parigi. 
22.30: Come Parigi P.T.T.

PARIGI P. P.
kHz 959: m 312.8; kW 60

18.35: Attualità varia.
18.55: Notiziario.
19,25: Dischi - Varietà. 
21,5: Notiziario.
21.10: Diamant - Berger : 
In correzionale.
22: Musica da camera: 
Composizioni di Paul Le 
Fiiem.
22. 30-23: Mus. di dLschi.

PARIGI P.T.T.
kHz 695: m 431,7: kW 120

18; Concerto di plano. 
18,15: Concerto di violino. 
18,30: Canzoni tirolesi.
18.45: Canzoni varie.
19: Notiziario.
20: Mezz’ora allegra 
20,30: Lettura e dischi.
21: M. Pierre Danjou: La 
veillée chez Maclou, bu­
cherali de Sologne, ra­
diorecita.
21,30: Sassofoni, piano e 
canto: 1. Mozart: Quin- 
tetto in mi bemolle; '2. 
Albeniz: Minuetto; 3. Ra­
vel: La tomba di Coupe- 
rin; 4. Canto; 5. Cras; 
Danza.
22,30-23: Notiziario.

PARIGI TORRE EIFFEL 
kHz 1456; m 206; kW 20

18: Cronache varie,
19: Come Parigi P.T.T. 
19.30: Cronaca - Dischi. 
20: Per la televisione.
20. 30 (dall'Odèon): Fr. 
Porché: La race errante. 
commedia In un prologo 
e tre atti.

RADIO LIONE
kHz 1393; m 215,4; kW 25

18.45: Concerto di valzer. 
19: Cronache varie.
19,10: Melodie e canzoni. 
19.40: Notiziario.
20: Concerto variato - 
Nell'intervallo (20,30): 
Conversazioni.
21.20: Concerto corale. 
22-24: Concerto di musi­
ca leggera, popolare e 
da ballo - Nell'Intervallo 
(22.30): Notiziario.
RADIO MEDITERRANEE 

kHz 1276; m 235.1: kW 27
18.30: Progr. allegro.
19: Cronache varie.
19.30: Per gli ascoltatori. 
20: Notiziario.
20.20: Musica leggera.
21.10: Programma vario. 
22: Notiziario.
22.15: Mus. da ballo.

RADIO PARIGI
kHz 182: m 164«: kW »0

18: Cronache varie.
19.30: Melodie e canzoni.

LAVANDA

ARYS
FRESCA

DELIZIOSA 
LA MIGLIORE

RACCHI U D E IL' 
PROFUMO DELLA 
PRIMAVERA

FLACONE DI PROPAGANDA 
di grandezza doppia alla presente figura, 
si spedisce franco di porto, contro l’invio 

di L. 2 in francobolli a:
LAVANDA ARYS - Via Trivulzio, 18-R - MILANO

19.45; Concerto di vio­
lino e plano.
20: Cronaca varia.
20.30: Concerto organiz­
zato dagli autori e com­
positori ex combattenti.
21 : Concerto eseguito 
dalla Guardia Repub­
blicana.
22: Chantrier: Myosotis, 
operetta in un atto.
22. 30-23: Dischi - Notlz.

RADIO TOLOSA
kHz 913: m 328.6: kW 60

18: Passo doppio - Mu­
sica di film - Operette - 
Notiziario.
19: Tanghi viennesi - 
Notlz. - Conc. - Cronaca.
19.50: Lustucru Théàtre.
20.35: Reime Lesieur.
21,15: Fantasia - Musica 
e canti della marina.
21.50: Varietà parigino.
22,20: Canzoni e melodie 
- Musica da jazz - Mu­
sica regionale.
23: Audran: II gran Mo­
gol (selez. riprodotta).
23, 15: Musica leggera - 
Fantasia - Notiziario.

RENNES
kHz 1040: m 288.5: kW 120

19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T. E. 
19,45: Dischi - Cronaca. 
20,15: Musica di dischi.
20,30: Come Strasburgo.
22,30: Come Parigi P.T.T.

STRASBURGO
kHz 859: m 349.2; kW 100

19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T. E.
19.45: Notizie in tedesco.

20: Notizie - Dischi.
20,30: Concerto orche­
strale-corale diretto da 
Inghelbrecht : 1. Léon 
Moreau: Myrialde; 2.
Massenet: Ballet dal Cid; 
3. Gounod : Filemone e 
Bauci (frammenti).
22.30: Come Parigi P.T.T. 
23: Notizie in tedesco.

TOLOSA P.T.T.
kHz 776: m 386,6: kW 120

19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T E. 
19,45: Cronache - Dischi. 
20: Come Bruxelles I.
22: Musica di dischi.
22.30: Come Parigi P.T.T. 
23,5: Danze (dischi).

GERMANIA 
AMBURGO 

kHz 904: m 331,9; kW 100
18.15: Lieder di Brahms. 
18.45: Bollettini vari 
19: Conversazione.
19,15: Musica leggera per 
organo.
19,45: Attualità - Notiz. 
20.10: Come Deutschland- 
sender.
22: Notiziario.
22.30: Danze (dischi).
23-24: Concerto ritra­
smesso (da stabilire).

BERLINO
kHz 841: m 356.7: kW 100

18: Come Francoforte.
19: Attualità varie.
19,20: DLschi (balletti).
20: Notiziario.
20,10: Musica di film 
(dischi).
21: Hermann Gressieker:

Volete conservare le /~\ 
vostre scarpe sempre / 
nuove e lucidissime , 
Adoperate

MARCA
CREMA PER CALZATURE

In vendita presso le migliori 
drogherie e calzolerie

Crema Marga

Ditta A. SU ITER 
G E N O VA 

CASELLA POSTALE 878
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MERCOLEDÌ23 GIUGNO 1937-XV
Il barone Von Trenck in 
carcere, poema radiofo­
nico melodrammatico per 
recitazione e gr. orch 
(musica di Hanns-Kiaus- 
Langen.
22: Notiziario.
22,30-2» ■ Coni» Eresi:;' la.

JRESLAV1A
kHz 950: m 315,8: KW 100

18.20: Concerto dl p ano.
19: Musica da ballo 
19.45: Attualità sonore. 
20: Notiziario.
20.10: Programma varia­
to: Fra 1 volontari del 
lavoro.
21.30: Cronaca brillante. 
22: Notiziario.
22,30-24- Mus. da ballo.

ÙLONIA
*Hr65-, m 455.9; kW 100 

18; Cronaca letteraria. 
18,15: Concerto corale e 
di plano.
19: Musica rip-odotta. 
19.45: Cronaca - Notizie.
20.10: Grande s'-ral*. dl 
va; ietà.
22.30: Arie per m'pranp 
leggero e cembalo.
23-24: Mus. ritrasmessa.

DEUTSCHLANDSENDER 
«Hi 191; m 1571; kW 60

18: Concerto dl plano. 
18,20: Lettura.
18.10: Cronaca sportiva. 
19; Musica leggera (reg.).
19.15: Echi - Notizie.
20.10: Serata di musica 
leggera Olle Kamellen.
22: Notizie - Echi.
22,30: Oboe, cello, cem­
balo: 1. Gorelli: Adagio - 
Sarabanda - Courante;
2. Haendel: Sonata in 
do minore per oboe e 
continuo.
22.45: Bollett. del mare. 
23-24: Danze (dischi).

FRANCOFORTE 
kHz 1195: m 251: kW 25

18: Musica leggera e da 
ballo.
19.45: Attualità - Notizie.
20.10: Concerto dl mu­
sica popolare e leggera. 
22: Notiziario.
22.30: Come Breslavia. 
24-2: Come Stoccarda.

KOENIGSBERG I
kHz 1031: m 291; kW 100

IR: Coinè Francoforte.
19,30: Appello degli ex- 
combattenti.
20: Notiziario.
20.10; Klltan Soli: Due 
paia dt calze, un dram­
ma della guerra.
21.20: Progr. variato.
22: Notlz. * Recensioni.
22.40-24: Come Breslavia.

LIPSIA
kHz 785; m 382.2; kW 120

18. 20: Cd ne. dl Lieder.
18,40: Attualità varie
19: Serata dl varietà: Un 
po' di’ tutto per lutti.
21: Notiziario.
21.15: Martin Raschie: 
Die vierzehn Nothelfer 
von Gottleuba. radiore- 
cita.
22,30: Notiziario.
22,50-24: Come Breslavia.

MONACO DI BAVIERA
kHz 740: m 405.4; kW 100

17,15: Musica leggera. 
18.45: Conversazione. 
19: Concerto di dischi.
20: Mandolini, cetre e 
fisarmoniche.
21 : Notiziario.
21,10: Concerto dl mu­
sica Italiana moderna: 
1. Plck-Manglagalll : Sor- 
tilegi, per piano e orche­
stra; 2. Calabria!: Dagli 
Appennini, suite cam­
pestre.
22: Notiziario.
22,20-34: Mus. ritrasm.

SAARBRUECKEN
kHz 1249; m 240,2; kW 17

18; Come Francoforte.
19; Conversazione.
19,10: Canti portoghesi 
(dischi).
19.45: Attualità - Notizie. 
20,10: Serata danzante. 
22: Notiziario.
22,15: Lieder di Wolf.
22.35- 24: Concerto varia­
to ritrasmesso (dastab ).

STOCCARDA
kHz 574: m 522.6; kW 100

18: Cronache varie.
19: Musica leggera.
20; Concerto orchestrale 

dedicato a Kou radio 
Kreutzer (da stabilire). 
21 : Notiziario.
21,15: Danze (dischi).
22: Notiziario.
22,30: Musica portoghese 
(reg.).
23: Come Breslavia.
24-2: Concerto dl dischi.

INGHILTERRA
DROITWICH

kHz 200; m 1500; kW 150
18: Notiziario.
18^0: Conv. in francese. 
18,40: Conc. bandii ico.
19,10: Convers. musicale. 
19,30: Musica leggera.
19.50: Radiobozzetto.
20: Concerto orchestrale 
diretto da Adrian Boult: 
1. Elgar: Froissart, ou­
verture; 2. Parry: Lady 
Radnor’s. suite per ar­
chi; 3. D’Erlanger: Bal­
lata per cello e orche­
stra; 4. Liszt: Rapsodia 
ungherese n. 4 (n. 12 
per plano).
21: Notiziario.
21,20: Conversazione.
21,25: Introduzione.
21,30 (dal Covent Gar­
den): Borodin: Il Prin­
cipe Igor, atto secondo 
(dir. Goossens - Fra gli 
Interpreti: Dolores Ot­
tani, Angelica Cravcen- 
co).
22.40: Musica leggera.
23,15: London Regional. 
23.30-24; Swing Music 
(dischi).

LONDON REGIONAL
kHz 877; m 342.1; kW 70

18; Concerto variato.
19,30: Composizioni di 
Parry Ver organo: 1. 
Toccata e fuga in sol;
3. Fantasia sul corale 
di Sant’Anna.
20: Harry Gordon.
20,40: Personalità al mi­
crofono.
21 (da Parigi): Concerto 
della Bandi della Guar­
dia repubblicana: 1. 
Roussel: Preludio in fa;
2. Lovreglto: Canzone e 
danza; 3. Plerné: Gulli- 
ver a Lilliput; 4. Cassi­
la: Introduzione, corale 
e marcia.
22: Notiziario.
22,25: Musica da ballo 
(Henry Hall).
23,30-24: Not. - Dischi.

MIDLAND REGIONAL
kHz 1013: m 296,2; kW 70

18: Musica leggera.
18,30: Dischi . richiesti. 
19: Notiziario.
19,30: Banda militare.
20: London Regional.
21 : Musica leggera. 
21.45: Conversazione. 
22-24: Londnn Regional.

JUGOSLAVIA
BELGRADO

kHz 686; m 437,3. kW 2.5
19,30: Conversazione. 
19.50: Radiorchestra.
20.20: Radiocronaca. 
20,30: Umorismo.
21,30: Danze (dischi).
22: Notiziario.
22,15-23: Quintetto.

LUBIANA
kHz 527: m 569.3 kW 5

19: Notizie - Cronaca.
19,50: Per i giocatori di 
scacchi.
20: Dischi - Cronaca.
20,30: Come Vienna.
22: Notiziario.
22. 15: Radiorchestra.

LETTONIA
MADONA

kHz 583; m 514,6; kW 50
18.15: : Concerto corale.
19,30: La sera di San 
Giovanni - Nell’Inter­
vallo (20): Notiziario.
21-23: Danze (dischi).

LUSSEMBURGO
kHz 232; m 1293; kW 150

18.30: Musica inglese.
19: Notizie In tedesco e 
francese.
19,50: Canzoni e melodie.

20: Lustucru Théâtre e 
Ruy Ventura.
20.30; Canzoni e melodie.
20,40: Revue Lesleur.
21,15: Notizie di borsa.
21.20: Radio Berna.
21,50: Concerto orche­
strale; Musica ungherese 
- Nell’Intervallo (22,15); 
Notizie.
23-23.30: Musica da Jazz.

NORVEGIA
OSLO

kHz 260; m 1153.8: kW 60
18,50: Notizie - Attualità. 
19,40: Concerto variato 
(da stabilire).
21: Letture
21.40: Notizie - Attualità. 
22,13: Progr. variate.
23,10-24: Mus. da ballo.

OLANDA
HILVERSUM I

kHz 160; m 1875; kW 150
17,40: Dischi - Cronache 
varie - Conversazioni - 
Notizie.
19,45: Concerto dell'or­
chestra dl Arnhem - Ne­
gli intervalli: Notizie - 
Conversazione.
22,5: Dischi - Lezione di 
ginnastica.
22,40-23,40: Concerto dl 
dischi.

HILVERSUM II
kHz 995; ni 301,5; kW 60

18.10: Violino e plano.
18,40: Concerto vocale.
19,55: Musica leggera.
20,40; Radiocommedia 
con musica di scena.
21,10: Dialogo brillante.
21.45: Conc. orchestrale. 
22.40-23 40: Concerto dl 
dischi.

POLONIA
VARSAVIA 1

kHz 224; m 1339 . kW 120
18,15: Mus. leggera (d.). 
18,50: Attualità.
19: Musica di dischi. 
19,50: Notizie sportive.
20: Programma regionale 
nella ricorrenza dl San 
Giovanni.
21: Concerto dl plano: 
Festival Chopin: 1. Va­
riazioni brillanti. In si 
bemolle magg.; 2. An­
dante spianato e Grande 
polacca brillante in mi 
maggiore; 3. Valzer in 
mi bemolle maggiore 
maggiore op. 9; 5. Due 
op. 18; 4. Notturno in si 
studi op. 10 n. 7 e 8: 
6. Mazurca in re bemolle 
maggiore op. 30: 7. Po­
lacca in la bemolle mag­
giore op. 52.
22. 50-23: Ultime notizie.

PORTOGALLO
LISBONA

kHz 629; m 476.9; kW 15
19,10; Musica dl dischi. 
19,50: Notiziario.
20: Dischi novità.
20,25: Quartetto.
21: Conversazione.
21,10: Trasmissione dl 
un'opera - Negli inter­
valli: Cronaca - Notizie. 
23.30-24: Mus. da ballo.

ROMANIA
BUCAREST

kHz 823: m 364.5; kW 12
18,3: Musica riprodotta. 
19: Conversazione.
19,20: Radiorchestra.
20,20: Conversazione.
20,35: Concerto di violi­
no e piano.
21.10: Concerto vocale.
21,30: Notiziario.
21.45: Musica ritrasm.
22.45: Notizie in france­
se e tedesco.
22.55: Ultime notizie.

SVEZIA
STOCCOLMA

kHz 704; m 426.1: kW 55
18,25: Radiocronaca.
19,30: Programma var.
20,30: Radiocronaca.
21.15: Musica da balio 
antica.

22: Musica da ballo mo­
derna.
23-24: La notte di San 
Giovanni (dischi).

SVIZZERA 
BEROMUENSTER 

kHz 556: m 539.6; kW 100 
18.30: Conversazione. 
19: Notiziario.
19,15: Musica leggera. 
19.45: Notiziario.
19,55: Conversazione. 
20,35: Radiorchestra.
20,45: Telemann : Pimpi- 
none, intermezzo musi­
cale.
21.50: Conversazione. 
22,15: Bollettini - Fine.

MONTE CENERI
kHz 1167; m 257,1; kW 15

19,45 (da Berna): Noti­
ziario.
19,55: Canzoni dl mari­
nai (d.).
20,20: La filosofia del
Leopardi ». conferenza.
20.35: Concerto orche­
strale diretto da Casella : 
1 Wallace: Maritano, ou­
verture; 2. Jones: La 
Geisha, potpourri; 3. Dvo­
rak: Danza slava, n. 4;
4 Waldteufel: Pomona. 
valzer; 5. German: 
Three Dances «Nell 
G wyn «.

SOTTENS
kHz 677; m 443.1; kW 100

18: Per 1 fanciulli.
18,45: Conversazioni.
19,25: Mlcro-magazlne.
19,50: Notiziario.
20: Radiorchestra.
21,10: Marivaux: L’é- 

Trasformatori di frequenza intermedia in Sirufer.
Sostegni de« trasformatori olla frequenza in •pertrolituL 
Filtro di bloccaggio per i disturbi di rete.
Fotoni« d'uscita : 5 Walt indistorti.
Commutasiooo visiva delle gamme d'onda.
Altoparlante elettrodinamico a grande cono.
Comando di simonia con doppia demoltiplicazione micro

OFFICINE di SAVIGLIANO
DIREZIONE: TORINO - C. MORT ARA. 4

preuve, commedia in un 
atto.
22-22,30: Jazz hot.

UNGHERIA
BUDAPEST 1 '

kHz 546: m 549,5: kW 120
19,40: Lavotta: La vita è 
un sogno, poema dram­
matico in tre atti dl 
Calderon.
21.10: Notiziario.
21.30 (dall’Hotel Palati- 
nus): Musica da jazz.
22,30: Concerto di piano:
1. Liszt: Ballata in si 
minore; 2. Brahms: Due 
capricci op. 76: 3. Marx: 
Preludio; l. Albeniz: S.;- 
guidillas.
23: Notizie In francese e 
in italiano.
23.10: Orchestra zigana. 
0,5: Notiziario.

STAZIONI 
EXTRAEUROPEE

ALGERI
kHz 941: m 318.8: kW 12

19: Notizie - Dischi.
20: Cronaca - Dischi.
20,30: Musette (dischi).
21. 5: Dischi - Notizie.
21,30: Radiorchestra 
Nell'lnterv. (22.10): No­
tiziario.
23: Trasmissione araba.

RABAT
kHz 601: m 499,2; kW 25

18.30: Musica classica.
19,30: Mus. leggera (d.). 
21: Brahms: Quintetto 
per due violini, viola, 
cello e plano.
21.30: Notiziario.
41.5'0: Conversazione.
22-23,30: Musica araba.
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24 GIUGNO 1937-XV
Vedere a pag. 5 le norme del 
CONCORSO A PREMI 

fra acquirenti di apparecchi RADIOBALILLA 
in occasione del

GIUGNO RADIOFONICO NAZIONALE
ROMA - NAPOLI - BARI - PALERMO

BOLOGNA
MILANO II - TORINO II

(Le stazioni sono Indicate secondo l’ordine crono­
logico dei loro collegamento alla rete nazionale)

Roma: kHz 713 - m 420.8 - kW 50 
Napoli: kHz 1104 - m 271,7 - kW 1.5 
Bari I: KHz 1059 - m 283.3 - kW 20 
o Bari II: kHz 1357 - ni 221,1 - kW 1 
Palermo: kHz 565 - ni 531 - kW 3 
Bologna kHz 1222 - m 245,5 - kW 50 
Milano II: kHz 1357 - ni 221.1 - kW 4 
Torino H: kHz 1357 - ni 221,1 - kW 0.2

PALERMO inizia le trasmissioni alle 12,15 
MILANO II entra in collegamento con Roma

7,45: Ginnastica da camera.
8-8,20: Segnale orario - Giornale radio - Situa­

zione generale e previsioni del tempo - Lista 
delle vivande.

11.30-12,10: Orchestrina diretta dal M" Vittorio 
Giuliani (Vedi- Milano).

12.15: Musica varia.
12,30-13 e 13,30-13,50: Orchestrina diretta dal 

M° Stefano Ferruzzi (Vedi Milano).
13: Segnale orario - Eventuali comunicazioni dei­

i'E.I.A.R. - Giornale radio.
13,15-13,30 : Gira, Giramondo, rivista (trasmissione 

offerta dalla Ditta Giviemme).
13.50: Eventuali rubriche varie o Musica varia. 
14: Giornale radio - Situazione generale e pre­

visioni del tempo.
14.10: Cronache del turismo.
14,20-15: Trasmissione per gli Italiani del Ba­

cino del Mediterraneo (Vedi pag. 13).
16,40: La camerata dei Balilla e delle Piccole. 

Italiane: Giornalino del fanciullo; (Bologna): 
Confidenze di Mammola; (Bari): Fata Neve; 
t Palermo) ; Giornalino.

17: Giornale radio.
17,15-17,50: Musica da ballo.

17 ,15-17,50 (Palermo): Concerto del pianista 
Antonio Trombone: 1. Scarlatti: Due sonate;
2. Sgambati: Preludio e fuga, op. 6; 3. Castel- 
nuovo-Tedesco : La danza del Re David, rap­
sodia ebraica su temi tradizionali: a) Violento 
ed impetuoso, b) Ieratico, c) Rapido e selvaggio, 
d) Lento e sognante, e) Rude e ben ritmato, f) 
Malinconico e supplichevole, g) Allegro guer­
riero.

17,50: Spigolature cabalistiche di Aladino.
18: Bollettino presagi.
18,5-18,15: Padre Innocenzo Taurisano: a S. Gio­

vanni Battista ».
18,10- 19,53 (Bari): Notiziari in lingue estere. 
18,30-20,39 (2 RO) : Notiziari in lingue estere 
- Musica varia - Giornale radio.

18,50: Comunicazioni del Dopolavoro.
18,50-20,39 (Bari): Comunicazioni del Dopo­
lavoro - Musica varia - Giornale radio.
19-19,53 (Roma): Cronache italiane del turi­
smo in lingua spagnola - Musica varia - Noti­
zie sportive.
19-20,8 (Bologna) Notiziari in lingue estere. 
19-20.8 (Napoli-Palermo): Musica varia - Cro­
nache dell'Idroporto - Notizie sportive.
19.53- 20,8 (Roma): Notiziario in lingue estere. 
19,53-20,8 (Roma III): Musica varia.
19.53- 20,39 (Bari): Trasmissione speciale per 
la Grecia (Vedi pag. 13).

20.10: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 
dell’E.I.A.R. - Giornale radio.

20,30: Conversazione a cura della Reale Unione 
Nazionale Aeronautica: Colonnello Giuseppe 
Barba: Velocità di macchine aeree».
20,40 (Napoli-Bari-Palermo-Bologna): Musica 
varia.

21:

Canzoni di S. Giovanni 1937
presentate da Gabrè, Billi, Claudia Sta­

ni. Marisa Vinci e Laura Lauri
E VARIETÀ’ CON IL CONCORSO DEL DUO VAN­

NI E ROMIGIOLI e DEL TRIO LESCANO.
Direttore d’orchestra Umberto Mancini- 

21,50: Conversazione di Renato Caniglia.

22:

Concerto sinfonico
diretto dal M" Ezio Carabella

1. Portino: Sinfonia per una fiaba.
2. Martucci: Andante e Allegretto dalla 

Sinfonia in re minore.
3, Perosi: Adagio dal Terzo quartetto.
4. Carabella: Persefone, lirica per sopra­

no e orchestra (soprano Alba Anzel- 
lotti) ( prima esecuzione).

5. Carabella : Andan te con variazioni : 
(a) Scherzetto; b) Romanza senza 
parole; c) Furioso; d) Notturnino; 
e) Allegretto mosso; f) Largo; g) 
Ballata; h) Finale).

23 : Giornale radio - Situazione generale e previ­
sioni del tempo.

23,15: Musica da ballo.
23,15-23,30 (Roma): Notiziario inglese.
23,30-23,50 ( Roma-Napoli-Bari) : Musica da
ballo - Indi: Previsioni regionali del tempo.

MILANO - TORINO - GENOVA 
TRIESTE - FIRENZE - BOLZANO 

ROMA III
Milano: kHz 814 - in 368,6 - kW 50 — Torino: kHz 1140 
m 263,2 - kW 7 — Genova: kHz 986 - m 304.3 - kW 10

TR-ZSTE: kHz 1140 - m 263,2 - kW 10 *
Firenze: kHz 610 - m 491.8 - RW 20
Bolzano: kHz 536 - m 559,7 - kW 10
Roma III: kHz 1258 - m 238,5 - kW 1

BOLZANO inizia le trasmissioni alle ore 12,15
ROMA III entra in collegamento con Milano alle 21

7,45: Ginnastica da camera.
8-8,30: Segnale orario - Giornale radio - Situa­

zione generale e previsioni del tempo.
11-12 (Torino - Trieste - Firenze) : Messa so­
lenne dalla Cattedrale di Torino.

11,30: Orchestrina diretta dal M° Vittorio Giu­
liani: 1. Billi: Topsy; 2. Verdi: Araldo, sinfo­
nia: 3. Rizzoli: Mattinata amorosa; 4. Cilea: 
Adriana Lecouvreur, fantasia; 5. Ferraris: Bi­
vacco zingaresco; 6. Godard: Berceuse de Jo- 
celyn; 7. Lehar; Lehariana, motivi di operette: 
8. Giuliani: Mia bimba vien.

12,30-13 e 13,30-13,50: Orchestrina diretta dal 
M" Stefano Ferruzzi: 1. Billi: Nozze maroc­
chine; 2. Emoli: Gastone; 3. Ruccione: Quan­
do avrò il vestito nuovo; 4. Culotta: Damine 
d’allora; 5. Massenet ; Thaïs, Meditazione (pro­
fessore Virgilio Marzorati): 6. Rolizzi: Viviana; 
1. Abraham: Vittoria e il suo ussaro, selezione;
8. Stolz: La sala da pranzo stregata; 9. En- 
glemann: Gatto e topo: 10. Richartz: Dove 
sono i vecchi Linden?; 11. Chesi: Soleyna; 12. 
Sciorini: Rosetta del mio cuore.

13 : Segnale orario - Eventuali comunicazioni del- 
l’EI.A.R. - Giornale radio.

ROMA - NAPOLI - BARI - PALERMO - BOLOGNA MILANO 
TORINO - GENOVA - TRIESTE - FIRENZE . BOLZANO

GIOVEDÌ 24 GIUGNO 1937-XV - Ore 13,15

GIRA. GIRAMONDO
Scenette radiofoniche

offerte dalla Ditta Giviemme 
profumi e prodotti di BeTezza

13,15-13,30: diRA, Giramondo, rivista (trasmis­
sione offerta dalla Ditta Giviemme).

13,50: Eventuali rubriche varie o Musica varia.
14: Giornale radio - Situazione generale e previ­

sioni del tempo.
14,10-14,20: Cronache del turismo.
16. 40: La camerata dei Balilla e delle Piccole 

Italiane. (Milano): Elisabetta Oddone: Prose 
e poesie per i piccoli; (Trieste-Torino): « Vite 
sublimi: il prigioniero di Erode»; (Genova): 
Palestra; (Firenze): Fata Dianora; (Bolzano): 
La Zia dei perchè e la cugina Orietta.

17: Giornale radio.
17,15: Concerto vocale col concorso del soprano 

Anna Bianchi Crema e del baritono Enzo Cec- 
chetelli): 1. Verdi: Il Trovatore, « D'amor sul­
l’alt rosee»; 2. Ponchielli: Il figliavi prodigo, 
« Riposa e calma •> ; 3. Giordano:, Andrea Ché­
nier, »La mamma morta»; 4. Thomas. Am­
leto, -brindisi»; 5. Catalani Loreley, «Dove 
van-; 6. Rossini: Il barbiere di Siviglia, ca­
vatina.

17,50: Spigolature cabalistiche di Aladino.
18: Bollettino presagi. ’
18,5-18,15: Padre Innocenzo Taurlsano: S. Gio­

vanni Battista «.
18,50: Comunicazioni del Dopolavoro.
19-19,40; Musica varia: Orchestrina diretta dal 

M" Nicola Moleti.
19,40 (Milano-Torino-Trieste-Bolzano): Notiziari 
in lingue estere.
19,40 (Milano II-Torino II-Genova-Firciize): 
Musica varia.
19,53 (Genova-Firenze): Notiziari in lingue 
estere.
19,53 (Milano II-Torino II-Bolzano): Musica 
varia.

20 ,10: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 
dell’E.I.A.R. - Giornale radio.

20 .30- Conversazione a cura della Reale Unione 
Nazionale Aeronautica. (Vedi Roma).
20,40 (Torino-Trieste-Bolzano): Musica varia. 

21:
STAGIONE LIRICA DELL’E.I.A.R.

In terra di leggenda
Tre atti di Cesare Meano

Musica di LODOVICO ROCCA 
Maestro diréttore e concertatore: 

Armando La Rosa Parodi
Maestro dei cori: Achille Consoli.

(Vedi quadro).
Negli intervalli: Conversazione di Carlo Linati 
- Notiziario, 
Dopo l'opera: Giornale radio - Situazione ge­
nerale e previsioni del tempo.
23,30 (circa) (Milano-Firenze): Notiziario in 
lingua spagnola.
23,30-23.55 (Milano - Torino-Trieste - Firenze) : 
Eventuale Musica da ballo - Indi: Previsioni 
regionali del tempo.



30 RADIOCORRIERE

GIOVEDÌ24 GIUGNO 1937-XV
PROGRAMMI ESTERI

AUSTRIA
VIENNA 

kHl 592; m 506.8: KW 100
18: Conversazioni.
19: Notizie - Attualità. 
19.20: Radioscene.
20.15: Programma fol­
cloristico per il Solstizio 
d'estate.
21 15: Arpa e chitarra: 

Saint-Sufins: Fanta-
. 2. Poenitz: Spieluhr;
3. Marella . Suite; 4. Tar- 
: « ga Eichea: Recuerdos 
de la Alhambre; 5. Albe- 
nlz: Cordoba.
21.50: Radiocronaca di 
una festa popolare.
22 10: Notiziario.
22.20: Rachmanlnov ; ro- 
7iota per cello e piano 
in sol minore op. 19.
22.50: Notizie varie.
23.5- 23.30: Mus. da ballo.

BELGIO
BRUXELLES I

kHl 620; m 483.9: kW 15
18.15: Musica leggera. 
19: Cronaca - Dischi.
19.30: Notiziario.
20: Concerto orchestrale 
e canto: 1. Massenet: 
Scene pittoresche; 2. Ra­
vel: Pavana per una In­
fanta defunta; 3. Du- 
parc; Melodie; 4. Kumps: 
Divertimento balletto; 5. 
Tarimi : Concerto in re 
per violino e orchestra: 
6. Haydn: Sinfonia in 
sol n. 88 - Nell'Intervallo 
121): Conversazione.
22: Notiziario.
22.10- 23: Musica da Jazz.

BRUXELLES II
kHi 932: m 321.9 kW 15

19.3: Dischi richiesti. 
19.30: Notiziario.
20: Radiorchestra - Nel­
l’intervallo (20,45): Con­
versazione.
21. 50: Preghiera della
sera.
22: Notiziario.
22.10- 23: Weber: Il fran­
co cacciatore (selezione 
rlprodot ta).
CECOSLOVACCHIA

PRAGA I
kHr 638: m 470.2: kW 120

19: Notiziario.
19.10: Radloreclta.
20,40: Moravska Ostrava. 
21 (dal Casino dl Kar- 
lovy-Vary): Concerto
sinfonico e plano: mu­
sica nordica: 1.. Borre- 
sen: l Normanni, ou­
verture: 2. Atterberg: Le 
vergini sagge e le ver­
gini folti (rapsodia su 
temi popolari): 3. Grieg; 
Concerto in la minore. 
opera 16, per plano e or­
chestra.
21.55: Dischi - Notizie

22,20-23. Joh. Strauss: 
Quintetto in fa minore 
con piano, op. 34.

BRATISLAVA
kHi 1004:m 298.8: kW 13.5

19- Trasm. da Praga 
19,10: Canzoni popolari e 
musica zigana.
19. 30: Conversazione.
19,50: Banda militare.
20,40: Moravska Ostrava. 
21: Trasm. da Brno.
21,55: Trasm. da Praga.
22,20: Notizie in magiaro. 
22,33-23: Mus. dl dischi

RRNO
kHi 922; m 325.4: kW 32

19: Trasm. da Praga. 
20.40: Moravska Ostrava.
21: Radiorchestra: 1. 
Dvorak : L’arcolaio do­
rato. poema sinfonico 
op. 109» 2. Axman: Suite 
In mi minore; 3. Sme­
tana: La Vltava, poema, 
sinfonico: 4. Janacek: 
Danze di Lassko.
21,55-23: Come Praga.

KOSICE
kHl 1158; m 259.1; kW 10

19: Trasm. da Praga.
19.10: Come Bratislava.
20,40: Moravska Ostrava.
21: Trasm. da Brno.
21.55: Trasm. da Praga. 
22,20-23: Come Brati­
slava.

MORAVSKA-OSTRAVA 
kHi 1113: m 269,5: kW 11,2

19: Trasm. da Praga.
20.40: Canti della Sllesla 
21: Trasm. da Brno.
21,55-23: Come Praga.

DANIMARCA
KALUNDBORG

kHi 240: m 1250: kW 60
18,35: Lezione di Inglese.
19: Notizie - Conversaz. 
20: Musica leggera e da 
ballo.
20,40: Conversazione.
21.10: Musica leggera e 
da ballo.
21.40: Concerto vocale.
22,5: Notiziario.
22.25: Musica leggera.
23,15-0,30: Musica da 
ballo.

FRANCIA
BORDEAUX P.T.T.

kHi 1077; m 278,6; kW 30
19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T. E. 
19.45: Notizie - Convera. 
20,30: « Orfeo e le sue 
lelggende « (nella poesia 
e nella musica, da Virgi­
lio a Jean Cocteau. Alla 
fine- Monteverdi: Orfeo, 
favola musicale.
22,30-23.5: Come Parigi

GRENOBLE
kHi 583: m 514.6: kW 15

19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T.E.
19.45: Dischi - Notizie.
20.30: Come Parigi P.TT.

LILLA
kHz 1213: m 247,3: kW 60

19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T E.
20.5: Cronaca varia.
20,15: Per 1 polacchi.
20.30: Ch. Lecocq: La pe­
tite marlée. operetta.
22.30: Come Parigi P.T.T.

LIONE P.T.T.
kHz 648: m 463: kW 100

19: Notiziario.
19.30: Come Parigi T. E.
19.45: Dischi - Cronaca.
20.30: Come Parigi T. E
22,30: Come Parigi P.T.T.

MARSIGLIA P-T.T
kHz 749: m 400.5: kW 120

19: Notiziario.
19.30: Come Parigi T.E.
19.45: Dischi - Cronaca.
20,15: Musica varia.
20.30: Come Parigi P.T T.
22.30: Notiziario.
22,45: Musica da ballo

NIZZA P.T.T.
kHz 1185: m 253,2: kW 60

18.45: Musica dl dischi.
19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T. E.
19.45: Attualità varia.

• 20.30: Come Radio Parigi.
22.30: Come Parigi P.T T.

PARIGI P. P.
kHi 959; m 312,8; kW 60

18,55: Notiziario.
19,20: Dischi - Cronaca.
19.40: Dischi - Attualità.
20.5: Programma vario.
20.50: Cronaca - Notizie.
21,10: Varietà: La via 
Lattea.
21,25: Radloconcerto.
22,30-23: Mus. di dischi.

PARIGI P.T.T.
kHz 695: m 431.7: kW 120

18: Visita alla chiesa St. 
Ma clou di Pon tolse e 
concerto d'organo.
18,30: Concerto vocale.
18,45: Concerto di dischi.
19: Notiziario.
20: Mezz'ora allegra.
20,30: Georges Duhamel: 
L'oeuvre des athlètes. 
commedia in 4 atti.
22J30: Notiziario.
22,45-23: Musica rlprod.

PARIGI TORRE EIFFEL 
kHz 1456: m 206; kW 20

18,30: Cronaca varia
19: Come Parigi P.T.T.
19.30: Cronaca - Dischi.
20: Per la televisione.
20,30: André Messager: 
La Basoche, opera co­
mica.

RADIO LIONE 
kHi 1393; m 215,4; kW 25

18.30: Verdi: Rigoletto 
(frammenti).
19: Cronache varie.
19.10: Conc. di allofono.
19.30: Convers. - Cro­
nache.
20: Concerto variato.
20.30: Brani d’opere.'
21: Musica ritrasm.
22-24: Concerto dl mu­
sica leggera, popolare e 
da ballo.
RADIO MEDITERRANEE 

kHz 1276: m 235.1: kW 27
19: Brahms: Trio con 
plano In do minore.

19,25: Cronaca - Dischi.
19 10: Attualità - Notizie.
20,15: Radloconcerto.
22: Notiziario,

RADIO PARIGI 
kHz 182: m 1648; kW SO

18.30: Cronache varie.
19.3: Concerto dl piano.
19.30: Melodie e canzoni. 
19,45: Concerto dl violino 
e plano.
20: Cronaca varia.
20.30: Melodie e canzoni.
20,45: Notiziario.
21: Esecuzione integrale 
dei Ventiquattro studi di 
Chopin (op. 10 e 25).
22, 30-23: Dischi - Notlz.

RADIO TOLOSA
kHz913; m 328,6: kW 60

18,35: Concerto variato - 
Notiziario - Operette - 
Notizie - Concerto.
19,45: Hahn: M alvina
(selez. riprod.).
20,15: Orchestra vienne­
se - Fantasia - Concerto 
variato.
21,10: Fantasia - Cabaret 
messicano.
21.50: Varietà parigino
22.20: Orchestra argen­
tina - Canzoni - Con­
certo variato.
23: Musica di film - 
Banda militare - Fan­
tasia - Notiziario.

RENNES
kHz 1040; m 288.5: kW 120

19: Notiziario.
19.30: Come Parigi T. E
19.45: Musica di dischi.
20.30: Ritrasmissione (da 
stabilire).
22.30: Come Parigi P.T.T.

STRASBURGO
kHz859; m 349,2; kW 100

19: Notiziario.
19,30: Cronaca varia
19,45: Notizie in tedesco.
20: Cronache varie.
20.30 (dalla Cattedrale); 
Ritrasmisi», in tedesco.
22: Musica di dischi.
22,30: Come Parigi P.T.T.
23: Notizie in tedesco.

TOLOSA P.T.T.
kHz 776: m 386.6: kW 120

19: Notiziario.
19.30: Come Parigi T. E
19,45: Cronaca - Notizie.
20,15: Musica dl dischi.
20.30: Come Lilla.
22,30: Come Parigi P T T.
23,5: Danze (dischi).

GERMANE!
AMBURGO

kHz 904; m 331,9: kW 100
18: Conversazione.
18,25: Rievocazione di un 
episodio di guerra.
18,45: Bollettini vari.
19: Dischi (opere).
19,45: Attualità - Notiz.
20,10: Serata brillante di 
varietà e di danze: Luc­
ciole.
22: Notiziario.
22.30- 24: Martin Raschke: 
Johannistrieb, commedia 
(reg.).

BERLINO
kHz 841: m 356,7; kW 100

18: Musica leggera.
19: Attualità varie.
19,20: Musica da camera:
1. Brahms: Variazioni 
per piano su un tema di 
Schumann. opera 9; 2. 
Hoffmann: Quintetto per 
arpa, due violini, viola

NON PIU CAPELLI GRIGI!
colore naturale della gioventù. Non è una tintura, 
non macchia. Assolutamente innocua. Da 50 anni

Profumeria SINGER - Milano, Viale Beairlce d’Esle, «

e cello in do minore.
20: Notiziario.
20,10: Come Amburgo. 
22: Notiziario.
22,30-24: Come Stoccarda.

BRESLAVIA
kHz 950: ni 315.8. kW 100

18: Concerto dl organo. 
18.50: Bollettini vari.
19: Conversazione
19,5: Graener: Sinfonia 
n. 1.
19.45: Attualità - Notizie. 
20.10: Programma varia­
to: Aneddoti, umorismo 
e musica.
20,50: Paul Graener: L'a­
scensione di Hannele, o- 
pera in due atti (ad.).
22: Notiziario.
22.30- 24: Come Stoccarda.

COLONIA
kHz 658: m 455.9: kW 100

18: Concerto bandistico. 
19: Melodie e canzoni.
19,45: Cronaca - Notizie. 
20,10: Musica leggera.
21: Alfred Karrasch: 
Sventola bandierina.'. 
radiorecita con musica 
di Hermann Unger.
22: Notiziario.
22. 30-24: Come Stoccarda.

DEUTSCHLANDSENDER 
kHz 191; m 1571;kW 60

18: Lieder - Duetti.
18.20: Concerto corale.
18.45: Conversaz. (reg.) 
19: Programma musicale 
variato.
19.45: Echi - Notizie.
20.10: Radiorchestra e 
piano: 1. Weber: Ouver­
ture da Euryanthe; 2. 
Ciaikovski: Suite dalla 
Bella addormentata nel 
bosco; 3. Llszt: Fantasia 
ungherese per piano e 
orch.; 4. Thuille: Prelu­
dio e valzer da Lobetanz;
5. Joh. Strauss: Ouver­
ture del Waldmeister; 6. 
Ktìnneke: Die hellblauen 
Schwestem (Marcia, aria 
e finale); 7. Schubert: a) 
Impromptu, in la be­
molle magg; b) Improm­
ptu in la bemolle min.;
8. Racconto (3 umore­
sche); 9. Dressel: Ritmi 
di danza; 10. Mackeben: 
Occhi azzurri.
22: Notizie - Echi.
22.30: Josef Hnnr: Sona­
tina in re magg. per vio­
lino e piano.
22.45: Bollett. del mare. 
23-24: Danze (dischi).

FRANCOFORTE
kHz 1195: m 251; kW 25

18: Conversazioni.
18,30: Progr. variato.
19: Musica leggera.
19.45: Attualità - Notizie.
20,10: Come Amburgo.
22: Notiziario.
22,30: Musica da camera 
registrata.
23: Come Stoccarda.
24-2: Musica leggera e 
da ballo (registrazione).

KOENIGSBERG i
kHz 1031; m 291; kW 100

18,30: Progr. variato.
19: Organo e coro.
19,35: Cronache - Notizie. 
20,10: Serata danzante.
22: Notiziario.
22.20: Convers.: Shake- 
22.20: Convers.: Shake: 
22,40-24: Come Stoccarda.

LIPSIA
kHz 785: ni 382.2: kW 120

18 20: Danze (dischi).
19: Attualità varie.
19,10: Musica leggera e 
da ballo.
20: Concerto eseguito da 
tre bande militari e co­
ro - Nell'intervallo (21): 
Notiziario.
22.15: Un racconto.
22.30: Notiziario.
22.50- 24: Come Stoccarda.

MONACO DI BAVIERA
kHz 740; ni 405.4; kW 100

17.15: Concerto variato.
18.45: Conversazione.
19: Karl Emmel : Anneri, 
Singspiel in tre atti.
21: Notiziario.
21.10: Musica leggera.
21.45: Letture da Klop- 
stock.
22: Notizie - Cronache.
22.30: Volkmann: Sere­
nata per cello e orche­
stra d’archi.
22,45-24: Concerto varia­
to ritrasmesso (da sta­
bilire).

SAARBRUECKEN
kHz 1249: m 240,2; kW 17

18: Musica campestre del 
Palatinato.
19: Conversazione.
19.10: Concerto di dischi.
19.45: Attualità - Notizie.
20.20: Musica leggera e 
da ballo.
21,30: Lieder e melodie 
popolari.
22: Notiziario.
22.15: Musica da camera:
1. Sobeck: Duetto op. 19 
per clarinetto e cello; 2. 
Beethoven : Trio in si 
bemolle maggiore, ope­
ra 11 per clarinetto, cel­
lo e piano.
22.45- 24: Come Stoccarda.

STOCCARDA
kHz574; m 522,6; kW 100

18: Cronache varie.
20: Concerto variato (da 
stabilire).
21: Notiziario.
21,15: Come Amburgo.
22: Notiziario.
22.30: Musica popolare e 
leggera ritrasmessa.
24-2: Come Francoforte.

INGHILTERRA
DROITWICH

kHz 200: m 1500; kW 150
18: Notizie - Recensioni.
18.40; Composizioni dl 
Parry per baritono.
19; Concerto variato.
19.45: Conversazione.
20: Varietà; The Air-Do- 
Wells.



RADIOCORRIERE 31

FoTo Appar._ Zeissl.rodaKLeica ea
FoTo BREHMER
P ESEDRA 61

Guida fotoqraf.L.1 (francobolli)

21: Notiziario.
21,20: Varietà e danze: 
Shall we dance?
22: Breve funzione reli­
giosa.
22,20: Musica da camèra: 
1. Mozart: Quintetto di 
fiati in fa; 2. Baritono: 
3. Blumer: Tre tempi 
dalla Suite di danze per 
quintetto di fiati, op. 53. 
4. Baritono; 5. Lefebvre: 
Quintetto di fiati op. 57.
23. 15: London Regional. 
23,30-24: Danze (dischi).

LONDON REGIONAL
kHz 877; m 342.1; kW 70

18: Henrlk Ege: Mr. Bar- 
ley è all'estero, comme­
dia con mus. di Henman. 
19: Notiziario.
19,30: Musica leggera per 
organo.
19.45: Introduzione.
2o (dal Covent Garden): 
Goossens: Don Juan de 
Manata, opera, atto pri­
mo e secondo (diretta 
dall'autore) - NeH'in- 
tervaJilo: Conversazione.
21,20: . Banda militare.
22: Notiziario.
22,25: Cronaca sportiva.
22,40: Musica da ballo 
(Percy Waterhouse).
23.30-24: Notiz. - Dischi.

Vendesi in tutte 
le farmacie

Endoxidina 
1. s. M.
ottiene negli obe- 
si la diminuzione 
graduale di peso,

bondanti riserve 
di grasso.
Cura che non dà 
disturbi. - Rico­
nosciuta ottima 
da migliaia di 
medici.

Prodotto dell’ Istituto
Sieroterapico Milanese

Aut. Frei. Milano oe. Febbrile 1928-VI.

che spesso invade tutto un paese 
calma e guarisce con

«LA FARMACEUTICA» ■ MILANO 
Via Orso N. 20

Opuscolo B gratis a richiesta

CH’ISTITUTO SIEROTERAPICO MILANESE
bambini e di sicuro effetto 

In vendita n tutte le farmacie

19,5: Serata di musica 
lettone nella ricorrenza 
della festa di San Gio­
vanni - Nell'intervallo 
(20): Notiziario.
21: Cronaca varia.
21.15-23: Danze (d.).

LUSSEMBURGO
kHz 232: m 1293: kW 150

MIDLAND REGIONAL
kHz 1013; m 296,2; kW 70

18: London Regional.
19: Notiziario.
1925: Musica dii tulio 
(Vincent Ladbrooke).
19,45: London Regional. 
21.20: Musica leggera e 
da ballo.
22-24: London Regional.

JUGOSLAVIA
BELGRADO 

kHz 686; m 437,3: kW 2.5 
19.30: Conversazione 
19.50: Musica di dischi. 
20: Radiorchestra.
21: Cronaca varia.
21,10: Canzoni popolari.
21,40: Musica di dischi. 
22: Notiziario.
22.15-23: Conc. di dischi.

LUBIANA
kHz 527: m 569,3 kW 5 

19: Notizie - Cronaca. 
19,50: Varietà - Dischi. 
20,10: Conversazione. 
20,30: Orchestra e canto. 
22: Notiziario.
22,5: Musica regionale.

LETTONIA
MADONA

kHz 583; m 514,6; kW 50
18.15: Canti in onore di 
San Giovanni.

18,30: Musica inglese.
19: Notizie in tedesco e 
francese.
19, 45: Quintetto di can­
zonieri.
20,15: Musica varia.
20.45: Canzoni e melodie. 
21: Varietà: Barju.
21.15: Programma vario: 
La voix d’or.
21.30: Concerto sinfoni­
co: 1. Brahms: Ouverture 
tragica; 2. Beethoven: a) 
Concerto in sol maggio­
re per piano e orchestra; 
b) Sinfonia n. 7 In la 
maggiore - Nell'intervallo 
(22,15): Notiziario.
23-23,30: Danze (dischi).

NORVEGIA
■OSLO

kHz 260; m 1153,8: kW 60
18,50: Notizie - Attualità. 
1935: Conversazione.
20,5: Radiccabaret (d.). 
20,50: Convers. e letture.
21,15: Convers. musicale. 
21,40: Notizie - Attualità. 
22,15-22.45: Mus. leggera.

OLANDA
HILVERSUM I

kHz 160; m 1875: kW 150
18,25: Cronache varie - 
Notizie - Conversazioni.
19.45: Conversazione.
2035: L. Blaauw: La ri­
surrezione di Lazzaro, o- 
ra torio per soli, coro e 
orchestra.
21,30: Dischi - Notiziario.
21,45: Concerto variato. 
2235: Lezione di ginna­
stica.
22,40-23,40: Concerto di 
dischi.

HILVERSUM II
kHz 995; m 301,5; kW 60

18.40: Musica da ballo.
19,10: Cronaca - Notizie, 
19,55: Rossini: Stabat 
Mater, per orchestra e 
coro.
20,45: Musica di dischi.
21,10: Concerto corale.
21,40: Radiorchestra: 1. 
Beethoven^ Ouvert. Die 
Geschöpfe ’ des Prome­
theus; 2. Mendelssohn; 
Concerto per violino e 
orchestra in mi minore. 
22,10: Musica' di dischi.
22,40: Notiziario.
22.50-23,40: Musica da 
ballo.

POLONIA
VARSAVIA I

kHz 224; m 1339; kW 120
18.15: Valzer di Strauss 
(dischi).
18,50: Notiziario.
19: Alice Ramsey: Il di­
vorzio, radiocommedia.
19,40: Attualità.
20: Musica leggera e da 
ballo - NeU'lntervallo 
(20,45): Notiziario.
21,45: Lettura.
22: Piano, violoncello e- 
baritono: 1. J. s. Bach: 
Un'aria: 2. Couperin: 
Pastorale; 3. Mozart: Se­
renata; 4. Canto; 5. Mo­
zart; Pastorale variata;
6. Mendelssohn : Rondò 
capriccio; !.. Massenet: 
Arioso da 11 Re dl La­
hore; 8. Cbaumet: Can­
tilena; 9. Martino: Film. 
22,50-23: Ultime notizie.

PORTOGALLO
LISBONA

kHz 629; m 476,9; kW 15
19: Banda militare.
19,50: Notiziario.
20: Musica varia.
21: Conversazione.
21J0: Canto e chitarra.
21,30: Notizie spagnole.
21,45: Orchestra. dell'O­
pera - NeU'lntervallo

(22,30): Notiziario.
23,15: Canto e eh Parra.
23,30-24: Mus. da ballo.

ROMANIA
BUCAREST

kHz 823; m 364,5; kW 12
18.3: Musica riprodotta.
19: Conversazione.
19,20: Dischi (canto).
19.50: Conversazione.
20,5: Compositori rume­
ni: Octave Vancea.
20,30: Musica rumena.
21.30: Notiziario.
21,45: Concerto ritrasm.
22,45: Notizie in francese 
e tedesco.
22,55: Ultime notizie.

SVEZIA
STOCCOLMA

kHz 704; m 426.1: kW 55
18: Funzione religiosa.
19. 30: Plano e recitazio­
ne: 1. Mozart: Rondò 
alla turca; 2. Schubert: 
Due impromptu, op. 142;
3. Recitazione; 4. Sjö­
gren: Morgenwanderung;
5. Suk: Minuetto; 6. 
Grünfeld : Soirée de 
Vienne.
20.15: Radiocommedia. 
22-23: Musica leggera.

SVIZZERA
BEROMUENSTER 

kHz 556: tn 539,6: kW Ì00
18.30: Conversazioni.
19: Notiziario - Dischi.
19.25: Conversazione.
19,45: Notiziario.
19,55: Conversazione.
20,15: Commedia musi­
cale in dialetto.
21.30: Da stabilire.
22.25: Bollettini - Fine.

MONTE CENERI
kHz 1167; m 257,1; kW 15

19,45 (da Berna): Noti­
ziario.
19,55: Verdi: Aida, opera 
In quattro atti (registra­
zione).

VETRINA LIBRARIA

Alfio Berrei la : L’inganno del sogno, romanzo 
Editore Ceschina, Milano.

L A. lo ha definito « romanzo d’amore », ma, tan­
to per intenderci subito, sarà bene chiarire che non 
e dell'amore che dà gioia, ma di quello che è fonte 
di tormento Ninno, il protagonista, è una creatura 
malata nello spirito. Ha vissuto e sofferto molto, 
anche se la vita si è per lui appena schiusa. Nel 
continuo trapasso dalla illusione del sogno alla rea!- 
là cruda è passato attraverso tutte le gamme dello 
sconforto e dell’abbattimento morale. Cerebrale an­
che se poeta, ragionatore anche se il ragionameli o 
lo porta immancabilmente alla delusione, vede chiu­
dersi ad una ad una tutte Le porte alle quali ha 
bussato, e quando l’ultima finalmente sta per aprir­
si. il vortice lo trascina inesorabilmente per chiu­
derlo nella cerchia grigia dalla quale più non usci­
rà Romanzo amaro quindi, pervaso da una sorda 
oppressione che è di doloroso sgomento, di inutili­
tà della lotta, di abbandono, ma pieno di uma­
nità c nel quale le pagine vibranti di commozione 
si alternano a quelle di pura poesia.

Lucius Antonelli: Il barbaro fanciullo, romanzo - 
Editore Ceschina. Milano.

Lucilla Antonelli, scrittrice nota al mondo dei 
lettori, ha una sua fisionomia artistica ben defi­
nita, che la porla a vedere la vita sotto un aspetto 
di serenità e di semplicità. A tutto c’è rimedio, an­
che e specialmente là dove parrebbe il dolore, aver 
scavato un indelebile solco: cosi pure in questo suo 
romanzo. Protagonista ne è Jean Dick, barbaro fan­
ciullo perchè nella continua vita di lottatore osti­
nato ha conservato un che di primitivo e di fan­
ciullesco. Di fronte a lui sta Vera, la donna che 
ha visto spezzata di colpo la sua vita dall'abban­
dono del marito, e che raduna tutte le sue ener­
gie per il piccolo essere che è ormai la sua sola 
ragion di vita Ed è appunto il figlio ad intrecciare 
i primi anelli della catena che li terrà uniti, do­
nando ad entrambi la gioia di rinascere alla vita. 
Romanzo avvincente, che si giova della fluidità del­
lo stile e della coloritura dello sfondo, la pittore­
sca nostra riviera di levante.

SOTTENS
kHz 677; m 443.1; kW 100

18- Per le signore.
18. 20: Musica di dischi.
19: Cronache varie.
19.30: Musica varia.
19.45: Notiziario.
20: Conversazione - Fa­
vole.
20.30: Musica classica e 
mus. francese: 1. Gluck: 
Ouverture deirAlceste; 2. 
Canto e orchestra; 3. Una 
sinfonia da stabilire; 4. 
Ravel: Sheherazade ; 5. 
Rivier: Paysage pour une 
Jeanne d’Are à Dom- 
rèmv; 0. Canto; 7. Fau­
ré: Pénélope, ouverture.
21.45-22,30: H. Becque: 
La navette, commedia in 
un atto.

UNGHERIA 
BUDAPEST I 

kHz 546: m 549,5; kW 120
19,40: Danze (dischi).
20.30: Conversazione.
20,45: Notiziario.
22,20: Orchestra zigana.
23: Conversaz. Inglese.
23,20: Musica di dischi. 
0,5: Notiziario.

STAZIONI 
EXTRAEUllOPEE

ALGERI
kHz 941; m 318.8: kW 12

19: Notizie - Dischi.
20: Per 1 fanciulli.
20,30: Dischi - Cronaca.
20.55: Notizie - Dischi.
21,30: Schubert: La bella 
mugnaia (dischi).
22: Concerto sinfonico.
22.20: Notizie - Dischi.
23: Trasmissione araba.

RABAT
kHz 601; m 499,2; kW 25

19: Musica di dischi. 
19,15: Musica da Jazz.
20.30; Conversazione,
20.45: Mus. leggera (d.).
21,30; Notiziario.
31.50: Jack Hilton (dj. 
22-23,30; Musica araba.

Mariano Lùibi : Radiocon ver »azioni - Editore Alberto 
Morano, Napoli.

L'Autore ha raccolte in questo suo volume alcune 
delle conversazioni radiotrasmesse dal Gruppo Sud 
nella rubrica Spunti. Appunti e Disappunti. Nel pas­
saggio dalla frase parlata a quella scritta, queste 
note d'arte, letteratura ed umorismo, nulla hanno 
perso della loro originale freschezza e vivacità, chè 
anzi vien fatto di indugiarsi nella lettura per co­
gliere quelle sfumature sparse qua e là nei brevi rna 
succosi appunti

Tristano Spadieri ; La Madonna del peccato - Edi­
zioni «La Prora«, Milano.

Romanzo dal vero, lo definisce VAutore, il cui com­
pito si sarebbe limitato a quello di narratore di una 
vicenda occorsa in sul finire del secolo scorso e nei 
primi vent'anni nel 1900. Vi è da credergli, anche se 
c’è da meravigliarsi che una istoria così semplice 
possa al tempo stesso essere cosi satura di avveni­
menti test ad una unica meta, far convergere gli 
aculei della umana sofferenza sulla protagonista, la 
Madonna del peccato, tutta chiusa nella sua vo­
luta solitudine. La trama è quella che è e non si 
può chiedere di più ad una vita che nel macero con­
tinuo della sofferenza, viene ad assumere, nella primi­
tiva immaginazione del popolo, ¡'aspetto della ¿c¿- 
genda, e si giova di una esposizione chiara che fissa, 
in nitidi contorni, l'ambiente ed ! tipi della vicenda 
umana, aureolándola di un sottile velo di misticismo 
e di poesia.

Renzo Bertoni: Russia: trionfo del Fascismo - Edi­
zioni • La Prora », Milano.

Un libre che ha un sapore di anticipazione storica 
degli avvenimenti. Il Bertoni che non si è infatti 
accontentato di studiare gli ideali e le realizzazioni 
marxiste a tavolino, ma che tn Russia ha vissuto 
per un anno frammischiandosi al popolo e cogliendo 
di questo le espressioni della vita nei suoi vari at­
teggiamenti. dopo aver sintetizzato quale sia la realtà 
nuda c cruda del paradiso rosso, ne trae la conclu­
sione la più logica, che cioè non basta distruggere, 
chiudere gli occhi per non vedere, ma che occorre 
anche costruire, e per costruire è necessaria la pos­
sibilità creativa della volontà che è attualmente in 
Russia allo stato negativo, perchè lavoro sul terreno 
sterile del comunismo.

Silvio Zavatti : Romolo Gessi - Stabilimento Tipo­
grafico Valbcnesi. Forlì.

La vita e le avventure del « Garibaldi d'Africa «. di 
uno di quegli italiani che soli contro tutto e contro 
tutti „osarono sfidare la sfinge nera per penetrarne t 
segreti e le bellezze, rivivono nelle pagine di questo 
libro, opera di un giovane per i giovani. Pioniere 
ardito, Romolo Gessi merita di essere conosciuto, 
specie ora che il nuovo clima imperiale fa sentire 
di più la necessità di non dimenticare coloro ohe 
tracciarono nei secoli le rie della rinascita di Roma.
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| DANZE RIPRODOTTE DA COMPLESSI ITALIANI E STRANIERI

HARRY ROY and his Band
B 28505 - A line romance - Fox dl Fields e Kern 

— I ’ll never let you go - Fox di Astaire

LOUIS ARMSTRONG e la sua Orchestra
B 28506 - S. Louis blues - Fox dl Handy

— Bessie couldn't help it - Fox di Warner, Richmond e Bayha
• B 28507 - I’m in the market for you - Fox di Hanley e Me Carthy - 

Rltornello cantato in inglese
— Rockin’ chair - Fox di Carmichael - Rltornello cantato 

in Inglese
♦ B 28512 - I can’t give you anything but love - Fox di Sege e Ellis - 

Rltornello cantato In inglese.
— St. James infirmary - Fox di Redmann

• B 28518 - Confessing - Fox dl Neiburg e Daugherty
— You are lucky to me - Fox dl Blacke e Raznff

♦ B 28519 - Muggles - Fox dl Armstrong e Hines
— Song of the Islands - Fox di King

ORCHESTRA CETRA diretta 
dal Maestro Pippo. Barzizza 

•GP 92176 - Rosso e nero - One step dl Mauri
— La conga de Jaruco - Conga di Mendlvil e Vasquez

• GP 92181 - La vita sei tu - Fox di Mauri
— Conga d’amore - Conga dl Calzla e Chlappo

PRUD’HOMME e la sua 
Orchestra del Tourbillon

B 28502 - N’a va ja - Passo doppio dl Peyronnin e Prud’homme 
— Sous les marronniers - Valzer musette di Jenner e Pru­

dhomme.

MARCEAU e la sua Orchestra Musette
B 28504 - Le passé - Fox dl Mlrandola

— Quand ’1 frise tape - Java di Marceau
B 28503 - Parade d’Arlequin - Fox Intermezzo di Marceau

— Aleli - Rumba di Gonzales - Orchestra Cubana Oscar Calle

Solista di Ocarina ETTORE PIEROTTI
G 132-11 tarlo - Polka di Rüdiger

— Galop del cavallerizzo - Galoppo dl Oertel
G 133 - Canta ocarina - Mazurka campe&tre dl E. Plerottl

— Fantasticando - Valzer dl Staiano
G 134 - Fischiettando - Polka dl Artico

— La pendola e il cucù - Mazurka dl Storacl

QUINTETTO CAMPESTRE CETRA 
con Duetti di Fisarmoniche

♦ GP 92178 - Danzando sull’erba - Valzer di Artico 

— Ardore sotto zero - Fox di Mauri
• GP 92180 - Mi sento d’impazzire - Fox di Brown dal film: «Follie 

dl Broadway o - Duetto di fisarmoniche
— Burasque - Valzer Musette di Pegurl - Duetto di fisar­

moniche e Quintetto Campestre CETRA

EMILIO LIVI
E TRIO VOCALE SORELLE LESCANO
CON L’ORCHESTRA CETRA
DIRETTA DAL MAESTRO
PIPPO BARZIZZA
HA INCISO :

• GP 92190 - Fascino slow - Canzone dl Derewitzsky e Galdieri 
— Non dimenticar - Canzone di Bracchi e D’Anzi

• GP 92191 - No. io non piango per te - Canzone tango di Schisa e 
Frati

— Sonia - Canzone tango di Kranier e Marchio»ne
* GP 92192 - Tentazione - Canzone slow dl Berlin e Lulli dal film:

« « Seguendo la flotta „
- Luna sul mare - Canzone valzer dl Petralia e Fouché 

dalla radlofantasia: «Transatlantico»

DISCHI INCISI DA

CARLO ARTU FFO
IL NOTO COMICO PIEMONTESE
• GP 92159 - Mi dicono sempre bestia - Macchietta In dialetto pie­

montese dt C. Artuffo

— M’ha dime sòr dótór 'd buteme ’n cura - Macchietta in 
dialetto piemontese dl C. Artuffo

* GP 92160 - lo ero nato per lo sport - Monologo di C. Artuffo
— Quel che succede a me - Monologo In dialetto piemon­

tese dl C. Artuffo

IHSCIII DA CM. 25 A LIRE QUINDICI

RAPPRESENTANTE 
E PRODUTTRICE 
ESCLUSIVA

TORINO

VIA BERTOLA, 40
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fra acquirenti di appaiecchi
RADIOBALiLLA

in occasione del

Giugno Radiofonico Nazionale
ROMA - NAPOLI - BARI - PALERMO 

BOLOGNA 
MILANO II - TORINO II

• Le stazioni sono indicate secondo l’ordine crono­
logico del loro collegamento alla rete nazionale) 

Roma kHz 713 - m 420,8 - kW 50 
Napoli: kHz 1104 - m 271,7 - kW 1.5 
Bari I: kHz t059 - m 283,3 - kW 20 
o Bari II: kHz 1357 - m 221,1 - kW 1 
Palermo kHz 565 - m 531 - kW 3 
Bologna- kHz 1222 - m 245.5 - kW 50 
Milano II: kHz 1357 - m 221,1 r kW 4 
Torino II: kHz 1357 - m 221.1 - kW 0.2

PALERMO inizia le trasmissioni alle 12,15 
MILANO II entra In collegamento con Roma 

alle ore 20.40 - TORINO II alle ore 21.

7,45: Ginnastica da camera.
8-8.20: Segnale orario - Giornale radio - Situa­

zione generale e previsioni del tempo - Lista 
delle vivande.

11.30-12,10: Trio Chesi-Zanardelli-Cassone (Ve­
di Milano).

12,15; Musica varia.
12.30-13 e 13,15-13,50: Orchestrina diretta dal 

Mn Giuliani (Vedi Milano).
13-13,15: Segnale orario - Eventuali comunica­

zioni dell’E.i.A.R. - Giornale radio.
13,50 : Eventuali rubriche varie o Musica varia.
14-14,20: Giornale radio - Situazione generale e 

previsioni del tempo - Borsa.
14,20-15: Trasmissione per gli Italiani del Ba­

cino del Mediterraneo (Vedi pag. 13).
16,40; La camerata dei Balilla e delle Piccole 

Italiane (Vedi Milano) - (Palermo): Gli ami­
coni di Fatina.

17 : Giornale radio.
17.15-17,50: Orchestrina tipica De Angelis: 1. 

Schisa: Conosco una fontana; 2. Joe Burke: 
Mezzanotte triste; 3. Hug: Quando ti stringi a 
me: 4. Lama: Quante rose; 5, Verona; Ada; 
6. Whithin; Dimmi ancora t'amo: 7. Rosati: 
El sereno.

17,50; Bollettino presagi.
17,55-18,5: Padre Emidio Passionista: «Il lupo di 

Tarso ».
18.10- 19.53 (Bari); Notiziari in lingue estere.
18.30- 20,39 (2RO): Notiziari in lingue estere 
- Musica varia - Giornale radio - Cronache 
del Regime.

18.50: Comunicazioni della Reale Società Geo­
grafica.
18.50-20,39 (Bari II): Comunicati vari - Musica 
varia - Giornale radio - Cronache del Regime. 
19-19,53 (Roma): Cronache del turismo in 
lingua francese - Musica varia - Notizie varie. 
19,20,8 (Bologna >: Notiziari in lingue estere. 
19-20,8 (Palermo); Concerto di musica va­
ria: 1. Cardoni: Le baruffe trasteverine, ou­
verture giocosa; 2. Manno: Serenata amorosa, 
intermezzo; 3. Lehàr: Paganini, fantasia; 4. 
Saint-Saèns: Il cigno (violoncello e piano); 
5. Billi: Gintia, seconda czarda; 6. Kalman: 
a) O piccai bel cavalier, fox-trot, b) Valzer 
(dall'operetta Baiadera); 7. Curzon: Mosaico 
musicale: 8. Fancelli: Bocca di corallo, passo 
doppio; 9. Ferrara: Minuetto; 10. Rampoldi: 
La canzone dei baci, valzer lento.

19-20,8 (Napoli-Palermo): Musica varia - Cro­
nache dellTdroporto - Notizie sportive.
19,53-20,8 (Roma)' Notiziari in lingue estere. 
19,53-20.39 (Bari)- Trasmissione speciale pek 
la Grecia (Vedi pag. 13).

20.10: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 
dell’E.i.A.R. - Giornale radio.

20,30: Cronache dfl Regime: Dottor Virginio, 
Gayda.
20,40 (Napoli-Bari-Palermo-BoJogna): Musica 
varia.

21 (esclusa Palermo):

Ballabili moderni
interpretati aH’ORCHESTRioN-JAZZ da Emilio 

Bussolini
21,20: Conversazione di Mario Corsi.

Concerto di musica da camera
Violinista Remy Principe:
1. Cilea: Suite in mi maggiore: a) An­

dante appassionato, b) Tempo di mi­
nuetto; c) Andante sostenuto; d) Al­
legro con vivacità.

2. a) Debussy: La fanciulla dai capelli di 
lino; b) Mozart; Rondò; c) Principe: 
Il campiello (al pianoforte Arnaldo 
Graziosi).

Soprano Paola Novikova :
1. Nietsche: a) Desiderio (testo di Petof); 

b) Un bimbo e la candela spenta (te­
sto di Chamisso); c) Deh torna! (te­
sto di Puskin).

2. Ciaikowsky: Arie dall’opera Mazeppa 
(testo di Puskin ).

3. Rimski Korsakof: Canzone georgiana 
(testo di Puskin).

4. Schleifer: La leggenda di Stenka Rasin 
(testo di Puskin).

5. Rachmaninow: ...Non rievocar con il 
tuo canto (testo di Puskin).

22,30: Musica da ballo (sino alle 23,30).
21-23: Programma particolareggiato di Palermo.

L’ora d’oro
Commedia in tre atti di Giacomo Armò 
Personaggi :

Elsa, giovane vedova . . . Eleonora Tranchina 
Carla, sua sorella minore ............Alda Aldini 
Ottavio............................. Romualdo Starabbx
Il dottor Fazio.......................... Alessandro Landi
Lidia ...............................................Laura Pavesi
Olga i . ì . . . Anna LabruzziSara ) amiche di Carla J Pina Ferro 
™de (sorelle del dott. Fazio •;B1.1® ^all° 
Giorgetta ' /Lina Martinez
Toni, cameriere ........................Gino Labruzzi

Regista Federico De Maria 
22,15-23:

Concerto di musica da camera 
col concorso dell’arpista 

Letizia La Torse De Dominicis 
e della violinista Rosa Maglienti Nicolosi 
1. Saint-Saèns: Fantasia per violino e arpa. 
2. a) Zecchi: Serenata; b) Siciliano: Orga­

netto antico; c) Rousseau: Variazioni 
pastorali su un vecchio natale (per arpa).

3. a) Schubert-Wilhelmy : Ave Maria; b) 
Remy Principe: Zampognava; c) Fuga- 
nini: Capriccio (per violino e arpa).

23-23,15 : Giornale radio - Situazione generale e 
previsioni del tempo.
23,15 (Roma): Notiziario inglese.
23,30-23,50 <Roma-Napoli-Bari): Musica da 
ballo - Indi: Previsioni, regionali del tempo.

MILANO - TORINO - GENOVA 
TRIESTE - FIRENZE - BOLZANO

ROMA III
Milano; kHz 814 - ni 368,6 - kW 50 — Torino: kHz 1140 
m 263,2 - kW 7 — Genova: kHz 986 - ni 304,3 • kW 10 

Trieste: KHz 1140 - ni 263,2 - kW 10
Firenze: kHz 610 - m 491,8 - kW 20
Bolzano: kHz 536 - m 559,7 - kW 10
Roma HI: kHz 1258 - m 238,5 - kW 1

BOLZANO Inizia le trasmissioni alle ore 12,15
ROMA III entra in collegamento con Milano alle 21

7,45: Ginnastica da camera.
8-8,20: Segnale orario - Giornale radio - Situa­

zione generale e previsioni del tempo - Lista 
delle vivande.

11,30: Trio Chesi-Zanardelli-Cassone; 1. Widor: 
Umoresca; 2. Solazzi: Occhi languidi;. 3. Zelio- 
li: Gavotta; 4. Marghesi: Stornellata di prima­
vera; 5. Grieg: Elegia e valzer; 6. Scassola: 
Pensiero poetico: 7. Tarenghi: Serenata in fa: 
8. L. Verde: Sestina; 9. Lehàr: La vedova alle­
gra, selezione.

12,30-13 e 13,15-13,50: Orchestrina diretta dal 
M° Giuliani: 1. De Micheli: Serenata spagno­
la: 2. Gornez: Il Guarany, sinfonia; 3. Lattua- 
da: Intermezzo romantico; 4. Pietri: Addio 
giovinezza, fantasia; 5. Giuliani: Merida: 6. 
Fall: La principessa dei dollari, fantasia; 7. 
La canzone dell’acqua;' 8. Groitzsch: Carne­
vale notturno; 9. Roveroni: Louisiana.

13-13,15: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 
dell’E.i.A.R. - Giornale radio.

13,50: Eventuali rubriche varie o Musica varia.
14-14,20: Giornale radio - Situazione generale e 

previsioni del tempo - Borsa.
14.20- 14,30 (Milano-Trieste): Borsa.
16.40: La camerata dei Balilla e delle Piccole 

Italiane: « I canti «he noi preferiamo .» - La 
Zia dei perchè, Mastro Remo, l’Amico Lucio 
e Zio Bombarda.

17: Giornale radio.
17,15: Concerto di musica da camera: Pianista 

Alessandro Chasen : 1. Schubert: Sonata in 
la maggiore, op. 120; 2. Debussy: a) Ondine, 
b) Minstrels; 3. Chopin: a) Notturno, b) Ma­
zurca in do minore, c) Ballala in la bemolle 
maggiore.

17,50-17.55: Bollettino presagi.
18,50: Comunicazjoni della R. Società Geografica. 
19-19.40: Musica varia: Radiorchestra diretta 

dal M° Salerno: 1. Montagnini: Signora perchè: 
2. Hennig: Valzer dell’incoronazione; 3. Portar: 
E’ amabile; 4. Cergoll: Quando un flirt; 5. San- 
ders: Sountology; 6. Silkert: Presso il fiume; 
7. Carta: Io e te; 8. Denniber: Fingiamo di 
ballare; 9. Ramponi: Ore d’incanto; 10. Va’.- 
lìni: Tornerà primavera; 11. Rizza: Parlami 
cosi; 12. Gordon: A proposito; 13. Gnecco: 
Luna di miele; 14. Quarantotto: Soltanto i 
tuoi baci; 15. Mior: Piccola Annabella; 16. Giu­
ri: L’isola dei baci; 17. Schwartz; Ama e im­
para; 18. Nelsa: Io non so che cos’ho.
19,40 (Milano-Torino-Trleste-BolzanoE Noti­
ziari In lingue estere.
19,40 (Milano n-Torino II-Genova-Firenze): 
Musica vaila.
19,53 (Genova-Firenze): Notiziari in lingue 
estere.
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19.53 (Milano II-Torino II-Bulzano): Musica 
varia.

20.10 Segnale orario - Eventuali comunicazioni 
deU'E.LA.R. - Giornale radio.

20.30: Cronache del Regime Dottor Virginio 
Gayda.
20.4) (Torino-Trieste-Bolzano): Musica varia.

PROGRAMMI ESTERI
AUSTRIA

VIENNA
kHz 592: m 505.8: kW 100

18 10: Conversazioni.
19: Notizie - Attualità.
19.25: Concerto dl mu­
sica alpina austriaca 
20: Recitazione.
20 .5: Fellcs: Der wild? 
Herzeg. commedia in 
quattro atti.
22,10: Notiziario.
22X0. Mugica leggera.
22.45 Conversazione in 
esperanto.
23 .55: Comunicati vari.
23-23.30: Musica leggera.

BELGIO 
BRUXELLES I 

kHz 620. m 483.9: kW 15 
18.30: Concerto dl piano. 
19: Conversazione.
19 .15: Concerto vocale.
19 .30: Notiziario 
20: Radiorchestra. 
ZI: Cronaca varia.
21.20: Hector Salomon 
L'Elemosiniere del reggi­
mento. opera comica In 
un atto 
22.10: Dischi richiesti 
22.25-23: Bizet: L Arte­
siana. selezione (d ).

BRUXELLES li
kHz 932: m 321.9 kW 15

19: Musica di dischi 
19.30: Notiziario
20: Musica leggera.
20.40: Recitazione
21: Musica leggera.
22: Notiziario.
22.10- 23: Danze (dj.

CECOSLO V ACCHIA
PRAGA I

kHz 638: m 470.2 kW 120
19; Notiziario.
19,10: Musica brillante.
19.X5: Trasmiss, di Brno.
20.25: Conversazione.
20,40: Beethoven: Sinfo­
nia n. 9 in re minore 
con coro (radiorchestra 
e coro misto).
21.55: Dischi - Notizie.
22.25: Musica di dischi 
23-23.15; Notlz in russo

BRATISLAVA
kH? 1004: m 298.8 kW 13,5

19; Trasm. da Praga.
19.35: Trwm. da Brno.
20,20: Trasm. da Praga
22 20: Notizie in magiaro 
22.35-23: Mus. dl dischi.

ARNO
kHz 922; m 325.4 kW 32

19: Trasm. da Praga.
19.35: Radlorch. (musi­
ca popolare»
20.20- 23; Trasmise. da 
Praga.

KOSICE
kHz 1158: m 259.1 kw 10

19: Trasm. da Praga.
19.35: Trasm da Brno.
20.20: Trasm. da Praga.
22,20-23: Come Brati- 
81? va.

MORAVSKA OSTRAVA 
kHz 1113: m 269.5: kW 11 2 

19: Trasrn. da Praga. 
19.15: Trasm. da Brn?. 
20.20-23: Come Praga.

DANIMARCA
KALUNDBORG *

kHz 240: m 1250: kW 60
18.35: Lezione dl tedesco. 
19; Notizie - Conversaz 
20,10: Concerto di plano: 
l Nielsen: Variazioni. 
up 40; 2. Haendel: Suit • 
20.40: Kaufman e Con­
nolly: Dulcy. commedia 
in tre atti (adatt.).
22.10: Notiziario. 
22.30-23.10: Mando li no.
canto e chitarra.

FRANCIA
BORDEAUX P.T.T

kHz 1077; m 278.6: kW 30
19: Notiziario.
19.30: Come Parigi T. E.
19.45: Notiziario.
20: Lezione di spagli lo. 
20.15: cronaci scolastica.
20,30; Melodie, canzoni e 
recitazione.
21: Come Radio Parigi
22. 30-23.5: Come Parigi 
P. T. T.

GRENOBLE
kHz 583: m 514.6 kW 15

19: Notiziario.
19.30: Come Parigi r.E.
19.45: Dischi - Notizie.
20 30: Ritrasmissione (du 
stabilire)
22 .30: Come Parigi P T T.

LILLA
kHz 1213. m 247,3: kW 60

19: Notiziario.
19,30: Come Parigi r. E.
20: Conc. di plano (d.).
20,20: Cronaca agricola.

Elettrocostruzioni - CHINAGLIA
OFFICINE. VIA CIPRO 8 BELLUNO TELEFONO N. 207

il pio perielio ridU[(Ore ¿j tenSÌON
I migliori 
strumenti di misure elettriche

tascabili e da quadro

PROVAVALVOLE UNIVERSALE - OSCILLATORE MODULATO

SIARE CONCESSIONARIA ESCLUSIVA PER L’ ITALIA

PIACENZA - Via Roma, 35
OO T e I e f o m o 2 5 - © 1 <><>

Fior di campo
Operetta In tre atti di Giovanni DroveIti 

Musica di ANTONIO CONTEGIACOMO 
Maestro direttore d'orchestra Tito Petralia.

Regia di Riccardo Massucci 
(Vedi quadro a pag. 33) 

Negli intervalli: Conversazione di Battista Pel­
legrini - Cronache del turismo.

23-23.15: Giornale radio - Situazione generale e 
previsioni del tempo.

23.15: Musica da ballo dal Savoia Danze di To­
rino. Orchestrina Principe.
23,30-23,45 (Milano-Firenze) Notiziario in lin­
gua spagnola.
23.30-23,55 (Milano - Torino - Trieste - Firenze): 
Musica da ballo - Indi: Previsioni regionali 
del tempo.

20.30: Come Tolosa P TT.
22,30: Come Parigi P.T.T. 
23.15-1; Come Radio Pa­
rigi.

LIONE P.T.T.
kHz 648: in 463: kW 100

19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T. E.
19.15: Dischi - Cronaca.
20,30: Coni? Parigi T E
22.30: Come Parigi P.T.T.
23,5: Come Radio Parigi.

MARSIGLIA P T.T.
kHz 749: ni 400,5: kW 120

19: Notiziario.
19.30: Come Parigi T.E.
19,45: Dischi - Cronaca.
20.30; Ritrasmissione (da 
stabilire ).
22.30: Notiziario.
23: Come Radio Parigi.

NIZZA P.T.T.
kHz 1185: m 253.2: kW 60

19: Notiziario.
19.30: Come Parigi T E.
19.45: Cronaca varia.
20.30: Come Radio Parigi.
22.30: Come Parigi P.T.T.
23: Come Radio Parigi.

PARIGI P. P.
kHz 959: m 312,8: kW 60

18,35: Dischi - Notizie.
19.20: Attualità - Dischi.
19,45: Programma vario. 
20,5: La bonne histoire.
20.20: Programma vario: 
Sous la lampe.
21-24; Ritrasmissione ida 
.stabilire).

PARIGI P.T.T.
kHz 695: m 431.7: kW 120

18; Violino e cello.
18.30: Piano e canto.
19; Notiziario.
20: Conversaz.. musicale.
20.30: Ritrasmissione (da 
stabilire).
22.30: Notiziario
22,45-23: Mus dl dischi.

PARIGI TORRE EIFFEL
kHz 1455: m 206 . kW 20

18: Cronache varie.
19; Come Parigi P.T.T.
19 20: Cronaca varia.
20; Per la televisione.
20,30: Mussorgski: Boris 
Godunov, prologo, atto 
primo e secondo (orche­
stra. sdisti e cori).

RADIO LIONE
kHz 1393: m 215.4; kW 25

18.30: Musica dl film.
19: Cronache varie.
19.10: Cori russi.
19.25: Cronache varie.
20: Concerto variato.
20.15: Concerto di ou­
verture.
21 : Musica leggera e da 
ballo.
21,20: Radiorivista..
22-24: Concerto di mu­
sica leggera, popolare e 
da ballo - Nell’Interval­
lo (22.30): Notiziario.

RADIO MEDITERRANEE 
kHz 1276: m 235.1 kW 27

19,15: Melodie viennesi.
19.25: Af.ualità - Notizie.
20.15: Radioconcerto .
20.15: Musica leggera.
21. 10: Concerto variato .
22: Notiziario.
22.15: Musica da ballo..

RADIO PARIGI 
kHz 182: m 1648; kW 80

18: Cronache varie.
19: Concerto per arpa. 
19.15: Musica' di dischi.
19.30: M?lodie e canzoni.
19.45: Concerto di piano. 
20: Crcnaca varia.
20,30: Concert? vocale
21: Paul Clérouc: Les 
ondes de Paris - Nel­
l'intervallo (21.30); No- 
riziario.
22.30: Musica di dischi.
22.45: Notiziario.
23-0.45: Conc. notturno.

RADIO TOLOSA
kHz 913: ni 328.6: kW 60

18: Banda militare 
Canzoni - Orchestra - 
Notiziario.
19: Operette - Notizie - 
Concerto - Danze.
20,15: Lecocq: II Duelli­
no (selezione rlprod » - 
Banda militare.
20.45: Concerto variato - 
Orchestra zigana
21.50: Varietà parigino.
22.20: Fisarmonica - Can­
zoni - Musica di film - 
Melodie - Fantasia - No­
tizie.

RENNES
kHz 1040: in 288.5. kW 120

19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T.E.
19.45: Dischi - Cronaca.
20.15: Musica dl dischi.
20.30: Come Strasburgo.
22.30; Come Parigi P.T.T. 
23: Come Radio Parigi.

STRASBURGO
kHz 859; ni 349.2: kW 100

19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T. E
19,45: Notizie in tedesco. 
20; Notizie - Dischi.
20.30 (La Comédie Fran­
çaise): Molière: Amphi­
tryon. commedia In tr? 
atti.
22.30: Come Parigi P.T.T.
23: Notizie in tedesco.
23.5: Come Radio Parigi.

TOLOSA PT.T.
kHz 776: m 386.6. kW 120

19: Notiziario.
19.30: Come Parigi T. E.
19,45; Crona-ca - Notizie.
20.15: Musica di dischi
20.30: Offenbach: La Pe- 
richole. operetta.
22.30: Come Parigi P.T.T
23.5: Come Radio Parigi.

GERMANIA
AMBURGO

kHz 904: m 331.9: kW 100
18 10; Conc. di Lieder 
18.45: Bollettini vari.
19: Come Stoccarda.
19.45: Attualità - Notizie.
20.10: Wilhelm Heydrich 
Don Chisciotte, comme­
dia con musica dl Lud­
wig Lürman.
21: Concerto orchestrai? 
Paesaggi spagnoli: I 
Chabrier: España; 2. El­
gar: Sevillana, scena spa­
gnola ; 3 De Falla : Tre 
danze dal Cappèllo a tre 
punte; 4. Reznlcek: Dan­
za spagnola da Donna 
Diana; 5. Rimski-Korsa­
kov: Capriccio spagnolo. 
22: Notiziario.
22.30- 24: Come Berlino.

BERLINO
kHz 841: m 356.7 kW 100

18: Musica leggera.
19: Attualità varie.

19.20: Concerto di dischi. 
20; Notiziario.
20.10: Concerto di di­
schi.
20,45: Concerto sinfonico 
diretto da H. Steiner - 
Gialkovski: 1. Tema e 
\arlaz. dalla Suite n. 3: 
2. Concerto per violino e 
orchestra; 3. Ouverture 
1812.
22: Notiziari?.
22.30-24 : Musica leggera 
e da ballo

BRESLAVIA
kHz 950: m 315,8: kW 100

18; Cronaca slesiana. 
18.50: Bollettini vari 
19: Mandolini, plettri e 
banda.
19.45: Attualità - Notizie. 
20.10: Mandolini, plettri 
e banda.
21.10: Conc dl Lieder. 
22: Notiziario.
22,30: Conc. di dischi.
23-24: Prügel: Veglia ro­
mantica. commedia con 
Lieder.

COLONIA
kHz 658: m 455,9: kW 100

18: Come Lipsia.
19.40: Cronaca - Notizie. 
20.10: Per gli ex-com­
battenti.
20.30: Per gli aviatori: 
(orchestra, solisti e cori). 
22: Notiziario.
22.30- 24: C ine Deutsch- 
lànsender.

DEUTSCHLANDSENDER 
kHz 191; in 1571; kW 60

18: Concerto dl solisti.
18.25: Concerto corale e 
strumentale.
18,45: Programma vario: 
Appuntamento all'espo- 
sizione della Radio.
19: Concerto variato.
19.30: Cronaca - Notizie. 
20.10: Concerto orch : 1. 
Telemann: Ouverture in 
sol magg.; 2. Lully: Mu­
sica di balletto; 3. Haydn : 
Sinfonia in sol maggior?, 
n. 13; 4. Mozart: Sere­
nata par strumenti a 
fiato n. 10 in si bemolle 
maggiore; 5. Cimare .a: 
Ouverture del Matrimo­
nio segreto: 6. Schu­
mann: Ouverture di Ge­
noveffa; 7. Smetana: Lai 
bcschi e dai campì della 
Boemia, poema sinfonico 
n 4; 8. Dahms: Inter­
mezzo slavo; 9. Blacher: 
Marcia breve; 10. Zador: 
Capriccio ungherese 
Nell’inrerv. (21): Rac­
conto.
22: Notiziario.
22.20 : Come Amburgo.
22,30-24: Musica leggera 
e da ballo - Nell’Inter­
vallo (22.45): Bollettino 
del mare.

FRANCOFORTE
kHz 1195: m 251: kW 25

18,15: Un dramma giallo. 
19; Concerto di dischi.
19.45 ; Attualità - Notizie. 
20.10: Programma varia­
to: Serenata di uni 
notte d’estate.
22: Notiziario.
22.30: Musica leggera e 
da ballo.
24-2: Come Stoccarda.

KOENIGSBERG 1
kHz 1031: m 291: kW 100

18: Programma folclor. 
18.40: Notizie vari?.
19: Musica leggera e 
varietà.
19. 30: Cronaca sportiva. 
20: Notiziario.
20,10: Lortzlng: Zar e 
carpentiere, opera.
22: Notiziario.
22.20: Conversazione..
22.40- 24: Come Deuts<?h- 
landsender.

LIPSIA
kHz 785: m 382.2; kW 120 

18: Concerto variato. 
19,10: Un racconto.
20: Brandts - Buys IL 
sarto di Schönau, opera 
comica (adatt.) - Nel­
l'intervallo: Notiziario.
22,15: Cronache - Notlz. 
23-24: Musica leggera e 
da ballo.
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MONACO DI BAVIERA
kHz740: m 405,4: kW 100

17,15: Programma var. 
18.45: Conversazloùe.
19: Varietà brillante: 
Raccomandazioni per le 
ferie.
20: Notiziario.
20,10: Orchestra, soprano 
e tenore: 1. Nicolai: 
Quv. delle Allegre co­
mari di Windsor; 2. 
Canto; 3. Klose: Elfen- 
reigen; 4. R. Strauss: 
Ultimo tempo del Con­
certo per corno e orche­
stra; 5. Canto; 6. Wag­
ner: Viaggio dt Sigfrido 
sul Reno dal Crepuscolo 
degli Dei; 7. Canto; 8. 
Beer - Walbrun: Musica 
per la « Tempesta » di 
Sh a kespeare; 9. Ca n to ; 
10. Beethoven: Ouvert. 
Leonora n. 3 - Nell’in­
tervallo (21): Notiziario. 
22: Notiziario.
22. 30-24: Come Berlino,

aAAR BRUECKEN
kHz 1249: m 240.2: kW 17

18: Progr. folcloristico. 
19: Conversazione.
19, 10; Melodie di film (d.). 
19,45: Attualità - Notizie. 
20.10: Musica leggera.
20,50: Taureggen; La zia 
innamorata, commedia 
brillante (da Dickens). 
21,20: Musica leggera.
22: Notiziario.
22,15: Concerto dì dischi. 
2?.30-24: Musica leggera 
e da ballo.

STOCCARDA
kHz 574: m 522.6: kW 100

18: Cronache varie.
19’ Musica leggera.
20: Concerto di dischi. 

,21: Notiziario.
21,15: Ewald Stràsser: 
Concerto per piano e 
grande orchestra, op 8. 
22 : Notiziario.
22,30: Musica leggera e 
da ballo.
24-2: Concerto orchestra­
le variato.

INGHILTERRA
DROITWICH

kHz 200: in 1500; HW 150
.18: Notiziario.

18,25: Introduzione.
18,35 (da Glynd?bournc): 
Mozart: Il ratto dal ser­
raglio, atto secondo (dir. 
Fritz Busch).
19.30: Conversazione.
19.50: Violino e piano: 
1. Mozart: Sonata in mi 
minore; 2. Schumann: 
Sonata in la minore, 
op. 105; 3. Schubert: 
Rondò op. 90.'

STOFFE PER MOBILI 
TAPPETI - TENDERIE 
TAPPETI PERSIANI-CINESImiLpno

VIA MERAVIGLI 16

FILIALI:
GENOVA
Via XX Stliimbre, 223

ROMA
C. Umberto I - P. S. Martello

BOLOGNA
Via Rinoli. 34

20.30: Musica da ballo 
(Oscar Rabin).
21: Notiziario.
21.20: Conversazione.
21,35 (dalla Queen's 
Hall): Orchestra Filar­
monica di Vienna di­
retta da Bruno Walter: 
Bruckner: Sinfonia n. 8 
in do minore.
22,50: London Regional.
23.30- 24: Danze (dischi).

LONDON REGIONAL 
kHz 877; m 342.1; kW /0 

18: Banda militare 
19: Notiziario.
19.30: Musica leggera.
20: Midsummer Music.
20,20: Conversazione.
20,30: John Galsworthy: 
La scatola d’argento, 
commedia.
22: Notiziario.
22.25: Musica da ballo 
(Lew Stone).
23,30-24: Notiz. - Dischi.

MIDLAND REGIONAL 
kHz 1013: m 296.2: kW 70

18: London Regional.
19: Notiziario.
19.30: Musica sincopata 
per piano.
19.45: Varietà: FollowOn.
20.15: Conversazione.
20.30- 24: London Region.

JUGOSLAVIA
BELGRADO

kHZ 686: m 437.3: kW 2.5
19,30: Conversazione.
20: Trasmissione di una 
opera dal Teatro Nazio­
nale - Negli intervalli: 
Cronaca e Notiziario.

LUBIANA
kHz 527: m 569.3 kW 5

19: Notizie - Cronaca.
19,50: Attualità - Dischi. 
20,10: Per le ascoltatici.
20,30: Radiorchestra e 
canto (musica brillante).

LETTONI A 
MADONA 

kHz 583; ni 514,6; kW 50 
18: Cronache varie. 
19.15: Dischi - Cronaca. 
20: Notiziario.
20. 15: Concerto.di piano. 
20,35: Concerto di dischi. 
21: Notiziario.
21.15: Rimski-K:rsakow: 
Sheherazade, suite sin­
fonica.
22: Notizie in Inglese.

LUSSEMBURGO 
kHz 232; m 1293: kW 150 

18.30: Musica inglese. 
19: Notizie in tedesco e 
francese.

A A POLI
Via dei Mille, 59

PAEKRJIO
Via Roma - ¿04. via Cavonr

BARI
Via Viti. Yen. ang. via Dante 

19,50: Melodie e canzoni, 
20.15: Passeggiata fanta­
stica: Primavera.
20. 30: Radloconeerto.
21: Concerto: Musica di 
balletti: 1. Lulgini: Bal­
letto egiziano; 2. Delibes: 
Kassya; 3. Popy: Ballet 
des parfums; 4. Smeta­
na: Balletto dalla Sposa 
venduta.
21.45: Cronaca - Notizie. 
22,20: Concerto di violi­
no e piano: 1. Händel: 
Sonata in re maggiore;
2. Leclair. Sonata in do 
minore; 3. Vivaldi: So­
nata in la maggiore.
23-1 : Musica inglese da 
ballo

NORVEGIA
OSLO

kHz 260: m 1153.8: kW 60
18.50: Notizie - Attualità. 
19.30: Conversazione.
19,45: Concerto di pla- 

• no) 1. Haydn: Variazio­
ni in fa minore per pia­
no: ,2. Skrjabin: Quattro 
preludi; 3. Debussy: La 
fìtte aux cheveux de Un; 
4. Ravel: Jeu d’eau.
20.15: Radiocronaca.
20.35: Radloeommedia.
21.40: Notizie - Attualità. 
22,15-22,45: Mus. leggera.

OLANDA
HILVERSUM 1

kHz 160: m 1875; kW 150
18: Musica leggera.
18,40: Cronache - Notizie. 
19.15: Dischi - Notiz.
19.55: Radiorivista.
2125: Musica leggera e 
da ballo. .
32.10: Notiziario,
22,20-23,40: Da Stabilire.

HILVERSUM II
kHz 995; m 301,5: kW 60

18,30: Dischi - Convers. 
19,10: Notizie - Convers. 
19,40: Canto e plano.
20,10: Conversazione.
20,40: Cone. orchestrale.
21.25: Declamazione.
21.40: Seg. del concerto. 
22.10: Notiziario.
22,20: Conv. religiosa.
22,40-23,40: Concerto di 
dischi.

POLONIA
VARSAVIA 1

kHz 224: m 1339: kW 120
18.15: Dischi (Ketelbey). 
18,50: Attualità.
19: Orchestra e tenore.
19.50: Notizie sportive.
20: Bòieldieu: La dama 
bianca (frammenti).
21,45: Lettura.
22: Musica da ballo.
22,50-23: Ultime notizie.

PORTOGALLO
LISBONA

kHz 629; m 4,76,9; kW 15
19, 10: Musica di dischi. 
19,50: Notiziario
20: Quintetto.
20,35: Musica leggera - 
Nell’intervallo (21): Con­
versazione.
21. 30: Notizie spagnole.
21,40: Musica leggera.
22: Dischi novità.
22,30: Conversazione.
22,50: Concerto variato.
23,30-24: Mus. da ballo.

ROMANIA
BUCAREST

kHz 823: m 364,5: kW 12
18,3: Musica leggera.
19: Conversazione.
19.20: Musica messicana 
e cubana (d.).
19.40: Bizet: Carmen, ope­
ra in 4 atti (reg.) - Ne­
gli intervalli : Cronache.
22,45: Notizie in francese 
e tedesco.
22,55: Ultime notizie.

SVEZIA 
STOCCOLMA 

kHz 704; m 426J: kW 55
17.55: Musica leggera.
18.55: Conversazione.
19,30: Radiocronaca.

20: Orchestra, plano e 
violino: ' 1. Lalo: Ouv. 
del Re di Ys; 2. CiiH- 
kovski; Serenata melan­
conica; 3. Auer: Fanta­
sia ungherese; 4. Hruby: 
Paesi austriaci, suite; 5. 
Robrecht: Spici der Wa- 
gen; C. Ponchielli: Fram­
mento della Gioconda; 
7. Bòrschel : Fantasia su 
valzer di Joh. Strauss; 
8. Chubrief: Espaila, rap­
sodia spagnola.
21.30: Radiocronaca.
22-23: Concerto di dischi.

SVIZZERA
BEROMUENSTER

kHz 556: m 539,6: kW 100
18,35: Radiocronaca.
19: Notiziario.
19,15: Radiocronaca.
19.45: Notiziario.
19,55: Conversazione.
20,10: Orch. di Berna.
20.40: Conversazione: lì 
Sem pione.
21,10: Lieder e orchestra. 
22.25: Bollettini - Fine.

LA PAROLA Al LETTORI

MONTE CENERI
kHz 1167: m 257,1; kW 15

19.45 <da Berna): Noti­
ziario.
19,55: Ballabili per banjo. 
e sassofono (d.).
20.20: Conosce Lei questo 
libro?
20,30-21.30: Musica inti­
ma per canto ed archi. 
Solista: Marisa Merlo, so­
prano: 1. Blangini: La 
vietile; 2. Scarlatti: O. 
cessate di piangermi...; 3. 
Ptrgolesl: Se tu m’ami; 
4. Boccherinl : Due Mi­
nuetti; 5. N. N.: Tre Ber- 
gerettes del 700 france­
se. con accompagnam.to 
di orchi; 6. Ravel-Hol­
mes: Tróts chansons; 1. 
Bjuachettini : La carni­
cina da morto; 8. Ghe- 
dini: Canta un augello 
in voce si zuave...; 9. 
Fuga: a) Canzone vene­
ta, b) Primavera; 10. 
Burkhard : Piccola sere­
nata per archi.

SOTTENS
kHz 677; m 443,1: kW 100

18,10: Cronache varie. 
19,15: Mìcro-magazine. 
19.50: Notiziario.
20,20: Musica leggera - 
Nell'interv. (2O35i: Con­
versazione.
21 10: Due commedie di 
Llly Pommier: a) Le cé- 
libataire; b) Le grand 
concours.
21.40: Canzoni (reg.). 
22,10-22,30: Cr . nache.

UNGHERIA 
BUDAPEST I 

kHz 546; m 549,5: kW 120 
18,15: Orchestra zigana. 
19: Radloreclta.
20,30: Concerto variato 
21.40: Notiziario.
22: Donizetti: Don Pa­
squale, opera (dischi).
22,45: Notizie in inglese. 
0.5: Notiziario.

STAZIONI
EXTRAEUROPEE

ALGERI
kHz 941; m 318,8: kW 12

19: Notizie - Dischi.
20: Concerto variato. 
20.50: Cronaca - Notizie. 
21.15: Musica varia. .
21,30: Radiorchestra 
Nell'intervallo (22): No­
tiziario.
23: Trasmissione araba.

RABAT
kHz 601: m 499.2; kW 25

18,30: Musica leggera.
19: Shakespeare: Amie­
to (frammenti).
20,20: Orche»:ra sinfon. 
21: Radloreclta, 
21,30: Notiziario.
21,50: Canzoni e melodie. 
22-23.30: Musica araba.

TELE 314 - Roma.
Posseggo un apparecchio a tre valvole che per 

molto tempo é andato sempre bene Però da pa­
recchie settimane, appena lo metto in funzione, si 
sente un disturbo che somiglia al suono di una si­
rena lontana e per la durata di cinque minuti. Poi 
ritorna allo stato normale.

Riteniamo possa trattarsi di. difettoso funziona­
mento della valvola rivelai rico o di probabile esau­
rimento della stessa oppure di sregolazlonc di qual­
che resistenza. Occorrerà pertanto provvedere a lar 
effettuare una verifica al detto apparecchio

M. MORETTA - Moncalieri (Torino).
Posseggo da pochi mesi un apparecchio a cinque 

valvole e a tre gamme d’onda che per alcuni giorni 
funzionò benissimo, poi non so per qual motivo 
diminuì moltissimo di selettività, La ricezione è 
pure sovente disturbata da ronzìi e scoppietti! che 
durano anche più d'un minuto. Inoltre dall'accen­
sione dell‘apra rocchio all'audizione trascorrono un 
minuto e venti secondi.' E’ normale questo?

Riteniamo possa trattarsi di precoce esaurimento 
di una valvola difettosa. Il tempo per il riscalda­
mento del ricevitore è effettivamente eccessivo. 
Provveda pertanto subito a farlo verificare dalla 
Casa costruttrice valendosi della garanzia in corso.

UN RADIOAMATORE TORINESE.
Posseggo da quattro mesi un apparecchio radio a 

tre valvole, comperato nuovo, ed ho sempre udito 
bene. Ora una famiglia che abita al plano superiore 
possiede da qualche settimana un apparecchio a 
cinque valvole, nuovo. Se detto apparecchio è sinto­
nizzato sulle Stazioni di Torino I o Torino IJ to 
sento sempre bene; se viceversa esso riceve <iua'*’he 
Stazione estera ed 10 Torino II, il mio apparecchio 
non diminuisce in potenza, ma la trasmissione è 
disturbata da un fischio forte e continuo, mentre 
queiraltro ricevitore non ha disturbo alcuno. Per 
Torino I non mi dà nolo. Da che deriva questo? 
Come si potrebbe eliminare?

Si tratterà probabilmente di una oscillazione del- 
l'apparecchio a cinque valvole che si ripercuote sul 
suo ricevitore durante La ricezione di qualche Sta­
zione estera per la quale è naturalmente richiesta 
una maggior amplificazione.

ABBONAMENTO EIAR N. 21916.
Desiderando costruire l’apparecchio a tre vai vaio 

In corrente continua, di cui unisco lo schema di 
principio, e non conoscendo il tipo delle valvole 
occorrenti, mi rivolgo a loro per ottenerne 1 singoli 
nominativi, tenendo presente di voler utilizzare val­
vole a riscaldamento indiretto di tipo europeo e cioè 
a quattro Volt di accenslqne. Le valvole, come si 
rileva dallo schema, sono rispettivamente una « ri­
velatrice «•, una ■■ prima bassa frequenza * ed una 

seconda bassa frequenza » .
Ella potrà utilizzare nell’ordine le seguenti val­

vole : W E 27; WE 27: B 409.

RADIOASCOLTATORE 174-7.
Desidererei conoscere la causa di certe distorsioni 

di suono che si verificano nel mio apparecchio, spe­
cialmente quando »’Inserisce l'antenna, quando »1 
tiene il potenziometro di tono nell’acuto e quando 
l’altoparlante trasmette contemporaneamente suoni 
di tono acuto e grave E’ da notare che le valvole 
sono state dichiarate tutte efficentl e che è «tato 
cambiato il potenziometro di tono, risultato difet­
toso.

La sua descrizione degli inconvenienti lamentati è 
troppo vaga, per permetterci di darle delie indicazioni 
precise in proposito. Crediamo peraltro che si tratti 
di microfónicità di qualcuna delle valvole o dei con­
densatori variabili. Nel primo caso non dovrebbe 
esser difficile determinare la valvola difettosa e 
sostituirla, riportando così Pappar cocchio a un fun­
zionamento regolare.

RADIOAMATORE O. P. B. - Napoli.
Posseggo un radioricevitore supereterodina a quat­

tro valvole per sole onde medie. Come aereo adopero 
il filo terra collegato al morsetto antenna dell'ap- 
parecchio. Abito in zona distante un 200 metri circa 
da linee tranviarie. Ricevo bene ia locale, molto 
disturbate le Stazioni del Gruppo Torino. E' consi­
gliabile un'antenna interna per migliorare le condi­
zioni di ricezione? In quali condizioni di installa­
zioni al potrebbe migliorare al massimo la ricezione?

Con l’uso di un’antenna interna, l’intensità di rice­
zione delle varie Stazioni, poco può variare, rispetto 
a quanto ottenuto attualmente. Le consigliamo in­
vece l’uso di un’antenna. esterna, posta sul tetto della 
sua abitazione, don discesa all'apparecchio costituita 
da un cavétto schermato di tipo speciale: in tali 
modo anche t disturbi lamentati dovrebbero dimi­
nuire notevolmente.
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26 GIUGNO 1937-XV
In occasione del

GIUGNO RADIOFONICO
le stazioni di Roma - Napoli - Bari 
- Palermo - Bologna iniziano le tra­
smissioni musicali alle ore 11,30 

anziché alle 12,15.

ROMA - NAPOLI - BARI - PALERMO 
BOLOGNA

MILANO II - TORINO II
(Le »(azioni sono Indicate secondo l’ordine crono­
logico del loro collegamento alla rete nazionale)

Roma: kHz 713 - m 420.8 - kW 50
Napoli kHz 1104 - m 271.7 - kw 1,5 
Badi 1 : kHz 1059 - m 383,3 - kW 20 
o Bari II: kHz 1357 - m 221.1 - kw 1 
Palermo kHi 5S5 - ni 531 - kw 3 
Bologna kHz 1222 - m 245.5 - kW 50 
Milano II: kHz 1357 - m 221,1 - kw 4 
Torino II, kHz 1357 - re 221,1 - kW 0.2

PALERMO inizia le trasmissioni alle 12.15 
MILANO II entra In collegamento con Roma

alle ore 20,40 - TORINO II alle ore 21 
Milano li: kHz 1357 - m 221.1 - kW 4

7.45: Ginnastica da camera.
8-8,20: Segnale orario - Giornale radio - Situa­

zione generale e previsioni del tempo - Lista 
delle vivande.

11,30-12.10: Orchestrina diretta dal M- Mala- 
testa (Vedi Milano).

12,15: Musica varia.
12,30: Cronache dello sport a cura del C.O.N.I.
12,40-13 e 13,15-13.50: Orchestrina diretta dal 

M" Ferruzzi (Vedi Milano).
13-13,15: Segnale orario - Giornale radio - Even­

tuali comunicazioni dell'E.I.A.R.
13.50: Eventuali rubriche varie o Musica varia.
14-14.20: Giornale radio - Situazione generale e 

previsioni del tempo - Borsa.
14.20- 15: Trasmissione fer oli Italiani del Ba­

cino del Medi-terraneo (Vedi pag. 13).

16.25: I DIECI MINUTI DEL LAVORATORE: OHO- 1 
revole Franco- Angelini: » L'agricoltura ita- 
hana e l'economia del Paese >•.

16.40: La camerata dei Balilla e delle Piccole 
Italiane: Nonno Radio. (Palermo): „Le al­
lodole in vacanza presentate da Lodoletla „.

17: Giornale radio - Estrazioni del Regio Lotto. 
17,15-17,50: Dischi di musica caia (Vedi Milano). 
17,50-17,55: Bollettino presagi.

18.10- 18,50 (Roma): Trasmissione per oli Agri­
coltori a cura deU'ENTE Radio Rurale:

Oggi alle 17,15 saranno irradiali alcuni

CETHA - PARLOPHON
Eccovi l'elenco dei dischi corrispondenti che 

potrete acquistare da tutti i buoni rivenditori: 
OP 92201 Artico: Spavalderia, one step.
GP 92070 Mircllle' Quando un visconte...
GP 92178 Mauri: Ardore sotto zero
GP 92157 Mtsrakl. Tutto va bene, madama la 

marchesa. s
GP 92173 Mildiego3 Direttissimo fox
GP 92171 Krumer: inutilmente o barone.
GP 91936 Carli: Occhi azzurri.
OP »2170 Cherubini: Quando canta alla Radio 

Raimonda.
DISCHI DA 25 CH, A L, 15

DISCHI CETRA - PARLOPH0N
RAPPRESENTANTE PRODUTTRICE

S. A. CETRA - TORINO - Via Bertela, 40 

18,10*19.53 (Bari): Notiziari in lingue estere - 
Musica varia - Cronache dello sport - Giornale 
radio - Cronache del turismo.

18,50: Comunicazioni del Dopolavoro.
18,50-20,39 (Bari II>: Comunicazioni del Dopo­
lavoro - Cronache dello sport - Musica varia - 
Giornale radio - Cronache del turismo.
19-19.40 (Napoli-Palermo): Musica varia - Cro­
nache dell'Idroporto - Notizie sportive.
19-19,53 (Romai: Cronache del turismo in 
esperanto - Musica varia - Notizie varie.
19-20.8 (Bologna): Notiziari in lingue estere. 
19,40-20,8 (Palermo): Trasmissione per gli 
Agricoltori a cura dcll'ENTE Radio Rurale. 
19,40-20,8 (Napoli): Musica varia.
19,53-20,8 (Roma,: Notiziari in lingue estere. 
19,53-20.39 (Bari): Trasmissione speciale per 
la Grecia (Vedi pag. 13).

20.10: Segnale orario - Eventuali • comunicazioni 
dell’E.I.A.R. - Giornale radio - Estrazioni del 
Regio Lotto.

20,30: Cronache italiane del turismo.
20,40 (Napoli-Bari-Palermo-Bologna): Musica 
varia.

21; STAGIONE LIRICA DELL'E.I.A.R.

In terra di leggenda 
Tre atti di Cesare Meano 

Musica di LODOVICO ROCCA 
Maestro direttore e concertatore: 

Armando La Rosa Parodi, 
Maestro dei cori: Achille Consoli 

(Vedi quadro).
Negli intervalli: Conversazione di Piero Gadda 
- Notiziario.
Dopo l’opera: Giornale radio - Situazione ge­
nerale e previsioni del tempo - (Roma): Noti­
ziario in inglese - Indi (Roma-Napoli-Bari): 
Musica da ballo sino alle ore 0.30 - Indi : Pre­
visioni regionali del tempo.

MILANO - TORINO - GENOVA 
TRIESTE - FIRENZE - BOLZANO

ROMA III
Milano: kHz 814 - m 368.6 - kW 50 — Torino: kHz 1140 
m 263.2 - kW 7 — Genova: kHz 986 - m 304.3 - kW 10 

Trieste: kHz 1140 - m 263,2 - kW 10
Firenze: kHz 610 - m 491.8 - kW 20
Bolzano- kHx 536 - m 559,7 - kW 10
Roma III: kHz 1258 - m 238,5 - kW 1

BOLZANO inizia le trasmissioni alle ore 12,15
ROMA III entra in collegamento con Milano alle 21

7,45: Ginnastica da camera.
8-8,20: Segnale orario - Giornale radio - Situa- 

zionrt generale e previsioni del tempo - Lista 
delle vivande.

11.30: Orchestrina diretta dal M" Malatesta; 1. 
Korngold : Introduzione e serenata dalla pan­
tomima L'uomo di neve; 2. Soresina: Figurine 
di piombo, suite: ai II soldatino, b) La bambola, 
c) L'orco, dì La villanella: 3. Cinque: Tempo di 
valzer e Fuga dall'opera Tzigana; 4. Hensel: 
Intermezzo comico; 5. Vallinl: Echi toscani, 
rapsodia su temi popolari: 6. Mendelssohn: In­
termezzo dal Sogno d una notte d’estate: 7, 
Albergoni: Culla e palpiti; 8. Giordano: Gipr- 
daniana.

12.30: Cronache dello sport a cura del C.O.N.I.
12.40- 13 e 1345-13,50: Orchestrina diretta dal 

Stefano Ferruzzi: 1. Tagliaferri: Canzo­
niere napoletano Nt 1 e 2: 2. Ferruzzi: Bristol: 
3. Curzon: Selezione su motivi celebri; 4. Ga­
la verni: Monello spensierato; 5. Micheliels: 
Ungat ian; 6. Mascagni: Cavalleria rusticana, 
selezione; 7. Bettinelli: Sorriso di sogno: 8. 
Becce: Serenata siciliana dalla suite Casanova; 
9. Manno: Bebé danza.

13-13,15: Segnale orario ■ Eventuali comunicazioni 
dell'E.I.A.R. - Giornale radio.

13,50: Eventuali rubriche varie o Musica varia.
14-14.20: Giornale radio - Situazione generale e 

previsioni del tempo - Borsa.
14,20-14,30 (Milano-Trieste): Borsa.

16.25: I dieci minuti del Lavoratore (Vedi Roma).
16.40: La camerata dei Balilla e delle Piccole 

Italiane. Il Nano Bagonghi (Radiochìacchierat.t 
e giochetti enigmistici); (Milano): Maria Indu- 
no: Letture per i piccoli.

17: Giornale radio - Estrazioni del Regio Lotto.
17.15: Musica gaia: 1. Artico : Spavalderia, one 

step; 2. Mireille: Quando un visconte... 3. Mauri: 
Ardore sotto zerc; 4. Misraki : Tutto va ben, 
madama la marchesa; 5. Mildiego: Dirett ìssimo 
fox: 6. Kramcr; Inutilmente o barone; 7. Carli: 
Occhi azzurri: 8. Cherubini: Quando canta alla 
radio Raimonda (dischi).

17.50- 17.55: Bollettino presagi.
18.10-18,50 (Milano): Trasmissione per gli 
Agricoltori a cura dell’ENTE Radio Rurale.

13.50: Comunicazioni del Dopolavoro.
l"-19.40; Musica varia.

19,40 (Milano-Torino-Trieste-Bolzano): Noti­
ziario in lingue estere
19.40 (Milano II-Torino II-Genova-Firenze):

. Musica varia.
.19,53 (Genova-Firenze): Notiziari in lingue 
estere.
19.53 (Milano II-Torino II-Bolzano): Musica 
VARIA. '

20,10*: Segnale orario - Eventuali comunicazioni 
.dell’E.I A.R. - Giornale radio - Estrazioni del 
Regio Lotto.

20,30 : Cronache italiane del turismo.
20,40-21 (Torino-Trieste-Bolzano): Musica va­
ria .

21 :
Parigi

Commedia in quattro atti 
di GIUSEPPE ADAMI

Personaggi :
Isa.........................................Esperia Sperani
Florise................................Amalia Mlcheluzzi
Zia Concetta . . ' . . Bella Starace Sainati
Rosa.......................................Nella Marcacci
Mario Varandi....................... Franco Becci *
Lenard................................... Egisto Olivieri
Claudio Regis ....... Giorgio Plamonti
Clementi............................. Davide Vismara
Mauperin.....................Guido de Monticelli
Maurizio \......................................Emilio Calvi
Renavi....................................Arnaldo Firpo

Uscieri - Camerieri - Valletti 
Regia di Alberto Casella
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22,30:

Selezione di canzoni
Radiorchestra diretta dal M° Salerno

23: Giornale radio - Situazione generale e pre­
visioni del tempo - Indi (Milano-Torino-Firen- 
ze): Musica da ballo dal Giardino estivo del- 
I’Odeon di Milano (fino alle 0,30) - Indi: Pre­
visioni regionali del tempo.
23.30-23,45 (Milano-Firenze) : Notiziario in lin­
gua spagnola.

PROGRAMMI ESTERI
AUSTRIA

VIENNA
kHz 592; m 506,8; kW 100

18,30: Il mierpfono in 
una fonderia di campa­
ne di Innsbruck.
19: Notiziario.
19.10: Cinecronaca.
19,30: Letture.
20,5: Conc. orchestrale e 
vocale: Valzer viennesi 
di 150 anni.
21,55: Concerto di piano: 
Debussy:-a) Preludio; b) 
Les sons et les parfums 
tournent dans l'air du 
soir; c) Général Lavine; 
d) Mouvement; e) La 
soirée dans Granade; f) 
L iste joyeuse.
22,10: Notiziario.
22.20: Musica viennese.
22,45: Attualità - Notiz. 
23-23.30: Mus. viennese.

BELGIO
BRUXELLES I

kH’ 620; m 483.9; kW 15
19 .15: Cronaca - Dischi. 
2G: Orchestra sinfonica e 
canto: 1. Bantock: Sce­
ne inglesi; 2. Charpen­
tier: Un’aria dalla Luisa; 
3. Rossini: Un’aria di 
Rosina dal Barbiere di 
Siviglia; 4. Albeniz: Ca­
tatonia.
21: Georges Courteline: 
Teodoro cerca dei fiam­
miferi, commedia in un 
atto.
21,15: Orchestra sinfo­
nica: 1. Rossini: Ouver­
ture del Guglielmo Teli; 
2. Offenbach: Aria delia 
bambola dai Racconti eli 
Hamann; 3. Delibes: 
Lakmé; 4. Jongen: Fan­
tasia su due Natali del­
la Vallonia.
22: Notiziario.
22.10: Musica da jazz.
23-24: Conc. di dischi: 
1. Vivaldi: Concerto in 
re minore; 2. Clalkovski: 
Concerto per piano e or­
chestra op. 23; 3. Glazu- 
nov: Stcnka Razine.

BRUXELLES II
kHz 932; m 321.9 kW 15

19: Musica leggera.
19,15: Dischi - Notizie.
20: Radiorchestra.
20,45: Dizione poetica.
21,10: Musica leggera.
22: Notiziario.
22,10: Leoncavallo: / pa­
gliacci (selezione ripr.).
23,15-24: Musica da Jazz.
CECOSLOVACCHIA

PRAGA I
kHz 638; m 470,2; kW 120

19: Notiziario.
19,15: Melodie patrioti.
19,50: Conversazione.
20,5: Come Bratislava.
21.5: Recitazione.
21,30: Dvorak: Quattro 
pezzi romantici per vio­
lino e piano, op. 75.
21.55: Dischi - Notizie.
22,20: Musica di dischi. 
22,35-23,30: Come Brno.

BRATISLAVA
kHz 1004; m 298.8; kW 13,5

19: Trasm. da Praga. 
19,50: Conversazione.
20,5: Radiofllm: Sulle 
melodiose onde del val­
zer
21,5: Radiorecita.
21,15: Musica leggera.
21,55: Trasm. da Praga.
22,20; Notiz. in magiaro. 
22,35-23,30: Come Brno.

BRNO
kHz 922; m 325,4; kW 32

19: Trasm. da Praga.
19,15: Radiorecita.
20,5: Come Bratislava.
21,5: Conversazione.
21.30: Trasm. da Praga. 
22,35-23,30: Musica da 
jazz.

KOSICE
kHz 1158: m 259,1; kW 10

19: Trasm. da Praga. 
19,50: Come Bratislava.
21,55: Trasm. da Praga. 
32,20: Come Bratislava. 
22.35-23,30: Come Brno.

MORAVSKA-OSTRAVA 
kHz 1113: m 269,5; kW 11,2

19: Trasm. da Praga.
19,15: Trasni. da Brno.
20.5: Come Bratislava.
21.5: Trasm. da Praga. 
22,35-23,30: Come Brno.

DANIMARCA 
KALUNDBORG 

kHz 240; m 1250: kW 60
18.35: Lezione di fran­
cese.
19: Notizie - Conversaz.
20: Musica leggera e po­
polare.
21,30: Per i giovani.
22.15: Notiziario.
22,35: Concerto orche­
strale.
23,10- 1: Musica da ballo.

FRANCIA
BORDEAUX P.T.T.

kHz 1077: m 278,6: kW 30
18.30: Come Nizza P.T.T. 
19: Notiziario.
19.30: Come Parigi T. E.
19,45: Notiziario.
20: Lezione d’inglese.
20.15: Concerto vocale.
20.30: Gounod: Faust 
(selezione).
22.30-23,5: Com2 Parigi 
P. T. T.

GRENOBLE
kHz 583; m 514,6: kW 15

19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T.E.

19.45: Dischi - Notizie.
20,15: Notizie varie.
20,30: Trasmissione dal- 
i'Opéra Comique.
22,30: Come Parigi P.T.T.

LILLA
kHz 1213; m 247.3; kW 60

18,50: Musica di dischi.
19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T. E.
19,50: Notizie sportive.
20,5: Selezione di una 
operetta.
20.30 (dall’Odèon): 1. 
Marivaux: Arlequin poli 
par ì’amour, commedia 
in un atto; 2. Théophile 
Gautier: Pierrot posthu- 
me, commedia in 1 atto.
22,30: Come Parigi P.T.T.

LIONE P.T.T.
kHz 648: m 463; kW 100

19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T. E. 
19,45: Dischi - Cronaca.
20,30: Come Parigi T. E.
22,30: Come Parigi P.T.T. 
23,5-23,30: Mus. da ballo.

MARSIGLIA P-T.T.
kHz 749; m 400.5; kW 120

19: Notiziario.
19.30: Come Parigi T.E. 
19,45: Dischi - Cronaca.
20,15; Musica varia.
20,30: Trasmissione dal- 
l’Opéra Comique - Alla 
fine: 'Notiziario.

NIZZA P.T.T.
kHz 1185: m 253.2; kW 60

18,30: Canzoni con ac- 
compagnanjento d’arpa.
19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T. E.
19,45: Cronaca varia.
20,30: Come Radio Parigi.
21,30 (da Montpellier): 
Concerto orchestrale.
22,30: Come Parigi P.T.T.

PARIGI P. P.
kHz 959; m 312,8: kW 60

18.15: Conversazione reli­
giosa cattolica.
18.35: Cronaca - Notizie.
19,25: Musica varia.
19,55: Attualità varia.
20,5: La bonne histoire. 
20,20: Danze (Fred Adi- 
son).
20,35: Mus. italiana (d). 
21,10: La chanson du ti- 
roir.
21.40: Programma vario: 
Seguite la guida.
22.10: Danze (dischi).
22,30-23: Mus. di dischi.

PARIGI P.T.T.
kHz 695: ni 431,7; kW 120

16.30: Musica leggera.
19: Notiziario.
20; Mezz'ora allegra.
20,30: Trasmissione dal- 
l’Opéra Comique.
22,30: Notiziario.

PARIGI TORRE EIFFEL 
kHz 1456: m 206. kW 20

18: Cronache varie.
19: Come Parigi P T.T.
19.30: Cronaca - Dischi.
20: Per la televisione.
20,30: Serata teatrale de­
dicata ai classici italia­
ni. Goldoni: a) Il bur­
bero benefico, commedia 
in tre atti; b) Simone 
conte di Boccaccio (a- 
dattamento).

RADIO LIONE
kHz 1393; m 215,4; kW 25

18.30: Grieg: Peer Gynt, 
suite.
19,10: Conc. di marcio.
19,30: Cronache varie.
20: Melodie e canzoni.
20.30: Conversazione.
20,40: Charpentier: Lui­
sa (selezione).
22-24: Concerto di musi­
ca leggera, popolare e 
da ballo - Nell'interval­
lo (22,30): Notiziario.
RADIO MEDITERRANEE

kHz 1276; m 235,1: kW 27
18,15: Musica da ballo.
19.30: Per gli ascoltatori.
19.40: Cronaca - Notizie. 
20,25: Musica varia.
21.10: Programma vario. 
22: Notiziario.
22,15: Musica da ballo.

RADIO PARIGI
kHz 182; in 1648: kW 80

17: Concerto orchestrale. 
19.35: Melodie e canzoni.
20: Cronaca varia.
20.30: Musica da camera 
per quartetto, piano e 
canto - Nell’intervallo 
(21,30): Notizie.
21,45: Concerto orche­
strale: 1. Mendelssohn: 
Ouverture dal Sogno di 
una notte d'estate; 2. 
Humperdinck: Haensel e 
Gretel.
23: Musica da ballo.

RADIO TOLOSA
kHz 913; m 328.6: kW 60

18: Musica leggera 
Brani d'opera - Musica 
di film - Notiziario.
19: Operette - Notizie - 
Concerto.
20,45: Delibes: Lakmé 
(selez. riprod.).
21,10: Concerto - Orche­
stra viennese.
21,50: Varietà parigino.
22,20: Concerto variato - 
Musica di Mozart - Tan­
ghi - Musica brillante.
23, 15: Musica di film - 
Fantasia - Notiziario.

RENNES
kHz 1040; m 288,5: kW 120

19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T.E.

Contro I radiodisturbi
DEVO LT E X Cordone devoltor e fisso autoreoola- 
tore di tensione. Protegge le valvole dagli sbalzi della 
corrente. Completo di spina e presa.

Prezzo L 14
FI L T R E X Filtro della corrente elettrica. Ri­
duce all imperceitibilità i disturbi convogliati con la cor­
rente per mezzo dell'impianto. Aumenta la durata delle 
valvole e purifica il tono.

Prezzo L. 45
VARIA NTEX Antenna schermata in scatola di 
h?chelite. Sostituisce l’antenna esterna. E- molto p:ù 
».olente di un'arteru.a interna. Munito di filtro regola­
bile.. secondo la sensibilità dell'apparecchio, aumenta il 

ricezione più pura.
Prezzo L. 48

Livellatore semiautomatico di ten- 
apparccchio e ricezione dagli

sbalzi momentanei e prolungati della corrente. Prolunga 
enormemente l'efficienza delle valvole.

Prezzo L. 95
Combinazione MSIANTtX-FILTliEX . . . Lire 85 
Combinazione VARIANTEX-FILTREX-DEVOLTEX Lire 95 
Combinazione VARIAMTEX-fILTREX-PROTEX . Lire 170

Si spediHcono contro assegno più spese postali.

P R O T E X
sione. Protegge valvole.

HADI0DISP0S1TIVI «HUBROS»

N8. ■ Spediamo opuscolo Interessantissimo contro i 
radiodisturbi dietro Invio di L 1.50 In irancobolll.

19,45: Musica di dischi. 
20,30: Varietà e Jazz.
22,30: Come Parigi P.T.T.

STRASBURGO 
kHz 859:m 349.2; kW 100 

19: Notiziario. 
19,30: Cronaca varia. 
19,45: Notizie In tedesco. 
20: Notizie varie.
20,30: Come Rennes. 
22,30: Come Parigi P.T.T. 
23: Notizie In tedesco. 
23,5: Musica da ballo.

TOLOSA P.T.T. 
kHz 776; m 386,6; kW 120 

19: Notiziario.
19,30: Come Parigi T. E. 
19,45: Cronaca - Notizie. 
20,15: Musica di dischi. 
20,30: Come Lilla.
22.30: Come Parigi P.T.T. 
23,5-23,50: Danze (d.).

GERMANIA 
AMBURGO 

kHz 904: m 331,9; kW 100 
18: Concerto variato. 
18,50: Bollettini vari.

UN VERO TESORO IN OGNI FAMIGLIA

Ville - Pratico - Kconoinico

Alcool di Mento « Italo
2 gocce per una bibita gradevolissima, dissetante, tonico-rinfrescante. 
Poche gocce come efficace digestivo ed ottimo calmante. Si prende 

anche con acqua calda, caffè, té, 'atte ed infusi di camomilla e tiglio.
Insuperabile prodotto igienico e per a toeletta. Una goccia come 

dentifricio e per migliorare ' alito. Energico disinfettante in 
casi di scottature e piccole ferite. Antisettico contro punture 
di insetti (zanzare, vespe, tafani, ecc.).

Flacone tascabile L. 4,50 - Flacone grande L. 9 
franco di porto raccomandato inviando vagliao francobolli a*

Laboratorio Prodotti «Ital» -Torino
Via Ciaidini, 11 bis - C. C. Postale N. 2/16270

Flaconcino Propaganda che erve per 50 bibite dissetanti-digestive, 
oltre agli altri vari usi. franco di porto contro rimessa di L I a 

mezzo vaglia o francobolli.

Dna iota goccia su una zolla al zucchero ecco 1« al* sonlslla ed economica pastiglia alla menta

19: Programma variato: 
In ferie.
19,30: Bchulz: Serenata, 
Im Waldo zu singen..., 
per soli, coro e orchestra. 
19,45: Attualità - Notiz.
20, 10: Serata folcloristica 
brillante.
22: Notizie - Cronache.
22, 40-1: Come Berlino.

BERLINO
kHz 841; m 356,7; kW 100

18: Mùsica leggera.
19: Programma folclori­
stico.
20: Notiziario.
20,10: Come Bresiavia.
22: Notiziario.
22,30- 1: Musica da bollo.

BRESLAVIA
kHz 950: m 315.8: kW 100

18: Musica leggera.
18,40: Convers. - Notizie.
18: Concerto di dischi.
19, 45: Attualità sonore.
20: Notiziario.
20,10: Serata di varietà: 
Bello è 1! mondo.
22: Notiziario.
22,30-24: Come Monaco.

COLONIA
kHz 658: m 455.9; kW 100

18,5: Musica brillante.
19: Beethoven: Quartetto 
d’archi in do diesis mi­
nore. op. 131.
19, 45: Cronaca - Notizie. 
20,10: Programma vario: 
Una festa estiva nella 
Colonia di Wilhelm Gu- 
stloff.
21: Trasmissione di una 
festa nazlonaie.
22: Notiziario.
22,30: Musica da ballo 
ritrasmessa.
24-1: come Berlino.
DEUTSCHLANDSENDER 

kHz 191; m 1571: kW 60
18: Musica riprodotte..
18.45: Cronaca sportiva.
19: Varietà musicale- E 
ora un po’ di riposo'
19,30: Cronaca - Notizie. 
20.10: Come Francoforte. 
22: Notiziario.
22,30: Flauto e plano: 1.
1. Loelllet: Sonata in fa 
maggiore per flauto e 
piano; 2. Tessarlno: So­
nata.
22.45; Boliett. del mare. 
23-1: Come Berlino.

FRANCOFORTE
kHz 1195: m 251: kW 25

18,30: Banda militare.
19,30: Radiocronaca di
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SABATOGIUGNO 1937-
una manifestazione mU. 
20: Notiziario.
20.10: Varietà musicale 
Un viaggio attorno al 
mondo in 110 minuti.
22: Notiziario.
22 30: Come Monaco 
24-2 Musica du ballo.

koenigsberg I
kHz 1031: ni 291: kW 100

18.15: Conversazione e 
dischi Fra 1 Maon.
19: Programma variato.
20: Notiziàrio.
20,10: Progr popolare . 
21.10: Musica leggera e 
da ballo.
22: Notiziario.
22,40-24: Come Monaco.

LIPSIA
kHz 785: m 382,2. kW 120

18 15: Musica leggera e 
da ballo.
19: Attualità vane.
19 10: Orcheatra, soli e 
coro: l Thullle: Ouver­
ture romantica: 2. Schu­
bert Rondò per violino 
e orchestra. 3 Weber. 
Intermezzo dei Tricorno; 
4 Bpohr: Selezione del­
l'opera Jessònda: 5. Llszt. 
Tarantella. 6. Tre pezzi 
prr violino e piano; 7. 
Bizet: Balletto dalla 
Ca r me n; 8 Bcbitter : 
Rapsodia In do maggio­
re; 9’ Jensen: Alt-Hei- 
dclberg. - Lied • ; 10 E>J- 
hanyl: Vnker nuziale; 
11 Meyer-Olbcrsleben. 
FestkUinge. ouverture.
21; Notiziario.
21.15: Musica leggera « 
da ballo e recitazione.
22.30. Notiziario.
22.50- 24: Come Monaco.

MONACO DI BAVIERA
kHz 740: in 405.4; kW 100

18: Programma variato. 
18,45: Attualità varie.
19: Programma variat o : 
Musica leggera, recita­
zione. radicacene.
21: Notiziario.
21.10- 24: Musica da ballo 
- Negli intervalli: Notiz.

SAARBRUECKEN
kHz 1249: m 240.2: kW 17

18: Dischi richiesti.
19: Conversazione.
19.10: Musica leggera.
19.30: Come Francòfone. 
20: Notiziario.
20.10: Come Breslavìa.
22: Notiziario.
22.15: Lieder per coro. 
23-24: Come Monaco.

STOCCARDA
kHz 574; m 522.6: kW 100

18: Cronache varie.
19: Concerto dl dischi: 
Per tutti i gusti.
20- Varietà folcloristica: 
Rose dl giugno e luc­
ciole.
21: Notiziario.
21.15: Musica da ballo: 
Danze all’aperto.
22: Notiziario.
22 30: Come Monaco.
24-2: Come. Prancoforte.

INGHILTERRA 
DROITWICH 

kHz 200: m 1500; kW 150 
18: Notiziario.
18. 30: Interna, gaelico.
18,45: Concerto variato.
19 .30: Varietà: ABC 
< Lettera K).
28: Varietà: Fan - Fare.
21: Notiziario.
21,20: Messaggio di Lord 
Baden-Powell ai giovani 
esploratori.
21.30: Musica popolare e 
leggera.
22,35: Composizioni di 
Parry per soprano.
2X-24: London Regional.

LONDON REGIONAL 
kHz 877; m 342.1; kW 70 

18: Varietà: The Alr-Do- 
Wells. 
19: Notiziario.
19.30: Concerto di dischi. 
20: Concerto orchestra­
le; 1. Borodin: Ouver­
ture e danze d«l Prin­
cipe Igor; 2. Haydn: Sin­
fonia in do op. 66 n. 1; 
3. Warrack: li mandorlo, 
rondò-valzer 
21: Musica da ballo 
(Henry Hall).
21.40: Conversazione. 
22: Notiziario.
22,25-24: Musica da bal­
lo (Ambrose) - Nell’in­
tervallo (23,30): Notlz.

MIDLAND REGIONAL 
kHz 1013: m 296.2; kW 70 

18: London Ragionai. 
19: Notizie - Cronache. 
19.40: Concerto variato. 
20,40: Concerto di pia­
no: Chopln: 1. Im­
promptu in fa diesis; 2. 
Studio op. 25, n. 1: 3. 
Studio op. 10, n. 5: 4. 
Ballata in sol minore 
21: Musica da ballo 
(Billy Mcrrin).
ZI.40-24: London Region.

JUGOSLAVIA
BELGRADO

kHz 686: m 437.3: kW 2,5 
19.30: Conversazione. 
19,50: Musica d'opera.

FRIZIONE

ITALIANA
PER CENTO

NORMALE DOPPIA

P
I rovvedete 
subito, perché la maggior 
parte delle calvizie precoci
dipende da mancanza di cure 

tempestive adatte.

la PRO CAPILLIS
L.E.P.l.T.

ve ne dà il mezzo serio ed efficace, essendo preparata scien­
tificamente su formula studiata e sperimentata dall’illustre 
dermatologo Prof. D. MAJOCCHI dell’Università di Bologna.

LA L 
AL CENTO

20,50: Radiocronaca 
21: Canzoni popolari.
21,30: Varietà musicale.
22: Notiziario.
22,15: Concerto ritrasm. 
23-23.90: Dànze (dischi).

LUBIANA
kHz 527: m 569.3 kW 5

19: Notizie - Cronaca, 
19,50: Attualità varia.
20. 20: Serata di varietà. 
22: Notiziario.
22. 15: Radiorchestra.

LETTONIA
MADONA

kHz 583: m 514,6; kW 50
18: Concerto? di dischi.
18,50: Progr. allegro
20: Notiziario.
20.15: Musica varia.
21 : Notiziario.
21,15-23: Danze (d

LUSSEMBURGO
kHz 232; m 1293; kW 150

18. 30: Musica inglese.
19: Notizie in tedesco e 
francese.
19.45: Programma lus­
semburghese.
20,30: Musica dt dischi.
20,40: Concerto variato. 
21: Canzoni - Dischi.
2130: Concerto sinfoni­
co: 1. Golestan Rapsodia 
romena; 2. Prokofiev: 
Concerto n. 2 per violi­
no e orchestra: 3. Wolf- 
Slmonl : Suite sinfonica - 
Negli intervalli: Cronaca 
- Notizie.
23-1: Musica inglese da 
ballo.

NORVEGIA
OSLO

kHz 260; m 1153.8; kW 60
18,50: Notizie - Attualità 
19.30: Conversazione.
20: Programmi variato. 
2130: Radiocronaca.
21. 40: Notizie - Attualità.

22.15: Musica da ballo 
antica.
22,40-23.15: Musica da 
ballo moderna.

OLANDA 
HILVERSUM I 

kHz 160: m 1875; kW 150
18: Cronache varie 
Conversazioni - Notizie.
18,40: Notiziario - Cro­
nache - Meditazione 
cattolica.
20.15: Musica da ballo 
e Swing Music.
22: Musica leggera e da 
ballo.
22.10: Notiziario.
22.35: Musica da ballo.
22.55-23.40: Concerto di 
dischi.

HILVERSUM II
kHz 995; m 301.5: kW 60

18.10: Musica da ballo.
18,40: Trasm. di un film.
19.10: Conversazione.
19.45: Notiziario.
19,55: Musica leggera.
20.25: Radìocommedia.
20.40: Concerto vocale.
20,55: Conc. orchestrale.
21.20: Notizie - Dischi.
21.55: Seg. del concerto. 
22,40-23.40: Concerto dl 
dischi.

POLONIA
VARSAVIA I

kH? 224: m 1339: kW 120
18.15: Mus. leggera (d.).
18.50: Attualità.
19: Musica leggera.
19,40: Notiziario.
20: Per i polacchi all’e­
stero: Le onde del Bal­
tico.
20.45: Notiziario.
21.5: Radiorchestra.
21.45: Cronaca varia.
22: Concerto variato.
22. 50: Ultime notizie.

Frutti 
Siciliani

La migliore caramella estiva

,-jfiìTÌlÌÌ) - Tìl ciano -

PORTOGALLO
LISBONA

kHj 629: m 476.9; IW 15
19: Musica portoghese e 
musica brasiliana.
19.50: Notiziario.
20: Concerto variato.
20.40: Dischi - Novità.
21: Conversazione.
21.10: Musica d'opera.
21.30: No’.lzie spagnole. 
21.45: Musica portoghese 
- & eli 'Intervallo (22,30): 
Notiziario.
23-24: Musica di ballo.

ROMANIA
BUCAREST

kHz 823: m 364.5: kW 12
18.4: Musica militare.
19,15: Conversazione.
19,35: Canzoni rumene.
20: Per gli ascoltatori.
20,15: Musica del jazz.
21.30: Notiziario.
21.45: Musica ritrasm.
22.45: Notizie in francese 
e tedesco.
22,55: Ultime notizie.

SVEZIA 
STOCCOLMA 

kHz 704: m 426,1: kW 55
18: Lezione di nuoto.
13,55: Recitazione.

19. 30: Musica da ballo.
20: Conversazione
20,30: Musica da ballo 
antica.
21 15: Radiocronaca.
22-23: Musica da bado 
moderna.

SVIZZERA 
BEROMUENSTER 

kHz 556;m 539,6: kW 100 
18,30: Concerto dl Jod?l. 
19: Campane - Notizie. 
19,20: Per i giovani. 
19.45: Notiz. - Dischi. 
20: Programma folclori­
stico in dialetto.
20,45: Concerto corale. 
21,20: Programma musi­
cale variato.
22.15: Musica da ballo. 
23: Bollettini - Fine.

MONTE CENERI 
kHz 1167; m 257.1: kW 15

19.45 (da Berna); Noti­
ziario.
19.55: A-*soii dl flauto e 
piano: 1. Walter Giese- 
king: Sonata; 2. Chami­
nade: Concertino.
20.15: « Il generale Su­
ter ». una biografia del 
più grande colonizzatore 
svizzero.
21.30- 22: Danze (dischi,.

SOTTENS
kHz 677: m 443,1: kW 100

18: Per i fanciulli.
19: Cronache varie.
19.30: Musica varia.
19.45: Notiziario.
20: G. d'Hervil-Iiez: Dana 
la Jungle, commedia In 
un atto.
20.30: Banda militare.
21.15: Conversazione.
21,25: Concerto corale.
22: Concerto dl fisarmo­
nica.
22.15- 23: Musica da bullo.

UNGHERIA
BUDAPEST I

kHz 546: m 549.5: kW 120
13.25: Concerto variato.
19.30: Con ver-azione.
20: Serata allegra.
22: Notiziario.
22.20: Concerto orche­
strale: 1. Adam: Se io 
fossi Re. ouverture; 2. 
Szabadcs: Viera, valzer;
3. Bizet: Les filles d'Ar­
ias: 4 Szita: Tre danze; 
5. Nagy : Danza capriccio. 
23.20: Orchestra zigana. 
0,5: Notiziario.

STAZIONI
EXTRAEUROTEE

ALGERI
kHz 941: m 318.8; kW 12

19: Notizie - Dischi.
20: Musica zljana 
20.30: Dischi - Notizie. 
21,5: Musica d'ooera.
21. 25: Notizie - DLschi.
22: Music Hall (d).
22.20: Notiziario.
22.30: Radioteatro
23: Trasmissione amba.,

RABA7
kHz 601: tn 499.2; kW 25

18.30: Cono, dl dischi. 
19,5: Musica da Jazz.
20,30: Concerto vocale.
20.45: Offenbach: La 
vie parisienne, operetta 
(frammenti).
21,25: Chitarre hiwajane. 
21.30: Notiziario.
21,58: Musica leggera.. 
22-23,30: Musica araba.
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L’IMPERATRICE CARLOTTA
Radiocommedia di Emile Buskens (Bruxelles l, 
ore 21).

L'Imperatrice Carlotta è figura storica pietosa­
mente associata al dramma dl Queretaro del 19 giu­
gno 1867. Settantanni or sono l'arciduca Massimi­
liano d'Austria, diventalo Imperatore del Messico, 
x • ulva fucilato dai rivoluzionari. Il 13 gennaio del 
1927 la vedova, imperatrice Carlotta, moriva nel Bel­
gio id castello dl Bouchoute: moriva materialmente, 
fisicamente, chè, purtroppo, il suo spirito sì era già 
da decenni ottenebrato, scosso dalla follìa che aveva 
travolto l'Infelicissima donna, così atrocemente per­
cossa dalla fatalità. Emile Buskens ha rievocato in 
un quadro storico la figura e le vicende dolorose 
della povera Imperatrice che sembrò segnata dalla 
inesorabile condanna del destino.

SMARTED®
STAZIONI ITALIANE

FATA MALERBA
Fiaba in tre atti di F. Salvadorì, musica di 
Vittorio Gui. Stagione lirica dell’Eiar (Gruppo 
Roma, ore 21).

interpreti di Fata Malerba sotto la direzione del 
M F. Previtali: Gilda Alfano, Luigi Bernardi, 
Luigi Cilla, Giulio Cirino, Gino Conti, Franca 
Daidone, Iolanda De Maria, Edmea Limberti, Nino 
M azziniti, Laura Pasini, Carilo Platania, Enzo 
Aita, Bruno Sbalchiero.

LA GIARA
Ballo-pantomima in un atto (da una novella 
di Pirandello), musica di A. Casella (Gruppo 
Roma, ore 23 circa).

Direttore del ballo lo stesso M" Previtali.
(Vedere rillustrazione delle opere a pag. 9)

CONCERTO
DELL'ORGANISTA ULISSE MATTHEY
(Gruppo Torino, ore 22,25).

L'organista Ulisse Matthey, proseguendo nella 
sua opera di divulgazione dei corali di Bach, ese- 
guisce per primo numero la grande versione della 
fantasia sul corale Padre nostro che sei nei Cieli ».

Il tema del corale, improntato su un <• Cantus 
firmus » di sapore gregoriano, di largo e profondo 
respiro, come lo richiede il testo, viene elaborato 
a forma di canone tra il contralto e il tenore 
secondo; e sopra di esso Bach ha innestato un 
altro canone (sebbene non rigoroso) la cui melodia 
fiorita ha origine dal tema stesso del corale.

Sorregge l'edificio armonico un basso <• quasi 
continuo » affidato al pedale.

Le meravigliose risorse della scienza armonica 
e contrappuntistica di Bach trovano, in questa 
importantissima composizione, campo aperto per 
librarsi ai più alti ed arditi voli della fantasia 
creatrice, grazie alla ricchezza del materiale te­
matico.

L'ampiezza dello sviluppo e l’interesse prodotto 
dall incalzar si delle imitazioni fanno di questa 
coni posizione una gemma fulgida tra le tante 
sparse nella doviziosa raccolta dei corali per or­
gano di Bach.

Seguono le delicate a commosse pagine delle 
• Partite » di Gottfried Walther (1713) sul corale 
i. Gesù mio amore ■>.

E’ un’altra arte, tutta soffusa dì « arcadica sem­
plicità ».

Segue la scintillante u fuga in do maggiore » di 
Buxtehu.de (1635-1707) che certamente ispirò al 
grande Bach il tema della » fuga in do maggiore ». 
Questa ■ fuga », col carattere ritmico quasi a for­
ma di giga, carattere che mantiene inalterato in 
tutto il pezzo, rappresenta un altro aspetto meno 
noto dell’arte di Buxtehude.

Chiude il concerto la « Seconda sonata » per 
ergano in fa minore di M. E. Bossi, sonata clas­
sica per fattura Se la prima idea risente del pe­
riodo post-wagneriano. gli sviluppi e tutta la co­
struzione dimostrano come il Bossi fosse vera­
mente maestro nell’arte della composizione.

Ad un leggiadro ■< andante », segue il finale che 
egli amava chiamare « fuga a due soggetti ».

Il Maestro Oliviero De Fabritiis 
sul podio nell'Auditorio di Roma

STAZIONI STRANIERE
AIDA
Opera in quattro atti di G. Verdi. «Dal­
l'Opera» (Deutschlandsender, ore 19,30).

Un'Aida di Giuseppe Verdi esercita sempre il suo 
grande fascina. Specialmente ques-ta che la stazione 
di Deutschlandsender trasmette dal!’» Opera», che, 
cantata da artisti italiani, è stata concertata e sarà 
diretta da uno dei nastri più vigorosi e personali 
direttori d'orchestra: Victor De Sabata.

L'AMORE MEDICO
Commedia in tre atti di Molière (Lussem- 
burgo, ore 22 circa).

Tra il Don Juan ou Le Fcstin de pierre, rapprc- 
yentato per la prima volta nel febbraio 1GG5 e che 
otto una favola già familiare e gradita al pubblico 

racchiudeva una satira amara contro « il gentiluomo 
malvagio » (uno dei temi sociali più scottanti del­
l'epoca), e il Misanthrope, nel quale egli stesso re­
citò, Molière, nel pieno vigore del suo genio, seri ne 
L'amour médecin. verso la metà del settembre del 
1665. L’amour médecin era accompagnato da una 
deli'’ migliori musiche di Lulli ed è anzi m que­
st'opera che la collaborazione artistica del due ce­
lebri autori ha dato uno dei suol risultati migliori. 
Oltre la squisita fattura, la musica è anche sceni­
camente efficace e ricca d effetto.

STAZIONI ITALIANE
CONCERTO
del violinista Enrico Campaiola (Gruppo Roma, 
ore 22,15 circa).

Enrico Campai.ola ha studiato in Bologna 
con la guida del Maestro Angelo Consolini nel 
Liceo Musicale e ne uscì diplomato nel 1917. Dopo 
aver svolto una notevole attività di solista, in Ita­
lia e all’estero, e dopo aver per breve tempo — 
insegnato al Conservatorio Verdi di Trieste, fu 
chiamato a Roma, ove ha tenuto il posto di primo 
violino solista dell’Orchestra dell’Augusteo per oltre 
tre anni e mezzo col più fervido consenso dei mae­
stri e del pubblico. Dal marzo del 1932 è professore 
di violino nel Liceo Musicale Gian Battista Mar­
tini di Bologna. Durante questi ultimi anni il 
Campaiola ha seguitato a svolgere una notissima 
attività concertistica.

NEI programma che sarà eseguito figurano com­
posizioni di Felice Giardini, did Goldmark, di Elgar, 
di Respighi e di Adone Zecchi.

Di Felice Giardini (1711-1795) viene eseguito un 
Rondò ricostruito e rielaborato da Ettore Benelli, 
che è pieno di leggiadria e di freschezza d’ispira­
zione, ammirevole pel nitido sviluppo.

Il Giardini è stato uno dei più ragguardevoli 
esponenti della Scuola violinistica piemontese A 
lui non meno che al Somis, che fu suo maestro, a'. 
Pugnani, al Viotti, la musica europea della seconda 
metà del Settecento è debitrice di singolari con­
quiste nel campo della musica strumentale da con­
certo.

Di Carlo Goldmark il Campaiola eseguisce un 
tempo di un noto Concerto. Benché di nascita 
ungherese, Carlo Goldmark va annoverato tra i 
compositori di scuola tedesca sia per la sua edu­
cazione compiuta a Vienna, sia per le sue generiche 
tendenze d'arte. Fu certo maestro pieno di genia­
lità e di solida cultura musicale come lo dimostra 
anche il Concerto che verrà, eseguito, opera fra le 
sue singolarmente pregiata. Vi risultano in essa 
sopra tutto il calore della ispirazione melodica e 
la signorilità della espressione.

Richiamiamo inoltre l’attenzione dei lettori su 
La capricciosa di Elgar.

Fra i non molti compositori moderni che l'Inghil­
terra annovera, l'Elgar fu quegli che ottenne mag­
giore popolarità e considerazione in Europa. Oltre 
che per i suoi oratorli, egli si distinse particolar­
mente per le sue composizioni sinfoniche, pervase 
di classici spiriti e di espressione sempre distinta. 
Pregi che anche in questo pezzo caratteristico chia­
ramente si palesano.

Pazzi e pupazzi di Adone Zecchi è una composi­
zione modernissima. L’autore di questo Divertim°nt> 
si è meritamente distinto tra i più giovani c ap­
prezzati nostri maestri sia per la sua attività come 
direttore d’orchestra sia per non poche opere sue, 
Questi Pazzi e Pupazzi, pieni di verve e di eleganti 
e svelte movenze, sono una composizione apport - 
namente adatta a rivelarci il. suo temperamento 
fervido, la sua fantasia sbrigliata e geniale.

Di Respighi ih fine, di questo eminente composi­
tore bolognese, per la cui scomparsa è ancor tanto 
vivo ricordo, figura in questo programma un'Aria 
— originalmente scritta per violoncello — che per 
la sua struttura di classiche linee e per la calda, 
effusione melodica è tra le composizioni sue di con­
certo più apprezzate e gradite.

I FIGLIOLI
Commedia in tre atti di Vincenzo Fraschetti 
(novità) (Gruppo Roma, ore 21).

Paolo e Lina si separano legalmente: la legge 
acconsente a Paolo di prendere con sé il figlio 
Nello e a Lina la "figlia Niù.

La pace sembra ritornata sotto l’egida della 
legge che divide gli uomini irragionevoli. Ma solo 
l'amore costruisce, l'egoismo sgretola; è una pace 
che assomiglia a quella che si può osservare dopo 
un terremoto. Tutto è fermo, ina tutto è distrutto. 
Infatti, nel tempio che i due sposi avevano in­
nalzato nell'entusiasmo della passione e dell'ti­
more si trovano due altari sui quali due statue 
viventi, carne della loro carne, da loro stessi create 
e per toro idealizzate, ricevono le offerte più se­
grete dei loro cuori. Ma l'egoismo, V abulia, la lus­
suria minano a poco a poco Vedi fido. Una pic­
cola scossa è sufficiente per il crollo: restano in­
tatti solo, in tutta la loro innocenza, quei due 
simulacri. Paolo conduce una vita sregolata, dis­
soluta, e dimentica il figlio che, ora. in collegio, 
è ammalato. La madre invece si preoccupa, si 
spaventa, va in collegio, ma il direttore non le 
lascia portar via il figlio; ed essa ritorna dal ma­
rito, lo prega e tanto insiste finché è esaudita. 
La pace ritorna con la guarigione di Nello.

Niente di peregrino nel soggetto de I figlioli, 
ma Vincenzo Fraschetti, senta bizzarrie di lun­
ghe tirate o colpi di scena, l’ha trattato con uma­
nità e semplicità. Il lavoro è stato premiato al 
Concorso Nazionale dell’O.N.D. nel 1934.

STAZIONI STRANIERE

LA RACE ERRANTE
Commedia in un prologo e tre atti di Fran­
çois Perché. Dall'Odèon (Parigi Torre Eiffel. 
Lione, ore 20,30).

François Poiché sì stacca dagli altri autori fran­
cesi con temporanei per la vena profonda di poesia 
che anima tutti 1 suol lavori e per il tipo d! poema 
scenico che egli ha creato con la compostezza clas­
sica ed una ardente vita moderna. Egli con 11 suo 
teatro intende reagire centro la truculenza dei ro­
mantici e di Rostand |n particolare ed ha saputo 
offrire si pubblico opere dl elevato valore come II 
cavaliere di Colombo. La Vergine dal gran cuore, 
Lq zar Lenin, ecc. quasi tutte basate su un sub­
strato storico. La seconda infatti non è che la bio­
grafia teatrale di Giovanna d’Arco trattata con un 
interessante carattere mistica e grave. Questa sua 
Race errante, che l'«Odeon » riprende, tratta 11 tema 
del popolo nomade, senza focolare proprio, senza ra­
dici, quasi sospinto da una maledizione.

Buxtehu.de
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IN TERRA Dl LEGGENDA
Tre atti di C. Meano, musica di L, Rocca.
Stagione lirica dell'Eiar (Gruppo Torino, ore 21).

Direttore il M" Armando La Rosa Parodi. Inter­
preti; Iris Adami Corradetti, Paolo Civil. Luigi 
Rossi Morelli, Giuseppina Sani. Dante Sciacqui. 
Ugo Cantelmo, Maria Marcucci, Vittoria Repiquet.

CONCERTO SINFONICO
diretto dal Maestro Ezio Carabella (Gruppo 
Roma, ore 22),

Il concerto ha inizio con la graziosa Sinfonia per 
una fiaba del giovane compositore sardo Ennio 
Porrino di cui abbiamo giù potuto apprezzare l'ou­
verture Tartarino di Tarascona, Canti di stagione, 
Canti della schiavitù. Visione dl Ezechiele ed il 
■poma sinfonico Sardegna.

Una parte interessantissima del programma è 
costituita dai due più bei tempi della Sinfonia in 
re minore di Martucci, e precisamente ¡’Andante e 
¿’Allegretto, in cui il compositore napoletano ri­
velò un'individualità artistica di altissimo valore. 
Questa composizione è monumentale opera sinfo­
nica. che agli albori del 900 riaffermò in Italia 
uni ripresa per la musica strumentale-

Del Perosi sarà eseguito ¡‘Andante dal Terzo 
Quartetto che il maestro istrumentò per grande 
orchestra in una notte per ubbidire (diceva lui) 
agli ordini dei suo gerarca Giuseppe Mulè che dol­
cemente spronò il maestro a detto lavoro per in­
cludere in un suo programma sinfonico a Palermo 
queste ispirate pagine musicali dell'Autore della 
Passione.

Del Carabella verrà eseguita una novità asso­
luta: Persefone, lirica per soprano ed orchestra 
su parole di Emidio Mucci e ¡’Andante con varia­
zioni che tanto successo ebbe al suo apparire al- 
TAugusteo nel 1921 sotto la direzione di Bernar­
dino Molinari, così che la critica ebbe a scrivere 
in quell'epoca: -Queste variazioni hanno avuto 
accoglienze spettacolose. Raramente il pubblico 
deWAugusteo si è abbandonato con tanta voluttà 
al piacere di applaudire un giovane sinfonista ita­
liano ».

Il lavoro venne poi ripreso con uguale successo 
dal Ferrerò che lo diresse alla Scala, dal Marinuzzi 
che lo fece conoscere g Firenze e fu eseguito an­
che in Germania (Gera-Amburgo), ad Alban y 
negli Stati Uniti d'America sotto la direzione del 
fratello John Carabella, direttore della Filarmonik 
Orchestre di Albany.

CANZONI Dl S. GIOVANNI 1937
Audizioni delle canzoni premiate (Gruppo 
Roma, ore 21).

Il tradizionale concorso della canzone romana 
popolaresca, che il Dopolavoro dell’Urbe bandisci 
ogni anno per la Festa di San Giovanni, si è chiu­
so con la premiazione di ben 119 canzoni; sinto­
mo confortante che dimostra come l’anima canora 
dei quiriti sia sempre giovane e ispirata. I lavori 
prescelti sono stati raggruppati in tre categorie: 
canzoni, salterelli, stornelli. Nella categoria can­
zoni il-primo premio è toccato a quella intitolata 
Stornelli nostri, musica di Pietro Muratori su versi 
di Pio Pizzicarla; nella categoria salterelli il primo 
premio è toccato a Po l’amore con la luna, musica 
di Rodolfo Lena su versi di Lello Marinoni, e infine 
nella categoria stornelli a Stornellata in tre tempi, 
musica dt Celestino Ceccarelli su versi di Arturo 
Muratori.

A questi primi premi altri se ne devono aggiun-x 
gere. Il fascio delle canzoni premidte sarà sfo­
gliato, ìh un programma destinato ad avere un 
foltissimo uditorio, anche al di là dei confini ita­
liani tra quanti turisti e amici ricordano nostalgi­
camente il bel cielo d’Italia e il lirismo romantico 
del nostro popolo.

STAZIONI STRANIERE
L’ASCENSIONE Dl HANNELE
Opera di Graener (Breslavia, ore 20,50),

Paolo Graener, compositore berlinese vivente, au­
tore anche di L’ultima avventura di Don Gio­
vanni. che ebbe vivo successo, fu direttore del « Mo- 
zarteum » di Salisburgo e professore dl composi­
zione al Conservatorio dl Lipsia.

Il soggetto dl L'ascensione di Hannele è fiabesca 
e per esse 11 compositore ha scritto una musica per­
fettamente aderente che trasporta in un’atmosfera 
dl tristezza dolce con slanci dl estasi.

Il maestio Gottwald accompigna la piccola Han­
nele Mattel n all'ospedale dei poveri avendo la fan­
ciulla tentato dl uccidersi. Medici e suore si fanno 
attorno alla fanciulla premurosi, ed essa finisce 
con l'addormentarsi. In sogno vede la madre morta 
con alcuni angeli che le schiudono la visione del 
paradiso.

Hannele si desta felice con l'impressione dl essere 
guarita e vuole alzarsi; ma ecco le appare un an­
gelo nero con là spada fiammeggiante. La fanciulla 
capisce che è la morte, ed é pronta a morire, però 
vorrebbe solamente esser sepolta con un bell'abito.

Ecco appare un magico sarto che le porge un 
vestito da sposa. Il padre dl Hannele, che giunge 
ubriaco, maledice la figlia e la rende infelice; ma 
ecco diffondersi da un mazzo di fiori che la fan­
ciulla stringe al petto una luce celeste. Il padre 
colpito dalla visione miracolosa fugge confuso, 
mentre Hannele si alza dalla bara per seguire un 
angelo bianco, che le fa strada fuori della città 
fra i prati in fiore verso il • paradiso, ove l'attende 
la mamma. La scena lentamente si oscura, e ri­
compare la cameretta dell'ospedale ove Hannele 
spira dolcemente, serenamente fra le braccia dl una 
pia suora

JOHANNISTRIEB
Radiofarsa di Martin Raschke (Amburgo, 
ore 22,30).

Johannistrieb significa un nuevo virgulto spun­
tato su una vecchia pi nta (cioè, simbolicamente, 
la velleità amorosa di unii persona anziana).

Roder, un grasso contadino che ama la buena ta­
vola e a cui picce vantare la sua virilità, non sa­
pendo però fare le giuste dls.lozioni cronologiche 
tra ieri ed oppi, scommette durante un banchetto 
che suo figlio Carlo prima della line dell’anno di­
venterà padre felice dopo aver spesata la figlia del 
suo vicino a nome Flngerleln. Sebbene 11 magro ed 
avaro Flngerleln sappia che il figlio del Roder è un 
ragazzo di una estrema timidezza che si smarrisca 
alla vista dl una fanciulla, prudentemente non 
scommette che 100 marchi contro i 1000 di Roder. 
Nel frattempo Carlo gira furtivamente Intorno alla 
CTsa di Flngerleln. come ha già fatto per tante sere, 
senza scorgere dl Geltrude altro che l'ombra proiet­
tata sulla tenda.. Quando più tardi il giovane si 
decide a fischiare, non è Geltrude che esce di casa, 
ma Dora, la fantesca, che crede di essere. stata chia ­
mata lei. Siccome subito dopo spunta il vigile Fln­
gerleln, la servetta risoluta trascina il giovane con 
sè nel granaio dove cerca invano di conquistarlo. 
Quale piacere per il Flngerleln. quando scopre la 
presuma coppia e può mostrare 1 peccatori a sua 
figlia che dal diverbio nel cortile è stata attratta 
alla finestra! Come è contento di aver vinto la 
scommessa noncurante della felicità o dell’infeli­
cità dl sua figlia! Ma anche Roder è preoccupato del 
suo denaro. Senza por tempo In mezzo 11 vecchie 
contadino insiste presso suo figlio. 11 quale crede 
ormai distrutta la sua felicità, perché si decida a 
chiedere finalmente la mino dl Gertrude. Ma sic­
come 11 giovane rifiuta dl fare la demanda ritenendo 
che ormai sla inutile. Roder si risolve dl. chiedere 
lui stesso la mano della ragazza per suo figlio. Da­
vanti alla fanciulla egli stesso. sentendosi improv­
visamente ridiventare giovane, se n'Innamora dimen­
ticando dl dover parlare per suo figlio. Ed è a que­
sto punto che la farsa s’ingarbuglia e diventa oltre­
modo divertente nelle sue indiavolate complicazioni.

L’OEUVRE DES ATHLÈTES
Commedia in quattro atti di Georges Du- 
hamel (Parigi P.T.T., Marsiglia, Grenoble, ore 20,30).

Duhamel letterariamente e teatralmente proviene 
dal gruppo dell’« Abbaye «. Tutta la sua opera dt 
scrittore e di letterato è soffusa dl quel senso dt 
fraterna pietà per le umane sofferenze che gli d:- 
veva ispirare la guerra mondiale. Dulia me 1 ha af­
frontato il teatro poche volte e non è il ccmun? 
autore drammatico. Le sue commedie sono un po' 
lente, senza peripezie, ma tuttavia hanno il dono 
dl avvincere poiché presentano e studiano profondi 
stati d'animo. Opera dl atleti è questa dl rifare il 
mondo, di raddrizzarlo, dl indirizzario al vero bene. 
L'oeuvte des athlètes, che é 11 quarto lavoro teatrale 
di Duhamel, venne rappresentato nel primo dopo­
guerra con grande eco ai Teatro del « Vieux Co- 
lombler • p:co dopo il successo di All'ombra delle 
statue, di cui è quasi una derivazione logica.

« In terra di leggenda ».
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MUSICA DA CAMERA
Violinista Remy Principe - Soprano Paola 
Novikova (Gruppo Roma, ore 21,30).

Francesco Cilea, oltre ad essere il fortunato au­
tore di Adriana Lecouvreur, di Artesiana, che tutti 
ormai conoscono e ammirano, è anche autore di 
squisite pagine vacali e strumentali da camera. Fra 
queste la Suite in mi per violino e pianoforte che 
Remy Principe ha scelto per iniziare il suo pro­
gramma, è lavoro di singolare interesse, che si se­
gnala per quelle doti di dolcezza e di espressione che 
così efficacemente si sono rivelate sulla scena lirica.

Un altro numero del programma comprende uno 
dei più caratteristici e delicati preludi di Debussy, 
La Alle aux cheveux de Un, in una riduzione violi­
nistica dello stesso Principe, un famoso Rondò di 
Mozart, ed un quadretto veneziano di Remy Prin­
cipe: Il Campiello.

La seconda parte del concerto affidato al soprano 
Paola Novikova, è particolarmente interessante per­
chè presenta musica che raramente viene eseguita.

Non motti infatti conoscono la musica di Nietz­
sche. Il filosofo di Zarathustra, oltre ad essere stato 
protagonista delle vicende musicali, che tutti cono­
scono, risottesi nell’odio più acerrimo per Wagner 
prese contatto diretto con la musica, dal quale ne 
uscì una produzione musicale che comprende mu­
sica da camera varia e ben diciassette liriche, al­
cune delle quali, su testo di Peto] e Pusk.n, saran­
no appunto eseguite dalla Novikova.

Le altre liriche del programma sono tutte su 
testo di Puskin e dovute alla musica di alcuni fra 
i più rinomati autori russi quali Ciaikowsky, Rim- 
sky Korsakof e Rachmaninof.

FIOR DI CAMPO
Operetta in tre atti di Giovanni Drovetti, 
musica di Antonio Gontegiacomo (Gruppo 
Torino, ore 21).

Fior di Campo •• è il nome di battaglia, il no­
me d’arte, di Lisa, una giovinetta abruzzese che, 
prima di darsi all'arte Urica, era commessa in uno 
spaccio di sali e tabacchi, in un remoto paesello. 
Per l'arte. Lisa sacrifica l'amore abbandonando 
Antonino, un povero studente, il quale è in lite 
per una somma di denaro e, nello stesso tempo, 
spera di realizzare la ricchezza con lo sfruttamento 
di una sua invenzione. A Napoli, in casa Bciman­
do, Antonino ritrova sotto le spoglie di Fior di 
Campo •• il suo primo e indimenticabile amore. 
Dopo alcune vicende sentimentali e avventurose, 
i due giovani si riconciliano e si sposano.

L'ORA D'ORO
Commedia in tre atti di Giacomo Armò
(Palermo, ore 21).

Nella serena e suggestiva atmosfera del castello 
di Sanmartino l’ancor giovane signora Elsa vive 
nel ricordo del marito, un aviatore non più tor­
nato da uno dei suoi arditi voli. Il suo amore 
crudelmente ferito trova solo conforto nei ricordi: 
ed è costante in lei il ricordo di quell’ora che 
precedette la compiuta gioia: l’ora dell’attesa e 
delle speranze, l’ora d’oro che poi, appena inizia­
tasi la raggiunta felicità, ebbe triste tramonto.

Attorno alla mestizia rassegnata di Elsa è tutto 
un tripudio di giovinezza avida di vita, sognatrice 
di amore. Carla, giovane e vivace sorella di Elsa, 
e Lydia, piccola amica protetta dalle due sorelle, 
si avviano verso l’amore, intanto che amiche e 
amici intrecciano i loro sogni, tra un gioco e 
l'altro della villeggiatura. La trepida ansia con la 
quale Elsa consiglia Lydia di restare quanto più 
potrà nel felice periodo delle speranze, nell’ora 
d’oro, è l’incosciente presagio di un vicino de­
stino: l’uomo amato dalla giovane protetta s'in­
vaghirà di Elsa, illuso dall’interesse che questa 
gli palesa. Ma Elsa rivelerà a Ottavio, il fidan­
zato di Lydia, il perchè del suo interesse: egli 
somiglia tanto nella voce a >< colui che non fa 
più ritorno •», a colui che rimarrà sempre nel 
cuore della giovane vedova. La rivelazione, cru­
dele per Ottavio, ma necessaria per l’amore di 
Lydia, riconduce i due cuori alla bontà- di un 
amore che ha avuto il collaudo dal pericolo di 
smarrimento.

S TAZ IONI STRANIERE

CONCERTO BRUNO WALTER
(Droitwich, ore 21,35).

Bruno Walter è oggi considerato uno del mag­
giori direttori d'orchestra viventi. La sua carriera 
artistica è attualmente nel periodo del suo pieno 
splendore. Lo ricordiamo in questi ultimi anni alla 
direzione delle opere tedesche al Festival di Sali­
sburgo ed in Italia in due concerti ai Teatro di Torino 
dell Etar, all'Augusteo ed al Maggio Musical? Fioren­
tino, ove diresse Le nozze di Figaro. Egli e direttore 
all’Opera di Vienna dopo le stagioni a Colonia, Am­
burgo, Riga. Berlino, ecc.

Egli ha scritto due Sinfonie, una grande Cantala 
per soli coro e orchestra, un Quintetto e un Trio 
con pianoforte, una Sonata per violino e varie Ro­
manze da camera.

Nell'odierno concerto Bruno Walter dirige una 
delle meno eseguite sinfonie di Bruckner. la ot­
tava. in do minore. Bruckner scrisse tre sinfonie 
In do minore, che offrono brani caratteristici inte­
ressanti musicalmente e psicologicamente. La prima 
e la seconda sinfonia sono rimaste nell ombra, ben­
ché contenessero i brani più belli ed i temi più 
originali.

La ottava sinfonia s’impone per le intenzioni co­
lossali del suo finale, che riassume 1 temi principali 
dei tre tempi precedenti. Mi anche Rudolf Louis, 
l'ottimo biografo del compositore, dichiara che 
Bruckner in questa composizione ha voluto fare 
rimpossibile. I suol tratti caratteristici grandi ed 
importanti il Biucaner li svolse con più fortuna 
nella terza, quarta e quinta sinfonia.

LA DAMA BIANCA
Opera di F. Bòieldieu (Varsavia, ore 20).

I frammenti che verranno trasmessi della Dama 
bianca del Bòieldieu ci richiam no ad un'opera fa­
mosa che é stata, può dirsi, rappresentata dovunque 
era un teatro e non era assolutamente impossibile 
racimolare quattro cantanti e un po’ d’orchestra. 
Il Bcieldleu, nato a Roucn nel 1775 e morto il 1834 
In un paesetto nei pressi di Parigi, debuttava di­
ciottenne con un’opera comica in un atto, cui segui 
una vera Infilzata di opere, oltre una trentina, se 
non tutte fortunate alla stessa stregua, tutte degne 
del musicista esimio, che fu anche Direttore del Con­
servatorio di Parigi. La Dama bianca è una statua 
preziosa e magica, che si dice rappresenti uno spet­
tro familiare del Castello dei Conti Avenel, di cui 
è custode certo Goveston. un uomo di pochi scru­
poli che, fatto sparire il figlio dell’ultimo degli 
Avenel, si propone di porre in vendita 11 castello 
per ricomprarlo a prezzo Irrisorio. Ma c'è una donna, 
che fu uni beneficata degli Avenel. che sventerà il 
piano malvagio. Ella invita al castello, a mezzanotte, 
.1 giovane Brown, al quale la Dama bianca ordina 
di comprare il castello, assicurandolo ch'tssa lo rim­
borserà. . Ma, acquistato 11 castello, Brown non ha i 
quattrini per pagarlo. La prigione minaccia il po­
veretto e Goveston sta per trionfare. Ma Anna, che 
è il nome della giovine donna, versi la somma col 
tesoro che era nascosto dietro la statua. Su tutte le 
furie, Goveston strappa il velo che ricopre la statua 
e scopre che è Anna a dar voce alla... Duna bla nei. 
Anna sposa Brown, che è, manco a dirlo, il fan­
ciullo che era stato fatto rapire da Goveston e. l’ul­
timo erede dei conti di Avenel.

AMPHYTRION
Commedia in tre atti di Molière. La Co- 
médie Française (Strasburgo, Rennes, ore 20.30).

Col Tartufo e il Misantropo, Molière creò la 
grande commedia del « caratteri » toccando 11 ver­
tice della sua aite; m segv.to, raggiunto a parec­
chie riprese il capolavoro, si dette ad un teatro bril­
lante e fantastico sviluppando favole mitologiche 
e la comèdie-ballet; due generi teatrali entrambi 
assai graditi al suo gran Re e nei quali Io stesso 
autore sembrava cercare una piacevole distrazione 
dopo le p.ù gravi fatiche artistiche vittoriosamente 
superate. Tra questi lavori, con M eliceste. commedia 
pastorale-eroica desunta dal « Gran Cyrus » (ro­
manzo), e Le Sicilien ou L’Amour peintre. spetta­
coli sfarzosi che si svolsero al Castello di Salnt-Ger- 
main, e con 11 celebre Ballet des Muses, va elencato 
e ricordato questo elegante e spiritoso Amphytrion, 
che data dal 1668. Amphytrion, derivato dalla nota 
commedia plautina, contiene chiare ed aggiornate 
allusioni agli amori regali.

Le Favole dei melodrammi della Stagione 
Lirica de/I EIAR, CtìnO-XVpubblicate sul Radiocorriere, 

sono state riunite in un quaderno che è messo in vendita a L. Of 7 5 
Indirizzare le richieste alligando l’importo in francobolli al radiocorriere - Torino - Via Arsenale, 21

STAZIONI ITALIANE
IN TERRA DI LEGGENDA
Tre atti di C. Meano, musica di L. Rocca. 
Stagione lirica dell'Eiar (Gruppo Roma, ore2i).

Direttore il Mn Armando La Rosa Parodi. Inter­
preti: Iris Adami Corradetti, Paolo Civil, Luigi 
Rossi Morelli, Giuseppina Sani, Dante Sciacqui, 
Ugo Cautelino, Maria Marcucci, Vittoria Repiquet.

PARIGI !
Commedia in quattro atti di Giuseppe Adami
(Gruppo Torino, ore 21).

Ci fu un tempo in cui Parigi non rappresen­
tava soltanto una mèta di estremo interesse ar­
tistico e culturale, ma anche una sorta di Eldo­
rado, ove qualunque romantico artista in erba 
poteva sperare di raggiungere facilmente la ce­
lebrità.

C’era, come al solito, molta speranza, da parte 
dei veri artisti, e moltissima illusione, da parte dei 
mediocri. Si prendeva un treno e si partiva per 
Parigi, come per il paradiso dell'arte. La metro­
poli appariva vasta abbastanza per accogliere e co­
ronare di trionfo qualunque invasione di idee e 
di concezioni c dt opere. Poi a Parigi succedette 
New York, e più tardi Hollywood: con la diffe­
renza che queste sono più lontane e meno a por­
tata di mano.

Il fenomeno — di carattere squisitamente pro­
vinciale — è appunto esaminato c teatralizzato 
da Adami in questa commedia, il cui titolo è escla­
mativo come una promessa entusiastica e il cui 
epilogo è grigio e in tono minore come la delusione. 
Il primo c il secondo atto sono scalpitanti di in­
quietezze e di gridi eroici, il terzo e il quarto sono 
pervasi di malinconia, di amarezza, di geloso fu­
rore. E la commedia è buona perchè Isa è una 
buona fanciulla e ci fa credere che Sarà una buona 
sposa c probabilmente un’ottima madre. Perchè 
Parigi. « Ville lumière •, ha veramente accecato 
soltanto Mario Varandi, il musicista mediocre: 
non la sua fidanzata. Isa può aver sperato, ma il 
contatto con la realtà Vita subito rimessa in car­
teggiata. E poiché è onesta c tenera e sana, riesce 
a riprender la via del ritorno, insieme al suo 
Mario, con molta più forza che non questi. E il 
suo tono è quasi materno, allorché lo placa e Là 
ammonisce: come quello di tutte le donne, allor­
ché il loro amore si muta in affetto protettivo, 
come a dire in potenza creativa. (Casalba ).

STAZIONI STRANIERE
CLASSICI ITALIANI - SERATA 
DEDICATA A GOLDONI 
«IL BURBERO BENEFICO» 
Commedia in tre atti (Parigi T. E. - Lione, 
ore 20,30).

Si sa che la pr:ma vernicile di questa commedia 
fu stesa da Goldoni in lingua francese. 11 Bourru 
bienfaisant è. tra re commedie goldoniane, una di 
quelle che l’autore prediligeva. Nelle sue memorie. 
Goldoni scrive: «Il mio Burbero benefico non j>o- 
teva incontrare miglior fortuna di quella che in­
contrò ... e rileva che l’oggetto principale della com­
media, il tema fondamentale di essa, è la » benefi­
cenza » alla quile fa da contrapposto la rozzezza 
del temperamento del benefattore. Donde piu vivace 
e pittoresco il contrasto. E non è errore psicologico 
ma. anzi, finissimo senso di osservazione, questo di 
Goldoni, perchè il tipo del burbero benefico, bronto­
lone. scortese e... generoso è tutt’altro che rarx 
Ti ionfalmente accolto sulle scene parigine. Il bur­
bero benefico continua il suo cammino sulla strada 
dei capolavori goldoniani.
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FIORITURE ROSSINIANE
Prima del 1814 la musica non aveva dovizia di 

abbellimenti e dt fioriture, come vestì invece, 
dopo quest’epoca, a godimento degli amatori 

dell’arte duina. Davvero, pensando a un Bar­
biere senza fioriture, ci sembra di udire i canti 
di Rosina e di Almaviva piani, privi di efficacia 
e di colore, perchè è una verità che t trilli, le 
appoggiature, gli abbellimenti inseriti dal Cigno 
di Pesaro si può ben dire in ogni frase, danno alla 
teste musicale un colore quanto mai ammaliante, 

origine di questi funambolismi musicali è del 
1814 e culla fu Milano, a quel tempo dominatrice 
assoluta in fatto di opere, di cantanti, di spetta­
coli di classe. Rossini era appunto nella metropoli 
lombarda, chiamatovi per allestire una sua opera 
oggi pressoché sconosciuta: Aureliano in Paimira.

dominava allora sulle scene liriche un grande 
cantante: il Velluti, il cui canto e i cui gorgheggi 
eran tali da far esclamare allo stesso Napoleone: 

■ Bisogna non essere del tutto uomini per cantare 
in tal modo! ».

Oggi si è purtroppo pèrduta la stirpe di tali 
cantanti e se togliamo i tre-quattro assi viventi 
del bel canto », ci vien fatto di chiederci che cosa 
sarà della nostra povera arte lirica fra qualche 
anno, se durerà ancora tale mancanza di veri 
artisti del «bel canto»! Orbene, Rossini accettò 
con gioia l'interprete sommo che gli era stato as­
segnato e quando lo udì cantare ne rimase pro- 
ondamente colpito e ammirato. Non amava però, 

il grande Pesarese, tutte le. fioriture di cui il Velluti 
infarciva il suo canto per fare sfoggio dì sua abi­
lità, ma dovette convenire che trilli, volate e gor­
gheggi, discese e salite di scale cromatiche ese­
guite come il Velluti le eseguiva, erano mirabili; 
tuttavia sotto quella veste la tessitura del disegno 
originale del canto finiva per scomparire. La pri­
me, rappresentazione della nuova sua opera segnò 
un trionfo, ma più per il tenore Velluti che per 
la sua musica. Era troppo intelligente il Rossini 
per non capirlo .. e ne rimase ferito nel suo amor 
proprio Tuttavia era uomo troppo di spirito e 
astuto per cedere o farsi sopraffare dalle virtù 
canore di un usignuolo umano. Stendhal, gran­
de amatore d'Italia e delle sue manifestazioni ar­
tistiche, racconta che fi Rossini ragionò appunto 
in modo arguto dicendo: « E’ davvero una for­
tuna che il Velluti abbia ingegno e buon gusto! 
Chi mi assicura che in un’altra città e in un 
altro teatro io non, trovi per mia disgrazia un 
cantante che sebbene dotato di voce e gola fles­
sìbili. per mancanza di vero intuito artistico non 
sciupi lo mia musica rendendola irriconoscibile 
e invisa al gran pubblico?».

E che Rossini ia pensasse in tal modo ce lo fa 
supporre la lettera scritta al suo amicissimo Ci- 
cognara. nella quale si lagnava della manìa gor­
gheggiente dei cantanti di allora: * La misura, 
essenziale parte della musica — scriveva —. senza 
io quale la melodia non s'intende e l’armonia cade 

disordine, viene dai cantanti trascurata e vio­
lata. Sorprendono invece di commuovere, e ove nei 
buoni tempi i suonatori si studiavano di cantare 
con i loro strumenti, adesso i cantanti si studiano 
di suonare con le loro voci. La folla intanto, ap­
plaudendo a così pessimo stile, fa della musica 
ciò che i gesuiti fecero della poesia e della elo- 

. quenza. quando Lucano a Virgilio e Seneca ante­
ponevano a Cicerone ».

E cosi volle regolare egli la situazione, pren­
dendo. come si suol dire, il toro per le corna. « I 
cantanti vogliono gorgheggiare? Ebbene gorgheg- 
ge ranno. ma come voglio io! E farò tali appoggia­
ture. tali aggruppamenti, abbellimenti e fioriture 
che non solo saranno di buon gusto, ma scopri­
ranno il lato debole dell'interprete e non gli la- 
sccrò modo di mutare la linea del canto a suo 
talento! In una parola, fioriture, ornamenti, ecc. 
saranno parte integrante della mia partitura. Ve­
dremo i cantanti dì che saranno veramente 
capaci! ••,

La virtuosità del » bel canto » ebbe cosi un fiero 
colpo mortale dal grande Pesarese. Morì il vir­
tuosismo canoro, cosi come nel teatro di prosa, 
mezzo secolo prima, era morta la commedia del­
l'arte. / virtuosi di professione, improvvisatori di 
svolazzi musicali, dovettero cedere, e fu da allora 
che avvenne nella musica d'opera quello che tn 
materia cinematografica avvenne, non è guarii con 
l'avvento del film sonoro o parlante. Caddero le 
stelle mute per fa.- posto a quelle... sonore. Così 
in quel lontano 1814 incominciarono a cadere gli 
istrioni, i funamboli del « bel canto » fiorito per la­
sciare il posto agli interpreti della musica, nella 
sua' sincerità abbisognante di cuore e di cervello.

E bensì vero che il Rossini dovette sottomet­
tere la propria ispirazione e donarla per intero 

alla maggior gloria dell'arte del bel canto», ma è 
appunto da questo che nacquero i grandi suoi ca­
polavori operìstici in cui la trama canora ha la 
maggior prevalenza, mentre oggi invece è la tra­
ma orchestrale che ha il sopravvento poiché sep­
pellisce l'onda del « bel canto •• e rende per tal mo­
do invisa al gran pubblico la produzione moderna.

Da quel classico 1814 si inizia l'ascesa dei grandi 
astri del melodramma.

Splende appunto allora la Grassini, varesina di 
origine, debuttante sulle scene della Scala nel 
carnevale del 1793-94, L'ombra di Napoleone rav­
volse: re e principi si disputarono le sue grazie. 
Il Corso la volle a Parigi e fu certo costei, come 
osserva il nostro Tommaseo, la prima donna che 
servì a Napoleone per allentare quei nodi che 
l’avvìncevano a Giuseppina: nodi che poi sciolse 
con il divorzio!

Ma la Grassini se ne infischiava anche del vin­
citore di Marengo, e malgrado la vigilanza cui 
era soggetta se ne fuggì con il violinista Pietro 
Bode. Tornò a Parigi dopo quattro anni e Napo­
leone per trattenerla le affidò la direzione dei 
Teatri della Corte Imperiale e la direzione dei 
concerti, stipendiandola con ben 36 mila franchi

BEETHOVEN E WAGNER
Anno 1870. Cento anni dacché Beethoven è nato 

per la gloria del jwpolo tedesco, una delle 
forze più grandi che il mondo abbia mai co­

nosciuto. Riccardo Wagner sente imperioso dentro 
di sè il bisogno di contribuire alla commemora­
zione del grande musicista. Più di ogni altro egli 
è nella possibilità di intenderlo appieno e di spie­
garlo. Nessun incarico del genere gli è stato affi­
dato. Ma egli immagina che cosi sia avvenuto, 
come aveva immaginato altra volta il colloquio fra 
Beethoven. Tínglese e lui cui abbiamo fatto cenno 
in un numero precedente del Radiocorriere. Che 
si trattasse di finzione allora non abbiamo detto, 
chè ci pareva cosa ovvia.

Riccardo Wagner, che non era certo oratore per 
le folle, al quale nessuno pensa affidare l’incarico 
di celebrare Beethoven, scrive il suo discorso com­
memorativo che nessuno vorrebbe forse ascoltare. 
Un discorso poderoso, il cui testo denso e vibrante 
occupa, nell’edizione or ora pubblicata a Parigi. 
130 pagine di stampa: la più completa ed esau­
riente commemorazione beethoveniana che mai sia 
stata fatta e che solo un genio della statura di 
Wagner poteva affrontare. Pagine che si rileggono 
volentieri anche in queste sere d’afa stando accanto 
alla radio mentre una sconosciuta stazione lontana 
trasmette la Pastorale...

Per meglio commemorare un musicista di sta­
tura titanica, un <> vichi suo grande», il ricostrut­
tore del Valhalla. si mette nello stato di grazia, 
che è condizione psicologica di alto valore inter­
pretativo. In poche parole Wagner fa riecheggiare 
nella sua anima un mistico momento di rivela­
zione musicale per stabilire raffronti, analogie, sim­
patie con il « mistero » beethoveniano.

A Venezia, una notte in cui è impossibile pren­
dere sonno. Wagner s’affaccia al suo balcone sopra 
il Canal Grande. La città gli si stende dinanzi come 
un sogno profondo. D’un tratto. nelTimmenso si­
lenzio, s’eleva possente il richiamo lamentevole e 
roco d’un gondoliere che s’è risvegliato sulla sua 
barca. Il richiamo si ripete nella notte fino a che 
di lontano qualcuno risponde. Wagner riconosce la 
vecchia frase melodica antica quanto i canali e la 
popolazione della città. Infine il dialogo canoro si 
quieta, il sonno riprende. Da allora ogni rivelazione 
che Venezia apporta al musicista, in qualsiasi mo­

Personalità al microfono: l'ing. Filippo Zappata progettista 
di Monfalcone e S. E. Sugimura, Ambasciatore

delle Officine Aeronautiche dei Cantieri Riuniti dell'Adriatico 
del Giappone, al microfono della Stazione di Roma.

l’anno e 15 mila di gratificazione, nonché altri 
15 mila in qualità di sua cantante di Camera. 
Stipendio prodigioso, a quel tempo, e in tutto de­
gno di un tale monarca.

Se Rossini dovette grandi soddisfazioni ad altre 
cintanti, certo dovette alla Grassini le gioie più 
squisite dell’arte, poiché nessun’aura donna sa­
peva ammaliare con il suo canto che alcuno para­
gono a quello di un gruppo di usignuoli innamo­
rati: limpidissimo e agile nella vocalizzazione.

Bravura e bellezza, dunque, senza ¡'uguali... ma 
capricci inimitabili.

E ne seppe qualcosa il principe Augusto, duca 
di Sussex, figlio di re Giorgio III ¿’Inghilterra, 
il quale al celebre cantante Lablache narrava che 
per punire la Grassini di... alcune infedeltà, una 
chiara tepidissima sera di estate, invitatala a una 
passeggiata in barca nell’estasiente golfo di Na­
poli, al chiaro di una luna galeotta, la fece affer­
rare da due barcaioli e gettare di peso nelle onde...

Magra vendetta — soggiunse il principe —: quel 
demonio di donna nuotava quanto un pesce e 
all'indomani mi fece pagare a ben caro prezzo 
quel bagno involontario! ».

LUIGI MOTTA.

mento. proietta nella sua coscienza la risonanza di 
quel sonno notturno.

Luce interna che raggia all'esterno. Ed in nessun 
musicista ciò accade nelle medesime proporzioni 
che in Beethoven. La sua visione egli ce la co­
munica sotto la forma della luce più fulgida e più 
avvincente. Il grido della sua anima raggiunge nel 
suono l'estasi suprema.

Figlio del suo tempo, Beethoven risente natural­
mente. in fatto di musica, delle condizioni di esso, 
obbedisce alle leggi che gli impongono le influenze 
esteriori, ma attraverso di esse il suo genio si viene 
affermando, fino a che, nel pieno sviluppo, un 
mondo che è suo. soltanto suo. gli si anima com­
pletamente all’interno.

Allorché Beethoven diviene sordo il suo tormento 
è grandissimo. Gli nasce dentro una malinconia 
profonda. Tuttavia non dispera. Non più turbalo 
dai rumori della vita. Beethoven ascolta unicamen­
te le sue armonie interne, e dal più profondo di se 
stesso si rivolge ancora a quel' mondo, che per lui 
rimane silenzioso. Un mondo egli stesso, vivente fra 
gli uomini.

L'essenza delle cose soltanto si manifesta in lui. 
e adorna queste ultime del raggio sereno della bel­
lezza. Egli comprende la foresta, il ruscello, la pra­
terìa, l’azzurro del cielo, la folla allegra, le coppie 
innamorate, il canto degli uccelli, la corsa delle 
nubi, lo scatenarsi della tempesta, la tranquillante 
voluttà della calma che rinasce. E tutto s’imprime 
di quella meravigliosa serenità che diventa, grazie 
a lui. Tele mento particolare della sua musica. An­
che il lamento che è all’origine di ogni suono si 
esala in un sorriso: il mondo riconquista l’innocen­
za di cui l'immaginò adorno la mente fanciulla 
del musicista. Sempre ottimista egli, deciso a non 
lasciare che il dubbio sulle sue dottrine umani­
tarie ed entusiaste che professa s’insinui nel­
l'animo suo.

Cosi cercando con ogni mezzo di emancipare la 
melodia dall’impero della moda ed impiegando in 
modo assolutamente personale tutti i materiali 
penosamente sottratti all'influenza di essa da al­
cuni suoi predecessori. Beethoven restituisce alla 
melodia la sua forma eterna, alla musica la sua 
anima immortale. Tutta la civiltà ne è come rige­
nerata. Tutta la profondità che il popolo tedesco 
pone nella sua concezione del mondo viene posta 
in risalto. E nella musica di Beethoven il popolo 
tedesco — è Wagner ad asserirlo nel suo travol­
gente discorso immaginario — trova una guida 
sulla via della liberazione.

GALAR.
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PERSONAGGI DI TEATRO
Commedia goldoniana ch'ebbe un grande suc­

cesso. questa gaia composizione dalla bella 
morale è ancora d’attualità. Anzi, essa ac­

quista oggi un nuovo sapore caricaturale e sati­
rico, dato che il solo personaggio radiato all'epilogo 
è un'inglesina dalle qualità negative.

Barbera, amministratrice modello d’una casa 
che sarebbe dieci volte caduta in rovina senza i 
suoi energici provvedimenti, è un'ammirevole crea­
tura dal cuore squisito e dai polsi virili. Invocata 
dai parenti in ore di pericolo, ella domina la si­
tuazione regolando l'andamento generale, auten­
tico capo d’una famiglia i cui vari componenti 
instabili, deboli c vanitosi rendono l'equilibrio e 
l’armonia oltremodo difficili.

La passione del giuoco, l'esuberanza e la vanità 
serpeggiano come viperette insidiose tra coloro 
che, dapprima rassegnati a obbedire per torna­
conto, proveranno più tardi un senso di angustia, 
di oppressione e di insofferenza, stanchi di repri­
mere gli impulsi, i desideri e le aspirazioni nella 
ferrea disciplina instaurata dalla sacerdotessa del 
tempio familiare.

Barbera, la modesta salvatrice, tiene in pugno 
le redini e le saette. Dea della saggezza, ella ha 
tollerato quanto le risultava necessario in rapporto 
alla sita materna indulgenza per acquistare in un

Un ramo collaterale della radio-industria è co­
stituito dalle apparecchiature elettro-acusti­
che per le amplificazioni di potenza neces­

sarie alle audizioni collettive. La potenza della 
resa sonora massima di un radio-ricevitore non 
raggiunge altro che in speciali apparecchi di 
grande classe i 10 Watt, di solito non supera i 
3 Watt; mentre per audizioni collettive 15-20 Watt 
rappresentano un minimo, e per le grandi audi­
zioni collettive la potenza elettrica utile sale alle 
centinaia di Watt e anche migliaia.

Le apparecchiature elettro-acustiche hanno 
come compito essenziale quello di amplificare 
fedelmente migliaia di volte le correnti elettriche 
a frequenze acustiche, di debolissima intensità, 
che in un radio-ricevitore sono disponibili nello 
stadio rivelatore, e che potrebbero essere perce­
pite mediante una cuffia telefonica. Nella rice­
zione della stazione locale o vicina, potrebbe 
bastare, a fornire le correnti di « entrata » da am­
plificarsi, un ordinario radio-ricevitore senza val­
vole termoioniche, cioè del tipo a cristallo di ga­
lena o di carborundum. Ma anche un circuito 
microfonico o telefonico, o anche un qualsiasi 
dispositivo di riproduzione del suono registrato 
(pick-up, cella fotoelettrica, riproduttore magne­
tico per registrazioni su nastro di acciaio, ecc.) 
possono sostituire la radio-ricezione.

Come spiegato in altri precedenti articoli, qua­
lunque radio-ricevitore, dopo lo stadio rivelatore, 
possiede un circuito amplificatore il quale appunto 
amplifica le correnti a frequenze acustiche rese 
disponibili dallo stadio rivelatore; tale amplifica­
tele consente (mediante una apposita presa che 
esclude tutto il complesso vero e proprio radio­
ricevitore precedente la rivelazione) di effettuare 
riproduzioni grammofoniche, e, volendo, anche 
riproduzione della viva voce parlando dinanzi ad 
un microfono (chiuso in circuito con una piletta 
elettrica e con un trasformatore di accoppiamento 
proporzionato alla impedenza di entrata del cir­
cuito amplificatore). L’utilità dei complessi speciali, 
di grande potenza, per audizioni collettive non 
avrebbe bisogno di illustrazione, basta riportarsi 
con la mente alle moltitudini affollate nelle piazze 
di ogni città d’Italia, ansiose di ascoltare la 
parola del Duce.

I requisiti cui deve soddisfare una apparecchia­
tura per grandi audizioni collettive sono essen­
zialmente: la resa di una potenza sonora suffi­
ciente per giungere con intensità naturale in 
qualunque punto della massa degli ascoltatori, e 
una riproduzione sonora fedele e nitida, cioè per­
fettamente corrispondente ai suoni originara. Oc­
corre però prevenire ed impedire, o per k> meno 
attenuare, effetti di risonanze, di riverberazioni 
acustiche, di eco.

Per raggiungere una sufficiente potenza sonora 
globale di uscita, basta disporre di una amplifi­
cazione adeguata; però sarebbe errore il credere 
che nessuna difficoltà si frapponga, in pratica, al 

secondo tempo il diritto di apparire inflessibile. 
Carattere adamantino, ha modo di esplicare tutte 
le sue qualità, non escluse quelle della smisurata 
devozione a coloro cui tuttavia impartisce istru­
zioni precìse e ordini severi. Più cresce la sua 
affezione verso i parenti amministrati, più ella 
risulta intransigente ed energica. L’amore, fio­
rendo dalla sua anima generosa, precipita in un 
trasformatore automatico che ce lo ridona allo 
stato di volontà inamovibile. Le manifestazioni 
ch'ella preferisce sono quelle che includono l'atti­
vità continua e redditizia. Incurante di apparire 
fredda, si ostina a raggiungere i risultati convin­
centi c positivi. Proponendosi di solidi ficqr e il pa­
trimonio degli altri, si è imposta alcune regole 
immodificabili, prima fra tutte l'impassibilità alle 
suppliche.

Il nipote Roberto, sposando una cittadina dalle 
abitudini signorili e dai gusti raffinati, porta nella 
casa dell'osservanza alla saggia autorità un ele­
mento provocatore. Questa sposina dal cuore d’o­
ro, innamorata del marito, virtuosa nel senso 
esatto della parola, è spumeggiante come l'acqua 
d’una cascata. A non conoscerla bene, a giudi­
carla così, come appare alla superfìcie, tutta fron­
zoli, pretese, civetterie, si è indotti a un gravis­
simo errore. E a facilitare l’equivoco contribuisce 
la sua sprezzante loquela e la stolta cooperazione

Problemi di Radio ricezione
IV - LE GRANDI AUDIZIONI COLLETTIVE

progettare una amplificazione elevatissima. Sic­
come essa non è raggiungibile in un sol colpo, 
cioè con un solo stadio (come si usa, perchè suf­
ficiente allo scopo, nei radio-ricevitori), l’impiego 
di più stadii, per la molteplicità degli elementi 
componenti e per la sensibilità enorme che il 
complesso amplificatore viene a raggiungere, pre­
dispone l'apparecchiatura ad effetti disturbatori 
esterni, inneschi di oscillazioni spontanee che oc­
corre neutralizzare, e distorsioni tanto difficili a 
correggersi.

Da qualche anno a questa parte si è potuto 
semplificare l'apparecchiatura elettrica idonea per 
grandi audizioni collettive, riuscendo contempo­
raneamente ad economizare nella mole e nel costo 
(a parità di amplificazione e dj potenza sonora 
finale utile) usando, nello stadio finale di ampli­
ficazione, con valvole in opposizione (push-pull), 
l’artifizio di far funzionare automaticamente l’una 
e poi l'altra delle due valvole, cioè successiva­
mente. alternativamente (classe B).

Le due valvole hanno periodi di lavoro interca­
lati con periodi di riposo, e consentono il pilo­
taggio con una alimentazione formidabile rispetto 
al normale (classe A).

Si capisce che tutta l’energia che un complesso 
amplificatore rende disponibile come uscita dello 
stadio finale, deve essere fornita da una deriva­
zione di energia locale, perchè non possono for­
nirla le deboli correnti di entrata, del tipo 
telefonico.

Consegue che è parte essenziale di un complesso 
amplificatore tutto un insieme di circuiti per l'ali­
mentazione di energia, dei quali fan parte un 
elemento erogatore di energia (di solito un tra­
sformatore) e vari elementi i quali hanno il com­
pito scrupoloso di stabilizzare e livellare le varie 
tensioni elettriche di alimentazione, per i vari! 
elettrodi delle valvole termoioniche.

Il problema più arduo, della perfezione acustica 
della resa sonora per le glandi audizioni collettive, 
ammette una soluzione pratica basata sulla per­
fezione degli elementi componenti l’apparecchia­
tura, sulla accuratezza di costruzione, ed anche 
sulla avvedutezza e competenza di istallazione.

Brutti scherzi giocano invero le linee elettriche 
elargitrici di disturbi, e le caratteristiche di Toni­
cità dell'ambiente: per esempio, all'aperto, le glan­
di facciate di palazzi, i porticati, ecc., e, al chiuso, 
l'incognita deH’assorbimento e delle riflessioni di 
pareti.

La considerazione di audizioni collettive, oltre­
ché in ambienti aperti, in locali chiusi, ha una 
base concreta perchè, in pratica, capita in pub­
blici esercizi il caso di distribuire una audizione 
parte all’esterno e parte all’interno, e perchè, 
come abbiamo già notato, i complessi elettro-

LA « ZIA » BARBERA
DI GHERARDI DEL TESTA

della cameriera particolare, attenta unicamente al 
proprio interesse momentaneo.

Sobillati da Flora, che rimpiange la città come 
luogo di residenza e aspira ai servi in livrea, tutti 
gli uomini alzano la voce e gonfiano il petto da­
vanti a Barbera, l’economa saggia, prudente e in­
flessibile, direttrice avversa alle smanie, alle vo­
glie, ai capricci, alla passione del giuoco e alle 
vanità femminili.

Nel disordine che subentra alla disciplina, nel­
l’anarchia che sopprime la dittatura, sorgono com­
plicazioni ed equivoci, finché ai dissapori seguono 
le pene e alla fulminea reazione di Barbera l’an­
goscioso allarme di coloro che ricuperano la me­
moria dei benefici ricevuti.

Tutti, a cominciare da Flora, hanno finalmente 
l’esatta sensazione che, rimuovendo quel pilastro, 
la casa crollerebbe seppellendo i loro cuori, e lo 
sforzo eh'essi hanno compiuto verso la liberazione 
fittizia lo ricompiono d'urgenza in senso inverso, 
per conservare alla famiglia il buon angelo tute­
lare. La collisione ha rivelato la verità, mettendo 
in evidenza ciò che vi era di migliore nella co­
scienza di ognuno e la riflessione li ha condotti 
per mano, come bambini ravveduti e commossi, 
incontro alla perfetta armonìa di domani.

MALOMBRA.

acustici amplificatori per radio-ricezione possono 
servire benissimo per riproduzione grammofonica 
o di films sonori; basta cambiare solo l'elemento 
di collegamento, apportatore delle deboli correnti 
di entrata.

Per accennare a particolari ardui problemi di 
audizioni collettive, si rifletta alle difficoltà che 
la tecnica è riuscita a superare nel caso della 
trasmissione della resa sonora finale agli spetta­
tori di un cinematografo, facendo passare le onde 
sonore attraverso lo schermo di proiezione, il 
quale non può avere una porosità notevole chè 
nuocerebbe alla visione, mentre è riuscita ad im­
pedire che lo stesso schermo rifletta, come la luce, 
di nuovo il suono verso gli spettatori, con effetti 
sgradevoli di interferenza.

Particolari impieghi delle apparecchiature elet­
tro-acustiche (cosiddette di amplificazione sonora) 
si hanno oggi, correntemente, su navi e in can­
tieri e stadii, per trasmettere ordini, su automo­
bili (a funzionamento autonomo, con sorgente 
elettrica locale) per scopo essenziamente propa­
gandistico, e similmente su aeroplani pubblicitari!.

Apparecchiature di potenza non esagerata eser­
citano la loro azione efficace In chiese e in grandi 
sale per conferenze.

Apparecchiature di grande potenza trovano il 
loro impiego specifico per ricreare malati di sana­
tori!, senza riunirli, ma lasciandoli indipendenti, 
arbitri ciascuno di udire o no, con la propria cuffia 
telefonica.

La resa sonora finale, oltre essere distribuita 
come meglio convenga caso per caso, può essere 
distribuita uniformemente in giro, senza effetto 
direzionale e con grande rendimento utile, me­
diante speciali diffusori, detti < a fungo», ana­
loghi ai diffusori di luce.

Costruttivamente le apparecchiature elettro-acu­
stiche ampliflcatrici di suono hanno l’aspetto di 
un * mobile a pareti metalliche con un pannello 
frontale sul quale, oltre alcuni strumenti di mi­
sura per la energia di alimentazione, spiccano i 
commutatori per 11 funzionamento con pilotaggio 
via radio o con pilotaggio di microfono, di ripro­
duttore grammofonico, ecc., i regolatori della de­
bole corrente di pilotaggio e della grande po­
tenza di uscita (attenuatori), gli interruttori per 
le varie linee di utilizzazione della resa sonora, 
e le lampadine dei controlli visivi.

Spesso l’apparecchiatura centralizzata, che pren­
de 11 nome di » centralino », contiene anche lo 
speciale alimentatore per fornire la corrente di 
eccitazione agli altoparlanti ovunque dislocati o 
almeno a quelli che. nell’impianto di grande audi­
zione collettiva all’aperto non fossero già dotati 
singolarmente di alimentatore per la eccitazìono 
autonoma con linea luce. __

UMBERTO MACINI.

Vedi Radiocorriere, n. 10, 12, 13, 18 e 22.
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cronache
LA COMMEMORAZIONE Dl GIACOMO LEOPARDI

Nrlla mattinata del 14 giugno S. E. Ettore Ro­
magnoli. Accademico d'Italia, ha commemorato 

a Napoli, nel Teatro San Carlo, Giacomo Leopardi, 
per incarico dell’Accademia d'Italia. A Napoli, co­
me è noto, riposano i resti mortali del grande Re­
canatese e a Napoli era convenuta in devoto pel­
legrinaggio una rappresentanza dei suoi concitta­
dini. recando con sè un pugno dl terra del »• natio 
borgo selvaggio ». Ettore Romagnoli, nel suo ma­
gnifico discorso trasmesso per radio, ha incomin­
ciato a tracciare il quadro cronístico del mondo 
letterario in cui si sviluppò e crébbe il pensiero leo­
pardiano. perchè non è possibile prescindere dalle 
condizioni ambientali se si vuole conoscere, inter­
pretare ed approfondire il pensiero di un poeta.

Nel quadro che a grandi linee comprende un 
secolo, l'illustre oratore ha poi collocato il Poeta 
come uomo e come artista, mettendo in rilievo 
quanto di eterno, di assoluto, di sublime assicura 
l’immortalità all'opera di Giacomo Leopardi.

Ettore Romagnoli, poeta nobilissimo, che ha 
riaccostato a noi il mondo greco, era più di ogni 
altro in grado di comprendere i modi e la tecnica 
leopardiana, poiché modi e tecnica derivano da 
un formidabile studio dei classici, da una prodi­
giosa preparazione che Ü pallido giovinetto fece 
sui testi greci e latini.

La sera di lunedì 14 giugno la commemorazione 
di Giacomo Leopardi è stata fatta alla Radio 
dall'Accademico d'Italia Arturo Farinelli, desi­
gnato dal Regime a ricordare il grande Recanatese.

Dopo la magnifica commemorazione, che pub­
blichiamo integralmente in altra parte del gior­
nale. Ruggero Buggeri, principe dell’arte dram­
matica italiana, ha detto al microfono quattro del­
le più significative liriche del Poeta e cioè: Il 
pastore errante per l’Asia; Silvia; L'infinito; il 
Sabato del villaggio.

Triste, amara, sublime poesia, a cui è seguita la 
lettura fatta da Lamberto Picasso del famoso dia­
logo del dottor Rujsch con le sue mummie.

E’ stato quindi trasmesso un Concerto di mu­
siche ispirate alle liriche del Poeta e che com­
prendeva: Commiato, originale e meditato lavoro 
di G. F. Malipiero, nel quale interviene misteriosa­
mente una voce di baritono solista che sussurra 
una parte della poesia leopardiana : A se stesso.

Un'altra composizione compresa nel programma 
era dl Aldo Finzi. Si tratta di un poemetto per or­
chestra ispirato a queirimmortale capolavoro L'in­
finito. il cui testo letterario giustamente non ap­
pare nella musica, poiché sarebbe stato difficile o 
per lo meno ardito voler rivestire di note la divina 
armonia dei versi migliori di Leopardi..

Il programma si è concluso col poema sinfonico 
di Pietro Mascagni, intitolato e dedicato alla me­
moria di Leopardi, che il Maestro compose nel 1898 
in occasione del centenario della nascita del Poeta.

GLI ARTIGLIERI A ROMA
| 'Associazione dell’Arma d’Artiglierìa, rappresen- 
L tata da ben diecimila artiglieri in congedo, ha 
compiuto il suo patriottico pellegrinaggio a Roma, 
centro e meta di tutto il movimento nazionale. Do­
menica scorsa, attraverso la radiocronaca, gli ascol­
tatori hanno potuto assistere idealmente al rito 
solenne dell'adunata, rito che è culminato sul- 
l'Altare della Patria con l'offerta di diciotto mortai 
da trincea fatta dagli artiglieri all’Arma di Fan­
teria in segno, non soltanto simbolico ma real­
mente fascista, di fratellanza e di cameratismo.

Fratellanza darmi: l’offerta dei mortai sull'Altare della Patria.

Alle Fiamme gialle, in un clima di ardente en­
tusiasmo è giunto come ambitissimo premio l’elogio 
del Duce, che ringraziando gli artiglieri per il gesto 
di cameratismo soldatesco compiuto ha ricordato 
le splendide tradizioni guerriere dell'Arma, tradi­
zioni che saranno conservate, tramandate ed ac­
cresciute.

IL RADUNO DEL FANTE
Il raduno dei Fanti di tutto il Piemonte nella 
1 principale città subalpina, nei giornb 19 e 20 giu­
gno. si deve considerare come una delle più alte 
manifestazioni torinesi della stagione. Il raduno 
culmina nel rito che prende il nome significativo 
di Rosario della Gloria e che è stato ideato da Al­
berto Colantuoni. Epicamente solenne, nella sua 
lapidaria semplicità, il Rosario della Gloria è 
stato detto per la prima volta sul colle Capitolino. 
Consìste in un appello dei nomi sacri alla gloria 
dei fanti ed alla gloria d'Italia e ad ogni noni?, 
sul colle sacro, rispondevano le raffiche delle mitra­
gliatrici ed il rullo dei tamburi. Nella gran piazza 
di Torino si ripete il rosario glorioso, al quale altri 
fiori spinosi si sono aggiunti: nomi che formano 
l'epopea africana, ancora grondante di sangue, an­
cor balenante di fuoco.

Quanto mai suggestivo, il rosario, nella sua con­
cisione epigrafica, principia dalle guerre combattute 
per il trionfo della legge di Roma e con lìrica sin­
tesi storica, attraverso le guerre delle dominazioni, 
attraverso le gesta dei Precursori, dei Confessori’ 
dei Redentori e dei Martiri, attraverso le guerre 
garibaldine, attraverso le guerre dei Re d’Italia, 
dai campi di Crimea a San Martino, giunge alle 
ambe della sventura e della Gloria, a Dogali, ad 
Adua, passa per le ore di Tripoli e di Cirene, si 
snoda sanguinosamente per i campi sterminati del­
la guerra immensa, si stende per la <■ via crucis » 
del pianto e della riscossa e giunge alla guerra di 
Benito Mussolini fino a concludere con il grande, 
trionfale annunzio di Maggio: ¡'Impero d’Italia è 
compiuto. '

Il Rosario della Gloria, il catalogo eroico delle 
gesta olocauste del Fante, è uno di quei riti, fatti 
per la poesia della radio, che a queste liriche ano­
nime ed innumerevoli in cui tutta una gente è 
protagonista, impresta l’alone indistinto, indeter­
minato della sua onnipresente immensità.

UN LUTTO DELL’ING. CARRARA

Si è spento a Torino iUdottor Mario Carrara, 
notissimo antropologo, padre del dott. ing. En­

rico Carrara, già segretario generale deU’Eiar e 
attualmente direttore della Cetra. All’ing. Carraia, 
che per la su-a viva e intelligente operosità e per 
il suo spirito di cordiale colleganza ha saputo 
conquistarsi le più affettuose simpatie, VEiar ed il 
« Radiocorriere» esprimono commosse condoglianze.

PUGILATORI AZZURRI

Il 9 giugno, alle ore 24. sessàntamila persone 
adunate allo Yankee stadium di Nuova York 

acclamavano la vittoria conseguita dai pugnatori 
italiani sui pugilato™ nordamericani, mentre ri­
suonavano le note di Giovinezza. Questo momento 
emozionante, trionfale per lo sport fascista, è 
stato ritrasmesso » tutti i radioascoltatori d’Italia, 
alle ore 13.30 del giorno dopo, 10 giugno. La tra­
smissione ha altresì compreso la cronaca degli 
ultimi tre incontri della serata, terminati i primi 
due colla vittoria dei <* ragazzi azzurri » ( come 
scrivono i giornalisti americani) e l’ultimo con la 
contrastata e urlata vittoria deH’ameri'cano. E' 
da osservare che sugli otto campioni della squa­
dra ospitante ben cinque erano di razza negra. 
La vittoria agli italiani ha arriso col punteggio 
di 6 a 5, sugli 11 incontri di categoria valevoli 
per la classifica.

La trasmissione — che è stata egualmente 
gustata ed applaudita da sportivi e da profani — 
è stata inviata in Italia dalla National Broad­
casting Company di Nuova York dalle ore 4 alle 
5 antimeridiane del 10 giugno, cioè, tenendo conto 
della differenza del fuso orario, nel momento 
stesso in cui avveniva allo stadio nuovayorkese. 
L'Eiar ha provveduto alla registrazione la quale, 
dopo esser stata opportunamente ridotta alla pre­
vista durata, di trenta minuti, è stata radiodif­
fusa alle. 13,30, vale a dire in una delle ore di 
maggior ascolto.

La cronaca, affidata ai cortesi giornalisti italo- 
americani Dilli e Gioffré, ci ha fatto veramente 
assistere alle palpitanti fasi deH’awenimento ed 
ha costituito un graditissimo numero di pro­
gramma.

*• a M ^3« invia in omaggio il quaderno

FAVOLE DEI MELODRAMMI della Stagione Lirica EIAR Anno XV
a quanti sottoscrivono l'Abbonamento da oggi al 31 dicembre 1937-XVi 
inviando subito L. 15 all'Amministrazione Torino - Via Arsenale, 21
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Domenica 20 tutte le Stazioni deliziar trasmet­
teranno la cronaca dell'inaugurazione della 

Mostra delle Colonie Estive del P. N. F., che avrà 
luego alle 8,30, alla presenza del Duce ed in occa­
sione del grande pittoresco raduno delle massaie 
italiane.

Il 29 giugno, martedì, il microfono sarà a Re­
canati e trasmetterà, per il centenario delia morte 
di Giacomo Leopardi, l’orazione celebrativa di 
Macino Bontempelli alla presenza della Reale 
Accademia d’Italia solennemente convocata in 
adunanza generale.
। a Radio giapponese ha pubblicato un interessane L te volume, Broadcasting in Japan, che riassu­
me la storia dello sviluppo radiofonico nipponico. 
Secondo il volume, la Radio giapponese controlla 
Sette trasmittenti centrali di 10 kW. e 23 altre di 
potenza inferiore. Progetta inoltre di mettere in 
onda entro Vanno una stazione di 150 kW. e sei 
minori. Incoraggiata dai successi ottenuti con le 
trasmissioni per gli altri paesi, ha installato impianti 
potentissimi per poter far sentire la sua voce in 
tutto il mondo. I programmi dello scorso anno risul­
tarono così composti: 25 % notizie; conferenze c le­
zioni 26.2%; ore infantili 4,3 7 i radio scolastica 
4.3 %; ritrasmissioni internazionali 0.7 %; esecuzioni 
fuori dagli studi 11,8%: musica 9.8%; varietà 8%; 
diversi 9.9%. Il più grande successo della Radio nip­
ponica è costituito dalla trasmissione delle ricerche 
di impieghi, che viene effettuata due volte al giorno 
con informazioni attinte agli uffici pubblici ed a 
quelli privati. Anche le trasmissioni religiose hanno 
influito assai in quanto dopo l’inizio di tali pro­
grammi si è notato un aumento di attività religiosa 

nel paese.

. a Radjotjanst (società radiofonica svedese) pro- L getta uno sviluppo delle radiotrasmissioni di 
attualità e conta di inviare dei radiogiornalisti a 
Worcester, Chicago, Minneapolis, Pittsburgh, ovun­
que ci siano comunità svedesi, per realizzare delle 
interessanti radiocronache sulla vita degli svedesi 
all’estero. Gli espatriati verranno intervistati al mi­
crofono sul loro passato, e sulle loro avventure. 
Naturalmente verrà data la preferenza a quelli 
della «prima generazione», a coloro cioè che di­
scendono dagli antichi pionieri. Tali radiocronache 
dureranno continuamente sino al giugno del pros­

simo 1938.

■ a C. B. S. americana ha iniziato una serie di tra- L smissioni destinate a ricordare i principali avve­
nimenti della storia europea. Ogni programma verrà 

diffuso nella lingua del paese a cui è destinato.

. I cl suo diario, alla data del 18 ottobre 1752, Gian 
IN Giacomo Rousseau scriveva: »Il mio lavoro fu 
recitato molto male dagli attori, ma ben cantato e 
ben eseguito per quanto riguarda la parte musicale. 
Sin dalla prima scena, che è indubbiamente di una 
verità impressionante, sentii sollevarsi dai palchi 
un mormorio di sorpresa e scoppiarono gli applausi, 
cosa sino allora inaudita in questo genere di spet­
tacoli ». E concludeva: «Ho visto dei lavori eccitare 
i più vivi entusiasmi, ma mai una ebbrezza cosi 
piena, così dolce, così commovente regnare per tutto 
uno spettacolo e soprattutto alla Corte in un giorno 
di prima rappresentazione». Rousseau alludeva, non 
troppo modestamente a dire il vero, alla « prima >» 
del suo Indovino del villaggio che le Stazioni colo­
niali francesi hanno messo in onda per i cittadini 

lontani dalla patria. Ma l’autore naturalmente esage­
rava. poiché dell'opera sopravvisse soltanto un’arietta. 
Montata all’Opéra, si strascicò per alcuni giorni sin­
ché uno spettatore, seccato, scaraventò sulla scena 
la sua parrucca, suscitando una risata generate che 
fu la fine deirinàovinol E per colino Rameau. poco 
dopo, contestava a Rousseau la paternità del lavoro 

attribuendolo ad aliti.

Cadendo il 150° anniversario di Bernardino di Saint 
Pierre, Radio Strasburgo ha immaginalo un dia­

logo tra la famosa Virginia ed una giovanotta dt 
cggì. L’immortale eroina ha difeso il suo tempo, 
esaltando il fascino del camminare a piedi nudi 
sull’erba e di raccogliere gli uccelli caduti dal nido, 
mentre il suo cuore donava a Paolo una passione 
di un fervore oggi ormai sconoscili'o. La giovo 
netta d’òggi fece valere lo sviluppo dcllì sua cul­
tura: era studentessa in legge e sognava di spo­
sare un aviatore. E Virginia la fece ancora tacere: 
« O figliola, dopo centocinquant’anni i9 vengo sem­
pre viva a palarti. Chi pollerà di te tra un secolo 
e mezzo quando ci si ricorderà ancora dell'immor­

tale Virginia? » .

Mari del Sud si intitola una interessante serie di 
radioscene scritte da un coloniale di professione 

e quindi scene vissute. Dialogo conciso, scene rapide, 
pittoresche commentate musicalmente da Enrico 
Torninosi che si è specializzato in tale genere. Sin 
dal prologo si è trasportati in un isolotto in pieno 
Pacifico, dove approda un marinaio bretone, asse­
tato d'avventure, che si innamora della vita sem­
plice e riposante degli indigeni. Il marinaio era stan­
co della civiltà materialistica, meccanica dalla quale 
era stato costretto ad un anonimo lavoro a catena. 
Nell’isola si innamora della figlia del capo, di cui 
è innamorato anche il suo servo indigeno. Ma la ra­
gazza si allontana con l’uomo della sua gente, poiché 
il bretone non riesce a tornare alla necessaria sem­
plicità primitiva. E resta solo tra l'indifferenza di 
quegli esseri che non gli vogliono rivelare il segreto 
della loro anima. Deluso, mu.re in un ospedale di 
Sydney con il ricordo dolce e amaro dell'impossibile 
avventura. Queste radioscene sono state diffuse dalle 

Stazioni coloniali francesi.

I a musica ispano-americana è relativamente re- L cente. almeno quella che ha intendimenti arti­
stici. Ha subito influssi folcloristici profondi sia 
indiani sia dagli schiavi negri ed influssi esterni 
italiani, tedeschi, francesi. Ma. naturalmente, l’ele­
mento folcloristico predomina violento fornendo 
temi melodici e ritmici della più insospettata va­
rietà. Il Brasile, miscuglio di indiani liberi, dt por­
toghesi. di schiavi negri, vanta oggi musicisti come 
Villa Lobs. Miguez, Enrico Oswald e molti altri. 
L’Argentina possiede un Williams Alberto, Julian 
Aguirre. Lopez Buchardo. ecc., mentre l’Uruguay è 
patria di Alfonso Broca. Pedro Mondino, Luigi Clu- 
zeau, ecc. Tutti costoro autori di opere, di tanghi, 
di vidalas e vldalitaa, di chacoreras, ecc.. sono sta­
ti raccolti in una specie di antologia sonora e pre­
sentati in una serata ispano-americana dalla Radio 

svizzera.

Una nuova trasmittente è entrata in onda a Lima 
con la potenza di 12 kW. - In Turchia, sono in 

costruzione due nuore Stazioni, ambedue nel villag­
gio di Etimessud. a 15 chilometri da Ankara. Una 
avrà una potenza da 60 a, 120 kW. e l’altra non su­

pererà i 20 kW.

Recentemente la Radio danese ha commemorato 
il venticinquesimo anniversaria dell'ascesa al 

trono di re Cristiano. Sin dal mattino t microfoni 
erano installati nel castello di Amalionborg. Le prin­
cipali personalità del Paese radiodiffusero quindi t 
loro auguri al Serrano dalla Camera e dal Senato, 
e re Cristiano, sempre per radio, rispose dal suo stu­
dio del castello. Uno speciale collegamento permise 
ai danesi d’America e agli americani di origine da­
nese di rendere direttamente per radio omaggio al Re.

। a voce dehesperlenza della Radio americana è 
L quella di Sayle Taylor il quale da otto anni, per 
tré volte alla settimana, è il consigliere provviden­
ziale, l'assistente legale, la guida pratica nelle peg­
giori difficoltà degli ascoltatori americani. Chiun­
que abbia 'dispiaceri sentimentali, imbarazzi legali, 
pr e occupazioni si può rivolgere al consigliere per un 
buon consiglio. In otto anni Taylor ha ricevuto oltre 
otto milioni di lettere. Si calcola che attualmente 
riceva cinquemila lettere al giorno e può rispondere 
_  come è comprensibile — soltanto ad una minima 
parte di esse, benché abbia trentacinque impiegati 
alle sue dipendenze. Taylor per contentare gli altri 
insoddisfatti ha pubblicato tutta una serie di opu­
scoli pratici: «Come si vince la gelosia», "la hml- 
dezza », «il malcontento», ecc.. che sono vendut 
a milioni di copie. Con i guadagni di scrittore e 
di radioconferenziere Taylor ha fondato un istituto 

di beneficenza.

Un amico di Turghenieff lo definiva: « Un muffile 
sul quale è caduta una scintilla di gemo ».E lo 

sembrava veramente, venuto non si sa da quale 
tribù degli Urali. fanciullone dolce e sognatore. 
Discendente da una famiglia di gentiluomini ter­
rieri deU'Ural. la sua infanzia si schiuse in quella 
campagna olle doveva servire da s/ondo alle sul 
opere / suoi lavori teatrali appartengono alla sua 
giovinezza. e nella toro prefazione lo sterso autore 
'ammette di non aver gran fiducia m essi poiché 
.. non si riconoscevi il senso del teatro ». E forse 
eccessiva modestia, almeno per guanto riguarda 
Un mese in campagna messo in onda da Radio 
Lussemburgo. Il successo aveva arriso alla comme­
dia quando venne rappresentata al Teatro Artistico 
dl Mosca. E' la storia di una famiglia riunita in un 
castello campagnolo. Fa molto caldo, I giorni tra­
scorrono monotoni e tulli si annoiano. Ma ecco 
arrivare un giovane precettore che si dor-eboe oc­
cupare degli studi di un ragazzo. Per Valicgria e il 
brio del giovane si forma una nuova atmosfera e 
un soffio dl fantasia e di amore spira nella son­
nolenta residenza. La padrona di casa e la sua 
pupilla si sentono battere il cuore e In 
scatena una piccola rivoluzione sentimentale elle 

termina in modo tutt affatto imprevedibile.

r\o Muwt scriveva: . Mi piace il melodramma che 
G ha fatto piangere Margot i». R dicendo cosi allu­
deva a quella Torre dl Neele, prototipo dei dram­
moni domenicali che Strasburgo ha ridotto e tra- 
smesso con grande successo. La Torre di Nesle ta 
oltre un secolo ~ fu rappresentata per la 
volta nel maggio del 1832 — ma, malgrado lei* e 
alcuni dettagli che ci possono far sorridere, ha con­
servato un potere veramente eccezionale ai com­
mozione. Le imprese favolose di Buridano. ravven- 
turicro pieno di insolenza e di allegria, lamico pag­
gio diventato confidente della sovrana, e I truci 
delitti dl Margherita di Borgogna sono fatti per 
avvincere. Naturalmente il lavoro di Dumas è tutto 
infarcilo dl situazioni impassibili e di inverosimt- 
gllanze. ma — per dirla ancora con De Musset — 

.< l'Inverosimile soltanto è degno dl essere vero ■■
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a l num. 21 troviamo le ■■ Novellette », che l'Au- 
Zl tare avrebbe potuto intitolare « Wìeckellette -, 
1 1 tanto sono impregnate dello spirito di Clara. 
Nulla di leggero e di gaio, come il titolo sembre­
rebbe lasciar supporre: nostalgie e languori; amore 
appassionato ma casto; una malinconica barcarola 
di ttampa un po’ mendelssohniana, un intermezzo, 
ch'è la gemma della raccolta, due bellissimi » trii ». 
Passiamo al num. 22. ove troviamo la » Sonata in 
se! min. -, che delle tre sembra al Basch quella che 
meglio rivela la maniera di Schumann. special- 
mente per rAndantino, ricco d'efficacia suggestiva. 
V ? in essa uno sprizzare melodico cosi ricco, spon­
taneo e irresistibile che non si può non pensare 
al modo felice eli Schubert. Ma lo Scherzo fa risa­
lire a Beethoven per l’energia degli accenti, e il 
Rondò è ebbro di velocità, perchè Schumann non 
teme di far dell'esecutore » un proiettile volante < 
(Valabrcga). L’op. 23 è il « Nachtstücke ». scri­
vendo il quale l'Autore dice d’aver avuto presenti 
funebri cortei.

Facciamo un salto fino all’op. 68. e cioè all’ ■ Al­
bum per la gioventù », battezzato da prima come 
• Album di Natale ». col quale Schumann ritornò 
all'ispirazione delle Scene infantili » , 43 pezzi, che 
rispondono in modo perfetto a ciò che l’Autore 
pensava della didattica pianistica, intesa in una 
stretta alleanza con l'immaginazione poetica (Vala- 
brega\. Pezzi che il più delle volte non vanno, per 
dimensioni, oltre la pagina, ma nei quali è una 
poesia sottile e profonda, come nell'« Orfanello ». 
nella « Prima perdita » e in più altri. E per affinità 
d'argomento, citiamo qui ancora i » Bunte Blät­
ter •• (fogli colorati), op. 99, di cui il quarto è stu­
pendo; i » Fogli d’album», op 124. che sono pure 
immagini sentimentali atte a introdurre i piccini 
nel mondo incantato della musica, e le « Scene del 
bosco », op. 82, con gli affascinanti » Fiori solitari ». 
Tre - Sonate per la gioventù » sono ancor comprese 
nelTop. 118: facili e piacevoli, ma di gran lunga 
meno poetiche.

Slamo costretti a separarci dall'attività pianistica 
dt Schumann. che comprende parecchi altri nu­
meri di catalogo ancora, ma sulla quale non ci 
possiamo fermare Gioverà concludere, ricordando 
col Pannain. che Schumann trasforma la tastiera 
dei pianoforte in fucina di poesia, e che in lui il 
pezzo lirico alla Mendelssohn ed alla Schubert già 
si è mutato in tutto e per tutto: è diventato varia­
zione, armonica serie di otto, dieci e più episodi, 
collegati dai fili ben saldi dell'ispirazione centrale. 
Anche il Bonaventura fa grandi elogi alla musica 
pianistica del maestro di Zwickau, in cui nota 
ispirazione davvero originale, elevatezza di stile 
mirabile, un senso del vago, dell'inde finito, del mi­
stico che affascina e invita a fantasticare e a so­
gnare. varietà ritmica meravigliosa, armonizzazione 
magistrale ed ardita. Elogi tanto più preziosi, in 
quanto tale Autore ben riconosce che nelle opere 
schumanniane non mancano stranezze e bizzarrie, 
divagazioni e scarso nesso tra le idee.

Nè meno acutamente i punti deboli di Schumann 
sono visti dal Capri, là doiie diqe che non v'è in 
questo compositore una conciliazione senza resi­
dui: non quel rasserenamento finale che in Bee- 
troven scaturisce come corona di luce dall'abisso 
del dolore. Ma quanto alla tecnica pianistica, egli è 
uno dei maggiori innovatori. » Egli sa che l’accordo 
è la chiave di volta del pianoforte e che dalla sua 
composizione e distribuzione nei vari registri dello 
strumento, dipendono la luce e l’ombra, la forza e 
il chiaroscuro. Ma sa altresì che, per aggiungere a 
questa forza la delicatezza, per velare questa luce 
di misteri indefinibili e di fascinose magie, per dare 
all’evidenza plastica del corpo sonoro la turbante 
voluttà dell'esitazione. il musicista può spezzare 
quegli accordi, arpeggiarli, attenuare la loro com- 
pattezza allargandone la tessitura, dissolverne il 
.blocco sonoro in infiniti prismi, far germogliare 
dal loro tronco moltitudini dì fronde, di foglie 
stormenti, di fiori fragranti. Di questa armonia 
figurata. Schumann è un maestro paragonabile 
soltanto a Chopin. ed ha creato un linguaggio 
pianistico personalissimo, tutto rilievi e traspa­
renze ineffabili ». Tutto ciò ci par verissimo e 
detto assai bene. Schumann mosse davvero dal 
pianoforte e al pianoforte tornò sempre, come ve- 

■dremo più avanti, e non possedette nessuna tee- 

nica come quella dello strumento romantico per 
eccellenza.

Al pianoforte egli diede la polifonia vocale e 
orchestrale, intensificando la sua virtù sonora ed 
allargando indefinitamente il campo dei suoi ef­
fetti » (Bosch). Su certe particolarità, come la 
predilezione per gli arpeggiati e sulle sincopi, il 
largo uso di note estranee all'armonia e di disso­
nanze non preparate e non risolte, e sue certe biz­
zarrie e complicazioni, più frequenti nelle opere 
dell'età matura, non ci possiamo fermare qui. Chiu­
diamo quest’argomento, ricordando quanto lo stesso 
Schumann scriveva al Kuntzsch; » Il Clavicembalo 
ben temperato di Bach è la mia grammatica: non 
ne potrei trovare, d'altronde, una migliore».

Abbiamo cosi toccato quel campo in cui il genio 
schumanniano lasciò le sue opere più belle. Molte 
cose bellissime troveremo ancora, ma potremo ac­
cennare a loro brevemente.

Lasciando da parte le composizioni per piano­
forte a 4 mani, e l'op. 46 per due pianoforti a 
4 mani, ricorderemo dì sfuggita le Sei fughe sul 
nome di Bach (si bem., la. do, si nat.) per organo, 
costituenti l'op. 60, scritta nel 1845.

Nel campo della musica da camera, Schumann 
lasciò pagine importantissime. Abbiamo i tre Quar­
tetti per due violini, viola e violoncello dell’op. 41, 
dei quali è particolarmente bello e importante il 
n. 2, con un Andante pieno di poesia e uno Scherzo 
che vola agile e snodato. Ma di gran lunga più 
importante, perchè raggiunge i fastigi del capola­
voro, è il » Quintetto » op. 44, in cui al quartetto 
s'aggiunge il pianoforte. Il suo Allegro iniziale 
sprizza di mille fuochi, e fu paragonato a un at­
tacco di fanfare. La Marcia funebre del secondo 
tempo non ha nulla d'eroico, ma forse appunto 
per ciò è squisitamente patetica, fino a che dalla 
rassegnazione scoppia la ribellione, destinata a 
spegnersi nella rinunzia. Lo Scherzo ha poi due 
Trii. di cui il primo tutto garbo, e il secondo mosso 
e febbrile. Il Finale è mirabile anche sotto l'aspetto 
della tecnica musicale. « Opera che sta a sè, que­
sto Quintetto, in cui il genio romantico di Schu­
mann si piega ai canoni classici, senza esserne 
menomamente intralciato» (Baschi.

Il pianoforte entra ancora in parecchie compo­
sizioni. tra le quali ricorderemo i Trii, col violino 
e il violoncello, op. 63, op. 80 e op. 110; il « Phan- 
tasiestùcke •> op. 88 per gli stessi strumenti e quello 
op. 73 per clarinetto, e le due Sonate per violino 
op. 105 e 121. Su questi pezzi campeggia il Quar­
tetto con pianoforte op. 47. per la serenità mira­
bile e per la dolcezza. Nelle Sonate per violino 
sono netti alcuni precorrivi enti wagneriani. Dei 
Trii. il più bello è il primo, op. 63, in re min., 
travolgente nel primo tempo, poeticissimo nel se­
condo.

Nella musica per adiestra troviamo anzi tutto 
quattro Sinfonie. La prima, in si bem. è l'op. 38, 
scritta in un mese preciso nel 1841. detta la » Pri­
mavera » e diretta la prima volta da. Mendelssohn. 
E' vivace e impetuosa, con un bellissimo Larghetto, 
tipicamente schumanniano, uno Scherzo vigoro­
samente ritmato, e una danta rapida e leggera nel 
Finale. Le furono rimproverati errori d'istrumen- 
tazione e una certa opacità di colore, ma si tratta 
pur sempre d'un’opera con pregi notevoli. La se­
conda è in do (op. 61), costruita su un solo tono, 
in contraddizione alle regole della scuola: il Basch 
la dice opera vigorosamente concepita, in cui il 
romanticismo schumanniano s’avvia in modo con­
scio verso il classicismo di forma e di contenuto. 
Il tempo migliòre è l'Adagio. La terza Sinfonia 
fu detta « Renana ». ed è l’op. 97, del 1850. La 
tonalità d’impianto è mi beni., che ritorna nelTul- 
timo tempo, mentre gl'intermedi son tutti in to­
nalità diverse. Nonostante la solidità della costru­
zione, qualche punto già rivela la stanchezza del 
genio. L’ultima Sinfonia è in re min., op. 120. I 
suoi quattro tempi vanno eseguiti senza inter­
ruzione, e per di più tutti i temi sono presi dal 
primo tempo, in contrasto coi canoni. La sua 
« Romanza » é una leggenda, raccontata come 
Schumann sa trattare tal forma. Il « Finale - sem­
bra al Basch la gemma della sinfonia.

(Continua). CARLANDREA ROSSI.

MUSICHE E MUSICISTI
RIVISTA DELLE RIVISTE

OPERA E VOCE
Mozart aveva la tendenza a scrivere per soprano. 

Verdi per baritono, Wagner per soprano dramma­
tico, Gounod per tenore. In Weber le donne non 
sono esseri umani, ma semplici strumenti vocali 
di paco dominanti l’orchestra. Nell'opera moderna 
Il tenore da « amoroso tende a divenire un « de­
generato", sviluppo dl quel carattere scenico-li- 
rlco che fece la sua apparizione con i < Mime » e 
« Logo » wagneriani e l'Idiota di Mussorgsky.

L'opera d'oggi è a un punto morto. La produ­
zione di materia eccellente è assai inferiore alla 
richiesta. Il rimedio è «tornare alla voce». L'ope­
rista deve sentirsi cantante e lo spirito vocile deve 
permeare la sua creazione. L'orchestra. Inorgoglita 
dal successo wagneriano, ha voluto stravincere ed 
ha stabilito una dittatura sul cantanti.

« In principio era la voce « si potrebbe dire, para­
frasando le prime parole del Vecchio Testamento. 
Wagner stesso diceva da giovane: « La voce è l'unico 
mezzo con il quale l'essere umano si può esprimere 
musicalmente». Dopo indigestioni di tempesta or­
che-strale. un'aria di Bellini appare come un arco­
baleno in un cielo sereno. In seguito Wagner stesso 
diede all'opera un carattere sempre più prevalen­
temente sinfonico, tanto é vero che 1 suol bruni 
più significativi non perdono nulla in una esecu­
zione puramente orchestrale.

PUBBLICITÀ
In una città nord-americana si dà il Faust. Nel­

l'atto del giardino, invece dell'arcolaio Margherita 
fa uso di una macchina da cucire la cui marca 
celebre è messa in evidenza.

CONFIDENZE Dl STRAWINSKY
Nelle Cronache della mia vita il dinamico Igrr 

usa anche letterariamente quello stile neo-classico 
che gli piace applicare nella musica. Nessun voluto 
ornamento, ma un candore che non monca di 
attrattive.

Quanti sono 1 compositori disposti ad ammettere 
l'ausilio del piano per la composizione? Assai pochi; 
quasi tutti tendono a lasciare l'Impressione che essi 
compongono direttamente sullo carta. Egli dicp 
senza mistero che preferisce tradurre l'idea musi­
cale nel suono fisico prima di fissarla sulla carta, 
e questo consiglio glielo ha dato il suo maestro 
Rlmsky-Korsakof. Durante gli studi non si entu- 
siarmò per l'armonia, ma «zitanto per il contrap­
punto. che aprì un mondo alla sua fantasia. Della 
musica francese apprezza Debussy ed ancor più 
Chabrier e, piuttosto, cosa Inattesa, Gounod.

La sua scarsa simpatia per l'espressione gli fa 
spregiare 1 direttori d’orchestra troppo brillanti. 
Dà molta importanza alle riproduzioni grammofo­
niche delle proprie composizioni, che egli ha curato 
con profonda precisione. E’ fedele al principio: 
nulla dies sine linea.

Il suo libro non contiene alcuna dottrina esta­
tica o filosofica sull'arte nè romantiche descrizioni 
sul rapimento del compositore. Per lui la creazione, 
è un lavoro quotidiano, quasi burocratico, e l'ispi­
razione viene durante 11 lavoro stesso.

Riconosce che ha perduto meati dei suoi primi 
ammiratori, ma è certo dl reclutarne del nuovi tra 
1 giovani. Non vive né nel passato nè nel futuro, 
ma nel presente. Sincerità e semplicità sono le c - 
ratteristiche della sua cronaca autobiografica, come 
egli dice essere della sua musica.

INTATTA POPOLARITÀ Dl CHOPIN
Alcuni sostengono che la figura di Chopin continua 

ad avere tanto fascino perché abbiamo presente la 
sua esistenza infelice, la malattia che lo trasse im­
maturamente alla tomba, il tormento che egli soffrì 
per la infelice sorte della Polonia. Benché questi 
elementi abbiano un certo peso, specialmente nell? 
simpatie femminili che gli sono fedelissime, pur? 
è la sua musica quella che ha lavorato dl più per 
la sua popolarità.

Qualche Ipercritico vorrebbe sostenere che la sen­
timentalità. la sensiblerie dl Chopin è più adatta 
per gli spiriti ammalati, per i salotti che per gli 
spiriti forti ed 1 saloni da concerto; che 11 suo appello 
è piuttosto rivolto alla mondanità che alla Intelli­
gente coltura. In realtà Chopin non ha scritto nulla 
che possa essere classificato tra i sentimentalismi: 
molto che assurge all’eroico. L'ardore delle Potonesi. 
lo slancio delle Mazurche, la poetica passione elei 
Preludi, l'esaltazione delle Ballate, li fuoco degli 
Scherzi, il genio degli Studi, il patriottismo dl qual­
che Fantasia hanno una virgínea virilità.

A differenza di altri geni, e cosa non a tutti 
nota, Chopin nell'Infanzia dimostrò una ribelle av­
versione per la musica. Il padre suonava ottima­
mente il flauto; la madre cantava a perfezione. 
Quando il padre gli porse il suo strumento perchè 
provasse a rendere qualche suono, il piccolo Fede­
rico Io spezzò in un capriccio.

ROG.
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GIOCHI
A PREMIO E
SENZA PREMIO

A PREMIO

N. 25

I CIRCOLIMI

PROVERBIALI

PRINCIPALI STAZIONI RADIOFONICHE
AD ONDE LUNGHE E MEDIE

Trovare i nomi delle città o delle località indicate più sotto e collocarli nelle rispettive caselle numerate. 
gioS? s2ra csatla- le prime lettere di ogni nome — quelle sistemate nel cerchio a bordi 

ingrossati lette ne“ ordine, secondo la numerazione, formeranno un noto proverbio
. J Stazione balneare francese famosa, sulla Costa Azzurra — 2. Città della Manciuria — 3 La nostra 
Eh» 4 « Vag? mez^° italiano — 5. Provincia toscana — 6. Nelle Puglie — 7. Porto nelle
1 n' ,C P ° —„9 C <tà marchlgl»!« dai due nomi — 10. Gran porto militare Italiano
15 '¿’ola'prèsso <Napoll' Tra Pba ’ Flrenz? — 13’ Cltu redenta — H Antica capitale d’Italia -

,>.«3? ‘JH,^?rU*r^7.n0 ****»4« » sorte cinque eleganti flaconi dell’Acqua L.E.P.I.T., deliziosa Colonia 
classica per toletta, della Casa che produce la fani csa lozione PRO CAPILLIS L.E.P.I.T. BOLOGNA.

Le soluzioni scritte su semplici cartoline postali, debbono pervenire alla Redazione del "Radio- 
Arsenale 21. Torino, entro sabato 26 giugno. Per concorrere ai premi è sufficiente inviare 

ia sola soluzione del gioco proposto.

SOLUZIONE DEI GIOCHI PRECEDENTI:

GIOCO A PREMIO N. 23

STELLA GEOGRAFICA: I-Ul: aria; 1-IV: asta;

Albania 
5. Catania.

3. Varallo; 4. Benadir|

Tra le numerosissime soluzioni pervenuteci I cinque 
premi offerti dalla ditta L.E.P.I.T. di Bologna sono stati 
cosi assegnati: ROBERTO MEIN1, Lari (Pisa); CARLO 
MERLO, piazza C. Maineri, Valenza Po; GUGLIELMO DEL 
GIUDICE, Fiumelreddo Bruzio (Cosenza) ;,ORSINI LUIGI, 
via Fornace 22. Massalombarda (Ravenna); MARIO LO 
GALA, via Carducci 27. Gioia del Colle (Bari).

I premi saranno inviati direttamente dalla ditta L.E.P.I.T. 
da Bologna.

CASELLARIO MAGICO
Collocare una lettera per casella secondo le defi­

nizioni, partendo dp quella indicata dalla freccia e 
seguendo il giro delle lancette dell’orologio.

1. L'arte di esprimersi con gesti — 2. Prendi con 
cura le dimensioni — 3. Avanzo di castello antico 
— 4. Corsa di barche — 5. Grande scrittore fran­
cese — 6. Confine — 7. Città italiana — 8. Misurano 
la purezza dell’oro — 9. Serve per 1 pagamenti — 
10. Soprabito — 11. Parte della scarpa — 12, VI va 
la nave per le riparazioni.

Abbonatevi al

RADIOCORRIERE
. abbonamento annuo costa L. 27

GIOCO A PREMIO N. 22

i<hz m 'Nóme kvv Bradua- 
_______ __________________ ____________ none

loo 1875 
0

Radio-Rumania .... 150
Hilversum J (Olanda) 150

166
172 
1X2
191

’ 200
210
221
232

240
260
271
360
392 
413,5 
527
536
546
556
565

574
583

592 
601
610

1807 
1744
1648 
1571
1500 
1389
1339 
1293

1250 
1154
1107

833,3 
765
726 
569.3
550,7 
540.5
530.0 
531

522,6 
514,6

506.» 
499,2
401.8

loditi (Finlandia) 150
Mosen 1 (URSS) 500
Radio Parigi cKrAnria> 80
Deutadilandsendrr (Ut 60
Droitwich (Ingli il terni) 150 
Mota la (Svezia) 150
Varsavia | (Poloni») 120 
l-usennmrgo 150
Leningrado 1 (UR88) 100 
Kulundbnrg (Danlm.) 60 
Oslo (Norvegia) 60
Mosca 11 (URS8) 100
Budapest II (Ungk) 20
Banska Bystrica (tee ) 15
Mosca IH (URSS) 100
Lubiana (Jugoslavia) 5
BOLZANO io
Budapest 1 (Ungh.) . 120
Beromünster (Svizierà) 100
Athiune (Irlanda) . 100

PALERMO . . 3
Stoccarda (Germanin) . 100
Madona (Lettonia) , . 50
Grenoble (Francis) . 15 
Vienna (Austria) . 100
Babai (Marocco) . . 25
FIRENZE .............. 20

620
J> 

629 
638 
648 
658 
668

677 
686 
695 
704
713

483.9 
»

470,0
470.2 
403
455,0
449,1

443,1
437.3
431,7
426.1
420,8

Bruxelles 1 (Belgio) 15
Cairo 1 (Egitto) . . 20
Lisbona (Portogallo) . 15
Praga 1 (Ceeoslov.) . 120
Lione PT.T. (Fr.) . 100
Colonia (Germania) 100
North Regional (logli.) 70
Gerusalemme (Palest.) 20
Sollens (Svizzera) . . 100
Belgrado (Jugoslavia) 2.5
Parigi P.T.T (Fr.) . 120
Stoccolma (Svezia) . . 55
ROMA 1........................... 50

731
740 
749
758 
767

776 
783
795
804

814
823
833
841
859
877
886 
904
913 
022 
032
041 
050
059 
908
977
086
995

1004 
1013
1031 
1040
1050
1059 
1Ö77
1104

» 
1113

1140

1149 
1158
1167 
1176
1185 
1195
1213 
1222
1240
1258 
1276
1357

0

410,4
403,4
400.5
395.8
391,1

38 6,6
382.2
377.4
373.1

388.6
364
360.6
356.7
349.2
342.1
338,0
331.9
328,6
325,4
321.9
318.8
315.8
312,8
309,9
307.1
304.3
301,5
298.8
200.2
291
288,5
285.7
288,3
278.6
271.7 

»
269.5

»
263,2

261.1
259,1
257.1
255.1
253.2
251
247.3
245,5
240.2
238.5
235.1
221,1

Tallinn (Estonia) . . 20
Monaco (Germania) . 100
Marsiglia P.T.T. (Fr.) 120
Kntowlce (Poloni») 12
Scoti isti Reg. (Ingh.) 70
Burghead (ingh.) 60
Tolia» PT.T (Fr.) 120
LIpMn (Germania) . 120
Leupoll (poi.) ... 50
Peninoti (InghUt.) 5
West Regional (Ingh ) 70
MILANO 1 . 50
Bucarest (Romania) . 12
Kiev (UR8H) .... 35
Berlino (Gemi.) . . . 100
Strasburgo (Francia) . 100
Loudon Beg (Ingh.) 70
Graz (Austria) .... 15
Amburgo (Germanin) . 100
Radio Tolosa (Francia) 60
Brno (Cecoslovacchia) 32
Bruxelles II (Belgio) . 15
Algeri (Algeria) ... 12
Breslavia (Germani.!) . 100
Parigi P.P (Francia) 60
Bordeaux 8.-O. (Fr.) 30
North. Ireland Reg. . 100
GENOVA 10
Hilversum II (01.) . 60
Bratislava (CccoSlot.) 13.5
Midland Reg. (Ingh.) 70
Koenigsberg 1 (Germ.) 100
Rennes P.T.T. (Fr ) . 120
Scottish N. (Ingh.) . 50
BARI | 20
Bordeaux P.T.T (Fr ) 30
NAPOLI 1,5
Kuldlga (Lettonia) , 10
Möravska-Oslrava (C.) 11,2
Radio Normandia (Fr.) 10
TORINO । 7
TRIESTE . . 10
London Nation. (Ingh.) 20
Kosice (Cecoslovacchia) 10
Monte Ceneri (SUzz.) 15
Copenaghen (Dan.) . 10
Nizza P.T.T. (Francia) 60
Francoforte (Germ.) 25
Lilla P.T.T. (Francia) 60
BOLOGNA........................50
Saarbrücken (Germ ) 17
ROMA III 1
Radio SUdltc/r. (Fr. ) 27
BARI H ................... 1
MILANO 17 ............... 4
TORINO II ... 0.2

1393
1456

215,4 
208

Radin Lione (Francia) 25
Parigi T E. (Francia) 20
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la più grande fabbrica nazionale di appi»■»errili radio

RICEVERE LE STAZIONI DEI 

DUE EMISFERI UNA DOPO 

L'ALTRA. FACILMENTE, NATU­

RALMENTE. CON UNA SICU- 

REZZA SENZA PARI, CON 

UNA NITIDEZZA MAI PRIMA 

D'ORA RAGGIUNTA: QUESTO 

È IL PREGIO PRINCIPALE DEL 

RADIOCONVERTO

OGNI APPASSIONATO DELLA 

RADIO DOVREBBE AVERE 

ASCOLTATO ALMENO UNA 

VOLTA QUESTO MERAVIGLIOSO 

APPARECCHIO CHE, ITALIA­

NISSIMO NELLA CONCEZIONE 

E NELL'ESECUZIONE, SI È IMPO- 

STO IN ITALIA E ÑEL MONDO.

PRODUZIONE FIMI SOC. AN.
MILANO - S ARO N NO

* DireiIm responsabik: OIG1 WiniElOTH

SERIE RADIOCONVERTO
QUATTRO GAMME D'ONDA

MOD.981
MIDGET (Chassis 980)

Supereterodina a 8 valvole

IN CONTANTI L. 2400 
(Tasse radiofoniche comprese.

Escluso l'abbon, alte radioaudizioni)

Società Editrice Torinese - Corso Valdocco, 1 - Torio»
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